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ΕΥΡΩΠΗ
ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ 
Σελ. 4

ΑΝΗΣΥΧΙΑ
Η ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΑΠΕΙΛΕΙ 
ΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 
Σελ. 9

Το 2026 θα είναι μια κρίσιμη χρονιά για την Ευρωζώνη
Το τέλος της πανδημίας έφερε αύ-
ξηση των τιμών και του πληθωρι-
σμού. Αυτό ανάγκασε την ΕΚΤ να 
αντιδράσει άμεσα και να εφαρμόσει 
περιοριστική νομισματική πολιτική 
με στόχο την επιστροφή στον στόχο 
του 2%. Κάτι που ισχύει σήμερα, με 
μόνη εξαίρεση την ενέργεια πο υ λό-
γω αρνητικού πρόσημου δεν αφήνει 
να φανεί το 2,5% στον πραγματικό 
πληθωρισμό. Η αναμενόμενη σύ-
γκλιση του πληθωρισμού, των υπη-
ρεσιών και των ημερομισθίων στο 
2% θα προκαλέσει σταθερή βάση 
τιμών για τη συνέχεια. Δεν θα πρέ-
πει άλλωστε να μας διαφεύγει πως 
στην επόμενη περίοδο, με εξαίρεση 
την ενέργεια, αναμένεται σταθερό-
τητα τιμών. 

Στην παρούσα συγκυρία, η Ευρω-
ζώνη απειλείται από διάφορους κιν-

δύνους, με κυριότερους αυτούς που 
έχουν να κάνουν με το εξωτερικό 
περιβάλλον. Συγκεκριμένα, αναφερό-
μαστε στο ενδεχόμενο επηρεασμού 
της παγκόσμιας ανάπτυξης και του 
διεθνούς εμπορίου λόγω κορύφωσης 
των γεωπολιτικών εντάσεων.

Η αναπτυξιακή προοπτική είναι 
υποτονική. Η άνοδος των τιμών μετά 
το τέλος της πανδημίας έφερε μείωση 
των πραγματικών μισθών και περιο-
ρισμό της κατανάλωσης. Από την άλ-
λη, το ψηλό ενεργειακό κόστος ανέ-
στειλε τις επενδύσεις και έβλαψε τις 
επιχειρήσεις που είδαν τα επιτόκια 
να εκτοξεύονται. Μαζί με όλα τα άλ-
λα, ήρθε και η αλλαγή στους όρους 
διεξαγωγής του διεθνούς εμπορίου 
επιβαρύνοντας την ανάπτυξη στις 
εξαγωγικές ευρωπαϊκές οικονομίες. 
Στο τέλος, η Ευρωζώνη κατάφερε, 

έστω και οριακά, να αναπτυχθεί στη-
ριζόμενη σε ιστορικά χαμηλά επίπε-
δα ανεργίας.  

Το 2026 θα είναι κομβικό. Με τις 
τιμές της ενέργειας καθηλωμένες και 
τις αναπτυξιακές προοπτικές αναπτε-
ρωμένες, κυρίως λόγω Γερμανίας, η 
Ευρωζώνη ετοιμάζει το μεγάλο βήμα. 
Η προσπάθεια ενισχύεται και τα επι-
τόκια μεσοπρόθεσμα θα είναι στα-
θερά προκαλώντας δυναμική στην 
ανάπτυξη των κατασκευών. Η Ευ-
ρωζώνη λοιπόν τη διετία 2026-2027 
ετοιμάζεται για συνολική ανάκαμψη. 
Όμως, τα χαρακτηριστικά της ανό-
δου είναι υποτονικά καθιστώντας τις 
γενναίες διαρθρωτικές αλλαγές μονό-
δρομο στην προσπάθεια για απελευ-
θέρωση της ανταγωνιστικότητας και 
ενδυνάμωση της κοινής ευρωπαϊκής 
αγοράς. Δύο συνθήκες που θα προ-

καλέσουν επιστροφή στους δυναμι-
κούς ρυθμούς ανάπτυξης.    

Οι προβλέψεις για τα επόμενα χρό-
νια περιλαμβάνουν σταθερά επιτόκια, 
διατήρηση της ανάπτυξης και μείωση 
της ανεργίας. Το σενάριο της ύφεσης 
έχει προς το παρόν αποφευχθεί, αν 
και έφτασε κοντά κατά τις μέρες που 
οι ΗΠΑ αποφάσισαν την «ημέρα της 
απελευθέρωσης» και επιβολής τιμω-
ρητικών δασμών στις αμερικάνικες 
εισαγωγές ευρωπαϊκών προϊόντων. 
Τα δύσκολα όμως πέρασαν χωρίς πο-
τέ να αλλάζει το σκηνικό και να φεύ-
γει η αβεβαιότητα. 

Οι μεγάλες επενδύσεις στην τεχνη-
τή νοημοσύνη υπόσχονται άνοδο της 
παραγωγικότητας με παράλληλη μεί-
ωση των εξόδων. Σε αυτό τον αγώνα 
δρόμου η Ευρώπη έμεινε πίσω να πα-
ρακολουθεί τον σκληρό ανταγωνισμό 

ΗΠΑ-Κίνας. Για την Ευρώπη η μόνη 
επιλογή είναι η απεξάρτηση από τις 
εξαγωγές και η προσήλωση στην κα-
τανόηση και ικανοποίηση της εσωτε-
ρικής ζήτησης. Για να το πετύχει θα 
χρειαστεί δυναμισμός και επένδυση 
στις νέες τεχνολογίες ως ελάχιστες 
προϋποθέσεις για να διεκδικήσει μια 
θέση στη νέα τάξη πραγμάτων.

Διανύουμε μια κρίσιμη χρονιά για 
την Ευρωζώνη. Επικεντρωμένη σε 
τρεις κορυφαίες προτεραιότητες θα 
επιδιώξει να ανατρέψει υπέρ της τα 
δεδομένα, επιχειρώντας (α) ενίσχυση 
της κοινής αγοράς ενέργειας, τηλε-
πικοινωνιών και υπηρεσιών, (β) σύ-
γκλιση των αγορών επενδύσεων και 
καταθέσεων, (γ) εισαγωγή του ψηφι-
ακού ευρώ. Σε περίπου έντεκα μήνες 
θα γνωρίζουμε αν δικαιούμαστε να 
αισιοδοξούμε.
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Η συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε.-
Ινδίας δίνει νέα ώθηση στις εμπορικές 
και επενδυτικές σχέσεις Κύπρου-Ινδί-
ας, διευκολύνοντας την πρόσβαση κυ-
πριακών προϊόντων σε μια τεράστια 
αγορά 1,4 δισεκατομμυρίων κατανα-
λωτών. Οι κυπριακές εξαγωγές στην 
Ινδία περιλαμβάνουν προϊόντα όπως 
ο σίδηρος, ο χάλυβας, το αλουμίνιο, 
ο χαλκός και ο ηλεκτρολογικός εξο-

πλισμός, ενώ η Ινδία προμηθεύει την 
κυπριακή αγορά με χημικά προϊόντα, 
φαρμακευτικά, ρούχα και τρόφιμα. Το 
διμερές εμπόριο Κύπρου-Ινδίας κατα-
γράφει συνολικό όγκο 150 εκατ. δολα-
ρίων, ενώ η  Κύπρος είναι η 8η μεγα-
λύτερη πηγή εξωτερικών επενδύσεων 
στην Ινδία. Την ίδια ώρα, η Ινδία είναι 
ανάμεσα στους δέκα πρώτους ξένους 
επενδυτές στην Κύπρο, γεγονός που 

αποτελεί μια σταθερή βάση για επέ-
κταση.   Η Κύπρος επιδιώκει να αξιο-
ποιήσει τη θέση της στον οικονομικό 
διάδρομο Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευ-
ρώπης, λειτουργώντας ως πύλη εισό-
δου για ινδικές επιχειρήσεις προς την 
Ε.Ε.  Η συμφωνία ελεύθερου εμπο-
ρίου Ε.Ε.-Ινδίας απλοποιεί τις εκα-
τέρωθεν εμπορικές συναλλαγές και 
εμβαθύνει τη συνεργασία σε τομείς 

όπως τεχνολογία, υπηρεσίες, ναυτι-
λία, άμυνα, γεωργία και υποδομές, 
τονίζουν επιχειρηματικοί φορείς. Η 
πρόσφατη επίσκεψη του Ινδού πρω-
θυπουργού στην Κύπρο και η επικεί-
μενη επίσκεψη του προέδρου Χριστο-
δουλίδη στην Ινδία ενισχύουν ακόμη 
περισσότερο το επιχειρηματικό και 
εμπορικό περιβάλλον συνεργασίας 
των δύο χωρών. Σελ. 4

Στο υψηλό των 9 ευρώ 
η μετοχή της BOC

Σελ. 6

ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΜΗΣ

Βιώσιμη τουριστική 
ανάπτυξη χωρίς 
αποκλεισμούς

Την έρευνα και την καινοτομία επιστρα-
τεύει ως κρίσιμα στοιχεία για ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας και της βιω-
σιμότητας του τουρισμού στην Ε.Ε. η 
Κυπριακή Προεδρία. Ο υφυπουργός 
Τουρισμού Κώστας Κουμής παρουσί-
ασε τις προτεραιότητες της Προεδρί-
ας σε ειδική συνεδρία της Επιτροπής 
Μεταφορών και Τουρισμού (TRAN) του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σελ. 5

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ

Πορεία phasing-
out στις σχέσεις 

Ε.Ε. - ΗΠΑ
Ανησυχία για επικράτηση ενός «νέου 
μοντέλου» οικονομικών και αμυντικών 
σχέσεων Ε.Ε.-ΗΠΑ, με βασικά χαρακτη-
ριστικά τη «στρατηγική απομάκρυνση» 
και ένα καθεστώς μονίμων εντάσεων 
στις διατλαντικές σχέσεις, προκύπτει 
κατά την αποτίμηση της άτυπης Συνό-
δου Κορυφής. Τα κράτη-μέλη εστιάζουν 
σε συστηματική μείωση εξαρτήσεων, 
αλλά ανησυχούν για έλλειψη εμπιστο-
σύνης και επαναφορά δασμών. Σελ. 7 

ΒΟΥΛΗ

«Παίζει ξανά» 

η φορολόγηση 

τραπεζών
Την ερχόμενη Δευτέρα, 2 Φεβρουαρίου, 
είναι προγραμματισμένο να γίνει συ-
ντονισμός ανάμεσα στα μέλη της Επ. 
Οικονομικών της Βουλής για να δρομο-
λογηθεί η συζήτηση της πρότασης του 
ΑΚΕΛ για φορολόγηση των τραπεζών. 
Η προσπάθεια που απέτυχε τον Δεκέμ-
βρη του 2024 επανέρχεται το 2026 και 
τα περιθώρια στενεύουν. Σελ. 6

EYΡΩΠΗ

Oταν οι τουρίστες 

γίνονται μάστιγα

Σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις, η καθημε-
ρινότητα των ντόπιων εκτοπίζεται από 
στρατιές τουριστών που κυνηγούν την 
τέλεια φωτογραφία για το TikTok. Η αύ-
ξηση των τιμών για τουρίστες θα μπο-
ρούσε να είναι μια λύση, αν και πολλοί 
ειδικοί προειδοποιούν ότι μπορεί να λει-
τουργήσει ανάποδα. Η επιβολή εισιτη-
ρίων εισόδου, όπως στη Βενετία, μπορεί 
να εξασφαλίζει κέρδη, αλλά δεν μειώ-
νει απαραίτητα τον συνωστισμό. Σελ. 9 
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Εμπορική συμφωνία 
«άνοιγμα» στην Ινδία 

Πώς η κατάργηση δασμών σε εξαγωγές αγαθών ενισχύει το κυπριακό επιχειρείν

Το Wiz Guide και η Τράπεζα Κύπρου παρουσίασαν το βράδυ της Τρίτης 27ης Ιανουαρίου, σε μια λαμπρή τελετή στο ξενοδοχείο Hilton, τη σειρά κατάταξης των Wiz 50 Best 
Restaurants 2025. Κορυφαίο των κορυφαίων στη λίστα του Wiz για το 2025 αναδείχθηκε και φέτος το «T he Polo», που βρίσκεται στο Alasia boutique hotel στη Λεμεσό, και 
το οποίο απέσπασε τις υψηλότερες βαθμολογίες των κριτών. Όπως και τις τρεις προηγούμενες χρονιές, έτσι και φέτος, βραβείο δόθηκε και για τη Βιωσιμότητα στη Γαστρο-
νομία, υποστηρικτής του οποίου είναι η εταιρεία Vassos Eliades Ltd. Το «Βραβείο Βιωσιμότητας» απονεμήθηκε στο εστιατόριο «Kuzuba». Φέτος, δόθηκε και Βραβείο «Τιμής 
Ένεκεν» το οποίο απέσπασε το εστιατόριο της Ευρούλλας. Σελ. 6

Wiz 50 Best Restaurants 2025

ΕΛΛΑΔΑ

Τα δύο λιμάνια που 

ενδιαφέρουν τις ΗΠΑ 

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται τα σχέδια 
της κυβέρνησης για την αναβάθμιση 
της ενεργειακής και στρατιωτικής αξίας 
του λιμένα Αλεξανδρούπολης, αλλά και 
για την ανάπτυξη ενός νέου σύγχρονου 
λιμανιού εντός της ζώνης παραχώρησης 
του Οργανισμού Λιμένος Ελευσίνας, έρ-
γο για το οποίο έχουν εκφράσει σοβαρό 
ενδιαφέρον οι ΗΠΑ. Σελ. 24
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Father Mother 
Sister Brother

Το «Father Mother Sister Brother» του 
Τζιμ Τζάρμους είναι μια προσεκτικά δο-
μημένη ταινία με τη μορφή τρίπτυχου. 
Και οι τρεις ιστορίες περιστρέφονται γύ-
ρω από τις σχέσεις ενηλίκων παιδιών 
με τους – κάπως απόμακρους – γονείς 
τους, αλλά και μεταξύ τους. Κάθε κεφά-
λαιο εκτυλίσσεται στο παρόν και σε δι-
αφορετική περιοχή: Νιου Τζέρσεϊ, Δου-
βλίνο και Παρίσι. Μέσα από τις τρεις 
αυτές ιστορίες, ο Τζάρμους δημιουργεί 
ένα βαθιά ανθρώπινο και τρυφερό πορ-
τρέτο της οικογένειας, εκεί όπου οι σι-
ωπές μιλούν πιο δυνατά από τα λόγια. 
Η ταινία κέρδισε τον Χρυσό Λέοντα 
του Φεστιβάλ Βενετίας. Κινηματογρά-
φος Πάνθεον, Διαγόρου 29, Λευκωσία. 
Προβολές έως 4 Φεβρουαρίου, στις 8:30 
μ.μ. εκτός από 29/1.    

Ρεσιτάλ Vitaly 
Pisarenko 

Το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος ανοίγει τη σε-
ζόν 2026 την Πέμπτη 29 Ιανουαρίου 
με την επιστροφή του Vitaly Pisarenko 
για ένα ρεσιτάλ πιάνου. Για το ρεσιτάλ 
του στη Λευκωσία, ο Pisarenko θα ερ-
μηνεύσει τους Τέσσερις Αυτοσχεδια-
σμούς D.935 του Σούμπερτ, οι οποίοι 
γράφτηκαν κατά τον τελευταίο χρόνο 
της ζωής του συνθέτη και αντιπροσω-
πεύουν την πιο εκτενή μουσική του για 
σόλο πιάνο, παράλληλα με δύο μεγάλες 
δεξιοτεχνικές παραφράσεις για πιάνο 
του Λιστ: την Εισαγωγή από το Τανχό-
ιζερ του Βάγκνερ, και τις Αναμνήσεις 

της Νόρμας από την ομώνυμη όπερα 
του Μπελίνι – έργα που αναδεικνύουν 
τον ρόλο του Λιστ στην αναδιατύπωση 
του οπερατικού δράματος και του ορχη-
στρικού χρώματος σε μεγάλης κλίμακας 
πιανιστικά αριστουργήματα. Πέμπτη 
29 Ιανουαρίου, ώρα 8:30 μ.μ. The Shoe 
Factory, Ερμού 304, Λευκωσία.

Σ’ εσάς που 
με ακούτε

Ο ΘΟΚ παρουσιάζει το έργο «Σ’ εσάς που 
με ακούτε» της Λούλας Αναγνωστάκη, 
σε σκηνοθεσία Θανάση Γεωργίου. Οι συ-
ντελεστές της παράστασης καλούνται 
να υπηρετήσουν ένα έργο εντυπωσιακά 
ζωντανό στο σήμερα, μεταμορφώνοντας 
το κλειστό βερολινέζικο δωμάτιο σε μια 
ανοιχτή αρένα σιωπηλής διαμαρτυρίας, 
στην οποία το ιδιωτικό διαπλέκεται με το 
δημόσιο και το ατομικό με το συλλογικό 
βίωμα. Εννιά πρόσωπα συναντιούνται 
σε ένα διαμέρισμα στο πολυπολιτισμι-
κό Βερολίνο. Έξω, η πόλη βρίσκεται σε 
αναβρασμό – συγκεντρώσεις, επεισόδια, 
αναταραχές. Ξαφνικά, ο αντίλαλος της 
πόλης εισβάλλει στο «μέσα» και μετα-
τρέπεται σε μια νοητή διαδήλωση. Το 
ένα πρόσωπο μετά το άλλο μιλάει σε ένα 
φανταστικό ακροατήριο, ανασύροντας 
τραύματα, κρυφές επιθυμίες και ανεκ-
πλήρωτες προσδοκίες. Παίζουν: Θανάσης 
Γεωργίου, Σταύρος Δημόπουλος, Φάνος 
Θεοφάνους, Σοφία Καλλή, Μελίνα Κου-
τσόφτα, Ανδρέας Κούτσουμπας, Μαρία 
Κωνσταντίνου / Ραφαέλλα Καβάζη, Κρις 
Σπύρου, Νιόβη Χαραλάμπους. Παραστά-
σεις στη Λευκωσία από 31 Ιανουαρίου, 
κάθε Παρασκευή, Σάββατο στις 8:00 μ.μ. 
και Κυριακή στις 6:00 μ.μ. Θέατρο ΘΟΚ, 

Νέα Σκηνή «Νίκος Χαραλάμπους». Ακο-
λουθούν παραστάσεις στη Σωτήρα, στη 
Λάρνακα, στη Λεμεσό και στην Πάφο. Η 
παράσταση συστήνεται για θεατές άνω 
των 15 ετών. Πληροφορίες www.thoc.
org.cy και τηλέφωνο 77772717.

Nama Dama και 
Plain History

Η ΦΑΝ παρουσιάζει μια σύμπραξη ήχου, 
πνεύματος και παρουσίας με τους Nama 

Dama και Plain History. Στις 31 Ιανου-
αρίου, ο Πολυχώρος Συνεργείο μετα-
μορφώνεται σε έναν τόπο όπου τα όρια 
θολώνουν και η performance γίνεται 
τελετουργία. Πρόκειται για το πρώτο 
event της ομάδας παραγωγής ΦΑΝ και 
θέτει εξαρχής τον τόνο: τολμηρό, συλ-
λογικό, πολυδιάστατο και χωρίς φόβο 
να ξεφύγει από τα συνηθισμένα μονο-
πάτια. Το έργο της Nama Dama -συμπε-
ριλαμβανομένου του υποβλητικού άλ-
μπουμ Pagan Soul - συνδυάζει electronic 
folk, hypnotic pop, tribal ρυθμούς και 
έντονες ατμόσφαιρες σε βιωματικές, 

καθηλωτικές εμπειρίες που ξεδιπλώνο-
νται ζωντανά, τη στιγμή της δημιουργί-
ας. Δίπλα της, οι Plain History επιστρέ-
φουν μετά από καιρό - το ντουέτο των 
Χρίστου Χατζηχρίστου και Λευτέρη 
Μουμτζή σηματοδοτεί μια σπάνια και 
ουσιαστική στιγμή για τη ζωντανή ηλε-
κτρονική και πειραματική σκηνή. Εμ-
φανίζονται μαζί για πρώτη φορά μετά 
από περισσότερα από πέντε χρόνια. Με 
ένα υβριδικό σύστημα από synths και 
sequencers, οι Plain History πλάθουν 
εξελισσόμενους ηχητικούς κόσμους που 
κινούνται ανάμεσα στο διαλογιστικό και 

το εκρηκτικό, υπενθυμίζοντας γιατί το 
project παραμένει σημείο αναφοράς για 
τη ζωντανή ηλεκτρονική performance. 
31 Ιανουαρίου 2026, Πολυχώρος Συνερ-
γείο, Λεμεσός, ώρα 7:30 μ.μ. Κρατήσεις 
τηλέφωνο 99495431.
 

Η Aλλη Εποχή
Το Φανταστικό Θέατρο παρουσιάζει νέο 
κύκλο παραστάσεων του θεατρικού ανα-
λογίου «Η Άλλη Εποχή», στο Δημοτικό 
Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή στη Λευκω-
σία, σε κείμενο-σκηνοθεσία Μαγδαλέ-
νας Ζήρα, βασισμένο στο αφήγημα της 
Μάγδας Κιτρομηλίδου. Το αυτοβιογρα-
φικό αφήγημα της Μάγδας Κιτρομηλί-
δου παρουσιάζεται για πρώτη φορά στη 
σκηνή, σε διασκευή-δραματοποίηση και 
σκηνοθετική επιμέλεια της Μαγδαλένας 
Ζήρα, φωτίζοντας μια ξεχωριστή πτυχή 
της ελληνικής και κυπριακής ιστορίας. 
Για το έργο: Απρίλιος 1941. Μια παρέα 
Κύπριων φοιτητών παγιδεύονται στην 
Αθήνα με την εισβολή των Γερμανών, 
χωρίς να μπορούν να επιστρέψουν στην 
πατρίδα ή να επικοινωνήσουν με τους 
δικούς τους. Μέσα στη δίνη του Β΄ Πα-
γκοσμίου Πολέμου, οι νεαροί αυτοί άν-
θρωποι προσπαθούν να αντισταθούν 
στον φασισμό, βιώνοντας ταυτόχρονα τις 
πρώτες μεγάλες καθοριστικές εμπειρίες 
της ζωής τους, τον έρωτα, την απώλεια, 
την προδοσία, την αναμέτρηση με την 
ίδια την ιστορία. Ηθοποιοί: Νάγια Ανα-
στασιάδου, Μαρία Μασώνου, Λουκάς 
Προκοπίου. Μουσική: Αντώνης Αντωνί-
ου. Παραστάσεις: 28, 30, 31 Ιανουαρίου 
και 4, 6, 7 Φεβρουαρίου στις 8 μ.μ., 1 και 
8 Φεβρουαρίου στις 6:00 μ.μ. Δημοτικό 
Μουσείο Χαρακτικής Χαμπής, Αμμοχώ-
στου 55 - 59, Λευκωσία.

«Berlinale Selection 2026» στον Κινηματογράφο Πάνθεον

Επιστρέφει η σειρά προβολών του Ινστι-
τούτου Γκαίτε που παρουσιάζει γερμανι-
κές ταινίες της Berlinale στη Λευκωσία, 
στον Κινηματογράφο Πάνθεον στη Λευ-
κωσία. Το Berlinale Selection 2026 είναι 
η έβδομη έκδοση της σειράς ταινιών που 
παρουσιάζει σύγχρονο γερμανικό κινημα-
τογράφο στην Κύπρο και διοργανώνεται 
από το Ινστιτούτο Γκαίτε Κύπρου. Φέτος, 
μια επιλογή έξι ταινιών που προβλήθηκαν 
στις Berlinale 2025, 2024 και 2023 θα προ-
βληθεί στη μεγάλη οθόνη του Πάνθεον στη 
Λευκωσία, από τις 5 έως τις 8 Φεβρουαρίου 
2026. Οι προβολές πραγματοποιούνται με 
την υποστήριξη του Ομίλου Φίλων Κινη-
ματογράφου και η είσοδος είναι δωρεάν.

Η σειρά ταινιών περιλαμβάνει έξι εντυ-
πωσιακά έργα, «Knochen und Namen» 
[Bones and Names], «Tandem – in welcher 
Sprache träumst du?» [Langue Étrangère], 
«Köln 75», «Shahid», «Roter Himmel» 
[Afire] (Κόκκινος Ουρανός) και «Mit der 
Faust in die Welt schlagen» [Punching the 
World], το καθένα από τα οποία εξερευνά 
την ταυτότητα, την ευαλωτότητα και την 
αναζήτηση του ανήκειν από εντελώς δι-
αφορετικές οπτικές γωνίες. Αυτό που τα 
ενώνει είναι η εστίαση σε άτομα που βρί-
σκονται σε στιγμές μετάβασης: καλλιτέ-

χνες που αμφισβητούν την τέχνη τους, 
νέοι που αντιμετωπίζουν την κληρονομιά 
του παρελθόντος ή κοινότητες που δια-
πραγματεύονται τα όρια της κουλτούρας 
και της μνήμης.

Οι ταινίες «Bones and Names» και 
«Afire» εξετάζουν και δημιουργικές ζω-
ές υπό πίεση, με το ένα να κλίνει προς 
τον παιχνιδιάρικο μετακινηματογράφο 
και το άλλο να ξεδιπλώνεται ως ένα τε-
ταμένο, ηλιόλουστο έργο δωματίου. Τα 
«Langue Étrangère» και «Shahid» στρέ-
φονται προς ζητήματα γλώσσας, μετανά-
στευσης και αυτοπροσδιορισμού, αλλά ο 
τόνος τους διαφέρει: το ένα είναι απαλό 
και ενδοσκοπικό, το άλλο πολιτικά φορ-

τισμένο και επιτακτικό. Τα «Köln 75» και 
«Punching the World» επανεξετάζουν το 
παρελθόν, ανατρέχοντας στην νεανική 
εξέγερση και την κοινωνική αναταραχή, 
αλλά με αντίθετες ενέργειες: ντοκιμαντέρ 
αναστοχασμού έναντι ωμής, μυθοπλα-
στικής ενηλικίωσης. Μαζί, οι έξι ταινίες 
σχηματίζουν ένα μωσαϊκό του σύγχρονου 
γερμανόφωνου κινηματογράφου,  τολμη-
ρό στη μορφή, με συναισθηματική ακρί-
βεια και έντονη περιέργεια για το πώς οι 
άνθρωποι γίνονται αυτό που είναι. Μας 
προσκαλούν να γίνουμε μάρτυρες ζωών 
σε κίνηση, διαμορφωμένων από την αγά-
πη, την ένταση και τις ιστορίες που επι-
λέγουμε να αφηγηθούμε. Η επιλογή των 
ταινιών προσφέρει μια γεύση από διαφο-
ρετικές κατηγορίες της Berlinale των τε-
λευταίων τριών ετών (Special Gala 2025, 
Forum 2024, Competition 2024 και 2023, 
Perspectives 2025 και 2023).

Πληροφορίες: 5-8 Φεβρουαρίου 2026, Κινη-
ματογράφος Πάνθεον, ∆ιαγόρου 29, Λευκωσία. 
Ελεύθερη είσοδος

Επικοινωνία: 22674606, kultur-nikosia@
goethe.de, www.goethe.de/kypros/
BerlinaleSelection

Τα σύννεφα τελικά δεν μας χωράνε όλους, και συνέχεια πέφτουμε 
από αυτά και σωριαζόμαστε στο έδαφος, συντετριμμένοι… και 
αρχίζουμε –δικαίως βέβαια– να παραπονιόμαστε για το επίπεδο 
και τον τρόπο έκφρασης του ελλιπούς Φειδία Παναγιώτου, του 
ευρωβουλευτή μας. Συγγνώμη, αλλά τι εστί ο άνθρωπος ήταν 
γνωστό, ένα –ανθεκτικό ακόμα– κατασκεύασμα της εποχής μας, 
ένα πολιτικό τίποτα που εξαιτίας της γιγάντωσης των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, έγινε κάτι… και μπράβο του, κατάφερε 
να λάβει 70.000 και περισσότερες ψήφους, και να προχωράει με 
αξιώσεις στις επόμενες εκλογικές διαδικασίες και μπράβο μας! 
Γνωρίζουμε όλοι πολύ καλά πως οι ψηφοφόροι του δεν είναι τί-
ποτε εξωγήινοι, δεν είναι όντα φερμένα από άλλους πλανήτες, 
είναι άνθρωποι κανονικοί, που τους συναντάς στον δρόμο, στα 
καταστήματα, στον κύκλο σου… που τους ακούς να συζητούν 
στα εστιατόρια, στις αίθουσες αναμονής ιατρείων, τραπεζών, στη 
λαϊκή αγορά, είναι άτομα όλων των ηλικιών, κάθε επιπέδου, κάθε 
τάξης, είναι αυτά τα άτομα που έχουν κουραστεί από τη φανερή 
και την κεκαλυμμένη διαφθορά, από τα λόγια τα παχιά, και τις 
υποσχέσεις, και αναζητούν έναν νέο Μεσσία, που δεν μοιράζει 
υποσχέσεις, αλλά αγωνίζεται για να αποκαλύψει όσα το σύστημα 
μάς κρύβει… και εμείς τσιμπάμε, γινόμαστε κάτι. 

Εκανε εντύπωση η ανεκδιήγητη τοποθέτησή του, έχοντας 
ενώπιόν του τον 21χρονο Λοΐζο Χρυσάνθου, παραολυμπιακό 
αθλητή… και σχίζουμε τα ιμάτιά μας για την αθλιότητα που εκ-
στόμισε, λες και είναι η πρώτη φορά, δεν θυμόμαστε άραγε πώς 
αντιμετώπισε ομάδα παιδιών αγνοουμένων, στο Προεδρικό Μέ-
γαρο, τον Ιούλιο του 2024; Αλλά και πώς με τις τάχατε συνεντεύ-
ξεις-podcast νομίζει πως μαθαίνει και πως διαφωτίζει τον κόσμο; 
Και για να είμαι ειλικρινής, μερίδιο ευθύνης έχουν και όσοι/ες 
πάνε στις συνεντεύξεις-podcast, γιατί δεν φτάνουν τα λόγια τους 
εις ώτα ακουόντων, αλλά τρέφουν τη φιλοδοξία του κ. Παναγιώ-
του, γίνονται ένα τσεκ στα κουτάκια του.

Δυστυχώς, ο Φειδίας Παναγιώτου είναι μεγάλο μέρος της κοι-
νωνίας μας, μπορεί να μην είναι εγώ ή εσύ, αλλά δεν είναι μα-
κριά μας… Ο ευρωβουλευτής, που ενώ υποτίθεται ότι συζητάει, 
τρώει σαλάτα, και αναχαράσσει, μασουλάει και τον θεωρούμε 
συνομιλητή μας, που λέει τα πράγματα με το όνομά τους… αλ-
λά τα λόγια του είναι σαν τα χόρτα που τρώει… κουκιά μασάει, 
κουκιά μαρτυράει! 

Μη μας κάνει εντύπωση λοιπόν που παίρνουν κεφάλι έμβια 
όντα όπως ο Φειδίας ή τα παλικάρια του ΕΛΑΜ, γραφικοί τύποι 
που συγκεντρώνονται σε ομάδες όπως αυτή του «Σήκου Πάνω» 
του Χριστόφορου Τορναρίτη, και ας μην πέφτουμε από τα σύν-
νεφα, κοινωνία είναι όλοι αυτοί και μας μοιάζουν… σε άλλους 
λιγότερο, σε άλλους περισσότερο και σε άλλους καθόλου, αλλά 
δεν είναι ξένα σώματα, και όσο πιο γρήγορα το καταλάβουμε, 
τόσο πιο αποτελεσματικά θα τους αντιμετωπίσουμε, και εμείς 
στα Μέσα, που στο όνομα μιας ισορροπίας, αλλά και στο κυνήγι 
των κλικ, τους ανεχόμαστε. 

Αληθώς νομίζουν άνθρωποι όπως ο Φειδίας Παναγιώτου πως 
με μία «συγγνώμη» και ένα «μαθαίνω και εγώ» και ένα «αγαπώ 
σας» λύνουν τα ζητήματα. Σαφώς και δεν ενδιαφέρει τον Φειδία 
Παναγιώτου, και τους ομοίους του, αν πλήγωσε, αν έδωσε καύσι-
μο για περισσότερο εκφοβισμό… πουλάει και αυτό είναι αρκετό 
γι’ αυτούς τους τύπους. 

Είναι δεδομένη πια η αδυναμία και των μεγάλων κομμάτων να 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις των νέων καιρών, η αδυναμία της 
Παιδείας να δημιουργήσει και να χαράξει νέους δρόμους, η αδυ-
ναμία του πολιτισμού να ανοίξει παράθυρα, απ’ όπου θα ξεχυθεί 
φως άπλετο ή έστω θα δημιουργήσει μια χαραμάδα για να μπει 
λίγο φως. Όμως θα πρέπει όλοι οι παραπάνω, και εμείς οι έχοντες 
δημόσιο λόγο, και όλα τα υγιή κύτταρα της κοινωνίας επιτέλους 
να αποφασίσουμε πως κάτι πρέπει να γίνει. Ξεκινώντας από τον 
πυρήνα της οικογένειας (με την παραδοσιακή ή μη έννοιά της). 
Να μάθουμε επιτέλους να ξεχωρίζουμε την ήρα από το σιτάρι, 
να καταλάβουν οι σοβαρές πολιτικές προσωπικότητες –όσες 
έχουμε– ότι τώρα είναι η εποχή του λαλείν, πριν να είναι αργά. 

Ρεπάνια «αγαπώ σας»

Το Berlinale Selection 2026 
είναι η έβδομη έκδοση της 

σειράς ταινιών που παρουσι-
άζει σύγχρονο γερμανικό κι-
νηματογράφο στην Κύπρο και 
διοργανώνεται από το Ινστι-

τούτο Γκαίτε Κύπρου.

Η ΦΑΝ παρουσιάζει μια σύμπραξη 
ήχου, πνεύματος και παρουσίας με τους 
Nama Dama και Plain History.

Το Iδρυμα Τεχνών Φάρος 
ανοίγει τη σεζόν 2026 την Πέ-
μπτη 29 Ιανουαρίου με την επι-
στροφή του Vitaly Pisarenko 
για ένα ρεσιτάλ πιάνου.

Το Φανταστικό Θέατρο 
παρουσιάζει νέο κύκλο πα-
ραστάσεων του θεατρικού 
αναλογίου «Η Άλλη Επο-

χή», στο ∆ημοτικό Μουσείο 
Χαρακτικής Χαμπή στη 

Λευκωσία, σε κείμενο-σκη-
νοθεσία Μαγδαλένας Ζήρα.

Εξι ταινίες που παρουσιάστηκαν στις Berlinale 2025, 2024 και 2023 θα προβληθούν στη μεγάλη οθόνη του Πάνθεον στη Λευκωσία, από τις 5 έως τις 8 Φεβρουαρίου 2026.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΡΟΒΟΛΩΝ

ΠΕΜΠΤΗ 05.02
20:00: Köln 75 
Σκηνοθεσία: Ido Fluk, 2025, 116΄

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 06.02
20:00: Shahid 
Σκηνοθεσία: Narges Kalhor, 2024, 86΄
Ακολουθεί συζήτηση (στα αγγλικά) 
με την Καίτη Παπαδήμα.

ΣΑΒΒΑΤΟ 07.02
18:00: Tandem – In welcher Sprache 
träumst du? (Langue Étrangère) 
Σκηνοθεσία: Claire Burger, 2024, 105΄
20:00: Knochen und Namen
(Bones and Names)
Σκηνοθεσία: Fabian Stumm, 2023, 109΄

ΚΥΡΙΑΚΗ 08.02
18:00: Mit der Faust in die Welt 
schlagen (Punching the World) 
Σκηνοθεσία: Constanze Klaue 2025, 110΄
20:00: Roter Himmel (Afire) 
Σκηνοθεσία: Christian Petzold, 2023, 103΄
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Των ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ 
και ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Νέα δυναμική στις εμπορικές σχέσεις Κύ-
πρου και Ινδίας σηματοδοτεί η συμφωνία 
ελεύθερου εμπορίου στην οποία κατέληξαν 
η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ινδία, καθώς 
προβλέπει τη μείωση των δασμών για τα 
ευρωπαϊκά προϊόντα και τη διευκόλυνση 
της πρόσβασής τους στην ινδική αγορά. 

Ως γνωστόν, οι επιχειρηματικές και δι-
πλωματικές σχέσεις των δυο χωρών βρί-
σκονται σε πολύ καλό επίπεδο γεγονός που 
ώθησε εταιρείες ινδικών συμφερόντων να 
δημιουργήσουν βάση στην χώρα μας. Στο 
πλαίσιο του οικονομικού διαδρόμου Ινδί-
ας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (IMEC), η 
Κύπρος επιδιώκει να λειτουργήσει ως πύλη 
εισόδου για την Ινδία προς την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τη Μέση Ανατολή, με τις επιχει-
ρηματικές κοινότητες των δύο χωρών να 
ενδιαφέρονται για εκατέρωθεν επενδύσεις 
σε τομείς όπως η ψηφιακή καινοτομία και 
ο τομέας της φιλοξενίας. Την ίδια ώρα κα-
ταδεικνύονται και άλλοι προσφερόμενοι 
τομείς για περαιτέρω επενδύσεις, όπως 
η αμυντική τεχνολογία, η διαχείριση φυ-
σικών πόρων, οι υποδομές, η γεωργία, ο 
κινηματογράφος και η κυβερνοασφάλεια. 
Αυτό επιβεβαιώνεται και από την επίσκεψη 
του Ινδού πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι 
στην Κύπρο τον περασμένο Ιούνιο όπου 
και υπογράφτηκε Κοινή Διακήρυξη εται-
ρικής σχέσης. Από την άλλη, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης 
πρόκειται να πραγματοποιήσει επίσημη 
επίσκεψη στην Ινδία τον Μάιο. 

Το deal και τα οφέλη
Το mega deal που αναμένεται να οδη-

γήσει στον διπλασιασμό των ευρωπαϊκών 
εξαγωγών αγαθών έως το 2032 αποτελεί 
ένα σαφές πολιτικό μήνυμα ότι η Ευρώπη 
έχει τη δυνατότητα να στραφεί και σε άλ-
λες εναλλακτικές αγορές, σύμφωνα με τους 
αρμόδιους φορείς του επιχειρείν. Μετά από 
σχεδόν 20 χρόνια αποσπασματικών δια-
πραγματεύσεων, η αναβάθμιση των εμπο-

ρικών σχέσεων Ε.Ε.-Ινδίας αναδεικνύει πως 
το εμπόριο μπορεί να αποτελέσει σταθερή 
βάση για την ανανέωση συμμαχιών και την 
ενίσχυση στενότερων οικονομικών εταιρι-
κών σχέσεων.

Όπως ανέφερε στην «Κ» ο γενικός γραμ-
ματέας του ΚΕΒΕ Φιλόκυπρος Ρουσουνίδης, 
τέτοιες συμφωνίες ενισχύουν τη σημασία 
της στρατηγικής τοποθέτησης της χώρας, 
της διασύνδεσης με αναδυόμενες αγορές 
και της ενεργού συμμετοχής στις ευρωπαϊ-
κές και περιφερειακές οικονομικές πρωτο-
βουλίες. Ωστόσο, όπως επισήμανε, η επιτυ-
χία της συμφωνίας θα εξαρτηθεί α πό την 
αποτελεσματική και έγκαιρη εφαρμογή της, 
καθώς η μετατροπή της φιλοδοξίας της σε 
απτά οφέλη για τις επιχειρήσεις, τις επενδύ-
σεις και την οικονομική ανθεκτικότητα θα 
καθορίσει το πραγματικό της αποτύπωμα. 
Σε μια περίοδο αυξημένων γεωπολιτικών 
εντάσεων και ενίσχυσης του προστατευτι-
σμού, η συμφωνία αυτή επιβεβαιώνει τη ση-
μασία των κανόνων βασισμένου εμπορίου 
και της οικοδόμησης αξιόπιστων, μακρο-
πρόθεσμων οικονομικών εταιρικών σχέσε-
ων, πρόσθεσε ο κ. Ρουσουνίδης.

Η συμφωνία ενδέχεται να διευκολύνει 
την πρόσβαση των κυπριακών προϊόντων 
σε μια δυναμική αγορά 1,4 δισεκατομμυρί-
ων καταναλωτών, επισήμανε ο πρόεδρος 
της ΟΕΒ, Γιώργος Παντελίδης, υπογραμμί-
ζοντας ότι οι τομείς της τεχνολογίας, των 

υπηρεσιών και της ναυτιλίας συγκαταλέγο-
νται στους βασικούς τομείς στους οποίους 
αναμένεται να εμβαθύνουν οι σχέσεις Κύ-
πρου και Ινδίας. Παράλληλα, ο κ. Παντελί-
δης τόνισε τη σημασία της ενίσχυσης της 
συνδεσιμότητας μεταξύ των δύο χωρών, 
επισημαίνοντας ότι η εν λόγω συμφωνία 
αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην 
περαιτέρω ανάπτυξη των επιχειρηματικών 
σχέσεων Κύπρου και Ινδίας. Παράλληλα, 
σημειώνει ότι η συμφωνία επιτυγχάνει τη 

βελτίωση της πρόσβασης των κυπριακών 
προϊόντων στην ινδική αγορά, όπως για πα-
ράδειγμα τα φάρμακα και, αντίστοιχα, των 
ινδικών προϊόντων στην κυπριακή αγορά. 

Οι κυπριακές εξαγωγές στην Ινδία περι-
λαμβάνουν προϊόντα όπως σίδηρος, χάλυ-
βας, αλουμίνιο, χαλκός και ηλεκτρολογικός 
εξοπλισμός, ενώ η Ινδία προμηθεύει την 
κυπριακή αγορά με χημικά προϊόντα, φαρ-
μακευτικά, ρούχα και τρόφιμα.

Το διμερές εμπόριο Κύπρου-Ινδίας κατα-

γράφει συνολικό όγκο 150 εκατ. δολαρίων. 
Ταυτόχρονα, η Κύπρος είναι η 8η μεγαλύ-
τερη πηγή εξωτερικών επενδύσεων στην 
Ινδία, ενώ η Ινδία είναι ανάμεσα στους δέ-
κα πρώτους ξένους επενδυτές στην Κύπρο, 
γεγονός που αποτελεί μια σταθερή βάση 
για επέκταση. 

Οι εταιρείες που ήρθαν
Ενδεικτικό των καλών επιχειρηματι-

κών δεσμών Κύπρου και Ινδίας είναι το 

γεγονός ότι μεγάλου βεληνεκούς εταιρεί-
ες ινδικών συμφερόντων δημιούργησαν 
βάση στην Κύπρο το 2025. 

Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για την 
εταιρεία Thomas Cook India η οποία άνοι-
ξε το πρώτο γραφείο της στη Λευκωσία 
και προσφέρει ένα ευρύ φάσμα υπηρε-
σιών, συμπεριλαμβανομένων υπηρεσι-
ών συναλλάγματος, εταιρικών ταξιδιών, 
συνεδριακού τουρισμού και εκθέσεων 
(MICE Meetings-Incentives Congresses/
Conferences-Exhibitions) και ταξιδιών 
αναψυχής. Η δεύτερη εγγραφή αφορά 
την LTI Mindtree που πρόκειται για ιν-
δική πολυεθνική εταιρεία παροχής ψη-
φιακών υπηρεσιών και συμβουλευτικής 
πληροφορικής (IT), η οποία δημιουργήθη-
κε το 2022, από τη συγχώνευση των δύο 
μεγάλων εταιρειών τεχνολογίας Larsen & 
Toubro Infotech και Mindtree. Σε ίδρυση 
εταιρείας στην Κύπρο προχώρησε και η 
εταιρεία ινδικών συμφερόντων Drone 
Destination η οποία δραστηριοποιείται 
στην κατασκευή μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών (drones), με έδρα το Νέο Δελ-
χί. Η εταιρεία προσανατολίζεται στην 
εξαγωγή εξαρτημάτων Drones από την 
Κύπρο προς την Ευρώπη σε πρώτη φάση 
και ακολούθως στη Μέση Ανατολή, ενώ η 
εταιρεία θα αναλαμβάνει την εκπαίδευση 
και εξοικείωση των ενδιαφερομένων χει-
ριστών των Drones προσφέροντάς τους 
μάλιστα και σχετικά πιστοποιητικά. Επι-
πλέον, τη στρατηγική της επέκταση στην 
Κύπρο ανακοίνωσε η Bcentriqe.ai, η οποία 
είναι εταιρεία ινδικών συμφερόντων που 
παρέχει λύσεις και συμβουλευτικές υπη-
ρεσίες κερδοφορίας επιχειρήσεων. Αξίζει 
να σημειώσουμε ότι το 2026 προβλέπε-
ται να είναι έτος ορόσημο για τις σχέσεις 
των δυο χωρών, με προγραμματισμένες 
επισκέψεις, διμερείς επαφές και σειρά 
επενδυτικών πρωτοβουλιών.

Η συμφωνία
Η συμφωνία καταργεί ή μειώνει τους 

δασμούς αξίας 96,6 % των εξαγωγών αγα-
θών της Ε.Ε. προς την Ινδία. Συνολικά, 
οι δασμολογικές μειώσεις θα εξοικονο-
μήσουν περίπου 4 δισ. ευρώ ετησίως σε 
δασμούς για τα ευρωπαϊκά προϊόντα. Ει-
δικότερα, η συμφωνία προβλέπει μείωση 
των δασμών για τα ευρωπαϊκά προϊόντα, 
όπως για το κρασί που θα μειωθούν από 
150% σε 75% κατά την έναρξη ισχύος 
της και στη συνέχεια, έως και 20%. Οι 
δασμοί για το ελαιόλαδο θα μειωθούν 
από 45% σε 0% σε πέντε χρόνια. Η συμ-
φωνία, παράλληλα, περιλαμβάνει περι-
κοπές δασμών και μεγαλύτερη ρυθμιστι-
κή προβλεψιμότητα σε βασικούς τομείς, 
όπως εξαρτήματα αυτοκινήτων, χημικά 
προϊόντα, πλαστικά και βιομηχανικά προ-
ϊόντα. Ταυτόχρονα, η αυτοκινητοβιομη-
χανία συμπεριλαμβάνεται στους τομείς 
που αναμένεται να ωφεληθούν σε μεγά-
λο βαθμό, από τη συμφωνία.

Η Ε.Ε. θα επωφεληθεί μίας ποσόστω-
σης 250.000 οχημάτων τον χρόνο που 
θα υπόκεινται σε μειωμένους δασμούς, 
οι οποίοι θα μειωθούν σταδιακά από το 
110% στο 10%, εκ των οποίων 160.000 
οχήματα με κινητήρες εσωτερικής καύ-
σης και 90% ηλεκτρικά οχήματα. Όσον 
αφορά τα ανταλλακτικά, οι δασμοί θα κα-
ταργηθούν εντελώς μέσα σε πέντε έως 
δέκα χρόνια.

Σύμφωνα με την πρόεδρο της Κομισιόν 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, «οι ευαίσθητοι 
ευρωπαϊκοί γεωργικοί τομείς θα προστα-
τευθούν πλήρως, αφού προϊόντα όπως το 
βόειο κρέας, το κρέας κοτόπουλου, το ρύζι 
και η ζάχαρη εξαιρούνται από τη συμφω-
νία. Όλες οι ινδικές εισαγωγές θα πρέπει 
να συνεχίσουν να σέβονται τα αυστηρά 
πρότυπα υγιεινής και ασφάλειας τροφί-
μων της Ε.Ε.», τόνισε.

Σημειώνεται ότι η Ε.Ε. και η Ινδία εμπο-
ρεύονται ήδη αγαθά και υπηρεσίες αξίας 
άνω των 180 δισ. ευρώ ετησίως, στηρί-
ζοντας σχεδόν 800.000 θέσεις εργασίας 
στην Ε.Ε. 
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Τεχνολογία, υπηρεσίες, άμυνα, γεωρ-
γία και ναυτιλία αποτελούν τους κυριό-
τερους τομείς στους οποίους θα εμβα-
θύνουν οι σχέσεις της Κύπρου και της 
Ινδίας – Στο κάδρο και η ενίσχυση της 

συνδεσιμότητας των δυο χωρών. 

Η επιτυχία της συμφωνίας θα εξαρτηθεί από την αποτελεσματική και έγκαιρη εφαρμογή της, αναφέρει το ΚΕΒΕ, διευκρινί-
ζοντας ότι τα οφέλη για τις επιχειρήσεις, τις επενδύσεις και την οικονομική ανθεκτικότητα θα καθορίσουν το πραγματικό της 
αποτύπωμα στην οικονομία.

Ενισχύονται 
οι γέφυρες  

Κύπρου-Ινδίας
Η συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε.-Ινδίας απλοποιεί τις εμπορικές 

συναλλαγές και διευκολύνει την πρόσβαση των κυπριακών προϊόντων 

σε μια δυναμική αγορά 1,4 δισεκατομμυρίων καταναλωτών

Το 2022, όταν εισέβαλε στην Ουκρανία, η 
Ρωσία προσπάθησε παράλληλα να πιέσει 
την Ευρώπη κλείνοντας τη στρόφιγγα του 
φυσικού αερίου. Αλλά οι εισαγωγές αμε-
ρικανικού υγροποιημένου αερίου (LNG) 
διευκόλυναν την Ευρώπη. Τώρα, με την 
ένταση ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και 
στις Βρυξέλλες, οι αναλυτές προειδοποιούν 
πως μπορεί να γίνει κάτι αντίστοιχο και 
ο Τραμπ να χρησιμοποιήσει την ενεργει-
ακή εξάρτηση της Ευρώπης από τις ΗΠΑ 
ως μέσο άσκησης πίεσης. 

«Αντικαταστήσαμε τη μια εξάρτηση με 
μια άλλη», επισημαίνει ο Χένινγκ Γκλοϊστά-

ιν, στέλεχος του ομίλου Eurasia, και υπο-
γραμμίζει πως «φαινόταν καλή ιδέα πριν 
από τρία χρόνια, αλλά τώρα δεν είναι». Η 
ανάγκη για μεγάλες εισαγωγές ενέργει-
ας είναι από τις στρατηγικής σημασίας 
αδυναμίες της Ευρώπης. Το ρωσικό αέριο 
υπήρξε στυλοβάτης της Ευρώπης μέχρι 
την εισβολή στην Ουκρανία. Το 2019, για 

παράδειγμα, αντιπροσώπευε πάνω από το 
ήμισυ των εισαγωγών της σε αέριο, ενώ το 
αμερικανικό υγροποιημένο μόλις το 5%. 
Οταν κόπηκαν οι ροές ρωσικού αερίου, 
οι τιμές του εκτοξεύτηκαν προκαλώντας 
πίεση σε βιομηχανίες, κυβερνήσεις και 
καταναλωτές. Οι ΗΠΑ έσπευσαν να σώ-
σουν την Ευρώπη με δεξαμενόπλοια που 

μετέφεραν τεράστιες ποσότητες αμερικα-
νικού LNG στα λιμάνια της Ολλανδίας, της 
Γαλλίας και του Βελγίου, με αποτέλεσμα 
να φτάσει στο 25% το ποσοστό του στο 
σύνολο των εισαγωγών της Ε.Ε.

Τώρα εντείνεται η ανησυχία της Ευρώ-
πης πως μπορεί ο Τραμπ να χρησιμοποιή-
σει την ενεργειακή εξάρτησή της ως όπλο 

εξαναγκασμού. Η κυβέρνηση Τραμπ έχει 
ενθαρρύνει την εξάρτηση της Ευρώπης 
πιέζοντάς τη να αυξήσει τις εισαγωγές 
της στο πλαίσιο της εμπορικής συμφω-
νίας που συνήψε πέρυσι. Σύμφωνα με 
το Bruegel, οι ροές αμερικανικού LNG 
στην Ε.Ε. έχουν εκτοξευθεί κατά 60% 
σε σύγκριση με πέρυσι. Και οι αναλυτές 

προβλέπουν πως θα αυξηθούν περαιτέ-
ρω. Μολονότι η Ευρώπη έχει επενδύ-
σει σημαντικά στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, χρειάζεται πάντα το αέριο 
για τη θέρμανση των κατοικιών και τη 
λειτουργία των βιομηχανιών της. Παρά-
γει, άλλωστε, λιγότερα δικά της καύσιμα 
από όσα θα μπορούσε, καθώς κλείνει τις 
εγκαταστάσεις ορυκτών καυσίμων. Οπως 
τονίζει ο Κρίστοφερ Χάλζερ, αναλυτής 
της Rystad Energy, «η Ευρώπη δεν έχει 
εναλλακτική». Εξάλλου, εν μέρει εξαιτί-
ας των αμερικανικών πιέσεων, η Ευρώπη 
οδεύει προς την πλήρη κατάργηση των 
εισαγωγών ρωσικού αερίου, που πέρυσι 
μειώθηκαν περίπου στο 12% του συνό-
λου. Η Νορβηγία, που δεν ανήκει στην 
Ε.Ε., είναι ο σημαντικότερος προμηθευ-
τής της σε αέριο, της προμηθεύει περί-
που το 30% του συνόλου. Οι ΗΠΑ είναι 
ήδη πρώτη δύναμη παγκοσμίως σε εξα-
γωγές LNG και οι εργολάβοι επενδύουν 
τεράστια ποσά στην ανέγερση εγκατα-
στάσεων υγροποίησης και φόρτωσης του 
καυσίμου. Η Ευρώπη, που βρίσκεται σε 
σχετικά προσιτή απόσταση από τους τερ-
ματικούς σταθμούς του Κόλπου του Με-
ξικού, είναι ο λογικός προορισμός αυτών 
των φορτίων. Η Κίνα, η πρώτη στον κό-
σμο σε εισαγωγές LNG, έχει διακόψει τις 
εισαγωγές του καυσίμου από τις ΗΠΑ. 
Κάτι θετικό για την Ευρώπη είναι ίσως η 
αναμενόμενη εκτόξευση στην προσφο-
ρά του καυσίμου για τα επόμενα χρόνια, 
που θα μπορούσε να συμπιέσει τις μάλ-
λον υψηλές τιμές. 

Από τη ρωσική στην αμερικανική ενεργειακή εξάρτηση η Ευρώπη
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Αναλυτές προειδοποιούν ότι 
ο Τραμπ ενδέχεται να χρη-
σιμοποιήσει την ενέργεια

ως μέσον άσκησης
πίεσης στην Ευρώπη.

Εμπορική σχέση και επιχειρηματι-
κή διασύνδεση είδαν από νωρίς οι 
Κύπριοι με την Ινδία. Ο εμπορικός 
«διάδρομος» μεταξύ Ινδίας και Ευ-
ρώπης περνά σίγουρα και από Κύ-
προ, καθώς πέραν της κυβερνητι-
κής πολιτικής που έχει διαγραφεί, 
οι τράπεζες της Κύπρου παίζουν 
κύριο ρόλο στο όλο «project».

Ο μεγαλομέτοχος της Eurobank, 
το καναδικό ταμείο Fairfax, έχει 
την υπογραφή του Ινδού μεγιστά-
να Prem Watsa, ενώ παράλληλα 
το Ταμείο επένδυσε μέσα στον 
Οκτώβρη στην ERB Ασφαλιστική 
αποκτώντας το 45% του μετοχικού 

της κεφαλαίου. Με βάση τη συμ-
φωνία, η Fairfax θα έχει δικαίωμα 
απόκτησης του υπολοίπου 55% του 
μετοχικού κεφαλαίου της ERB σε 
μεταγενέστερο χρόνο, ενώ δεν θα 
πρέπει να ξεχνάμε πως η Eurobank 
Ltd. είναι σε τελικό στάδιο για τη 
δημιουργία Γραφείου Αντιπροσω-
πείας (rep-office) στη Βομβάη της 
Ινδίας.

Πέραν της Eurobank, που «έτρε-
ξε» από νωρίς για δημιουργία ισχυ-
ρών σχέσεων με την Ινδία λόγω 
των ευκαιριών που διαβλέπει, αλλά 
και λόγω της καταγωγής του μεγα-
λομετόχου της και των «π ορτών» 

που μπορεί να ανοίξει σε μία χώρα 
1,4 δισεκατομμυρίου πληθυσμού, 
ευκαιρίες διαβλέπει και η Τράπεζα 
Κύπρου. Η διοίκηση της Τράπεζας 
Κύπρου προχώρησε στη δημιουρ-
γία του λεγόμενου IBU India Hub, 
που στόχο έχει την έλευση Ινδών 
επιχειρηματιών στο πορτοφόλιο 
της Τράπεζας. Οι δυο τράπεζες, 
Eurobank και Τράπεζα Κύπρου, 
στοχεύουν στην εξυπηρέτηση με-
γάλων επιχειρήσεων από την Ινδία 
που ενδιαφέρονται στη μετεγκατά-
σταση μέρους των δραστηριοτήτων 
τους στην Κύπρο, στο πιο κοντινό 
ευρωπαϊκό κράτος που συναντούν.

Οι Κύπριοι είδαν από νωρίς την ευκαιρία



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Πολιτικές που ενισχύουν ισορροπημένα και χω-
ρίς αποκλεισμούς βιώσιμα μοντέλα τουρισμού, 
τα οποία ωφελούν τόσο τις τοπικές κοινωνίες 
όσο και το περιβάλλον, ανταποκρινόμενα πα-
ράλληλα στις διαρκώς εξελισσόμενες ανάγκες 
και προσδοκίες των ταξιδιωτών θα προωθήσει 
η Κυπριακή Προεδρία. Ο υφυπουργός Τουρι-
σμού Κώστας Κουμής παρουσίασε χθες τις προ-
τεραιότητες τις Κυπριακής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώπιον της 
Επιτροπής Μεταφορών και Τουρισμού (TRAN) 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Όπως ανέφερε, 
η Κυπριακή Προεδρία θα εργαστεί για την προ-
ώθηση μιας προοδευτικής και ολιστικής ευρω-
παϊκής ατζέντας στον τομέα του τουρισμού, με 
στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, 
της ανθεκτικότητας και της βιωσιμότητας του 
τουριστικού οικοσυστήματος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Βασιζόμενη στη Μετάβαση της Ε.Ε. για τον 
Τουρισμό, στην Έκθεση για την Ατζέντα Του-
ρισμού 2030 και στην επικείμενη Στρατηγική 
Βιώσιμου Τουρισμού, η Προεδρία επιδιώκει να 
αναδείξει πολιτικές που προωθούν ισορροπη-
μένα και χωρίς αποκλεισμούς βιώσιμα μοντέλα 
τουριστικής ανάπτυξης. Τα μοντέλα αυτά απο-
σκοπούν στην ενίσχυση των τοπικών κοινωνι-
ών, την προστασία του περιβάλλοντος και την 
ταυτόχρονη ανταπόκριση στις διαρκώς εξελισσό-
μενες ανάγκες και προσδοκίες των ταξιδιωτών.

Η άτυπη σύνοδος των Υπουργών Τουρισμού 
της Ε.Ε., η οποία θα πραγματοποιηθεί στη Λευ-
κωσία τον Ιούνιο, θα αποτελέσει βασικό ορόσημο 
για την ανταλλαγή απόψεων και τη συζήτηση 

επί της νέας Στρατηγικής Βιώσιμου Τουρισμού, 
συμβάλλοντας στη διατήρηση του τουρισμού ως 
στρατηγικής προτεραιότητας στην ευρωπαϊκή 
πολιτική ατζέντα.

Η Κυπριακή Προεδρία στοχεύει στην υιοθέ-
τηση Συμπερασμάτων του Συμβουλίου για τον 
Τουρισμό τον Μάιο του 2026, τα οποία θα αντι-
μετωπίζουν τους βασικούς προβληματισμούς 
και τις προκλήσεις που διαμορφώνουν το μέλ-
λον του τουρισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Έρευνα και Καινοτομία
Η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν κα-

θοριστικούς παράγοντες για την ενίσχυση της 
παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας, της ανθε-
κτικότητας και της στρατηγικής αυτονομίας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό, η 
Κυπριακή Προεδρία θα εργαστεί συστηματικά 
για τη διαμόρφωση και προώθηση ενός ισορ-
ροπημένου, συνεκτικού ευρωπαϊκού πλαισίου 
Έρευνας και Καινοτομίας, το οποίο θα ενισχύ-
ει την αριστεία, θα συμβάλλει ουσιαστικά στη 
γεφύρωση των υφιστάμενων ανισοτήτων και-
νοτομίας μεταξύ των κρατών-μελών και θα υπο-
στηρίζει τη βαθύτερη και αποτελεσματικότερη 
ενοποίηση της ενιαίας αγοράς. Ιδιαίτερη έμφα-
ση θα δοθεί στην επίτευξη ουσιαστικής προό-
δου στις διαπραγματεύσεις για το πρόγραμμα 

Horizon Europe 2028-2034, με στόχο τη διασφά-
λιση επαρκούς στήριξης για έρευνα αιχμής, την 
απλούστευση των χρηματοδοτικών εργαλείων 
της Ε.Ε. ώστε να μεγιστοποιηθεί ο αντίκτυπός 
τους και τη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ 
έρευνας και καινοτομίας έτοιμης για την αγορά.

Παράλληλα, η Προεδρία θα προωθήσει πρω-
τοβουλίες που διευκολύνουν την κλιμάκωση 
καινοτόμων επιχειρήσεων, ενισχύουν την πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση και δημιουργούν 
ευνοϊκότερες συνθήκες για νεοφυείς επιχειρή-
σεις και ΜΜΕ. Στο πλαίσιο αυτό, θα συμβάλει 
ενεργά στις συζητήσεις επί βασικών νομοθετι-

κών προτάσεων, όπως ο Ευρωπαϊκός Νόμος για 
την Καινοτομία.

Την ίδια ώρα, θα επιδιωχθεί η ενίσχυση των 
εργαλείων στήριξης παραδοσιακών τομέων της 
ευρωπαϊκής οικονομίας, όπως ο άνθρακας και ο 
χάλυβας, με σκοπό τη διευκόλυνση της πράσι-
νης μετάβασης και την ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας και της ασφάλειας της Ένωσης, μέσω 
της διαπραγμάτευσης της αναθεώρησης του 
ταμείου άνθρακα και χάλυβα.

Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί επίσης στις διε-
θνείς συνεργασίες στον τομέα της Έρευνας και 
Καινοτομίας, με την προώθηση της επιστημονι-
κής διπλωματίας, σε ευθυγράμμιση με την πρω-
τοβουλία Global Gateway της Ε.Ε. (Παγκόσμια 
Πύλη) και τη Στρατηγική Ατζέντα 2024-2029.

Επιπλέον, η Κυπριακή Προεδρία θα προωθή-
σει την ανάπτυξη ισχυρών και διασυνδεδεμένων 
οικοσυστημάτων καινοτομίας που βασίζονται 
σε προηγμένες ψηφιακές τεχνολογίες, όπως η 
τεχνητή νοημοσύνη, η υπολογιστική υψηλών 
επιδόσεων και οι υποδομές δεδομένων, σε πλή-
ρη ευθυγράμμιση με τη στρατηγική για τις νεο-
φυείς και αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις, καθώς 
και με το σχέδιο δράσης για μια ήπειρο Τεχνη-
τής Νοημοσύνης.

Ευρωπαϊκή Ημέρα Τουρισμού
Στο μεταξύ, ο υφυπουργός Τουρισμού την 

περασμένη Δευτέρα συμμετείχε σε συζήτηση 
στρογγυλής τραπέζης που διοργάνωσε η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ημέρας Τουρισμού. Στο επίκεντρο της συζήτη-
σης ήταν ο τουρισμός του μέλλοντος και η δι-
αμόρφωση της νέας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 
για τον Βιώσιμο Τουρισμό, με θεματικές που 
περιλαμβάνουν τη βιωσιμότητα, την απο-αν-
θρακοποίηση, την προσβασιμότητα, τον ψηφι-
ακό μετασχηματισμό, την τεχνητή νοημοσύνη 
και την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης δόθηκε 
ιδιαίτερη έμφαση στη διασφάλιση της οικονο-
μικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ευημερίας 
των τοπικών κοινοτήτων, παράλληλα με την 
προστασία και διατήρηση του φυσικού τους 
περιβάλλοντος.

Συγκεκριμένα, όπως τονίστηκε, η ευρωπαϊκή 
στρατηγική για τον βιώσιμο τουρισμό στοχεύ-
ει στο να εντοπίσει τις βασικές προκλήσεις και 
τις βέλτιστες πρακτικές που σχετίζονται με τον 
βιώσιμο και ανθεκτικό τουρισμό, θεσπίζοντας 
παράλληλα έναν μηχανισμό αδελφοποίησης 
(peer-to-peer) μεταξύ τουριστικών προορισμών 
που αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις. Ο 
μηχανισμός αυτός θα διευκολύνει την ανταλ-
λαγή εμπειριών, την αμοιβαία μάθηση και τη 
συνεργασία προς την επίτευξη κοινών στόχων. 
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Κρίσιμα στοιχεία της Στρατηγικής 
Βιώσιμου Τουρισμού αποτελούν η 

έρευνα και η καινοτομία. 

Στόχος της Προεδρίας είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας του οικοσυστήματος του τουρισμού στην Ε.Ε.

Διαμορφώνοντας 
βιώσιμα μοντέλα 

τουριστικής 
ανάπτυξης

Ο υφυπουργός Τουρισμού Κώστας Κουμής παρουσίασε 

τις προτεραιότητες της Προεδρίας για τον τουρισμό 

Σε μια νέα εποχή εξέλιξης εισέρχεται η 
ΟΠΑΠ Κύπρου, με την αλλαγή της εμπο-
ρικής επωνυμίας της – rebranding σε 
Allwyn. Από τη Δευτέρα, 26 Ιανουαρίου 
2026, η ΟΠΑΠ Κύπρου υιοθέτησε και 
επίσημα τη διεθνή εμπορική ονομασία 
– brand της Allwyn, σηματοδοτώντας 
μια νέα φάση ανάπτυξης. Η αλλαγή του 
brand σηματοδοτεί μια νέα φάση εξέλι-
ξης και ανάπτυξης, στο επίκεντρο της 
οποίας βρίσκεται η αναβάθμιση της 
εμπειρίας διασκέδασης του πελάτη, και 
η οποία τίθεται πλέον ως βασική στρα-
τηγική προτεραιότητα.

Η νέα εποχή
Το rebranding σε Allwyn αποτελεί 

το πρώτο ουσιαστικό βήμα για τη νέα 
εποχή της ΟΠΑΠ Κύπρου, μια εποχή 
που φιλοδοξεί να προσφέρει ακόμη 
πιο συναρπαστικές εμπειρίες, περισ-
σότερη διασκέδαση, καθώς και νέες 
επιλογές και εκπλήξεις για τους πε-
λάτες της εταιρείας στην Κύπρο. Στο 
πλαίσιο αυτό, υλοποιείται ένας ολοκλη-
ρωμένος στρατηγικός σχεδιασμός, ο 
οποίος εστιάζει τόσο στην ανάπτυξη 
νέων και βελτιωμένων προτάσεων, 
όσο και στη συνολική αναβάθμιση του 

δικτύου καταστημάτων της εταιρείας, 
με το rebranding των καταστημάτων 
να πραγματοποιείται σταδιακά εντός 
του έτους.

Παράλληλα, η αξιοποίηση του σύγ-
χρονου, διεθνούς και «φρέσκου» brand 
της Allwyn λειτουργεί ως καταλύτης για 
τη συνολική εξέλιξη της εταιρείας, ενι-
σχύοντας περαιτέρω τη σύνδεσή της 
με τους πελάτες της και ιδιαίτερα με 
τις νεότερες γενιές, ανταποκρινόμενη 
στις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες 
και προσδοκίες τους. Όπως επισημάν-
θηκε, το rebranding σε Allwyn αποτελεί 
στρατηγική απόφαση, η οποία ελήφθη 
έπειτα από ενδελεχή εξέταση των δε-

δομένων της αγοράς, με στόχο τη δημι-
ουργία μιας πιο σύγχρονης, μοντέρνας 
και ελκυστικής εταιρικής ταυτότητας, 
αξιοποιώντας παράλληλα τη διεθνή δυ-
ναμική της μητρικής εταιρείας του ομί-
λου ΟΠΑΠ.

Το rebranding στην πράξη
Στο πλαίσιο της αλλαγής εμπορικής 

επωνυμίας, το brand της Allwyn θα γίνει 
σταδιακά εμφανές στο δίκτυο καταστη-
μάτων και σε διάφορα σημεία επαφής 
με το κοινό. Ταυτόχρονα, η εταιρεία 

θα υλοποιήσει σειρά πρωτοβουλιών, 
με γνώμονα τις διαρκώς εξελισσόμενες 
ανάγκες και προσδοκίες των πελάτων 
της, εστιάζοντας στην αναβάθμιση των 
καταστημάτων και τη βελτίωση της 
εμπειρίας διασκέδασης που προσφέρει.

Ειδικότερα, το rebranding σε Allwyn 
δεν αλλάζει την ονομασία και την ταυ-
τότητα των δημοφιλών παιχνιδιών ΤΖΟ-
ΚΕΡ, ΛΟΤΤΟ, ΚΙΝΟ κ.ο.κ. Τα παιχνίδια 
θα συνεχίσουν να εξελίσσονται και να 
προσφέρουν εμπειρίες διασκέδασης, 
ενώ η προστασία των παικτών παρα-
μένει κορυφαία προτεραιότητα, μέσα 
από την εφαρμογή ενός ολοκληρωμέ-
νου πλαισίου για το Υπεύθυνο Παιχνί-
δι, όπως αναφέρθηκε. 

Αναλλοίωτη θα παραμείνει και η εστί-
αση της εταιρείας στην κοινωνική προ-
σφορά, μέσα από ακόμα μεγαλύτερες και 
πιο ολοκληρωμένες πρωτοβουλίες στους 
τομείς της Υγείας, του Αθλητισμού, της 
Παιδείας, του Πολιτισμού και των Ευαί-
σθητων Κοινωνικών Ομάδων, οι οποίες 
πλέον θα φέρουν το brand της Allwyn 
και θα ενισχυθούν περαιτέρω. Ταυτό-
χρονα, η προστασία των παικτών πα-
ραμένει κορυφαία προτεραιότητα, μέσα 
από την εφαρμογή ενός εκτενούς πλαι-

σίου για το Υπεύθυνο Παιχνίδι.
Επίσης, οι πρωτοβουλίες στον τομέα 

των αθλητικών χορηγιών συνεχίζονται, 
ενώ θα αξιοποιηθούν περαιτέρω διε-
θνείς καινοτομίες και παγκόσμιες συ-
νεργασίες της Allwyn, όπως οι χορη-
γίες της στη Formula 1 και την ομάδα 
της McLaren.   

Η Allwyn διεθνώς  
Η Allwyn είναι πολυεθνική εταιρεία 

διασκέδασης και τυχερών παιχνιδιών, 
που εστιάζει στις λοταρίες και κατέχει 
ηγετικές θέσεις και αξιόπιστα brand 
στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. 
Στην Ελλάδα και την Κύπρο, δραστηρι-
οποιείται από το 2013, όταν και πραγ-
ματοποίησε την επένδυσή της στον 
ΟΠΑΠ, υποστηρίζοντας έμπρακτα την 
εξέλιξη και την ανάπτυξη της εταιρείας.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων 
της ανά τον κόσμο, η Allwyn δίνει έμ-
φαση στην καινοτομία, την τεχνολο-
γία, την προστασία των παικτών και 
τη διάθεση περισσότερων πόρων για 
κοινωφελείς σκοπούς, μέσα από ένα 
συνεχώς αναπτυσσόμενο χαρτοφυλά-
κιο τυχερών παιγνίων και διασκέδασης 
(casual gaming).

Νέα εποχή για την ΟΠΑΠ Κύπρου
Ξεκίνησε επίσημα το rebranding σε Allwyn, σηματοδοτώντας μια στρατηγική μετάβαση με επίκεντρο την εμπειρία του πελάτη

Από τη ∆ευτέρα, 26 Ιανουαρίου 2026, η ΟΠΑΠ Κύπρου υιοθέτησε και επίσημα τη διεθνή 
εμπορική ονομασία – brand της Allwyn, σηματοδοτώντας μια νέα φάση ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο της αλλαγής 
εμπορικής επωνυμίας, το 
brand της Allwyn θα γίνει 
σταδιακά εμφανές στο δί-
κτυο καταστημάτων και σε 
διάφορα σημεία επαφής με 

το κοινό.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Με την παρούσα σύνθεση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και πριν το κλείσιμό της 
για τις εκλογές «παίζει» να δούμε εκ νέου 
συζητήσεις για φορολόγηση των τραπεζών. 
Μία πρόταση νόμου που έχει συνεχώς το 
ΑΚΕΛ στο προσκήνιο και σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Κ» την επόμενη Δευτέρα θα 
γίνουν κινήσεις προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Συγκεκριμένα, το ΑΚΕΛ, έχει ζητήσει 
από την προεδρία της Επιτροπής Οικονο-
μικών να «μπουν κάτω» θέματα που εκκρε-
μούν στον προγραμματισμό πριν κλείσει 
η Βουλή για τις βουλευτικές εκλογές που 
έρχονται. Την ερχόμενη Δευτέρα λοιπόν, 
2 Φεβρουαρίου, είναι προγραμματισμένο 
να γίνει συντονισμός ανάμεσα στα μέλη 
της Επιτροπής για να καθοριστεί «πλάνο».

Το ζήτημα της φορολόγησης των τρα-
πεζών τύπου «windfall tax» επανήλθε και 
μέσα στον Δεκέμβρη πριν την ψήφιση του 
Προϋπολογισμού του 2026, ωστόσο δεν 
προχώρησε παρά το ότι είχε κατατεθεί 
πρόταση που αφορούσε φορολογικά έτη 
2025 και 2026. Είναι μία από τι δύο προ-
τάσεις νόμου που το ΑΚΕΛ επιχειρεί και 
σχετίζονται με τις τράπεζες. Η μία είναι 
η φορολόγηση των τραπεζών και η άλλη, 
όπως έγραψε η «Κ» προ μερικών εβδομά-
δων, σχετίζεται με τις εκποιήσεις.

Πλέον, δεν υπάρχει κανένα επιχείρημα 

ενάντια σε αυτή την πρόταση, είπε την 
Τρίτη στην εκπομπή «Alpha Ενημέρωση», 
ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Χρίστος Χριστοφί-
δης και έκανε αναφορά εκ νέου στην έκ-
θεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας (ΕΚΤ) για τις χώρες της Βαλτικής που 
εφάρμοσαν αντίστοιχο νόμο, λέγοντας πως 
δεν υπάρχει κίνδυνος για τη χρηματοοικο-

νομική σταθερότητα. «Το lobby των τρα-
πεζών βρίσκει εκείνους τους ψήφους που 
χρειάζεται για να κερδίσει εκατομμύρια τα 
οποία σε άλλες χώρες δίνονται στο κράτος 
και το κράτος ακολούθως τα χρησιμοποιεί 
για τους πολίτες», σημείωσε.

Να σημειωθεί ότι, αντίστοιχη πρόταση 
όμως έχει και το ΕΛΑΜ και αφορά την αύ-

ξηση ειδικού φόρου επί των καταθέσεων, 
φόρο που υπενθυμίζεται πως οι τράπεζες 
ήθελαν να καταργήσουν μέσω της φορολο-
γικής μεταρρύθμισης που πέρασε. Πρακτι-
κά θέλουν να είναι διπλάσιος από σήμερα, 
υπολογίζεται άνω των 150 εκατ. ευρώ σε 
ετήσια βάση και θέλουν να απορροφηθεί 
στο στεγαστικό πρόβλημα και στην ενίσχυ-

ση των δαπανών για την άμυνα.

Η πρόταση ΑΚΕΛ
Πρόταση με διαφορετική μορφή, αλλά 

στο ίδιο ύφος για φορολόγηση των τρα-
πεζών, απέτυχε τον Δεκέμβρη του 2024. 
Τώρα θα είναι η δεύτερη προσπάθεια για 
επιβολή έκτακτου τέλους και αφορά έκτα-

κτη φορολογία πάνω στα κέρδη των τρα-
πεζών με σκοπό την ενίσχυση της κοινω-
νικής πολιτικής της χώρας. Συγκεκριμένα, 
αυτή τη φορά βάσει της πρότασης ΑΚΕΛ 
είναι με τη μορφή τέλους για τα έτη 2025-
2026 επί του ποσού που υπερβαίνει το 40% 
του εισοδήματος για το 2022, σε ποσο-
στό 20% επί των εσόδων των τραπεζικών 
ιδρυμάτων. Πλέον, αφού πέρασε το 2025, 
η φορολόγηση λογικά θα αφορά μόνο το 
2026, ωστόσο πάντα υπάρχει «παράθυρο» 
για αλλαγές στη συγκεκριμένη πρόταση. 

Επίσης, βάσει της πρότασης που είχε 
κατατεθεί στα τέλη Νοέμβρη 2025, αν δι-
απιστωθεί ότι μία τράπεζα έχει μετακυ-
λήσει τον οικονομικό αντίκτυπο από την 
επιβολή του προβλεπόμενου από τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου έκτακτου τέ-
λους αλληλεγγύης πιστωτικών ιδρυμάτων 
στους πελάτες της, επιβάλλει πρόστιμο το 
οποίο ανέρχεται στο 150% επί του μετα-
κυλισθέντος ποσού.

Ο αντίλογος
Σύμφωνα με στοιχεία που είχε συλλέξει 

η «Κ» από τις τράπεζες για ρεπορτάζ στις 2 
Δεκεμβρίου, τις ημέρες δηλαδή που το ΑΚΕΛ 
είχε καταθέσει την πρόταση για πρόσθετο 
φόρο, από το 2019 έως 2024 μέσω του εται-
ρικού φόρου οι τράπεζες έχουν δώσει 272,4 
εκατ. ευρώ και μέσω του ειδικού 320,9 εκατ. 
ευρώ. Συνολικά, 593,3 εκατ. ευρώ.

Εκείνα τα στοιχεία έδειχναν ότι το 2019 
μέσω του εταιρικού φόρου οι τράπεζες εί-
χαν δώσει 7,5 εκατ. ευρώ και μέσω του ει-
δικού φόρου 60,7 εκατ. ευρώ. Για το 2020 
έδωσαν 19,2 εκατ. ευρώ μέσω του εταιρι-
κού φόρου και 56,7 εκατ. μέσω του ειδικού 
φόρου. Για το 2021 είχαν δώσει 12,2 εκατ. 
ευρώ μέσω του εταιρικού φόρου και 54,3 
εκατ. ευρώ μέσω του ειδικού. Το 2022, μέ-
σω του εταιρικού φόρου έδωσαν 20,1 εκατ. 
ευρώ και μέσω του ειδικού 66,4 εκατ. ευ-
ρώ. Το 2023 είχαν δώσει 95,9 εκατ. ευρώ 
από τον εταιρικό φόρο και 69,5 εκατ. ευ-
ρώ στον ειδικό. Το 2024, ο εταιρικός φόρος 
ήταν στα 117,5 εκατ. ευρώ και ο ειδικός 
στα 74 εκατ. ευρώ. 

Οι τράπεζες τονίζουν πως, αν μπει και 
άλλος τραπεζικός φόρος θα είναι ο τρίτος 
και καμία τράπεζα στην Ευρώπη, καμί-
ας χώρας, δεν έχει να τη βαραίνουν τρεις 
φόροι.

«Παίζει ξανά» 
η φορολόγηση τραπεζών

Τον Δεκέμβρη του 2024 απέτυχε η προσπάθεια, 

πλέον δρομολογείται για το 2026 και τα περιθώρια στενεύουν

Βάσει της πρότασης ΑΚΕΛ είναι με τη μορφή τέλους για τα έτη 2025-2026 επί του ποσού που υπερβαίνει το 40% του εισοδήμα-
τος για το 2022, σε ποσοστό 20% επί των εσόδων των τραπεζικών ιδρυμάτων. 

Την ερχόμενη Δευτέρα, 2 Φεβρουαρί-
ου, είναι προγραμματισμένο να γίνει 

συντονισμός ανάμεσα στα μέλη της Επ. 
Οικονομικών για να καθοριστεί «πλά-
νο» και να δρομολογηθεί η συζήτηση 

της πρότασης.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Όταν το καλοκαίρι του 2022 το επενδυ-
τικό ταμείο Lonestar Funds «πολιόρκη-
σε» δύο συν μία φορές την Τράπεζα Κύ-
πρου και της πρόσφερε λίγο κάτω από 
2 ευρώ ανά μετοχή για την απόκτησή 
της –αλλά αρκετά πάνω από την τότε 
τιμή της μετοχή της– είχε δει σίγουρα 
τις προοπτικές που υπήρχαν. Εν έτει 
2026 και η τιμή της μετοχής της Τρά-
πεζας Κύπρου «έσπασε το φράγμα» 
των 9 ευρώ, τιμή ρεκόρ τουλάχιστον 
για την τελευταία 15ετία για την Τρά-
πεζα Κύπρου. Συγκεκριμένα, η τιμή της 
μετοχής της έκλεισε στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών (ΧΑ) τη Δευτέρα 26 Ιανου-
αρίου στα 9,08 ευρώ ανά μετοχή και 
την Τρίτη στο 9,32 ευρώ ανά μετοχή. 
Αντιστοίχως, στο Χρηματιστήριο Αξι-
ών Κύπρου (ΧΑΚ) έκλεισε τη Δευτέρα 
26 Ιανουαρίου στα 8,96 ευρώ και την 

Τρίτη 27 Ιανουαρίου στα 9,30 ευρώ 
ανά μετοχή. 

Η χρηματιστηριακή της αξία με αυ-
τά τα δεδομένα έχει «εκτοξευθεί» στα 
4 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ αξιοση-
μείωτο είναι πως, η τιμή της μετοχής 
της έχει σχεδόν διπλασιαστεί εδώ και 
ένα χρόνο. Αναλυτικότερα, βάσει δε-
δομένων ΧΑ, το εύρος ενός χρόνου 
για τη μετοχή έχει φτάσει από τα 4,89 
ευρώ ανά μετοχή στα 9,08 ευρώ ανά 
μετοχή. Αντίστοιχη εικόνα και για το 
ΧΑΚ, αφού το εύρος της μετοχής για 
1 χρόνο είναι στο 4,91 ευρώ ανά μετο-
χή έως 9,02 ευρώ ανά μετοχή. Η επί-
δοση για το ΧΑ είναι στο +84,92% 
και για το ΧΑΚ στο +87,5%. Για τους 
τελευταίους 3 μήνες και στο ΧΑ και 
στο ΧΑΚ η μετοχή της BOC είναι πά-
νω από το +16,5% και η επίδοση στον 
τελευταίο μήνα πάνω από το +16,2%. 
Η Τράπεζα Κύπρου έχει ένα χρόνο και 

κάτι μήνες που βρίσκεται στο Χρημα-
τιστήριο Αθηνών.

Σημειώνεται πως, στις 18 Φεβρουα-
ρίου αναμένονται τα ετήσια αποτελέ-
σματα του 2025 για την Τράπεζα, καθώς 
προς στιγμήν έχει παρουσιάσει μόνο 
τα 9μηνιαία της στις αρχές Νοέμβρη.

Τραβάει βλέμματα
Με το επενδυτικό της «στόρι» να 

ανεβάζει και αυτό μετοχές με τη σειρά 
του, η Τράπεζα Κύπρου αναπόφευκτα 

«τραβάει τα βλέμματα». Αν κατά καιρούς 
«ακούγονται» για επενδυτικά «φλερτ» 
από άλλες τράπεζες, τότε δεν θα είναι 
απίθανο να αρχίσουν να «ακούγονται» 
εκ νέου κρούσεις για να μπουν τράπεζες 
στο μετοχικό της κεφάλαιο, διότι δεί-
χνει ότι έχει μεγάλη αξία η μετοχή της.

Κατά το εννιάμηνο του 2025, όπως 
καταγράφεται στα οικονομικά αποτε-
λέσματα της τράπεζας, οι κύριοι οικο-
νομικοί δείκτες της ξεπέρασαν τους 
στόχους για το 2025 που έθεσε τον Φε-
βρουάριο 2025. Ως αποτέλεσμα, το Συ-
γκρότημα αναβάθμισε τον στόχο που 
έθεσε για Απόδοση Ενσώματων Ιδίων 
Κεφαλαίων (όπως αναφέρεται) για το 
2025 σε επίπεδα high-teens από επί-
πεδα mid-teens. Ομοίως, η Απόδοση 
Ενσώματων Ιδίων Κεφαλαίων (ROTE) 
υπολογισμένη σε Δείκτη Κεφαλαίου 
Κοινών Μετόχων Κατηγορίας 1 (CET1) 
ύψους 15% αναμένεται να ξεπεράσει το 

20% το 2025. Το Συγκρότημα συνεχίζει 
να εξετάζει πιθανές μικρές και συμπλη-
ρωματικές εξαγορές, με σκοπό την ενί-
σχυση της σταθερής κερδοφορίας του 
και του διαφοροποιημένου επιχειρη-
ματικού του μοντέλου. Ως αποτέλεσα, 
ο στόχος για δημιουργία οργανικών κε-
φαλαίων ύψους περίπου 300 μ.β. για το 
2025 όπως γραφόταν, «αναμένεται να 
επηρεαστεί θετικά, υποστηρίζοντας τη 
δημιουργία ισχυρών αποδόσεων προς 
τους μετόχους για το μέλλον». Όσο αφο-
ρά τις διανομές, ο στόχος για ποσοστό 
διανομής ύψους 70%, στο υψηλότερο 
ποσοστό («payout ratio») της πολιτικής 
διανομής του Συγκροτήματος (50-70%), 
παραμένει, αντιστοιχώντας σε υψηλή 
μονοψήφια απόδοση με βάση τις τρέ-
χουσες τιμές της αγοράς. Η Τράπεζα 
Κύπρου θα επικαιροποιήσει τους στρα-
τηγικούς και οικονομικούς της σ τόχους 
εντός του α’ τρίμηνου 2026.

«Εσπασε το φράγμα» των 9 ευρώ η μετοχή της BOC
Η χρηματιστηριακή αξία της τράπεζας έχει «σκαρφαλώσει» στα 4 δισεκατομμύρια ευρώ

Για 4η συνεχόμενη χρονιά, ο κορυφαίος 
οδηγός διασκέδασης Wiz Guide και η 
Τράπεζα Κύπρου, παρουσίασαν τα 50 
καλύτερα εστιατόρια της Κύπρου, έτσι 
όπως οι δώδεκα κριτές του θεσμού τα 
δοκίμασαν και βαθμολόγησαν. Η λαμπε-
ρή γιορτή της κυπριακής γαστρονομίας 
πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τρί-
της, 27 Ιανουαρίου 2026, στο ξενοδο-
χείο Hilton στη Λευκωσία.

Κορυφαίο των κορυφαίων στη λί-
στα του Wiz για το 2025 αναδείχθηκε 
και φέτος το «The Polo», που βρίσκεται 
στο Alasia boutique hotel στη Λεμεσό, 
και το οποίο απέσπασε τις υψηλότε-
ρες βαθμολογίες των κριτών ανάμεσα 
στα 50 που ήταν στη λίστα. Όπως και 
τις τρεις προηγούμενες χρονιές, έτσι 
και φέτος, βραβείο δόθηκε και για τη 
Βιωσιμότητα στη Γαστρονομία, υπο-
στηρικτής του οποίου είναι η εταιρεία 
Vassos Eliades Ltd. Το «Βραβείο Βιωσι-
μότητας» απονεμήθηκε στο εστιατόριο 
«Kuzuba». Φέτος, δόθηκε και Βραβείο 
«Τιμής Ένεκεν» το οποίο απέσπασε το 
εστιατόριο της Ευρούλλας.

Ξεκινώντας από το περασμένο κα-
λοκαίρι, από τα 2000+ εστιατόρια που 
περιλαμβάνονται στη λίστα του Wiz 
Guide, η ομάδα του κορυφαίου οδηγού 
διασκέδασης επέλεξε περίπου 120 εστι-
ατόρια, από ταβέρνες μέχρι fine dining 
εστιατόρια, ενώ μετά από συζήτηση με 
τους γευσιγνώστες δημιουργήθηκε μια 
μικρότερη λίστα με 80 εστιατόρια. Αυ-
τά τα 80 εστιατόρια οι γευσιγνώστες της 
επιτροπής τα επισκέφθηκαν ένας προς 
ένα, όπως πάντα ανώνυμα και απροει-
δοποίητα, δοκιμάζοντας μια σειρά από 
αντιπροσωπευτικά πιάτα, τα οποία βαθ-
μολόγησαν με σταθερά κριτήρια. Με αυ-
τό τον τρόπο, διαμορφώθηκε η τελική 
λίστα με τα 50 καλύτερα εστιατόρια του 

νησιού. Τα δέκα πρώτα εστιατόρια και η 
κατάταξή τους, είναι προϊόν δεύτερων 
ή και τρίτων επισκέψεων, αλλά και διε-
ξοδικής συζήτησης και απόφασης από 
την ομάδα των κριτών.

Υπενθυμίζουμε ότι τα κριτήρια αξιο-
λόγησης των Wiz 50 Best Restaurants 
βασίζονται σε αντίστοιχους κορυφαίους 
θεσμούς του εξωτερικού: Γευστικό απο-
τέλεσμα / Επαγγελματισμός και δημιουρ-
γικότητα του σεφ / Έμφαση σε ποιοτικές 
πρώτες ύλες / Σχέση αξίας - τιμής / Αι-
σθητική χώρου και εξυπηρέτηση. Λαμ-
βάνονται επίσης υπόψη: Η έμφαση σε 
βιώσιμες καλλιέργειες φιλικές προς το 
περιβάλλον / Η υποστήριξη ανθρώπων 
με επιλογή προς τη χορτοφαγία / Η υπο-
στήριξη ανθρώπων με δυσανεξίες ή δια-
τροφικές ιδιαιτερότητες / Η έμφαση σε 

ντόπια υλικά και πρώτες ύλες / Κρασιά 
με έμφαση στον κυπριακό αμπελώνα 
/ Επεξήγηση μενού, γνώση κάβας και 
προσπάθεια wine pairing.

Άλλη μια παράμετρος της αξιολόγη-
σης είναι η προσπάθεια της ανάπτυξης 
της κυπριακής δημιουργικής κουζίνας 
που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, 

με βάση πάντα την παράδοση, την επι-
λογή ποιοτικών πρώτων υλών από Κύ-
πριους μικροπαραγωγούς, τη βιωσιμό-
τητα στη γαστρονομία, αλλά και start 
ups από νεαρούς εστιάτορες με νέες 
ιδέες, όπως επίσης και η συνεχής ανα-
ζήτηση νέων «διαμαντιών», με εστιατό-
ρια-έκπληξη, που πάντα «στολίζουν» τη 
λίστα με τα 50.

Φέτος, για δεύτερη φορά στην ιστορία 
του θεσμού, με το πέρας της τελετής βρά-
βευσης, 8 κορυφαία κυπριακά οινοποιεία 
παρουσίασαν τη φετινή τους σοδειά και 
τις νέες τους αφίξεις κρασιών. Ο θεσμός 
του Wiz Wine Fair καθιερώνεται ως μια 
σπουδαία συνάντηση των εστιατορίων 
και οινοποιείων της Κύπρου, με στόχο τη 
συνεργασία και αλληλοϋποστήριξη για 
την ποιοτική αναβάθμιση της γαστρονο-

μίας της χώρας μας και η παρουσία του 
κόσμου έρχεται να επισφραγίσει αυτή 
τη συνάντηση κορυφής. 

Με τη βραδιά να είναι αφιερωμένη 
στη γαστρονομία, από την εκδήλωση, 
εκτός από το κρασί, δεν θα μπορούσε 
να λείπει το φαγητό. Αμέσως μετά την 
τελετή απονομής των βραβείων, οι προ-
σκεκλημένοι μεταφέρθηκαν στο after 
party σε διπλανή αίθουσα, όπου είχαν 
την ευκαιρία να απολαύσουν εκλεκτά 
εδέσματα από τους σεφ του Hilton, οι 
οποίοι ανέλαβαν το pairing της βραδιάς.

Την παρουσίαση της εκδήλωσης ανέ-
λαβαν ο Δημήτρης Δερματάς και η Αφρο-
δίτη Δερματά, σε μια βραδιά αφιερωμέ-
νη στην ποιότητα, τη δημιουργικότητα 
και την εξέλιξη της κυπριακής εστίασης.

Αυτή είναι η σειρά κατάταξης των 
50 καλύτερων εστιατορίων της Κύπρου:

1 THE POLO
2 COR GASTRONOMY
3 SALT & FIRE
4 SEASONS ORIENTAL
5 ΜΠΕΜΠΑ 
6 THE FARMYARD 
7 MUSA
8 SENTIO
9 ΠΥΞΙΔΑ 
10 ETHIMO
11 TOCAYO
12 KUZUBA 
13 VINTAGE
14 RISTORANTE BACCO
15 THE GRILL ROOM
16 CLASSIC BY BISTROT 55
17 KOHILI
18 NEREA
19 ALLEY
20 ΠΑΛΑΙΑ ΕΛΙΑ
21 TOPIKA MEZE BAR 
22 ΟΙ ΜΑΓΕΙΡΙΣΣΕΣ
23 PRALINA EXPERIENCE

24  VASSOS (PSAROLIMANO) FISH 
TAVERN 

25 ACANE
26 BARRIO
27 Ο ΠΟΤΑΜΟΣ ΤΗΣ ΜΗΛΙΤΣΑΣ
28 BEEFBAR
29 LPM
30 SHIBUI
31 ΓΕΥΣΗΚΛΕΟΥΣ 62
32 ORIS
33 RISTORANTE LOCATELLI
34 LIMANAKI
35 IMPASTO
36 NEMA
37 ΡΟΥΣ
38 LEILA
39 ΚΟΥΤΣΟΝΙΚΟΛΙΑΣ
40 NIPPON 
41 ONAR
42 WOK & OVEN 
43  ΤΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ «ΚΑΛΗ 

ΟΡΕΞΗ»
44 THE ROYAL GOAT FARM
45 ΤΡΕΙΣ & Ο ΚΟΥΚΟΣ
46 THETA MEDITERRANEAN
47 ΚΟΥΤΟΥΡΟΥ
48 DIONYSUS MANSION  
49 ΤΟ ΠΑΤΡΙΚΟΝ 
50 ΦΑΜΕΛΙΑ
Παρουσίασε η Τράπεζα Κύπρου. Χο-

ρηγοί: Acqua Panna San. Pellegrino, Nico 
Lazaridi – Πίβο – Buondi Craft, Cablenet 
Ο Όμιλος Πηλακούτα οδηγεί με ασφάλεια 
το μέλλον, με την πλήρη γκάμα υβριδι-
κών και ηλεκτρικών Renault, ενώ κάθε 
γαστρονομική διαδρομή γέμιζε ενέργεια 
με Πετρολίνα.  Υποστήριξαν: VENI Cook 
& Dine Equipment N-ICE pure ice cubes, 
Blue Island. 

Για τους όρους ανάδειξης και τα 
κριτήρια αξιολόγησης των 50 Best 
Restaurants, επισκεφθείτε το wiz-
guide.com. 

Αυτή είναι η σειρά κατάταξης των Wiz 50 Best Restaurants 2025

Το Wiz Guide και η Τράπεζα 
Κύπρου παρουσίασαν μέσω 
μιας λαμπερής τελετής στο 
ξενοδοχείο Hilton τη σειρά 
κατάταξης των Wiz 50 Best 

Restaurants 2025.

Κορυφαίο των κορυφαίων στη λίστα του Wiz για το 2025 αναδείχθηκε και φέτος το «The 
Polo», που βρίσκεται στο Alasia boutique hotel στη Λεμεσό.

Για τους τελευταίους 3 μή-
νες και στο ΧΑ και στο ΧΑΚ 
η μετοχή της BOC είναι πά-
νω από το +16,5% και η επί-
δοση στον τελευταίο μήνα 

πάνω από το +16,2%.

Στις 18 Φεβρουαρίου αναμένονται τα ετή-
σια αποτελέσματα του 2025 για την Τράπε-
ζα Κύπρου.

Ο Χριστόφορος Πέσκιας, ένας από τους 
πιο δημοφιλείς και αναγνωρίσιμους σεφ 
της Ελλάδας έρχεται ως επίσημος προ-
σκεκλημένος στην τελετή που τιμά την 
εγχώρια γαστρονομιά και αναδεικνύει 
την ελίτ της κυπριακής εστίασης.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Ανησυχία για επικράτηση ενός «νέου μοντέ-
λου» οικονομικών και αμυντικών σχέσεων 
Ε.Ε.-ΗΠΑ, με βασικά χαρακτηριστικά τη 
«στρατηγική απομάκρυνση» και ένα καθε-
στώς μονίμων εντάσεων στις διατλαντικές 
σχέσεις, προκύπτει κατά την αποτίμηση 
της άτυπης Συνόδου Κορυφής των 27 κρα-
τών-μελών. Όπως είναι σε θέση να γνω-
ρίζει η «Κ», τα κράτη-μέλη προέβησαν σε 
αξιολόγηση των δεδομένων στις σχέσεις 
Ε.Ε.-ΗΠΑ, στο πλαίσιο της Επιτροπής Μο-
νίμων Αντιπροσώπων, Coreper, υπό την 
Κυπριακή Προεδρία, όπου διαπιστώθηκαν 
κενά εμπιστοσύνης μεταξύ Ε.Ε.-ΗΠΑ, με 
επίκεντρο το Ουκρανικό, καθώς και στο 
ζήτημα των δασμών Τραμπ, όπου οι εξε-
λίξεις θεωρούνται απρόβλεπτες και κατά 
συνέπεια η Ε.Ε. απαιτείται να βρίσκεται 
σε ετοιμότητα. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες της 
«Κ», εξαιρετικό ενδιαφέρον αντανακλά η 
θέση του Γραφείου του προέδρου του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, σύμφωνα με την 
οποία, στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής, 
«προέκυψε γενική συμφωνία για την εστί-
αση στη συστηματική μείωση των εξαρ-
τήσεων που σχετίζονται με τις ΗΠΑ και 
άλλες χώρες». Κάτι, που παραπέμπει σε 
ένα άτυπο phasing-out, το οποίο είναι 
προφανώς ενδεικτικό της αντίληψης των 
κρατών-μελών για την πορεία που τείνουν 
να προσλάβουν οι σχέσεις Ε.Ε.-ΗΠΑ, χωρίς 
βεβαίως να εκλείπει το στοιχείο της ανη-
συχίας για τη νέα τάξη πραγμάτων που 
τείνει προοδευτικά να επιβληθεί. 

Ενδεικτική της κατάστασης που επι-
κρατεί, ήταν η θέση που διατύπωσε η Αυ-
στρία, με τη στήριξη και της Γαλλίας, η 
οποία όπως πληροφορούμαστε, έθεσε θέ-

μα μείωσης της περιόδου αναστολής των 
αντιμέτρων της Ε.Ε., από έξι μήνες σε έναν 
μήνα. Και σε κάθε περίπτωση σε «σύντομο 
χρονικό διάστημα», ώστε να υπάρξει άμε-
ση ευρωπαϊκή αντίδραση εάν και εφόσον 
ο Ντόναλντ Τραμπ υλοποιήσει την απειλή 
του για νέους δασμούς κατά κρατών-μελών, 
ή/και κατά του συνόλου του ευρωπαϊκού 
οικοδομήματος. 

Απαντώντας στις θέσεις της Αυστρίας 
(και της Γαλλίας), ο διευθυντής του Γρα-
φείου του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου, αναγνώρισε μεν ότι η Βιέννη είχε 
ζητήσει διά του Αυστριακού καγκελαρίου 
μικρότερη περίοδο αναστολής των αντι-
μέτρων, αλλά τόνισε ότι η Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν διατύπωσε την ετοιμότητα της 
Κομισιόν να εφαρμόσει τα αντίμετρα «αμέ-
σως, εάν απαιτηθεί». Η ίδια η Κομισιόν, 
ανέφερε πάντως ενώπιον της Coreper ότι 

εξετάζει τα πλεονεκτήματα και τα μειονε-
κτήματα μιας εξάμηνης περιόδου αναστο-
λής ή και μιας ενδεχομένως μικρότερης 
χρονικής περιόδου. 

Σημειώνεται ότι τα αντίμετρα της Ε.Ε. 
με βάση τα υφιστάμενα τουλάχιστον δε-
δομένα, εκτείνονται σε ένα πακέτο ύψους 
93 δισεκατομμυρίων ευρώ, το οποίο προ-
βλέπεται να ενεργοποιηθεί, σε περίπτω-
ση επαναφοράς των απειλών Τραμπ για 
επιβολή δασμών στην Ένωση.

Σύνοψη Κυπριακής Προεδρίας
Συνοψίζοντας όσα καταγράφηκαν στην 

έκτακτη Σύνοδο Κορυφής, η Κυπριακή 
Προεδρία, σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Κ», ανέφερε ότι οι ηγέτες των κρατών-με-
λών διαμήνυσαν «την ανάγκη προσαρμο-
γής στις νέες πραγματικότητες», με ό,τι αυ-
τό συνεπάγεται και με ό,τι μπορεί κάποιος 

να αντιληφθεί. Σύμφωνα με την Κυπριακή 
Προεδρία, η Σύνοδος Κορυφής επεσήμα-
νε τη σημασία των διατλαντικών σχέσε-
ων, αλλά τα κράτη-μέλη εμφανίστηκαν 
έτοιμα να υπερασπίσουν τις ευρωπαϊκές 
αρχές και αξίες, παραπέμποντας στην κυ-
ριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Γροιλανδίας. Η Κυπριακή Προεδρία ανέ-
φερε ότι το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο εξέφρασε στήριξη στη Δανία και στη 
Γροιλανδία, ενώ επανέλαβε τη θέση ότι η 
Ε.Ε. θα πρέπει να εργαστεί για εξασφάλιση 
αυτονομίας σε όλους τους τομείς. 

Τα έξι σημεία Κόστα
Όπως πληροφορείται η «Κ», στην Επι-

τροπή Μονίμων Αντιπροσώπων, Coreper, 
αναφέρθηκε ότι ο πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα κα-
τέγραψε «έξι σημεία», ως αποτέλεσμα 

του πρόσφατου έκτακτου Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου: 

Ομόφωνη υποστήριξη των κρατών-με-
λών στη Δανία και στη Γροιλανδία, με επι-
σήμανση του διεθνούς δικαίου και των 
βασικών αρχών της κυριαρχίας και της 
εδαφικής ακεραιότητας. 

Ως αποτέλεσμα της άρσης της απειλής 
των δασμών από τον Ντόναλντ Τραμπ, δι-
απιστώθηκε ότι η Ε.Ε. θα πρέπει να επικε-
ντρωθεί στη σταθεροποίηση των εμπορι-
κών σχέσεων με τις ΗΠΑ, ιδίως μέσω της 
εμπορικής συμφωνίας Βρυξελλών-Ουά-
σιγκτον, η οποία εκκρεμεί ενώπιον της 
Ευρωβουλής.

Την ίδια ώρα, οι ηγέτες των «27» δεν 
άφησαν καμιά αμφιβολία για τη θέση τους, 
σύμφωνα με την οποία η Ε.Ε. πρέπει να 
είναι έτοιμη να αντιδράσει σε πιθανή επα-
ναφορά των απειλών Τραμπ για επιβολή 

νέων δασμών. Στο πλαίσιο της τακτικής 
που επιδιώκεται να ακολουθηθεί, ο διευ-
θυντής του Γραφείου του Αντόνιο Κόστα, 
ανέφερε ότι δεν θα υπάρξουν παρορμητι-
κές αντιδράσεις σε κάθε ανάρτηση ή δή-
λωση του πλανητάρχη στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, κάτι πάντως που όπως 
διευκρίνισε, δεν διαφοροποιεί την ετοιμό-
τητα των κρατών-μελών να υπερασπίσουν 
τα συμφέροντα της Ε.Ε. 

Παρά τις εξαρτήσεις σε κάποιους το-
μείς, περιλαμβανομένων της οικονομίας 
και του εμπορίου, η Ε.Ε. έχει τη δύναμη 
να αντιδράσει.

Ευημερία
Προέκυψε γενική συμφωνία για την 

εστίαση στη συστηματική μείωση των 
εξαρτήσεων που σχετίζονται με τις ΗΠΑ 
και άλλες χώρες. Ο ι ηγέτες τόνισαν τη ση-
μασία της επικείμενης άτυπης Συνόδου 
στις 12 Φεβρουαρίου.

Σημειώνεται ότι η Γερμανία ζήτησε 
όπως οι θέσεις που διατυπώθηκαν στην 
πρόσφατη έκτακτη Σύνοδο Κορυφής, ως 
επίσης και το πλαίσιο που θα καθοριστεί 
στο άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 12 
Φεβρουαρίου, κωδικοποιηθούν σε επίπε-
δο επίσημων Συμπερασμάτων της Ε.Ε., 
στην τακτική Σύνοδο Κορυφής, στις 19-
20 Μαρτίου. 

Επιπλοκές λόγω Ευρωβουλής;
Η εμπορική συμφωνία Ε.Ε.-ΗΠΑ, στην 

οποία είχαν καταλήξει ο Ντόναλντ Τραμπ 
και η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν τον Ιού-
λιο 2025 –και για την οποία επικρίθηκε 
εντονότατα η πρόεδρος της Κομισιόν–
εκκρεμεί ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, καθώς η Ευρωβουλή φρέναρε 
τη διαδικασία επικύρωσης. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο αποφάσισε να αναστείλει την 
έγκριση της συμφωνίας, ως απάντηση στις 
απειλές Τραμπ για επιβολή νέων δασμών, 
οι οποίες συνδέθηκαν με την αξίωσή του 
για την προσάρτηση της Γροιλανδίας.

Κύκλοι της Ε.Ε. εκφράζουν πάντως ανη-
συχία ότι εάν η συμφωνία παραμείνει στο 
ψυγείο και δεν εγκριθεί σύντομα, ενδέ-
χεται να δημιουργηθούν περαιτέρω επι-
πλοκές στις ήδη τεταμένες σχέσεις ΗΠΑ-
Ε.Ε., καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα 
είναι σε θέση να τηρήσει τη συμφωνία 
που έκανε, μειώνοντας τους δασμούς στο 
0%. Και ως εκ τούτου, μια τέτοια εξέλι-
ξη θα μπορούσε να παράσχει πρόσχημα 
στον Τραμπ για αντίποινα. 

Δεδομένης της ανησυχίας που επικρα-
τεί, το θέμα αυτό ηγέρθη και στη διάρκεια 
της συνεδρίας της Επιτροπής Μονίμων 
Αντιπροσώπων, Coreper. Ο διευθυντής 
του Γραφείου του προέδρου του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου, ανέφερε στους Μο-
νίμους Αντιπροσώπους των «27», ότι σύμ-
φωνα με την πρόεδρο της Ευρωβουλής 
Ρομπέρτα Μέτσολα, το θέμα θα επανέλθει 
στην ατζέντα του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, εντός Φεβρουαρίου. Η Κομισιόν και 
τα κράτη-μέλη να προσδοκούν σε έγκρι-
ση της συμφωνίας, προσβλέποντας ώστε 
να επέλθει σταθερότητα στις εμπορικές 
σχέσεις Ε.Ε.-ΗΠΑ. Όσο βεβαίως αυτό εί-
ναι δυνατόν. 

H Κυπριακή Προεδρία, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», ανέφερε ότι οι ηγέτες των κρατών-μελών διαμήνυσαν «την 
ανάγκη προσαρμογής στις νέες πραγματικότητες», με ό,τι αυτό συνεπάγεται και με ό,τι μπορεί κάποιος να αντιληφθεί.

Η ίδια η Κομισιόν, ανέφερε 
ενώπιον της Coreper ότι εξετάζει 

τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτή-
ματα μιας εξάμηνης περιόδου αναστο-
λής ή και μιας ενδεχομένως μικρότε-

ρης χρονικής περιόδου. 

Πορεία phasing-out 
στις σχέσεις Ε.Ε.-ΗΠΑ

Τα κράτη-μέλη εστιάζουν σε συστηματική μείωση εξαρτήσεων, 

αλλά ανησυχούν για έλλειψη εμπιστοσύνης - επαναφορά δασμών

Το χάσμα μεταξύ γεωπολιτικής και αγο-
ράς ανέδειξε η επαναλαμβανόμενη 
απουσία ουσιαστικής συμμετοχής στις 
δημοπρασίες δέσμευσης δυναμικό-
τητας LNG του Κάθετου Διαδρόμου. 

Σε επίπεδο στρατηγικής ρητορικής, 
ο Κάθετος Διάδρομος παρουσιάζεται 
ως κρίσιμη υποδομή για την ενεργει-
ακή ασφάλεια της Ουκρανίας και της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, αλλά και 
ως βασικός διάδρομος μεταφοράς αμε-
ρικανικού LNG στην Ανατολική Ευρώ-
πη. Σε επίπεδο αγοράς, ωστόσο, αδυ-
νατεί να προσελκύσει φορτία, ακόμη 
και σε περιόδους αυξημένης γεωπολι-
τικής έντασης.

Από τις 71,7 γιγαβατώρες που προ-
σφέρθηκαν για τον Φεβρουάριο, στη 
χθεσινή δημοπρασία δεσμεύτηκαν 
μόλις 48 MWh, ποσότητα που παρά-
γοντες της αγοράς τη χαρακτηρίζουν 
πρακτικά αμελητέα. 

Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληρο-
φορίες, συμμετοχή υπήρξε μόνο στη 
διαδρομή (Route) 1, στο πλαίσιο δο-
κιμαστικής εφαρμογής, με τη συμμε-
τοχή της Metlen και ξένου trader. Η 
συγκεκριμένη διαδρομή αφορά μετα-
φορά φυσικού αερίου από τη Ρεβυθού-
σα ή την Αλεξανδρούπολη, μέσω των 
συστημάτων Βουλγαρίας, Ρουμανίας 
και Μολδαβίας που διασχίζει ο Κάθε-
τος Διάδρομος με προορισμό την Ου-
κρανία. Μηδενική ήταν η συμμετοχή 
στις διαδρομές (Route) 2 και 3, με αφε-
τηρία το FSRU Αλεξανδρούπολης και 
τον αγωγό TAP, αντιστοίχως. 

Ο ρόλος της Ουκρανίας
Το αποτέλεσμα, όπως και στη δημο-

πρασία του προηγούμενου μήνα με τη 
μηδενική συμμετοχή, διαμορφώθηκε 
με όρους αγοράς και όχι γεωπολιτικής. 
Ο αγοραστής, στην προκειμένη περί-
πτωση η Ουκρανία, αναζήτησε στην 
αγορά το αέριο με τη χαμηλότερη τι-
μή και οι μεσάζοντες από την άλλη 
–traders και διαχειριστές των συστη-
μάτων μεταφοράς– τις ευκαιρίες για 
υψηλότερα περιθώρια κέδρους που 

διασφάλισε η υψηλή ζήτηση στην ευ-
ρύτερη περιοχή λόγω ψύχους. Η χθε-
σινή δημοπρασία μάλιστα διεξήχθη 
σε μια περίοδο που η ζήτηση στην 
αγορά της Ουκρανίας έχει πέσει, οδη-
γώντας στο παράδοξο να είναι αυτή 
που εξάγει στις γειτονικές χώρες –
όπου οι τιμές είναι αυξημένες λόγω 
υψηλής ζήτησης για θέρμανση και 
της γεωπολιτικής αβεβαιότητας που 
έχουν πυροδοτήσει οι εξελίξεις γύρω 
από τη Γροιλανδία–, αξιοποιώντας τις 
χαμηλές τιμές των αποθεμάτων της 
στις εγκαταστάσεις αποθηκών της. 
Η ζήτηση στην Ουκρανία έχει μειω-
θεί παρά τις χαμηλές θερμοκρασίες, 
καθώς οι ρωσικές επιθέσεις έχουν 
θέσει εκτός λειτουργίας ένα μεγάλο 
μέρος της δυναμικότητας των μονά-
δων ηλεκτροπαραγωγής. Ως αποτέ-
λεσμα, η Ουκρανία περιορίζεται στο 
να εισάγει μόνο τις συμβολαιοποιημέ-
νες ποσότητες που έχει κλείσει μέσω 
Πολωνίας, Ουγγαρίας και Σλοβακίας.

Ο παράγοντας ζήτηση από μόνος 
του έστρωσε το έδαφος για την αρνη-
τική εξέλιξη της χθεσινής δημοπρασί-
ας, αφού θα κάλυπτε έκτακτες ανά-
γκες που δεν υπάρχουν. Ετσι, η ΔΕΠΑ 
Εμπορίας δεν συμμετείχε στη χθεσινή 
δημοπρασία, αφού η Naftogas, με την 
οποία έχει υπογράψει συμφωνία προ-
θέσεων για την προμήθεια αερίου τους 
χειμερινούς μήνες (Ιανουάριος - Μάρ-
τιος 2026), δεν χρειάστηκε επιπλέον 
ποσότητες, με αποτέλεσμα η σχετική 
συμφωνία να μείνει ανενεργή για δεύ-
τερο μήνα και τα περιθώρια ενεργο-
ποίησής της να περιορίζονται πλέον 
δυνητικά στον ένα μήνα (Μάρτιος).

Φθηνότερες άλλες διαδρομές
Η μη προσέλκυση, ωστόσο, ουσια-

στικού εμπορικού ενδιαφέροντος του 
Κάθετου Διαδρόμου δεν είναι συγκυρι-
ακή, όπως φάνηκε και από τα αποτελέ-
σματα των προηγούμενων δημοπρα-
σιών. Ο Κάθετος Διάδρομος, παρά τη 
μείωση στα τέλη διέλευσης από τους 
διαχειριστές των εμπλεκόμενων χω-
ρών, εξακολουθεί να μην είναι αντα-
γωνιστικός έναντι άλλων διαδρόμων 

της Κεντρικής Ευρώπης που καταλή-
γουν στην Ουκρανία μέσω Πολωνίας, 
Ουγγαρίας και Σλοβακίας.

Η γεωγραφική εγγύτητα αυτών των 
χωρών με την Ουκρανία σε συνδυασμό 
με το μείγμα αερίου που διαθέτουν δι-
αμορφώνουν μια τιμή πολύ χαμηλότε-
ρη από το κόστος για τη μεταφορά αε-
ρίου από τους τερματικούς σταθμούς 
της Ελλάδας μέσω του Κάθετου Δια-
δρόμου, σύμφωνα με την αγορά πάνω 
από 5 ευρώ/μεγαβατώρα. 

Η Ουγγαρία αποτέλεσε το 2025 τον 
κύριο προμηθευτή της Ουκρανίας, κα-
λύπτοντας το 45,5% των συνολικών 
εισαγωγών αερίου. Η Πολωνία κάλυ-
ψε το 32,5% και η Σλοβακία το 20,5%. 

Η δυναμική αυτή δεν οφείλεται μό-
νο στη γεωγραφία, αλλά και στο χαμη-
λό κόστος του μείγματος αερίου στις 
εσωτερικές τους αγορές. Αποτελεί κοι-

νό ευρωπαϊκό μυστικό ότι μεγάλο μέ-
ρος αυτών των εξαγωγών βασίζεται σε 
ρωσικό αέριο είτε άμεσα –στην περί-
πτωση της Ουγγαρίας– είτε μέσω εμπο-
ρικών αναμείξεων – στην περίπτωση 
της Σλοβακίας. Δεν είναι τυχαίο το γε-
γονός ότι οι υπουργοί των χωρών της 
Ε.Ε. ενέκριναν χθες το σχέδιο της Επι-
τροπής για τον τερματισμό των ροών 
ρωσικού αερίου έως τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου του 2027, με την Ουγγαρία και 
τη Σλοβακία να το καταψηφίζουν και 
την πρώτη μάλιστα να δηλώνει ότι θα 
παραπέμψει την υπόθεση στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο.

Μέσω αυτών των διαδρομών διο-
χετεύονται ποσότητες αερίου και από 
χώρες όπως η Γαλλία, η Γερμανία και 
η Ελβετία με χαμηλότερα κόστη αε-
ριοποίησης του LNG, ενισχύοντας το 
οικονομικό πλεονέκτημα έναντι του 
Κάθετου Διαδρόμου, που με όρους αγο-
ράς αποτελεί ανταγωνιστική διαδρο-
μή, όπως αντιστοίχως και το αέριο 
που εισάγεται μέσω των ελληνικών 
υποδομών. Στον ανταγωνισμό από 
τον άξονα των δυτικών χωρών αποδί-
δεται, αν όχι επισήμως από την ελλη-
νική πλευρά, η «αμφίσημη», όπως τη 
χαρακτηρίζουν αρμόδια κυβερνητικά 
στελέχη, στάση της Ε.Ε.

Η στάση της Ε.Ε.
Η Ε.Ε., παρά την απόφασή της να 

βάλει τέλος στις εισαγωγές του ρωσι-
κού αερίου και την ένταξη του Κάθε-
του Διαδρόμου στις οκτώ ενεργειακές 
λεωφόρους που προτεραιοποιεί για την 
ενεργειακή της ασφάλεια, δεν προχω-
ράει σε έμπρακτη στήριξη. Αντιθέτως, 
διερευνά το κατά πόσο τα προϊόντα 
των δημοπρασιών για τη μεταφορά 
αερίου μέσω του Κάθετου Διαδρόμου 
παραβιάζουν το ρυθμιστικό ευρωπαϊκό 
πλαίσιο, έπειτα από σχετικές καταγ-
γελίες traders, πίσω από τις οποίες η 
ελληνική αγορά «βλέπει» τον ανταγω-
νισμό των διαδρόμων της Κεντρικής 
Ευρώπης, που θα χάσουν μερίδια στην 
περίπτωση που ο Κάθετος Διάδρομος 
καταστεί ανταγωνιστικός.

Είναι κοινή η εκτίμηση κυβέρνησης 
και αγοράς στην Ελλάδα ότι ο Κάθετος 
Διάδρομος χωρίς επιδοτήσεις δεν μπο-
ρεί να είναι ανταγωνιστικός όσο υπάρ-
χει το ρωσικό αέριο στην ευρωπαϊκή 
αγορά. Θα παραμείνει λιγότερο αντα-
γωνιστικός σε σχέση με τους άλλους 
διαδρόμους προς την Ουκρανία, αλλά 
απαραίτητος και συμπληρωματικός 
μετά το 2027, όπως εξηγούν παράγο-
ντες της αγοράς, γιατί η δυναμικότητα 
των άλλων οδεύσεων δεν επαρκεί και 
υπό αυτή την έννοια διαθέτει όλη τη 
δυναμική για να εξελιχθεί σε βασική 
διαδρομή μεταφοράς LNG, αναβαθμί-
ζοντας τον γεωπολιτικό ρόλο της χώ-
ρας. Η κριτική της ελληνικής πλευράς 
επικεντρώνεται στη στάση της Ε.Ε. 
και είναι χαρακτηριστικές επ’ αυτού 
οι πρόσφατες δηλώσεις του διευθύνο-
ντος συμβούλου της Aktor, Aλέξαν-
δρου Εξάρχου, στο Νταβός.

«Κατά τη γνώμη μου, αυτό που πρέ-
πει να κάνει η Ευρώπη –αντί να βλέ-
πει τα πράγματα από απόσταση και 
να αφήνει τις ΗΠΑ και κάποιες χώρες 
στην Ε.Ε. να αντιμετωπίζουν το πρό-
βλημα– είναι να επιδοτήσει τον κάθε-
το άξονα ώστε να δημιουργηθούν οι 
κατάλληλες υποδομές που θα επιτρέ-
ψουν στο αμερικανικό LNG να είναι πιο 
συγκρίσιμο, βαθμιαία, με όποια τιμή 
θα έχει το ρωσικό φυσικό αέριο δέκα 

χρόνια μετά. Διότι χρειαζόμαστε ένα 
δεύτερο FSRU και κάποιος πρέπει να 
το πληρώσει», είπε. Η συζήτηση που 
έχει ανοίξει από την προηγούμενη δη-
μοπρασία αφορά ακριβώς το πώς θα 
μειωθεί το κόστος για τη μεταφορά αε-
ρίου μέσω του Κάθετου Διαδρόμου, με 
τη δημοπρασία του Φεβρουαρίου (για 
ποσότητες του Μαρτίου) να αποτελεί 
το επόμενο crash test και κυβερνητι-
κούς παράγοντες να εκφράζουν αισιο-
δοξία για το αποτέλεσμα. Η συζήτηση 
αφορά το εάν οι διαχειριστές θα μπο-
ρούσαν να μειώσουν κι άλλο τα τέλη 
διέλευσης αλλά και συνολικότερα για 
το πώς θα μπορούσε να μειωθεί το κό-
στος για τη μεταφορά αερίου μέσω του 
Κάθετου Διαδρόμου, με την αγορά να 
«βλέπει» ότι υπάρχουν περιθώρια μεί-
ωσης σε όλους τους τομείς.

Η αμερικανική πρωτοβουλία
Η αισιοδοξία στηρίζεται στα αποτε-

λέσματα των επαφών που δρομολογού-
νται μέσα στο επόμενο διάστημα. Με 
αμερικανική πρωτοβουλία αναμένεται 
η σύγκλιση των υπουργών Ενέργειας 
των χωρών του Κάθετου Διαδρόμου, με 
κυβερνητικές πηγές να επιδιώκουν τη 
συμμετοχή και της Ε.Ε. αλλά και χρη-
ματοδοτικών θεσμών, όπως η αμερι-
κανική κρατική αναπτυξιακή τράπεζα 
(DFC), που έχει εκφράσει ενδιαφέρον 
για χρηματοδοτική στήριξη του εγ-
χειρήματος. Σήμερα, εξάλλου, η Γενι-
κή Διεύθυνση Ενέργειας της Ε.Ε. έχει 
καλέσει σε συνάντηση στη Βιέννη 
τις ρυθμιστικές αρχές ενέργειας των 
χωρών του Κάθετου Διαδρόμου, στο 
πλαίσιο της διερεύνησης περί αθέμι-
του ανταγωνισμού.

«Είμαστε αισιόδοξοι για τον επόμε-
νο μήνα, θεωρούμε ότι θα έχουν ξε-
περαστεί κάποια προβλήματα και τα 
πράγματα θα είναι πιο ξεκάθαρα. Είναι 
σε εξέλιξη μια συζήτηση με την Ε.Ε. 
για να μπει ενεργά στον διάλογο για 
τη μείωση του κόστους», αναφέρουν 
στην «Κ» κύκλοι του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας σχολιάζο-
ντας τα αποτελέσματα της χθεσινής 
δημοπρασίας.

Tης ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Παρά τη μείωση των τε-
λών διέλευσης, εξακο-

λουθεί να μην είναι αντα-
γωνιστικός έναντι άλλων 

διαδρόμων.

Σχεδόν μηδενικό το ενδιαφέρον για τον Κάθετο Διάδρομο
Δεν προσείλκυσε ξανά πελάτες για δέσμευση δυναμικότητας LNG
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Το καλοκαίρι του 2025 ένα ρεπορτάζ 
στον γαλλικό Τύπο αποκάλυψε μια αλή-
θεια που πολλοί υποψιάζονταν, αλλά 
λίγοι παραδέχονταν: σε κεντρικά καφέ 
της Πόλης του Φωτός, οι Αμερικανοί 
τουρίστες χρεώνονταν έως και 50% 
περισσότερο από τους Παριζιάνους 
για το ίδιο ακριβώς croque monsieur. 
Για τους θιασώτες του δικαιώματος να 
ταξιδεύεις παντού σαν ντόπιος, αυτό 
θεωρήθηκε προσβολή. Για τους κα-
τοίκους της γαλλικής πρωτεύουσας, 
όμως, που βλέπουν την πόλη τους να 
μετατρέπεται σε Disneyland, η υπερ-
τιμολόγηση δεν ήταν απάτη, αλλά μια 
ύστατη μορφή άμυνας.

Στις 20 Ιανουαρίου ο ΟΗΕ επιβεβαί-
ωσε ότι οι διεθνείς αφίξεις το 2025 άγ-
γιξαν το 1,52 δισ., ξεπερνώντας κατά 
4% τα επίπεδα προ πανδημίας. Περισ-
σότερες από τις μισές κατευθύνθηκαν 
στην Ευρώπη, την ήπειρο που ο κα-
θηγητής Στέφαν Γκέσλινγκ –ειδικός 
στον υπερτουρισμό στο Πανεπιστήμιο 
Linnaeus της Σουηδίας– χαρακτηρίζει 
το «τελευταίο ασφαλές καταφύγιο». Η 
ασφάλεια, η ευνομία και τα ιστορικά 
της αξιοθέατα κατέστησαν τη Γηραιά 
Ηπειρο θύμα της ίδιας της επιτυχίας 
της. Οταν όμως η καθημερινότητα των 
ντόπιων εκτοπίζεται από στρατιές του-
ριστών που κυνηγούν την τέλεια φω-
τογραφία για το TikTok, ο όρος «υπερ-
τουρισμός» παύει να είναι στατιστικό 

μέγεθος και γίνεται συναίσθημα: η αί-
σθηση μιας κοινότητας ότι η πόλη της 
δεν της ανήκει πια.

Το πρόβλημα δεν εντοπίζεται πλέον 
μόνο στα μουσεία, που έχουν δεκαετί-
ες εμπειρίας στη διαχείριση πλήθους. 

Η κρίση έχει μεταφερθεί στους δρό-
μους, στα βιβλιοπωλεία και στις γειτο-
νιές. Στο Πόρτο της Πορτογαλίας το 
εμβληματικό Livraria Lello δέχεται 1,2 
εκατ. επισκέπτες ετησίως, που συνή-
θως συνωστίζονται απλά και μόνο για 
να φωτογραφίσουν τη σπειροειδή σκά-
λα του. Η διευθύντριά του, Aουρόρα 
Πέδρο Πίντο, εξηγεί ότι το πρόβλημα 
δεν είναι μόνο ο μεγάλος αριθμός των 
επισκεπτών, αλλά και το «μικρό πολιτι-
στικό τους βάθος», όπως λέει χαρακτη-
ριστικά. Η επιφανειακή αλληλεπίδρα-
ση με τον χώρο μετατρέπει ζωντανούς 
οργανισμούς, όπως το ιστορικό βιβλιο-
πωλείο Shakespeare and Company στο 
Παρίσι, από καταφύγια σκέψης σε σκη-
νικά για Instagram, όπου η αυθεντική 
επικοινωνία είναι πρακτικά αδύνατη. 
Ποιος όμως πρέπει να πληρώσει το τί-
μημα αυτής της ασφυξίας;

Η αύξηση των τιμών φαίνεται η προ-
φανής λύση, αλλά δεν είναι πάντα η 
ενδεδειγμένη. Αν αυξηθεί το κόστος 
των πτήσεων, λόγου χάριν, όπως προ-
τείνουν ορισμένοι οικονομολόγοι, θα 
«τιμωρηθεί» πιθανότατα η μέση οικο-
γένεια που κάνει ένα ταξίδι τον χρόνο, 

αφήνοντας ανεπηρέαστο το 1% του 
πληθυσμού που πραγματοποιεί τις μι-
σές πτήσεις παγκοσμίως.

Από την άλλη, η επιβολή εισιτηρί-
ων εισόδου, όπως στη Βενετία ή στο 
βιβλιοπωλείο Livraria Lello, μπορεί να 
εξασφαλίζει κέρδη, αλλά δεν μειώνει 
απαραίτητα τον συνωστισμό. Αντιθέ-
τως, μπορεί να ενισχύσει την αντίληψη 
ότι ένας προορισμός «αξίζει τα λεφτά 

του», προσελκύοντας ακόμη περισσό-
τερους τουρίστες που έχουν την οικο-
νομική δυνατότητα.

Μια πιο βιώσιμη προσέγγιση, γρά-
φει το Bloomberg, φαίνεται να είναι η 
«διασπορά» και η χρήση της τεχνολο-
γίας. Στα Νησιά Φερόε οι Αρχές κατευ-
θύνουν τους επισκέπτες μέσω συστη-
μάτων πλοήγησης σε λιγότερο γνωστά 
σημεία, προστατεύοντας τα «διαμά-
ντια» της περιοχής από τον συνωστι-
σμό. Παράλληλα, η τεχνητή νοημοσύνη 
θα μπορούσε στο μέλλον να προειδο-
ποιεί τους ταξιδιώτες σε πραγματικό 
χρόνο ότι ο Καθεδρικός της Φλωρε-
ντίας, λόγου χάρη, είναι υπερπλήρης, 
προτείνοντας εναλλακτικές εμπειρίες.

Η ρίζα της δυσαρέσκειας παραμέ-
νει οικονομική. Στην Ισπανία, ενώ η 
τουριστική κίνηση απογειώνεται, οι 
πραγματικοί μισθοί στην εστίαση μει-
ώνονται και τα ενοίκια εκτοξεύονται 

λόγω της βραχυχρόνιας μίσθωσης. Οι 
αφίξεις στη χώρα έχουν αυξηθεί κατά 
80% από το 2010, ενώ οι πραγματικοί 
μισθοί έχουν μειωθεί κατά 4% την ίδια 
περίοδο, με παρόμοια εικόνα και στον 
τομέα της φιλοξενίας. Στο πλαίσιο αυ-
τό η Βαρκελώνη πήρε τη ριζοσπαστική 
απόφαση να απαγορεύσει την πλατ-
φόρμα Airbnb, προσπαθώντας να επι-
στρέψει τα σπίτια στους διαμαρτυρό-
μενους κατοίκους.

Ο υπερτουρισμός, λένε οι ειδικοί, 
είναι ένας καθρέφτης της παγκόσμι-
ας ανισότητας αλλά και των κακών 
συνηθειών μας. Οταν βρισκόμαστε 
σε διακοπές, λόγου χάρη, τείνουμε να 
αφήνουμε τη λογική και την περιβαλ-
λοντική μας συνείδηση στο σπίτι. «Η 
προσπάθεια αλλαγής της συμπεριφο-
ράς των ταξιδιωτών είναι εξαιρετικά 
δύσκολη», επιβεβαιώνει η Σάρα Ντόλ-
νικαρ, καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο 

του Κουίνσλαντ, η οποία έχει αφιερώ-
σει δεκαετίες στην έρευνα εξετάζο-
ντας, μεταξύ άλλων, τρόπους για να 
πείσει τους επισκέπτες των ξενοδο-
χείων να επαναχρησιμοποιούν τις πε-
τσέτες – ένα παραδοσιακά δυσεπίλυτο 
πρόβλημα. Ομως, καθώς η παγκόσμια 
μεσαία τάξη μεγαλώνει, το Παρίσι θα 
παραμένει ένα και η Βενετία μοναδι-
κή. Αν δεν θέλουμε οι πόλεις μας να 
μετατραπούν σε αποστειρωμένα μου-
σεία για λίγους, η λύση ίσως κρύβεται 
στην πρόταση της Σίρλεϊ Νιούλαντ. Η  
επικεφαλής της Paradise Found, μιας 
εταιρείας συμβούλων για βιώσιμο του-
ρισμό, προτείνει ένα ταξίδι πιο αργό, 
λίγο πιο ακριβό, αλλά πολύ πιο σωστά 
μελετημένο. Το τίμημα της διατήρησης 
της «μαγείας» ενός τόπου ίσως είναι, 
τελικά, η δική μας απόφαση να είμαστε 
λιγότερο τουρίστες και περισσότερο... 
φιλοξενούμενοι, επισημαίνει.

Τα προβλήματα που μπορεί 
να δημιουργηθούν από την 
αύξηση τιμών και τα εισιτή-

ρια εισόδου και η λύση 
της AI για τις στρατιές του-

ριστών.

Ρεκόρ το 2025
για τον διεθνή
τουρισμό με

1,52 δισ. αφίξεις
Περισσότερες από τις μισές στην Ευρώπη,

εντείνονται τα φαινόμενα υπερτουρισμού

Η επιβολή εισιτηρίων εισόδου, όπως στη Βενετία, μπορεί να εξασφαλίζει κέρδη, αλλά δεν μειώνει απαραίτητα τον συνωστισμό. Αντιθέτως, μπορεί να ενισχύσει την αντίληψη ότι ένας προ-
ορισμός «αξίζει τα λεφτά του», προσελκύοντας ακόμη περισσότερους τουρίστες που έχουν την οικονομική δυνατότητα.

Ανάπτυξη με ετήσιο ρυθμό 3% προβλέ-
πει η JP Morgan ότι θα εμφανίσει η πα-
γκόσμια οικονομία τους επόμενους έξι 
μήνες. Και το οφείλει στις κυβερνήσεις.

Μπροστά σε μια χιονοστιβάδα από 
σοκ που απειλούν την ανάπτυξη, οι με-
γαλύτερες οικονομίες του κόσμου εγκα-
ταλείπουν τη δημοσιονομική σύνεση και 
υιοθετούν μεγάλα πακέτα δημοσιονο-
μικών μέτρων στήριξης, τα οποία χρη-
ματοδοτούνται από υψηλά ελλείμματα.

Οι οικονομολόγοι προειδοποιούν ότι 
πρόκειται για μια ριψοκίνδυνη στρατη-
γική, σε μία εποχή χαμηλής ανεργίας και 
αυξανόμενων επιτοκίων.

Πραγματικά, στην Ιαπωνία, οι απο-
δόσεις των μακροπρόθεσμων κρατικών 
ομολόγων εκτινάχθηκαν την προηγού-
μενη εβδομάδα σε επίπεδα-ρεκόρ, αφό-
του η πρωθυπουργός Σαναέ Τακαΐτσι 
παρουσίασε ένα σχέδιο για την αύξη-
ση των δαπανών και τη μείωση του φό-
ρου κατανάλωσης, ενόψει των πρόωρων 
εκλογών που θα διεξαχθούν τον επόμε-
νο μήνα. Το sell off δεν άργησε να επε-
κταθεί στις διεθνείς αγορές ομολόγων, 
ανεβάζοντας τις αποδόσεις των αμερι-
κανικών κρατικών τίτλων.

«Πρόκειται για προειδοποιητικό ση-
μάδι. Είναι ένα ακόμα σύμπτωμα των 
τρωτών σημείων που μεγεθύνονται κά-
τω από την επιφάνεια στις ανεπτυγμένες 
οικονομίες», εξηγεί μιλώντας στη Wall 

Street Journal ο επικεφαλής οικονομολό-
γος της Capital Economics, Νιλ Σίρινγκ. 

Η ευρωπαϊκή οικονομία, που απειλεί-
ται από την κλιμάκωση των εμπορικών 
εντάσεων με τις ΗΠΑ, θεωρείται ιδιαί-
τερα ευάλωτη, καθώς δεν έχει πολλές 
πηγές ανάπτυξης, πέραν της κυβερνη-
τικής γενναιοδωρίας.

Στις ΗΠΑ και στη Γερμανία –την πρώ-
τη και την τρίτη μεγαλύτερη οικονομία 
του κόσμου αντίστοιχα– η δημοσιονο-
μική στήριξη θα προσθέσει περίπου μία 

ποσοστιαία μονάδα στην ανάπτυξη φέ-
τος, υπολογίζει ο Τόρστεν Σλοκ, επικε-
φαλής οικονομολόγος της Apollo Global 
Management. Στην Ιαπωνία, την τέταρ-
τη μεγαλύτερη οικονομία, οι κρατικές 
δαπάνες θα ενισχύσουν την ανάπτυξη 
κατά μισή ποσοστιαία μονάδα.

Η Κίνα αναμένεται να εμφανίσει συ-
νολικό δημοσιονομικό έλλειμμα κοντά 
στο 9% του ΑΕΠ, σχεδόν διπλάσιο από 

τον προβλεπόμενο ρυθμό ανάπτυξης, 
για δεύτερη χρονιά στη σειρά. Οι κυ-
βερνήσεις ανοίγουν τα κρατικά ταμεία 
σε μια προσπάθεια να αντιμετωπίσουν 
τις εντεινόμενες προκλήσεις της εποχής, 
δηλαδή να στηρίξουν τις εταιρείες τους 
που βλέπουν το επιχειρηματικό τους μο-
ντέλο να απειλείται από την τεχνητή νο-

ημοσύνη, τους δασμούς του Τραμπ και 
τις επιδοτούμενες εξαγωγές της Κίνας. 
Πολλές χώρες ξοδεύουν αφειδώς για να 
ανταποκριθούν σε έναν πιο αβέβαιο κό-
σμο, να χρηματοδοτήσουν τη μετάβα-
ση σε πιο καθαρές μορφές ενέργειας ή 
να φροντίσουν τους πληθυσμούς τους 
που γερνούν.

Στο παρελθόν, όλα αυτά σήμαιναν 
όχι μόνο υψηλότερα ελλείμματα, αλλά 
και υψηλότερους φόρους. Ομως σήμε-
ρα, οι κυβερνήσεις είναι απρόθυμες να 
μεταφέρουν τον «λογαριασμό» στους 
ψηφοφόρους τους. Ετσι, τα δημοσιονο-
μικά ελλείμματα διαμορφώθηκαν πέρυσι 
στο 4,6% του ΑΕΠ για τις ανεπτυγμένες 
οικονομίες και στο 6,3% για τις αναδυ-
όμενες, έχοντας αυξηθεί από το 2,6% 
και 4% αντίστοιχα που ήταν πριν από 
μία δεκαετία.

Στις ΗΠΑ, το δημοσιονομικό έλλειμμα 
προβλέπεται φέτος στο 6% του ΑΕΠ. Η 
Goldman Sachs περιμένει επιτάχυνση 
της ανάπτυξης στο 2,5% φέτος, από 2% 
πέρυσι, καθώς το «βαρίδι» των δασμών 
αντισταθμίζεται και με το παραπάνω από 
την ώθηση που δίνουν οι μειώσεις φό-
ρων. Στη Γερμανία, το πακέτο αμυντικών 
δαπανών και επενδύσεων σε υποδομές, 
ύψους 1 τρισ. ευρώ, αναμένεται να στη-
ρίξει την ανάπτυξη. Οι φόροι στη χώρα 
είναι ήδη ανάμεσα στους υψηλότερους 
στον ανεπτυγμένο κόσμο, επομένως η 
περαιτέρω αύξησή τους θα μπορούσε 
να απειλήσει τις προοπτικές ανάπτυξης.

Το παγκόσμιο δημόσιο χρέος αναμέ-
νεται να ξεπεράσει το 100% του ΑΕΠ 
έως το 2029, φτάνοντας στα υψηλότε-
ρα επίπεδα από το 1948, προειδοποίησε 
τον Οκτώβριο το ΔΝΤ.

Οι επενδυτές παρακολουθούν στενά 

τις κινήσεις των κυβερνήσεων, χωρίς 
ωστόσο να απειλούν με μαζική έξοδο από 
τα ομόλογα των χωρών που αυξάνουν 
τα χρέη τους, όπως συνέβη κατά τη δι-
άρκεια της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους.

Αλλωστε, αυτή τη φορά, η στροφή 
προς τις υψηλότερες δαπάνες είναι μια 
στρατηγική επιλογή. Οι ηγέτες γνωρί-
ζουν καλά ότι η λιτότητα δεν είναι μόνο 
δυσάρεστη για τους ψηφοφόρους, αλλά 
οδηγεί σε αδύναμους στρατούς και πα-
ρωχημένες υποδομές.

Με τη ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία, η αύξηση των αμυντικών δαπανών 
μοιάζει μονόδρομος, και όχι μόνο στην 
Ευρώπη. Το αποτέλεσμα είναι ότι στη 
Γερμανία και στην Ιαπωνία, το κόστος 
εξυπηρέτησης του χρέους έχει σχεδόν 
διπλασιαστεί μέσα σε τέσσερα χρόνια. 
Οι πληρωμές τόκων έχουν υπερδιπλα-
σιαστεί στις ΗΠΑ στο ίδιο διάστημα.

Καθώς οι δαπάνες αυτές είναι πιο δύ-
σκολο να χρηματοδοτηθούν, κάποιες 
κυβερνήσεις θα αναγκαστούν τελικά να 
αυξήσουν τους φόρους ή να μειώσουν 
τα έξοδά τους, εάν χάσουν την εμπιστο-
σύνη των επενδυτών.

«Ανησυχώ αρκετά», λέει στη Wall 
Street Journal ο Ρικάρντο Ρέις, καθηγη-
τής οικονομικών στο London School of 
Economics. Ο λογαριασμός των τόκων 
γίνεται «πολύ υψηλός με βάση οποιοδή-
ποτε ιστορικό προηγούμενο».

Στο 3% η παγκόσμια ανάπτυξη με επιστροφή των δημοσιονομικών ελλειμμάτων 

«Καμπανάκι» οικονομο-
λόγων για ριψοκίνδυνη 

στρατηγική, σε μια εποχή 
χαμηλής ανεργίας και αυξα-

νόμενων επιτοκίων.

A
P

Οι επενδυτές παρακολουθούν στενά τις κινήσεις των κυβερνήσεων, χωρίς ωστόσο να 
απειλούν με μαζική έξοδο από τα ομόλογα των χωρών που αυξάνουν τα χρέη τους, όπως 
συνέβη κατά τη διάρκεια της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους.

Ενώ η παγκόσμια κοινότητα είχε στραμμέ-
νο το βλέμμα στις επιθετικές βλέψεις του 
Ντόναλντ Τραμπ για τη Γροιλανδία και 
στις θορυβώδεις ανακοινώσεις του στο 
Νταβός, ένα δημοσιονομικό, οικονομικό 
και πολιτικό δράμα εκτυλισσόταν στην 
Ιαπωνία και σχεδόν αθόρυβα διείσδυσε 
στις διεθνείς αγορές. Κι ενώ οι απειλές 
του Αμερικανού προέδρου επαρκούσαν 
ως εξήγηση για τους κραδασμούς στα 
χρηματιστήρια και στις αγορές ομολό-
γων, το ιαπωνικό δράμα λειτουργούσε ως 
επιταχυντής τους. Αυτό που συμβαίνει 
στη χώρα του Ανατέλλοντος Ηλίου είναι 
ότι έχουν εκτοξευθεί σε ιστορικά ύψη 
οι αποδόσεις των κρατικών ομολόγων 
και η ανησυχία μεταδόθηκε στις αγορές 
ομολόγων στον υπόλοιπο κόσμο. Αυτό 
είναι πιθανόν να επαναληφθεί εάν επι-
δεινωθεί η εικόνα στην Ιαπωνία, μια χώ-
ρα που, μολονότι το χρέος της βρίσκεται 
περίπου στο 240% του ΑΕΠ, μέχρι προ-
σφάτως δεν κινδύνευε από πτώχευση. Ο 
λόγος είναι ότι παραδοσιακά δανείζεται 
από τους πολίτες της και τους εγχώριους 
οργανισμούς, όπως τα συνταξιοδοτικά 
ταμεία της.

Την ανησυχία στις αγορές προκαλεί 
η προοπτική ενός ιδιαίτερα ευνοϊκού 

εκλογικού αποτελέσματος για την πρω-
θυπουργό Σανάε Τακαΐτσι στις πρόωρες 
εκλογές που έχει προκηρύξει για τις 8 Φε-
βρουαρίου. Αν ενισχυθεί από το εκλογικό 
αποτέλεσμα, η κ. Τακαΐτσι θα προωθήσει 
ένα γενναίο αναπτυξιακό πακέτο ύψους 
135 δισ. δολ. για τη στήριξη της ιαπωνι-
κής οικονομίας, το οποίο έχει εξαγγείλει 
από τον Νοέμβριο. Αυτό σημαίνει πως 

θα αυξήσει περαιτέρω το ήδη υψηλό 
χρέος της χώρας και θα διευρυνθεί το 
δημοσιονομικό της έλλειμμα. Από την 
εξαγγελία της αυτή άρχισε η πτώση των 
ιαπωνικών ομολόγων και οι αποδόσεις 

τους πήραν την ανιούσα. Την περασμέ-
νη Δευτέρα, άλλωστε, η πρωθυπουργός 
προέβη σε μία ακόμη υπόσχεση προς 
τους ψηφοφόρους ότι θα αναστείλει για 
δύο χρόνια τον φόρο κατανάλωσης στις 
πωλήσεις των τροφίμων, που σημαίνει 
ότι θα μειωθούν τα φορολογικά έσοδα 
του κράτους. Και το αποτέλεσμα ήταν και 

πάλι να επιταχυνθεί η άνοδος των απο-
δόσεων των δεκαετών ομολόγων, που 
αυξήθηκαν κατά 7,3 μονάδες βάσης φτά-
νοντας στο 2,344%, καταγράφοντας το 
υψηλότερο ποσοστό από την αρχή του 
αιώνα. Σε ό,τι αφορά το μακροπρόθεσμο 
χρέος της Ιαπωνίας, οι αποδόσεις των 
40ετών ομολόγων εκτοξεύθηκαν κατά 

27 μ.β. στο 4,215%, καταγράφοντας το 
υψηλότερο επίπεδό τους από το 2007.

Η Ιαπωνία βρίσκεται σε περιδίνηση 
από το περασμένο έτος. Η πτώση των 
κρατικών ομολόγων και η εκτόξευση 
των αποδόσεών τους άρχισε όταν συ-
νταξιοδοτικό ταμεία της χώρας άρχισαν 
να πωλούν μαζικά ιαπωνικό χρέος, προ-
καλώντας άνοδο των αποδόσεών τους. 
Στόχος τους ήταν να αντλήσουν έσοδα 
καθώς πιέζονται οικονομικά εξαιτίας 
της γήρανσης του πληθυσμού. Η κίνη-
σή τους συνέπεσε, όμως, με ανάλογες 
πωλήσεις ιαπωνικών ομολόγων από την 
κεντρική τράπεζα της χώρας, αλλά και με 
ένα κλίμα ανησυχίας μεταξύ επενδυτών 
για το αυξανόμενο χρέος της χώρας, που 
ανέρχεται σε 9 τρισ. δολ. Η κ. Τακαΐτσι, 
πρόεδρος του κυβερνώντος Φιλελεύθε-
ρου Δημοκρατικού Κόμματος της Ιαπω-
νίας, έχει αναλάβει καθήκοντα από τον 
Οκτώβριο, αλλά σε κυβέρνηση μειοψη-
φίας. Εχει, έτσι, κατηγορηθεί από τους 
επικριτές της ότι προωθεί το δημοφιλές 
πακέτο στήριξης για να ενισχύσει τη θέ-
ση της, αδιαφορώντας για τους δημοσι-
ονομικούς κινδύνους που απειλούν τη 
χώρα. Οι δαπάνες του πακέτου στήριξης 
αντιπροσωπεύουν αύξηση 27% σε σύ-

γκριση με τις εξαγγελίες του προκατόχου 
της πριν από ένα χρόνο και προβλέπουν, 
μεταξύ άλλων, αύξηση του αφορολόγη-
του για τα φυσικά πρόσωπα, ένα μέτρο 
που εκτιμάται πως θα κοστίσει περίπου 
7,7 δισ. δολ.

Σύμφωνα με τις εξαγγελίες της κ. Τα-
καΐτσι, τα μέτρα «στοχεύουν στο να 
προστατεύσουν το βιοτικό επίπεδο του 
κόσμου και να αντιμετωπίσουν το πρό-
βλημα του πληθωρισμού». Και αυτό γιατί 
ο πληθωρισμός στην Ιαπωνία βρίσκεται 
τον Ιανουάριο γύρω στο 2,5% έχοντας 
αποκλιμακωθεί από το 3%, στο οποίο 
είχε φτάσει τον Νοέμβριο, αλλά παρα-
μένει σε επίπεδα πάνω από τον στόχο 
του 2% για περίπου 45 συναπτούς μή-
νες. Είναι το μεγαλύτερο χρονικό διά-
στημα υψηλού πληθωρισμού που έχει 
γνωρίσει η Ιαπωνία από το 1992 και 
ευθύνεται ώς ένα βαθμό για την πτώση 
του προκατόχου της κ. Τακαΐτσι και τη 
δική της άνοδο στην εξουσία. Επιπλέον, 
η Ιαπωνία συντάσσεται με τον υπόλοι-
πο δυτικό κόσμο και προβλέπει μεταξύ 
άλλων και 10,8 δισ. δολ. για την άμυνα 
της χώρας. Και οι δημοσκοπήσεις φέ-
ρουν τη δημοτικότητα της κ. Τακαΐτσι 
περίπου στο 70%. 

Η ιαπωνική κρίση απειλεί τις διεθνείς αγορές 

Οι πρόωρες εκλογές, το 
υψηλό χρέος της χώρας, 
οι εξαγγελίες της πρωθυ-
πουργού και η εκτόξευση 
στις αποδόσεις 10ετών και 
40ετών ομολόγων της Ια-

πωνίας.

Την ανησυχία στις αγορές προκαλεί η προοπτική ενός ιδιαίτερα ευνοϊκού εκλογικού αποτε-
λέσματος για την πρωθυπουργό Σανάε Τακαΐτσι στις πρόωρες εκλογές που έχει προκηρύξει 
για τις 8 Φεβρουαρίου.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Ο χρυσός αποτελούσε πάντα το 
αγαπημένο «καταφύγιο» των 
επενδυτών σε περιόδους πολι-
τικής και οικονομικής αβεβαιό-
τητας. Η ιδιότητά του ως αξιό-
πιστου asset υψηλής αξίας που 
μπορεί να μεταφερθεί εύκολα 
και να πωληθεί οπουδήποτε, 
προσφέρει μια αίσθηση ασφά-
λειας όταν κυριαρχεί... χάος. Η  
«νέα εποχή» Τραμπ έχει δώσει 
στο πολύτιμο μέταλλο μια πε-
ραιτέρω αίγλη. Από τον Ιανουά-
ριο του 2025, όταν και ξεκίνησε 
η δεύτερη θητεία του, ο χρυσός 
έχει καταγράψει ένα ιστορικό 
ράλι, με κέρδη 85% μέσα σε 
12 μήνες, το οποίο σύμφωνα 

με διεθνείς οίκους δεν έχει πει 
ακόμη την τελευταία του λέξη. 

Οι επενδυτές έστρεψαν το 
ενδιαφέρον στον χρυσό πέρυσι, 
λόγω του εμπορικού πολέμου 
που εξαπέλυσε ο Τραμπ, των 
απειλών του για την ανεξαρτη-
σία της Fed, των γεωπολιτικών 
εντάσεων και των ανησυχιών 
για την αύξηση του δημόσιου 
χρέους. Οι κεντρικές τράπεζες 
συνέχισαν επίσης να αυξάνουν 
τα αποθέματά τους σε χρυσό. 
Ολα αυτά ώθησαν το πολύτιμο 
μέταλλο σε σειρά από ρεκόρ 
τιμών, τα οποία συνέχισε και 
το 2026. Από 2.669 δολ. στις 
αρχές του περασμένου έτους, 
χθες έφθασε μια ανάσα από τα 
5.000 δολ. έχοντας ενισχυθεί 
κατά 14% μόνο τις τρεις πρώ-
τες εβδομάδες του Ιανουαρίου. 

Μαζί του, το ασήμι και η πλατί-
να καταγράφουν επίσης ιστο-
ρικά υψηλά, τροφοδοτούμενα 
από τη μειωμένη εμπιστοσύνη 
στα αμερικανικά περιουσιακά 
στοιχεία.  «Ο χρυσός υφίστα-
ται μια διαρκή επαναξιολόγη-
ση καθώς εμφανίζονται ρωγμές 
στην παγκόσμια τάξη που ισχύ-
ει μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλε-
μο», σημειώνει η JPMorgan. «Οι 
επενδυτές βλέπουν όλο και πε-
ρισσότερο τον χρυσό ως αξιό-
πιστη προστασία έναντι αυτών 
των δύσκολα ποσοτικοποιήσι-
μων κινδύνων μετατόπισης κα-
θεστώτος». Η επιτάχυνση των 
αγορών από τις κεντρικές τρά-
πεζες μετά το «πάγωμα» των 
αποθεματικών της κεντρικής 
τράπεζας της Ρωσίας τον Φε-
βρουάριο του 2022 οδήγησε 

την τιμή του χρυσού σε ισχυ-
ρές αυξήσεις το 2023 (+15%) 
και το 2024 (+26%). Ωστόσο, η 
άνοδος επιταχύνθηκε το 2025 
(+67%) και συνεχίστηκε από 
την αρχή του τρέχοντος έτους, 
καθώς οι κεντρικές τράπεζες 
άρχισαν να ανταγωνίζονται το 
2025 με επενδυτές του ιδιωτι-
κού τομέα για τον περιορισμέ-
νο αριθμό χρυσού. Σήμερα τα 
παγκόσμια αποθέματα χρυσού 
των κεντρικών τραπεζών αγγί-
ζουν τα 4 τρισ. δολ. (έχοντας ξε-
περάσει τις θέσεις τους σε ομό-
λογα των ΗΠΑ) και τους 37.000 
τόνους, με αναλυτές να εκτι-
μούν πως έως το 2030 θα αγο-
ράζουν πάνω από 1.000 τόνους 
ετησίως. Καθώς η τιμή του χρυ-
σού έσπασε ρεκόρ 53 φορές το 
2025, οι παγκόσμιοι επενδυ-

τές διοχέτευσαν πρωτοφανή 
όγκο κεφαλαίων σε διαπραγ-
ματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια 
- ETFs χρυσού. Οι ετήσιες εισ-
ροές εκτοξεύθηκαν στα 89 δισ. 
δολ., οι μεγαλύτερες που έχουν 
καταγραφεί, ενώ το υπό διαχεί-
ριση ενεργητικό των ETFs χρυ-
σού διπλασιάστηκε στο ιστορι-
κό υψηλό των 559 δισ. δολ., με 
τις θέσεις να φθάνουν σε ιστο-
ρικό υψηλό 4.025 τόνων, από 
3.224 τόνους το 2024. Οι εισρο-
ές στα ETFs συνεχίζονται και 
φέτος, ειδικά εν αναμονή μει-
ώσεων των επιτοκίων της Fed.  

Το ράλι του χρυσού, κυρί-
ως το τελευταίο διάστημα, δεν 
οφείλεται όμως μόνο στις αγο-
ρές των κεντρικών τραπεζών 
και στα ETFs.  Εχουν αναδυθεί 
νέα «κανάλια» αντιστάθμισης 

των παγκόσμιων μακροοικο-
νομικών κινδύνων πολιτικής 
μέσω του χρυσού, και συγκε-
κριμένα έχουν εκτοξευθεί οι 
αγορές του πολύτιμου μετάλ-
λου από εύπορες οικογένειες με 
σημαντικά διαθέσιμα κεφάλαια, 
ενώ σημαντική αύξηση κατα-
γράφουν και οι αγορές δικαιω-
μάτων προαίρεσης αγοράς (call 
options) από επενδυτές.  

«Οι συνομιλίες με τους πε-
λάτες μας και διάφορα άλλα 
δεδομένα υποδηλώνουν ότι 
οι αυξημένες φυσικές αγορές 
από οικογένειες με υψηλή κα-
θαρή αξία έως την αύξηση της 
ζήτησης για call options από 
τους επενδυτές, έχουν γίνει μια 
σημαντική αυξητική πηγή ζή-
τησης», σημειώνει η Goldman 
Sachs, η οποία και εκτιμά πως 
ο χρυσός θα φθάσει στα 5.400 
δολ. φέτος, η υψηλότερη πρό-
βλεψη μεταξύ των μεγάλων 
επενδυτικών οίκων, με την 
JPMorgan να ακολουθεί με 
εκτίμηση για 5.300 δολ. 

Σημειώνεται πως όταν επεν-
δυτές αγοράζουν δικαιώματα 
προαίρεσης αγοράς, τα συμ-
βόλαια συντάσσονται από τους 
dealers. Οι dealers που πωλούν 
αυτά τα δικαιώματα ενδέχεται 
να μην κατέχουν χρυσό. Καθώς 
οι τιμές αυξάνονται και το call 
option πλησιάζει σε επίπεδα 
όπου θα μπορούσε να ασκη-
θεί, οι dealers αυξάνουν την 
έκθεσή τους σε χρυσό.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
να αγοράζουν χρυσό κατά την 
ανοδική πορεία του, προκειμέ-
νου να αντισταθμίσουν τον κίν-
δυνο άσκησης του δικαιώματος 
από τον πελάτη, ενισχύοντας 
την ανοδική δυναμική των τι-
μών. Μάλιστα, κάθε 100 τόνοι 
καθαρής μηνιαίας ζήτησης από 
κατόχους call options αντιστοι-
χούν σε ανατίμηση κατά 1,5%-
2% του χρυσού, σύμφωνα με 
αναλυτές. 
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To εντυπωσιακό ράλι άνω του 80%
τους τελευταίους 12 μήνες έχει στείλει

το χρυσό κοντά στα 5.000 δολ. η ουγγιά

Η πορείαρ
της τιμής του χρυσού

ΣΕ ΔΟΛ./ΟΥΓΓΙΑ

+85%

Από 2.669 δολ.
στις αρχές του περα-

σμένου έτους, 
έφθασε μια ανάσα 
από τα 5.000 δολ. 

Ράλι για την τιμή του χρυσού
στη «νέα εποχή» Τραμπ

Κατά την προηγούμενη χρονιά το πολύτιμο μέταλλο κατέγραψε κέρδη 85% 

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Τίποτα δεν ισχύει για πάντα. Ακόμα 
και ένας γνωστός αφορισμός, το δι-
άσημο λατινικό ρητό «το χρήμα δεν 
μυρίζει» (Pecunia non olet) που απο-
δίδεται στον Ρωμαίο αυτοκράτορα Τί-
το Φλάβιο Βεσπασιανό, που σημαίνει 
ότι η αξία του χρήματος δεν πρέπει 
να κρίνεται από την προέλευσή του, 
συνεπώς η χρηματική αξία είναι ου-
δέτερη από ηθικής σκοπιάς.

Στη βάση αυτή λειτουργούσε και εν 
μέρει λειτουργεί η παγκοσμιοποίηση 
που διευκολυνόταν με διεθνείς εμπο-
ρικές και επενδυτικές συμφωνίες, κα-
θώς οι εταιρείες αναζητούσαν χώρες 
χαμηλών εισοδημάτων που καλοδέ-
χονταν ξένες επενδύσεις.

Ωστόσο κάτι σημαντικό έχει αλλά-
ξει. Τα δασμολογικά τείχη προστασίας, 
η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, 
η «πρωτοβουλία» για την προσάρτη-
ση της Γροιλανδίας, προσθέτουν την 
πολιτική διάσταση σε σημαντικές οι-
κονομικές αποφάσεις, όχι μόνον κρα-
τών αλλά και ιδιωτών.

Η ανακοίνωση ασφαλιστικών τα-
μείων από τη Δανία ότι θα πωλήσουν 
τα αμερικανικά ομόλογα που διαθέ-
τουν, άνοιξε μια έντονη συζήτηση για 
το ενδεχόμενο η Ευρώπη να αποεπεν-
δύσει από ομόλογα ΗΠΑ που υπολο-
γίζονται σε 3,3 τρισ. δολάρια. Βέβαια 
αυτό δεν μοιάζει εφικτό γιατί θα είχε 
ως αποτέλεσμα την καθίζηση της αξί-
ας των αμερικανικών ομολόγων και 
μεγάλες ζημίες για τα ευρωπαϊκά χαρ-
τοφυλάκια και επιπλέον δεν υπάρχει 
κάποιος που θα αγόραζε τόσο πολλά 
ομόλογα. Πρακτικά, η καθίζηση της 
αξίας των αμερικανικών ομολόγων θα 
μπορούσε να παρασύρει σε χρεοκο-
πία πολλές (και ευρωπαϊκές) εταιρείες. 

Εξάλλου, τα αμερικανικά ομόλογα 
που έχουν εκδοθεί από τον Απρίλιο 
έως τον Νοέμβριο του 2025 διατέθη-
καν σε ποσοστό 80% στην Ευρώπη, 
αλλά αυτό περιλαμβάνει και εταιρείες 
που έχουν την έδρα τους στην Ευρώ-
πη χωρίς να ανήκουν σε Ευρωπαίους.

Παρ’ όλα αυτά, το πολιτικό ρίσκο, 
ίσως και η πολιτική συμπάθεια, αποτε-
λεί πλέον συνιστώσα επενδυτικής πο-
λιτικής. Οι επενδύσεις δεν είναι «απο-

λιτική» επιλογή.  Τα τελευταία χρόνια 
εκδηλώνεται ισχυρή τάση επιστροφής 
επενδυτών σε ανεπτυγμένες αγορές 
που προσφέρουν καλύτερα κίνητρα 
και ασφάλεια. Το 2016 οι αμερικανικές 
πολυεθνικές είχαν το 44% των επεν-
δυτικών δαπανών τους στις ΗΠΑ και 
το 2025 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε 
σε 69%. Ερευνα του Federal Reserve 
διαπιστώνει ότι πολυεθνικές εταιρεί-
ες ακόμα κι αν έχουν θυγατρικές σε 
πολλές χώρες, προσανατολίζουν τις 
δραστηριότητές τους σε χώρες με τις 
οποίες έχουν ιδεολογική συνάφεια. 
Εκεί που αισθάνονται καλύτερα. Οι 
ερευνητές «μετρούν» την ιδεολογική 
σχέση της χώρας από την οποία προ-
έρχονται με μια άλλη, καταγράφοντας 
πόσο συχνά οι δύο χώρες ψήφισαν με 
τον ίδιο τρόπο στη Γενική Συνέλευση 
του ΟΗΕ. Η γεωπολιτική αναδεικνύε-
ται πιο σημαντική από τη γεωγραφία.

Μπορεί οι Ευρωπαίοι να μην μπο-
ρούν ή να μη θέλουν να «απαλλαγούν» 
από όλες τις επενδύσεις στις ΗΠΑ, 
αλλά μεταλλάσσεται η διάθεσή τους. 
Μπορεί να μην πωλήσουν το χαρτο-
φυλάκιο ομολόγων αλλά να μειώσουν 
τις αγορές, όπως κάνει η Κίνα. Τα κρα-
τικά ομόλογα ΗΠΑ που κατέχει η Κίνα 
μειώθηκαν 6,1 δισ. δολάρια τον Νο-
έμβριο, στα 682,6 δισ. δολάρια, ενώ 
ήταν σχεδόν διπλάσια το 2013. Βέβαια, 
ενώ περιορίζεται η έκθεση σε ομόλο-
γα ΗΠΑ, ταυτόχρονα η Κίνα εκδίδει 
δικά της ομόλογα με ρήτρα δολαρίου 
και ουσιαστικά ανταγωνίζεται το αμε-
ρικανικό δημόσιο που υποχρεώνεται 
να διατηρήσει υψηλότερα επιτόκια.

Πάντως, έρευνα (CoreData) σε διε-
θνείς θεσμικούς επενδυτές και επεν-
δυτικούς συμβούλους καταγράφει την 
ευρωπαϊκή τάση περιορισμού της έκ-
θεσης σε  αμερικανικά ομόλογα και με-
τοχές. Περίπου 63% των Ευρωπαίων 
επενδυτών δηλώνουν ότι θα περιορί-
σουν την έκθεσή τους στις ΗΠΑ, ενώ 
το 82% των επενδυτών στην Ευρώπη 
αναμένει απομάκρυνση της αγοράς 
από ομόλογα ΗΠΑ και το δολάριο.

Κάποιοι φαίνεται να μην ασπάζο-
νται τη σιγουριά του Βεσπασιανού για 
τη μυρωδιά του χρήματος.

Ασκήσεις αυτονομίας
στη χρηματαγορά των ΗΠΑ

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

- Κύριε Λιασή, ολοκληρώσατε την 

περσινή χρονιά με ενισχυμένη πα-

ρουσία σε Κύπρο, Ελλάδα και ευρύτε-

ρη Ευρώπη, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος 

στον τομέα της υγείας. Ποιος είναι 

ο σύντομος απολογισμός σας για το 

2025 για την ECM Partners;

-  Το 2025 ήταν χρονιά πειθαρχη-
μένης υλοποίησης. Αν κάτι μας χα-
ρακτηρίζει, είναι η πειθαρχία στην 
εκτέλεση: να αναλύουμε, να αξιολο-
γούμε, να ανοικοδομούμε, να αναδια-
μορφώνουμε το λειτουργικό μοντέλο 
των εταιρειών, να δημιουργούμε αν-
θεκτική αξία. Ένα σημαντικό ορόσημο 
είναι ότι η ECM ξεπέρασε το €1 δισ. 
επενδεδυμένου κεφαλαίου, κάτι που 
αντικατοπτρίζει τη συνεχή επέκταση 
της πλατφόρμας μας.

- Η υγεία φαίνεται να είναι βασικός 

πυλώνας. Τι άλλαξε μέσα στο 2025;

- Η υγεία είναι κλάδος που απαιτεί 
σοβαρότητα, υπομονή και υψηλό λει-
τουργικό πήχη. Στην Κύπρο, το 2025 
«κλειδώσαμε» την ηγετική θέση του 
Ομίλου Υγεία. Με την ολοκλήρωση της 
εξαγοράς του Eden Medical Center 
στη Λάρνακα, ο Όμιλος έγινε ο μεγα-
λύτερος ιδιωτικός πάροχος ενδονο-
σοκομειακής φροντίδας στην Κύπρο, 
με πάνω από 270 κλίνες συνολικά.
Αυτό δεν είναι απλώς ένα νούμερο. 
Είναι η δυνατότητα να προσφέρεις πιο 
ολοκληρωμένη φροντίδα στον ασθε-
νή, με καλύτερη κάλυψη γεωγραφικά 
και λειτουργικά, με θετικό αντίκτυπο 
στην κερδοφορία.

- Πρακτικά, τι σημαίνει «ολοκληρω-

μένη φροντίδα» στο μοντέλο που 

χτίζετε;

- Σημαίνει να καλύπτεις τον ασθενή 
από τη διάγνωση και θεραπεία έως την 
αποκατάσταση, όπου αυτό χρειάζεται, 
και να διασφαλίζεις ποιότητα και συνέ-
πεια στη διαδρομή του Να καλύπτεις 
ολόκληρο το φάσμα της φροντίδας 
του ασθενούς. Για να γίνει αυτό, δεν 
αρκεί να επεκτείνεσαι και να προσθέ-
τεις εξειδικευμένες ιατρικές μονάδες 
και υποδομές. Θέλει σαφή διοικητική 
δομή, διαδικασίες, πρωτόκολλα, επέν-
δυση σε ανθρώπους και τεχνολογία. 
Εκεί κρίνεται στην πράξη η ποιότητα 
και η βιωσιμότητα του μοντέλου.

- Πώς συνδέεται η επέκταση στην 

υγεία με την ευρύτερη παρουσία της 

ECM σε Ελλάδα και Ευρώπη;

- Η ECM δραστηριοποιείται σε Κύ-
προ, Ελλάδα και ευρύτερη Ευρώπη με 
λογική πλατφόρμας, διατηρώντας πα-
ρουσία και γραφεία σε χώρες όπως η 
Σλοβενία και η Κροατία, ενώ η επεν-
δυτική της δραστηριότητα εστιάζει 
σε ρυθμιζόμενες αγορές της Κεντρι-
κής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
Η φυσική μας παρουσία με τέσσε-
ρα στελεχωμένα γραφεία στις αγο-
ρές που επενδύουμε, ενισχύουν την 
τοποθέτηση μας σε αυτές. Ένας πυ-
λώνας της επενδυτικής στρατηγικής 
μας, εστιάζει στις υποδομές του συ-
στήματος υγείας και στην ευρύτερη 
αλυσίδα του κλάδου. Όπως είχαμε 
αναφέρει έχουμε αναπτύξει συνολι-

κή επενδυτική δραστηριότητα ύψους 
περίπου €1 δισ. επενδεδυμένου κε-
φαλαίου, με 27 εταιρείες χαρτοφυ-
λακίου και πέντε επενδυτικά οχήμα-
τα (regulated discretionary funds). H 
υγεία εκτός από νοσοκομεία αφορά 
και φαρμακο-βιοεπιστήμες, παραγω-
γή, υπηρεσίες. Κοιτάμε ευκαιρίες που 
έχουν διάρκεια, ανθεκτικότητα και 
ουσιαστικό περιθώριο λειτουργικής 
βελτίωσης. Γι’ αυτό έχουμε τοποθετη-

θεί και σε εταιρείες όπως η FAMAR, 
ένας ευρωπαϊκός οργανισμός ανάπτυ-
ξης και παραγωγής φαρμακευτικών 
προϊόντων (Contract Development 
and Manufacturing Organization – 
“CDMO”) με παρουσία σε Ελλάδα, 
Ισπανία και Ιταλία, όπου το ζητούμε-
νο ήταν να χτίζεις κλίμακα χωρίς να 
υποχωρείς ούτε χιλιοστό σε ποιότητα 
και συμμόρφωση. Παράλληλα, μέσα 
από συμμετοχές όπως η Bio-ReCell στο 

Ηνωμένο Βασίλειο, παρακολουθούμε 
και στηρίζουμε πιο καινοτόμες κατευ-
θύνσεις στις βιοεπιστήμες, με τεχνο-
λογίες που συνδέονται με προηγμένες 
κυτταρικές/γονιδιακές θεραπείες και 
ενισχύουν τη μακροπρόθεσμη ανθε-
κτικότητα του ευρωπαϊκού οικοσυστή-
ματος υγείας.

- Το 2025 είχατε και σημαντική θε-

σμική εξέλιξη με το AIFM. Πού στο-

χεύετε;

- Σωστά. Η ECM Fund Management 
Ltd έλαβε άδεια λειτουργίας ως AIFM 
από τη CySEC τον Οκτώβριο του 2025, 
σηματοδοτώντας τη νέα θεσμική βά-
ση της ECM στην Κύπρο. Η επενδυτική 
ιστορία της ECM ξεκίνησε στη Σλοβε-
νία, όπου διατηρεί παρουσία έως σή-
μερα. Από την ίδρυσή της, η υλοποίη-
ση της στρατηγικής της ECM γινόταν 
μέσω επενδυτικών οχημάτων και δι-
αχειριστικών δομών αδειοδοτημένων 
από τη σλοβενική εποπτική αρχή, η 
οποία αποτέλεσε την αρχική ρυθμι-
στική της βάση. Για την επόμενη φάση 
ανάπτυξης της επενδυτικής μας δρα-
στηριότητας η οποία υλοποιείται στο 
πλαίσιο της νέας μας θεσμικής βάσης 
και υπό την διαχείρηση της ECM Fund 
Management Ltd ως AIFM , στοχεύου-
με στο επόμενο υπό σύσταση επεν-
δυτικό όχημα (regulated discretionary 
fund) συνολικές δεσμεύσεις ύψους 
250 εκ με πρώτο κύκλο δεσμεύσεων 
άνω τον 100εκ τις οποίες ήδη προ-
καταρτικά λάβαμε από ευρωπαϊκούς 
θεσμικούς επενδυτές. 

- Αν έπρεπε να περιγράψετε το 2026, 

πού θα βάλετε τον πήχη;

- Το 2026 θέλουμε, πρώτα απ’ όλα, 
να συνεχίσουμε να ενισχύουμε το απο-
τύπωμά μας στον κλάδο της υγείας 
στην Κύπρο, με επενδύσεις που συμ-
βάλλουν στην ολοκληρωμένη παροχή 
φροντίδας στον ασθενή και απαντούν 
σε πραγματικές ανάγκες της αγοράς, 
όπως υπηρεσίες αποκατάστασης και 
μετα-νοσοκομειακής φροντίδας. Πα-
ράλληλα, θα δώσουμε ακόμα μεγα-
λύτερη έμφαση στη λειτουργική και 
ψηφιακή αναβάθμιση — δείκτες ποι-
ότητας, βελτίωση ροών, σύγχρονες 
διαδικασίες — γιατί η ποιότητα στην 
υγεία είναι καθημερινή πειθαρχία και 
όχι σύνθημα. Και, τέλος, θα κινηθού-
με επιλεκτικά σε νέες ευκαιρίες σε 
Κύπρο, Ελλάδα και την ευρύτερη ευ-
ρωπαϊκή αγορά, αξιοποιώντας τη θε-
σμική δυναμική του AIFM και τη μα-
κροχρόνια επενδυτική εμπειρία της 
ECM, πάντα με την ίδια λογική: ενερ-
γός ρόλος, ξεκάθαρο πλάνο και με-
τρήσιμο αποτέλεσμα.

- Κλείνοντας, τι θεωρείτε «μέτρο επι-

τυχίας» στον χώρο της υγείας;

- Να έχεις οργανισμούς που λει-
τουργούν αξιόπιστα και βελτιώνονται 
συνεχώς και το αποτέλεσμα να έχει 
άμεσο αντίκτυπο στον ασθενή. Αν το 
2025 ήταν χρονιά εδραίωσης με κινή-
σεις όπως το Eden και το ορόσημο του 
€1 δισ. επενδεδυμένου κεφαλαίου, το 
2026 είναι χρονιά επιτάχυνσης—με 
προσήλωση στο αποτέλεσμα.

ECM Partners: Η επέκταση στον τομέα
της υγείας και το στοίχημα του 2026

Ο Σάββας Λιασής, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της ECM Partners, μιλά στην Οικονομική Καθημερινή

για το ορόσημο του €1 δισ. επενδεδυμένου κεφαλαίου, την ενίσχυση του Ομίλου Υγεία και το νέο AIFM στην Κύπρο

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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Σχολιάζοντας τις συνέπειες των δασμών, ο Χένρι 
Ολσεν του Κέντρου Ηθικής και ∆ημόσιας Πολιτι-
κής στην Ουάσιγκτον επισήμανε πως «οι βραχυ-
πρόθεσμες επιπτώσεις ήταν μικρότερες από αυ-
τές που περιμέναμε, αλλά θα επιδεινωθούν αν 

παραμείνουν σε ισχύ οι δασμοί».

Σχολιάζοντας τους ισχυρισμούς του Τραμπ για 
την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, ο Λάρι Τζέ-
ικομπς, διευθυντής του Κέντρου Μελετών Πολιτι-
κής στο Πανεπιστήμιο της Μινεσότα, τόνισε ότι «ο 
Τραμπ είναι θύμα των υπερβολών του γιατί ο πλη-
θωρισμός έχει σταθεροποιηθεί αλλά δεν έχει επι-

τευχθεί η δραματική μείωσή του».

Ο πολιτικός σχολιαστής Κερτ Μπαρντέλα δια-
πίστωσε πως «το κόστος ζωής, η στέγη, τα στε-
γαστικά δάνεια ή το ενοίκιο, η υγεία, οι παιδικοί 
σταθμοί, όλα είναι πιο ακριβά υπό τον Τραμπ και 
δεν έχει σχέδιο για να τα καταστήσει προσιτά στα 

χαμηλά εισοδήματα».

Η απειλή των δασμών

Υπερβολικοί ισχυρισμοί

Ολα πιο ακριβά

36%
είναι μόνο το ποσο-
στό των Αμερικανών 
που εγκρίνουν την οι-
κονομική πολιτική του 

Τραμπ.

55%
αυξήθηκαν υπό τον 
Τραμπ οι εγκρίσεις 
αδειών για εξόρυξη 
και άντληση πετρε-

λαίου.

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Αν ανατρέξει κανείς στην Ιστο-
ρία δεν δυσκολεύεται να βρει 
παραδείγματα ευφάνταστων 
πολιτικών ηγετών που υποσχέ-
θηκαν στους ψηφοφόρους όλα 
όσα ήθελαν να ακούσουν, αλλά 
είτε τα ξέχασαν μόλις ανέλαβαν 
την εξουσία ή αναγκάστηκαν να 
συνειδητοποιήσουν το ανέφικτο 
όσων ήλπισαν και οι ίδιοι. Δεν 
αποτελούν παγκόσμια πρωτοτυ-
πία οι διαψεύσεις που καταγρά-
φει κανείς στον απολογισμό του 
πρώτου έτους της δεύτερης θη-
τείας του Τραμπ. Αντιθέτως σε 
ό,τι αφορά ειδικότερα τις ΗΠΑ οι 
προκάτοχοί του έχουν όλοι εξί-
σου πλούσιο παθητικό υποσχέ-
σεων και διαψεύσεων. Mοναδική 
εξαίρεση αποτελεί ο Τζέραλντ 
Φορντ και αυτός απλώς επειδή 
οδηγήθηκε στον προεδρικό θώ-
κο της υπερδύναμης  χωρίς να 
έχει εκλεγεί ποτέ.

Ισως εκείνο που διαφοροποιεί 
τον σημερινό πρόεδρο των ΗΠΑ 
είναι το πόσο εξωπραγματικές 
ήταν ορισμένες υποσχέσεις του, 
ίσως οι κυριότερες εξ όσων εξα-
σφάλισαν την επανεκλογή του. 
Εν μέσω μιας παγκόσμιας σχε-
δόν κυριαρχίας των κινεζικών 
αυτοκινητοβιομηχανιών, με την 
Κίνα να προωθεί τα αυτοκίνητά 
της σε εξοντωτικά χαμηλές τι-
μές, ο Τραμπ υποσχέθηκε στους 
Αμερικανούς που νοσταλγούσαν 
τις χρυσές ημέρες της αμερικα-
νικής αυτοκινητοβιομηχανίας 
πως θα την επαναφέρει «στα επί-
πεδα-ρεκόρ προ 37 ετών». Μια 
υπόσχεση ουσιαστικά ουτοπική 
δεδομένου ότι η παραγωγή της 
αμερικανικής αυτοκινητοβιομη-
χανίας μειώνεται σταθερά από 
τα μέσα της δεκαετίας του 1980 
και δεν θα μπορούσε να αντα-
γωνιστεί τα ηλεκτροκίνητα οχή-
ματα της Κίνας, που συνεχίζουν 
ανενόχλητα την επέλασή τους 

τόσο στην αμερικανική αγορά 
όσο και αλλού. Και σε ό,τι αφορά 
το ζητούμενο της απασχόλησης, 
το 2025 χάθηκαν 28.000 θέσεις 
εργασίας στην αμερικανική αυ-
τοκινητοβιομηχανία.

Εν μέσω προϊούσης αποβιο-
μηχάνισης του ανεπτυγμένου 
κόσμου και μεταφοράς της παρα-
γωγής σε αναπτυσσόμενες οικο-
νομίες, ο Αμερικανός πρόεδρος 
είχε υποσχεθεί «εκατομμύρια 
και εκατομμύρια» νέες θέσεις 
εργασίας που θα δημιουργού-
σε «η νέα βιομηχανική πολιτική 
της Αμερικής», μεγάλες αυξή-
σεις στους μισθούς των Αμερι-
κανών εργατών και επιστροφή 
στην εποχή που οι ΗΠΑ ήταν 
βιομηχανική υπερδύναμη. Ομως 
η απασχόληση στον μεταποιη-
τικό τομέα των ΗΠΑ παρέμεινε 

στάσιμη τους πρώτους μήνες 
της δεύτερης θητείας του και 
στη συνέχεια μειώθηκε επί οκτώ 
συναπτούς μήνες. Σε ό,τι αφο-
ρά τους μισθούς, που σημειωτέ-
ον είχαν αυξηθεί σημαντικά τα 
χρόνια μετά την πανδημία στο 
πλαίσιο του κύματος της «μεγά-
λης παραίτησης» και των πρω-
τοφανών ελλείψεων εργατικών 
χεριών, οι αυξήσεις περιορίστη-
καν σημαντικά το 2025. Θα μπο-
ρούσε κανείς να προσθέσει έναν 
μακρύ κατάλογο υποσχέσεων 
που διαψεύσθηκαν ή σχεδόν δι-

αψεύσθηκαν, όπως εκείνες περί 
της πτώσης των τιμών των τρο-
φίμων, των τιμών της ενέργειας 
και γενικότερα της πτώσης του 
πληθωρισμού. Κι αν ο πληθωρι-
σμός παραμένει σε ενοχλητικά 
επίπεδα και δεν έχει αποκλιμα-
κωθεί επαρκώς, δεν έχει ούτε 
εκτοξευθεί στα εφιαλτικά ύψη 
τα οποία προέβλεπαν οι οικονο-
μολόγοι ως συνεπακόλουθο των 
δασμών. Και στο επιχείρημα των 
οικονομολόγων πως αν παγιω-
θούν οι δασμοί σε βάθος χρόνου 
θα οδηγήσουν νομοτελειακά σε 

επιτάχυνση του πληθωρισμού, 
εύκολα μπορεί κανείς να αντιπα-
ραθέσει και το επιχείρημα των 
στελεχών του Λευκού Οίκου ότι 
όσα δεν έχει επιτύχει έως τώρα 
η κυβέρνηση Τραμπ καθυστε-
ρούν απλώς επειδή χρειάζεται 
χρόνος για να αποδώσει η  πολι-
τική των δασμών. Θα μπορούσε, 
πάντως, να κατατάξει κανείς στις 
υποσχέσεις του απρόβλεπτου 
προέδρου που υλοποιήθηκαν, τα 
πραγματικά εντυπωσιακά κέρ-
δη του αμερικανικού χρηματι-
στηρίου. Παρά τις αλλεπάλληλες 

αναταράξεις που προκάλεσε η 
πολιτική του Τραμπ στη διάρ-
κεια του περασμένου έτους, ιδι-
αιτέρως πέρυσι τον Απρίλιο με 
την «ημέρα απελευθέρωσης» και 
στην αρχή της εβδομάδας με τις 
απειλές του για νέους δασμούς, 
τελικά οι αμερικανικές μετοχές 
έκλεισαν την πρώτη χρονιά της 
δεύτερης θητείας Τραμπ έχοντας 
καταγράψει άνοδο 16%. Δύσκο-
λα, πάντως, μπορεί να αποδώσει 
κανείς πλήρως τα εύσημα γι’ αυ-
τό στον Αμερικανό πρόεδρο, δε-
δομένου ότι ο κύριος μοχλός της 

μεγάλης ανόδου δεν είναι άλλος 
από τη φρενίτιδα της τεχνητής 
νοημοσύνης και τις ιλιγγιώδεις 
επενδύσεις στη νέα τεχνολογία, 
αντανάκλαση των ίσως εξωπραγ-
ματικών προσδοκιών από αυ-
τήν. Η αναμφισβήτητη επιτυ-
χία του Ντόναλντ Τραμπ ήταν 
η διαστημική εκτόξευση των 
εσόδων του αμερικανικού κρά-
τους χάρη στην πολιτική των 
δασμών που έφεραν στα ταμεία 
του αμερικανικού υπουργείου 
Οικονομικών 264 δισ. δολ. μέ-
σα στο περασμένο έτος. Οπως 
έχει καταστεί όμως σαφές προ 
πολλού, αυτούς τους δασμούς 
τους πληρώνουν οι Αμερικανοί 
πολίτες που καταβάλλουν υψη-
λότερες τιμές όταν αγοράζουν 
εισαγόμενα προϊόντα. Και είναι 

οι ίδιοι οι Αμερικανοί, και κατά 
κύριο λόγο η μεσαία τάξη και 
τα χαμηλά εισοδήματα, που θα 
πληρώσουν το τίμημα των φο-
ροαπαλλαγών στους βαθύπλου-
τους. Για τους Αμερικανούς ίσως 
η μεγαλύτερη διάψευση είναι 
αυτή των αγροτικών περιοχών 
που στήριξαν τον Τραμπ τόσο 
στην πρώτη όσο και στη δεύ-
τερη εκλογή του, καθώς η απα-
σχόληση στον αγροτικό τομέα 
μειώθηκε κατά 150.000 θέσεις 
μέσα σε τέσσερις μήνες από τη 
στιγμή που ανέλαβε την εξουσία.

Η απασχόληση στον 
μεταποιητικό τομέα 
των ΗΠΑ παρέμεινε 

στάσιμη τους πρώτους 
μήνες της δεύτερης 
θητείας του και στη 
συνέχεια μειώθηκε.

Αναμφισβήτητη επι-
τυχία του Αμερικανού 
προέδρου ήταν η δι-
αστημική εκτόξευση 
των εσόδων του αμε-

ρικανικού κράτους 
χάρη στην πολιτική 

των δασμών. 

Οι «κούφιες» υποσχέσεις Τραμπ
Ο απολογισμός του πρώτου έτους για ακρίβεια, θέσεις εργασίας, μισθούς και αμερικανική βιομηχανία

Οι υποσχέσεις του Τραμπ και η πραγματικότητα

•Μείωση τιμής
του ηλεκτρικού ρεύματος

•Αυξήθηκε 6,7%

•Μείωση τιμών αερίου     

•Είχε αρχίσει η μείωση 
πολύ πριν αναλάβει

•Μείωση τιμών στα τρόφιμα

•Αύξηση τιμών 0,7%, 
η  μεγαλύτερη από το 2022

•Αύξηση εσόδων
λόγω δασμών

•Τα έσοδα υπερτριπλασιά-
στηκαν στα 264 δισ. δολ.

•Αύξηση παραγωγής
αυτοκινήτων

•Επέλαση των κινεζικών
οχημάτων

•Νέες θέσεις εργασίας
στη βιομηχανία

•Η απασχόληση μειώθηκε
οκτώ συναπτούς μήνες

ΣΤΟ ΝΤΑΒΟΣ

•Απαγορεύοντας σε μεγάλους 
επενδυτές την αγορά μικρών 
διαμερισμάτων θα μειωθούν 

οι τιμές τους

•Οι μεγάλοι επενδυτές 
ελέγχουν μόνον το 2% έως 3% 
των οικογενειακών διαμερισμά-

των και οι τιμές ανεβαίνουν

•Το κόστος των συνταγογρα-
φούμενων φαρμάκων 
μειώνεται κατά 90%

•Το κόστος αυξήθηκε και 
τουλάχιστον 1,4 εκατ. 

Αμερικανοί διέκοψαν το 
πρόγραμμα ασφάλισής τους

•Η τιμή της βενζίνης
μειώθηκε κάτω από τα 2,50 

δολ. το γαλόνι

•Οι τιμές 
είναι κατά μέσον

όρο 2,50 
δολ. το γαλόνι

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Σε μια στροφή αυτόνομης πορείας, 
μέσα στο νέο περιβάλλον που έχει 
διαμορφώσει η εξωτερική πολιτι-
κή Τραμπ, ο πρωθυπουργός του 
Καναδά επισκέφθηκε το Πεκίνο 
και ανακοίνωσε ότι θα επιτρέψει 
την εισαγωγή 49.000 ηλεκτρικών 
οχημάτων από την Κίνα, αποκα-
λύπτοντας ότι η χώρα του επιθυ-
μεί να προχωρήσει στην παραγω-
γή EVs με κινεζική τεχνογνωσία. 
Η εξέλιξη προκάλεσε τη σφοδρή 
αντίδραση των ΗΠΑ, οι οποίες 
μάλιστα προειδοποιούν ότι ο Κα-
ναδάς θα μετανιώσει για αυτή 
την απόφαση. Είναι απλώς ένα 
στιγμιότυπο του γεωπολιτικού 
διαγκωνισμού που βρίσκεται σε 
εξέλιξη για την κυριαρχία στους 
οικονομικά νευραλγικούς τομείς 
της αυτοκινητοβιομηχανίας και 
της αυτοκίνησης.

Η Στέλα Λι, εκτελεστική αντι-
πρόεδρος της BYD, είναι βασικός 
συντελεστής του άλματος που έχει 
πετύχει η κινεζική βιομηχανία 
στην ηλεκτροκίνηση. Μιλώντας 
σε πάνελ στο Παγκόσμιο Οικο-
νομικό Φόρουμ, τόνισε ότι η δι-
είσδυση των EVs στην Κίνα αγ-
γίζει το 52%. Απέδωσε το σαφές 
προβάδισμα της χώρας, έναντι 
των ανταγωνιστών της, στο κρυ-
στάλλινο μήνυμα που εκπέμπει 
η κεντρική διοίκηση. «Με το να 
πηγαίνεις μπρος-πίσω την πολι-
τική σου, μπερδεύεις τις εφοδια-
στικές αλυσίδες. Αν η αγορά δεν 
στρέψει το ενδιαφέρον της μόνο 
σε μια κατεύθυνση και αντιθέτως 
μοιράσει τους πόρους και την προ-
σοχή της, τότε δεν θα καταφέρει 
τίποτα», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά, με το βλέμμα στις ΗΠΑ. Η Λι 
εξήγησε ότι η Κίνα έχει εγκατα-
στήσει 4 φορές περισσότερους 
σταθμούς φόρτισης από πρατήρια 
καυσίμων. Το κυριότερο, εισάγει 
πλέον τη δυνατότητα υπερταχεί-
ας φόρτισης ενός μεγαβάτ, καθι-
στώντας εφικτή τη φόρτιση για 
διαδρομές 400-500 χλμ. μόλις σε 
2-5 λεπτά: «Η εξέλιξη αυτή είναι 
gamechanger. Θα προσδώσει 30 
φορές μεγαλύτερη αποτελεσμα-
τικότητα. Και δεν θα το έχουμε 
μόνο στην Κίνα. Θα βγει κι έξω. 
Δεν θα το κρύψω. Στην BYD βγά-
ζουμε κάτι και οι υπόλοιποι ακο-
λουθούν. Και το λέω με την κα-
λή έννοια. Μέσα στα επόμενα 

5-10 χρόνια όλοι θα έχουν πλέον 
flash charging». Η ίδια υποστήρι-
ξε ότι η πρωτοκαθεδρία της Κίνας 
στην ηλεκτροκίνηση –τουλάχι-
στον σήμερα– δεν είναι αποτέ-
λεσμα κρατικών επιδοτήσεων, 
αλλά προέρχεται από ώθηση της 
κατανάλωσης η οποία επιβραβεύ-
ει τις νέες καινοτομίες γύρω από 
τα EVs. «Οι επιδοτήσεις είναι σαν 
ναρκωτικό. Οταν το κράτος ανα-
κοινώνει έναν γύρο επιδοτήσε-
ων, περιμένεις μετά να δεις πό-
τε θα έρθει ο επόμενος. Και στο 
μεταξύ παγώνεις τις αποφάσεις 
σου. Είναι αντιπαραγωγική μέθο-
δος», σημείωσε το υψηλόβαθμο 
στέλεχος της BYD.

Ομως, αν η τεχνολογική και-
νοτομία είναι η βασική κινητή-
ριος δύναμη για την ανάπτυξη 
της ηλεκτροκίνησης, τότε η δεύ-
τερη πιο σημαντική είναι η πρό-
σβαση σε πρώτες ύλες που είναι 
απαραίτητες για την παραγωγή 
των EVs. Σύμφωνα με ανάλυση 
του Economist, περίπου 15 χώ-
ρες διαθέτουν αξιοσημείωτα απο-
θέματα σε σπάνιες γαίες. Η Κίνα 
είναι πρώτη στην κατάταξη, με 
τη Βραζιλία να ακολουθεί δεύτε-
ρη. Η κινεζική γη προσφέρει το 
70% των μεταλλευμάτων από τα 

οποία εξορύσσονται οι σπάνιες 
γαίες. Για να αντιληφθεί κανείς 
την εξάρτηση της Δύσης από τις 
κινεζικές πρώτες ύλες, αρκεί να 
αναλογιστεί ότι η Αμερική λαμ-
βάνει το 80% των σπάνιων γαι-
ών από την Κίνα, η οποία ελέγχει 
απολύτως τη συγκεκριμένη αγορά, 
για δύο λόγους: Πρώτον, διαθέτει 
μεγάλη κλίμακα. Δεύτερον, άλλες 
χώρες δεν είναι το ίδιο διατεθει-
μένες να επωμιστούν τη ρυπογό-
νο και απαιτητική διαδικασία της 
εξόρυξης. Στη Δύση, άλλωστε, τα 
εργατικά χέρια δεν είναι το ίδιο 
φθηνά και ισχύουν αυστηρότε-
ροι περιβαλλοντικοί κανόνες. Ως 
απάντηση στις ανακοινώσεις για 
τους δασμούς Τραμπ, η Κίνα επέ-

βαλε ελέγχους στις εξαγωγές των 
σπάνιων γαιών, για τις οποίες θέ-
σπισε την υποχρέωση χορήγησης 
ειδικής άδειας. Μεσολάβησε δια-
πραγμάτευση των ΗΠΑ, που οδή-
γησε στην αναβολή του μέτρου για 
ένα χρόνο. Η Κίνα έχει προφανώς 
αντιληφθεί τη δύναμη των σπά-
νιων γαιών. Στην πραγματικότη-
τα, ο κόσμος βασίζεται σήμερα σε 
μία μόνο χώρα για τη λειτουργία 
της σύγχρονης οικονομίας. Στο 
μεταξύ, θα πρέπει να θεωρείται 
δεδομένο ότι η αυτόνομη οδήγη-
ση θα «τρέξει» με EVs, καθώς θα 
απαιτεί τεράστια υπολογιστική 
δύναμη την οποία δεν θα μπορεί 
να υποστηρίξει η βενζινοκίνηση. 
Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ 

προβλέπει ότι μέχρι το 2035, τα 
EVs θα αντιπροσωπεύουν το 80% 
της ζήτησης για λίθιο, το 50% για 
κοβάλτιο και το 30% για σπάνιες 
γαίες. Σημειωτέον, το 50%-60% 
του κόστους των μπαταριών προ-
έρχεται από τα ορυκτά που απαι-
τούνται για την παραγωγή τους. 
«Και γίνεται όλο και πιο δύσκο-
λο να βρεις νέες πηγές ορυκτών. 
Απαιτούνται άλλωστε έως και 15 
χρόνια για την εκμετάλλευση από 
τη στιγμή που θα ξεκινήσεις ένα 
αντίστοιχο project. Εχει όμως με-
γάλη σημασία να καταστήσουμε 
τα EVs φθηνότερα, όπως καταφέρ-
νει να κάνει η Κίνα. Αυτό δεν θα 
το πετύχουμε με επιδοτήσεις αλλά 
με την οικοδόμηση των κατάλλη-

λων εφοδιαστικών αλυσίδων που 
θα φέρνουν στο τραπέζι πιο γρή-
γορα και αποτελεσματικά τα δια-
φορετικά μέρη που χρειάζονται για 
την κατασκευή τους. Η συζήτηση 
σήμερα αφορά στη διακλάδωση 
και ανθεκτικότητα των εφοδιαστι-
κών αλυσίδων μέσα από μακρο-
πρόθεσμες συμφωνίες. Η βασική 
πρόκληση εδώ είναι οι αδειοδοτή-
σεις», επεσήμανε από την πλευρά 
του ο Γκουστάβο Πιμέντα, CEO της 
Vale, ο οποίος στάθηκε επίσης στις 
προσπάθειες για επιτάχυνση της 
ανακύκλωσης στοιχείων όπως το 
νικέλιο και ο χαλκός.

Σύμφωνα με τη Διεθνή Οργά-
νωση Ενέργειας, οι πωλήσεις ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων ξεπέρασαν 

τα 17 εκατ. παγκοσμίως το 2024, 
φτάνοντας σε μερίδιο πωλήσεων 
άνω του 20%. Τα επιπλέον 3,5 
εκατ. ηλεκτρικά αυτοκίνητα που 
πωλήθηκαν το 2024 σε σύγκρι-
ση με το προηγούμενο έτος ήταν 
περισσότερα από τον συνολικό 
αριθμό ηλεκτρικών αυτοκινήτων 
που πωλήθηκαν παγκοσμίως το 
2020. Η Κίνα διατήρησε το σαφές 
προβάδισμα, με τα ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα να αντιπροσωπεύουν 
σχεδόν το μισό όλων των πωλή-
σεων αυτοκινήτων το 2024. Τα 
περίπου 11 εκατ. ηλεκτρικά αυτο-
κίνητα που πωλήθηκαν στην Κί-
να πέρυσι ήταν περισσότερα από 
τις παγκόσμιες πωλήσεις μόλις 
δύο χρόνια νωρίτερα. Ως αποτέ-
λεσμα της συνεχιζόμενης ισχυρής 
ανάπτυξης, 1 στα 10 αυτοκίνητα 
στους κινεζικούς δρόμους είναι 
πλέον ηλεκτρικό. Η Ευρώπη εί-
δε τις πωλήσεις να συγκρατού-
νται το 2024, καθώς μειώθηκαν 
τα προγράμματα επιδοτήσεων και 
άλλες υποστηρικτικές πολιτικές. 
Αλλά το μερίδιο πωλήσεων των 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων παρέ-
μεινε περίπου στο 20%, καθώς 
οι ισχυρότερες πωλήσεις σε ορι-
σμένες χώρες αντιστάθμισαν τις 
χαμηλότερες πωλήσεις σε άλλες. 
Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι πω-
λήσεις ηλεκτρικών αυτοκινήτων 
αυξήθηκαν κατά περίπου 10% σε 
ετήσια βάση, φτάνοντας σε κάτι 
περισσότερο από 1 στα 10 αυτο-
κίνητα που πωλήθηκαν.

Το βασικό σενάριο της ΙΕΑ εί-
ναι ότι το μερίδιο των EVs στις 
συνολικές πωλήσεις αυτοκινή-
των αναμένεται να υπερβεί το 
40% το 2030. Η Κίνα θα συνε-
χίσει να ηγείται στις πωλήσεις 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων έως 
το 2030, επιτυγχάνοντας μερίδιο 
πωλήσεων περίπου 80%. Στην 
Ευρώπη, οι στόχοι για το διο-
ξείδιο του άνθρακα (CO2) υπο-
στηρίζουν την επίτευξη μερι-
δίου πωλήσεων κοντά στο 60% 
έως το 2030, ελαφρώς χαμηλό-
τερο από την περυσινή πρόβλε-
ψη. Το μερίδιο πωλήσεων στις 
Ηνωμένες Πολιτείες αυξάνεται 
πολύ πιο μετριοπαθώς από ό,τι 
στις περυσινές προβλέψεις, φτά-
νοντας περίπου το 20% έως το 
2030, με βάση τη σημερινή κα-
τεύθυνση πολιτικής – λιγότερο 
από το μισό του μεριδίου που 
προβλεπόταν για το 2030 πέρυσι.

H κινεζική BYD εισάγει πλέον τη δυνατότητα υπερταχείας φόρτισης, καθιστώντας εφικτή τη φόρτιση για διαδρομές 400-500 χλμ. μόλις σε 2-5 λεπτά.

Γιατί η Κίνα κυριαρχεί στην ηλεκτροκίνηση
Τα τεχνολογικά άλματα της κινεζικής αυτοκινητοβιομηχανίας, η ώθηση από την κατανάλωση και οι σπάνιες γαίες

Για να αντιληφθεί 
κανείς την εξάρτηση 

της Δύσης από τις κινε-
ζικές πρώτες ύλες, 

αρκεί να αναλογιστεί 
ότι η Αμερική λαμβάνει 
το 80% των σπάνιων 
γαιών από την Κίνα.

Τα περίπου 11 εκατ. 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα 

που πωλήθηκαν 
στην Κίνα πέρυσι 
ήταν περισσότερα 
από τις παγκόσμιες 

πωλήσεις μόλις 
δύο χρόνια νωρίτερα.
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Εκατομμύρια Ευρωπαίοι χρησιμοποι-
ούν λογισμικό της Microsoft, ζεσταί-
νουν τα σπίτια τους με αμερικανικό 
φυσικό αέριο και αγοράζουν μετο-
χές στη Wall Street. Επίσης, πολλοί 
Αμερικανοί δουλεύουν με γερμανι-
κό λογισμικό, πίνουν κρασιά από τη 
Γαλλία και παίρνουν φάρμακα που 
παρασκευάζονται στην Ευρώπη. Κα-
θημερινά, ΗΠΑ και Ε.Ε. ανταλλάσ-
σουν προϊόντα και υπηρεσίες αξίας 
τουλάχιστον 5,4 δισ. δολαρίων, με 
βάση ένα ευρύ δίκτυο διασυνορια-
κών επενδύσεων που υποστηρίζει 
εκατομμύρια θέσεις εργασίας.

Μολονότι ο Ντόναλντ Τραμπ 
ανακάλεσε τις απειλές για επιπλέ-
ον δασμούς στα ευρωπαϊκά κράτη 
που εναντιώθηκαν στην παραχώ-
ρηση της Γροιλανδίας στις ΗΠΑ, η 
αναταραχή που προκλήθηκε ήταν 
μια στιγμή διαύγειας για τους Ευρω-
παίους αξιωματούχους. Αρχισαν να 
αντιμετωπίζουν αυτή την τεράστια 
ροή αγαθών, υπηρεσιών και επενδύ-
σεων ως πιθανό πλεονέκτημα ένα-
ντι των ΗΠΑ. «Οι Ευρωπαίοι ηγέτες 
δεν μπορούν να φερθούν σαν να 
μη συνέβησαν ποτέ οι τελευταίες 

εβδομάδες. Επρόκειτο για τη σο-
βαρότερη κρίση στις διατλαντικές 
σχέσεις εδώ και πολύ καιρό, αλλά με 
τον Τραμπ στον Λευκό Οίκο δεν θα 
είναι η τελευταία», σχολίασε στους 
New York Times ο Ιαν Μποντ, ανα-
πληρωτής διευθυντής του Centre 
for European Reform.

Πέραν των ανταποδοτικών δα-
σμών και άλλων μέτρων αντίδρα-
σης, πώς θα μπορούσαν οι Ευρω-
παίοι να επιδείξουν ισχύ σε μια 
κυβέρνηση που τους θεωρεί αδύ-
ναμους; «Θα μπορούσαν να κάνουν 
επίσης πομπώδεις κινήσεις», τονίζει 
ο Πίτερ Τσέις του German Marshall 
Fund. Το ερώτημα είναι «αν κερ-
δίζουν τίποτα από αυτές ή απλώς 
αυτοτραυματίζονται». Οι ΗΠΑ βρί-
σκονται σε ένα «μη βιώσιμο μονο-
πάτι χρέους», ανέφερε ο Ρίτσαρντ 

Πορτές, καθηγητής Οικονομικών 
στο London Business School. «Αυτή 
είναι η βασική αδυναμία των ΗΠΑ 
τώρα, οικονομικά», συμπλήρωσε, 
τονίζοντας ότι εκεί βρίσκεται και 
το ισχυρότερο οικονομικό πλεονέ-
κτημα της Ευρώπης. Ειδικότερα, οι 
Ευρωπαίοι επενδυτές διακρατούν 
τεράστιες ποσότητες αμερικανικών 
περιουσιακών στοιχείων, συμπερι-
λαμβανομένων κρατικών ομολόγων 
ύψους 2 τρισ. δολαρίων. Η αμερικα-
νική κυβέρνηση έχει ένα τεράστιο 
έλλειμμα, το οποίο βασίζεται στις 
αγορές αυτών των ομολόγων από 
ξένους πιστωτές. Αν σταματούσαν 
να αγοράζουν, αυτό θα ανέβαζε το 
κόστος του χρήματος για την αμε-
ρικανική κυβέρνηση.

Σημειώνεται ότι ο Τραμπ απεί-
λησε να αντεπιτεθεί σε όποια ευ-

ρωπαϊκή χώρα ξεπουλήσει αμερι-
κανικά ομόλογα. Η αξία των τίτλων 
αυτών, τους οποίους διακρατούν 
σε τεράστιες ποσότητες κεντρικές 
τράπεζες, επενδυτικά ταμεία και δι-
αχειριστές κεφαλαίων ανά τον κό-
σμο, σημαίνει ότι το πλήγμα ενός 
ξεπουλήματος θα γινόταν αισθητό 
παντού, συμπεριλαμβανομένης της 
Ευρώπης. Ωστόσο, υπάρχουν εν-
δείξεις ότι η αξιοπιστία των ΗΠΑ 
αμφισβητείται ήδη στην Ευρώπη. 
Το δανικό συνταξιοδοτικό ταμείο 
Akademiker Pension ανακοίνωσε 
αυτή την εβδομάδα ότι θα πουλήσει 
εντός του μήνα αμερικανικά ομό-
λογα περίπου 100 εκατ. δολαρίων.

Υπάρχουν τουλάχιστον 450 εκατ. 
άνθρωποι στην Ε.Ε., στους οποίους 
οι αμερικανικές επιχειρήσεις πα-
ρέχουν πολλές υπηρεσίες. Πέρυ-

σι, η Ε.Ε. εισήγαγε περισσότερες 
υπηρεσίες από τις ΗΠΑ (περίπου 
300 δισ. δολαρίων), απ’ όσες εξήγα-
γε (περίπου 200 δισ. δολαρίων). Οι 
ΗΠΑ είναι πιο ευάλωτες από αυτό 
το πλεόνασμα, διότι «είναι πιθανώς 
ένα ακόμη ισχυρό πλεονέκτημα για 
την Ε.Ε. να πει “όχι” σε αυτές τις 
υπηρεσίες που εισρέουν στην ευ-
ρωπαϊκή αγορά», υποστήριξε ο Ερικ 
βαν ντερ Μάρελ, επικεφαλής οικο-
νομολόγος στο ερευνητικό κέντρο 
European Centre for International 
Political Economy. Προειδοποίησε, 
βέβαια, ότι «αν μποϊκοτάρεις αυτές 
τις υπηρεσίες στην αγορά σου, αυ-
τό οδηγεί σε μειωμένη ανταγωνι-
στικότητα των βιομηχανιών σου».

Δυσκολότερο να αντικαταστα-
θούν θα ήταν οι ψηφιακές υπηρεσί-
ες των αμερικανικών τεχνολογικών 

εταιρειών, τόνισε. Οι αξιωματούχοι 
πάντως θα μπορούσαν να ασκήσουν 
πίεση επιβάλλοντας χρεώσεις στα 
έσοδα ψηφιακών πλατφορμών, δι-
αφημιστών και εργαλείων αναζή-
τησης. Απεναντίας, στον τομέα της 
συμβουλευτικής και των χρηματο-
οικονομικών υπηρεσιών είναι ευ-
κολότερο να βρεθούν ευρωπαϊκές 
εναλλακτικές. 

Τελικά, η μεγαλύτερη δοκιμα-
σία για την Ευρώπη είναι η δυ-
νατότητα εφαρμογής αυτών των 
μέτρων. Αλλωστε, τα όρια της Ευ-
ρώπης φάνηκαν ξεκάθαρα αυτή την 
εβδομάδα, όταν το Ευρωκοινοβού-
λιο «πάγωσε» την επικύρωση της 
εμπορικής συμφωνίας μεταξύ Ε.Ε. 
και Mercosur, εμποδίζοντας τη φι-
λοδοξία του «μπλοκ» να διαφορο-
ποιήσει τις εμπορικές του σχέσεις.

Πέρυσι η Ευρώπη εισή-
γαγε περισσότερες υπη-
ρεσίες από τις ΗΠΑ από 

όσες εξήγαγε.

Ομόλογα
και εμπόριο 

τα όπλα της Ε.Ε.
έναντι των ΗΠΑ

Οι αδυναμίες των Ηνωμένων Πολιτειών

και τα πλεονεκτήματα των Ευρωπαίων

To 100% του ΑΕΠ άγγιξε το αμερικα-
νικό δημόσιο χρέος, καθώς στις αρ-
χές Ιανουαρίου έφτασε τα 38,4 τρισ. 
δολάρια, έχοντας αυξηθεί κατά 2,2 
τρισ. δολάρια τον τελευταίο χρόνο 
και κατά 10 τρισ. δολάρια τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια. Μάλιστα, σύμ-
φωνα με έκθεση της ανεξάρτητης 
δημοσιονομικής αρχής Committee 
for a Responsible Federal Budget 
(CRFB), κάποιας  μορφής κρίση εί-
ναι πια σχεδόν αναπόφευκτη στη 
μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου. 
«Εάν το εθνικό χρέος συνεχίσει να 
αυξάνεται ταχύτερα από την οικο-
νομία, η χώρα θα μπορούσε τελικά 
να βιώσει μια οικονομική κρίση, 
μια κρίση πληθωρισμού, μια κρίση 
λιτότητας, μια νομισματική κρίση, 
μια κρίση χρεοκοπίας, μια σταδι-
ακή κρίση ή κάποιον συνδυασμό 
κρίσεων», έγραψε σε ανάλυσή του 
το CRFB. «Οποιαδήποτε από αυτές 
θα προκαλούσε τεράστια αναταρα-
χή και θα μείωνε σημαντικά το βι-
οτικό επίπεδο των Αμερικανών και 
των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο».

Η ανεξάρτητη αρχή τονίζει την 
ανάγκη του σχεδιασμού και της 
υλοποίησης ενός φιλικού για την 

ανάπτυξη πακέτου μείωσης του ελ-
λείμματος, σημειώνοντας ότι ενώ 
είναι αδύνατο να γνωρίζει κανείς 
πότε θα «χτυπήσει» η καταστρο-
φή, εντούτοις «κάποια μορφή κρί-
σης είναι σχεδόν αναπόφευκτη».

Τα έξι σενάρια κρίσης 
1. Ανάμεσα στα πιο δραματικά σε-
νάρια για την αμερικανική οικο-
νομία είναι αυτό μιας «ελληνικής 
κρίσης». Εάν οι ΗΠΑ χάσουν την 
εμπιστοσύνη των αγορών, η Ουάσι-
γκτον θα αναγκαστεί να εφαρμόσει 
αμέσως τεράστιες περικοπές δαπα-
νών ή μειώσεις φόρων για να αντι-
μετωπίσει τον επενδυτικό πανικό. 
Και ενώ μια μείωση του ελλείμμα-
τος είναι αναγκαία, το CRFB προ-
ειδοποιεί ότι η απότομη εφαρμογή 
τέτοιων μέτρων λιτότητας θα μπο-
ρούσε να πυροδοτήσει τη χειρότε-
ρη ύφεση που έχει σημειωθεί εδώ 
και σχεδόν 100 χρόνια. Μια δημοσι-
ονομική συρρίκνωση ίση με το 5% 
του ΑΕΠ θα μπορούσε να μετατρέ-
ψει τους ήπιους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης της αμερικανικής οικονομίας σε 
ύφεση 3%, δηλαδή βαθύτερη από 
οποιαδήποτε έχει καταγραφεί με-

ταπολεμικά. Το σενάριο αυτό προ-
βλέπει εκτίναξη της ανεργίας και 
των λουκέτων επιχειρήσεων, με 
αποτέλεσμα η οικονομία να μπει 
σε ένα καθοδικό σπιράλ.
2. Εάν οι επενδυτές χάσουν την 
εμπιστοσύνη τους στα αμερικανι-
κά κρατικά ομόλογα, οι αποδόσεις 
τους θα μπορούσαν να αυξηθούν 
ανεξέλεγκτα. Με την αξία των ομο-
λόγων που έχουν στα χαρτοφυλά-
κιά τους να κατρακυλά, τράπεζες 
και χρηματοοικονομικοί οργανι-
σμοί θα χρεοκοπούσαν.
Η ανάλυση θυμίζει την κατάρρευ-
ση της Silicon Valley Bank το 2023, 
χαρακτηρίζοντάς την σαν μια μι-
κρή μόνο πρόγευση των αποστα-
θεροποιητικών επιπτώσεων που 
μπορεί να έχει η απότομη αύξηση 

των ομολογιακών αποδόσεων στον 
τραπεζικό κλάδο.
Και βέβαια, το CRFB κάνει παραλ-
ληλισμούς με την παγκόσμια χρη-
ματοοικονομική κρίση του 2008, 
όταν εκατοντάδες χρηματοοικονο-
μικοί οργανισμοί έκλεισαν, η αξία 
των κατοικιών στις ΗΠΑ μειώθηκε 
κατά ένα τέταρτο, το ΑΕΠ συρρι-
κνώθηκε κατά 4%, η ανεργία εκτι-
νάχθηκε στο 10% και η οικονομία 
των ΗΠΑ χρειάστηκε χρόνια για 
να ανακάμψει.  
3. Για να αποφύγει τη χρεοκοπία 
ή το κλείσιμο τραπεζών, η Federal 
Reserve θα μπορούσε να αναγκα-
στεί να τυπώσει χρήμα για να αγο-
ράσει κρατικά ομόλογα. Κάτι τέτοιο 
θα πυροδοτούσε την εκτίναξη του 
πληθωρισμού, τη μείωση της αξίας 
των αποταμιεύσεων και την πτώ-
ση της αγοραστικής δύναμης, σε 
μια κρίση που θυμίζει εκείνη της 
Αργεντινής ή της Δημοκρατίας της 
Βαϊμάρης.
4. Μια απρόσεκτη νομισματική πο-
λιτική θα μπορούσε να οδηγήσει 
στην απότομη υποτίμηση του δο-
λαρίου, υπονομεύοντας το καθε-
στώς του παγκόσμιου νομίσματος 

συναλλαγματικών αποθεματικών 
που απολαμβάνει. Ενα πιο αδύνα-
μο δολάριο μεταφράζεται σε μι-
κρότερη γεωπολιτική δύναμη για 
τις ΗΠΑ, ενώ στο εσωτερικό κάνει 
τις εισαγωγές πιο ακριβές, εξηγεί 
η ανάλυση.
5. Αν και θεωρείται πολύ απίθα-
νη, μια ενδεχόμενη αδυναμία των 
ΗΠΑ να πληρώσουν τόκους ή κε-
φάλαιο στα περίπου 31 τρισ. δολά-
ρια των αμερικανικών χρεών που 
βρίσκονται στα χέρια του κοινού, 
θα ήταν «καταστροφική», τονίζει το 
CRFB. Μια χρεοκοπία θα «πάγωνε» 
την παγκόσμια αγορά ομολόγων, 
θα προκαλούσε την κατάρρευση 
των χρηματιστηρίων και θα βύ-
θιζε την παγκόσμια οικονομία σε 
βαθιά ύφεση.
6. Ισως το πιο ύπουλο σενάριο είναι 
μια σταδιακή κρίση, όπου το υψηλό 
χρέος «καταπνίγει» τις επενδύσεις 
και οι ρυθμοί ανάπτυξης της αμερι-
κανικής οικονομίας επιβραδύνονται 
για δεκαετίες. Το Congressional 
Budget Office (CBO) υπολογίζει ότι 
μια τέτοια τροχιά μπορεί να μειώσει 
το μέσο πραγματικό εισόδημα κάθε 
Αμερικανού κατά 8% έως το 2050.

Σε τροχιά ήπιας ανάπτυξης παρέ-
μεινε η επιχειρηματική δραστη-
ριότητα στην Eυρωζώνη, αντανα-
κλώντας αφενός επιβράδυνση του 
ιδιωτικού τομέα στη Γαλλία, αφετέ-
ρου επιτάχυνση στη Γερμανία και 
σταθεροποίηση σε άλλα σημεία 
του μπλοκ. Αυτό προκύπτει από 
τα στοιχεία της S&P Global για τη 
δραστηριότητα των κλάδων της 
μεταποίησης και των υπηρεσιών, 
με τον σχετικό δείκτη να παραμέ-
νει για δεύτερο συναπτό μήνα πά-
νω από το όριο του 50 που δείχνει 
ανάπτυξη και συγκεκριμένα στο 
51,5. «Η ανάκαμψη εξακολουθεί 
να φαίνεται μάλλον αδύναμη. Στον 
τομέα της μεταποίησης, ο δείκτης 

PMI συνεχίζει να δείχνει αδυναμία, 
ενώ η ανάπτυξη των υπηρεσιών εί-
ναι κάπως πιο μετριασμένη σε σύ-
γκριση με τον προηγούμενο μήνα. 
Η συνολική οικονομική ανάπτυξη 
παραμένει αμετάβλητη. Κοιτώντας 
προς το μέλλον, η χαμηλή αύξηση 
των νέων παραγγελιών σίγουρα δεν 
αλλάζει τα δεδομένα. Αντίθετα, η 
αρχή του νέου έτους δείχνει ότι 
η κατάσταση θα παραμείνει ίδια 
και τους επόμενους μήνες», είπε ο 
Σάιρους ντε λα Ρούμπια, επικεφα-
λής οικονομολόγος της εμπορικής 
τράπεζας του Αμβούργου, η οποία 
καταρτίζει τον δείκτη για λογαρια-
σμό της S&P Global.

Στη Γερμανία συγκεκριμένα, η 

δραστηριότητα αναπτύχθηκε πε-
ρισσότερο απ’ ό,τι αναμενόταν, 
δίνοντας ελπίδες ότι η οικονομία 
μπορεί επιτέλους να περάσει σε 
φάση ανάκαμψης. Ο δείκτης PMI 
αυξήθηκε στις 52,5 μονάδες από 
51,3 τον προηγούμενο μήνα, ενώ 
οι αναλυτές ανέμεναν άνοδο μόλις 
στις 51,7 μονάδες. «Τα στοιχεία 
δείχνουν συνολικά ένα καλό ξεκί-
νημα της νέας χρονιάς», σχολίασε 

για τη μεγαλύτερη οικονομία της 
Ευρώπης ο Ντε λα Ρούμπια. Προ-
ειδοποίησε όμως ότι «η ανάκαμψη 
παραμένει αρκετά εύθραυστη. Η 
συνεχιζόμενη μείωση των αποθε-
μάτων και η νέα υποχώρηση των 
ανεκτέλεστων παραγγελιών στη 
μεταποίηση αποτελούν σαφείς εν-
δείξεις».

Τα στοιχεία των PMI έδειξαν 
ότι η μεταποιητική δραστηριότη-
τα στη Γερμανία συρρικνώθηκε 
εκ νέου τον Ιανουάριο, αν και με 
βραδύτερο ρυθμό σε σχέση με το 
τέλος του προηγούμενου έτους. 
Αντίθετα, στον τομέα των υπηρε-
σιών η ανάπτυξη επιταχύνθηκε, 
ενώ οι επιχειρήσεις εμφανίστηκαν 

πιο αισιόδοξες. Σε ό,τι αφορά τη 
Γαλλία, η επιχειρηματική δραστη-
ριότητα συρρικνώθηκε στην αρχή 
του έτους για πρώτη φορά από τον 
Οκτώβριο, καθώς η πολιτική ανα-
ταραχή γύρω από την αδυναμία 
έγκρισης ενός κρατικού προϋπο-
λογισμού επιβάρυνε τη ζήτηση. 
Ειδικότερα, ο σύνθετος δείκτης 
PMI υποχώρησε στις 48,6 μονάδες 
από 50 τον Δεκέμβριο. Η επιδείνω-
ση οφείλεται ιδίως στην απότομη 
επιβράδυνση του τομέα των υπη-
ρεσιών, ο οποίος συρρικνώθηκε 
με τον ταχύτερο ρυθμό από τον 
Απρίλιο του 2025. Αντιθέτως, η με-
ταποιητική δραστηριότητα σημεί-
ωσε οριακή άνοδο.

«Καμπανάκι» για το αμερικανικό χρέος ύψους 38,4 τρισ. δολαρίων 

Ηπια ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα στην Ε.Ε.

Σε αντίθετη κατεύθυν-
ση η Γαλλία, επιτάχυν-

ση στη Γερμανία. 

Εκθεση της ανεξάρτητης δημοσιονομικής αρχής Committee for a Responsible 
Federal Budget (CRFB) εκτιμά ότι κάποιας μορφής κρίση είναι πια σχεδόν ανα-
πόφευκτη στη μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου.

Στη Γερμανία τον Ιανουάριο η επιχειρηματική δραστηριότητα αναπτύχθηκε 
περισσότερο απ’ ό,τι αναμενόταν, δίνοντας ελπίδες ότι η οικονομία μπορεί επι-
τέλους να περάσει σε φάση ανάκαμψης. 

Αυξήθηκε κατά 2,2 τρισ. 
δολάρια τον τελευταίο 
χρόνο και κατά 10 τρισ. 
δολάρια τα τελευταία 

πέντε χρόνια.

Καθημερινά, ΗΠΑ και Ε.Ε. ανταλλάσσουν προϊόντα και υπηρεσίες αξίας τουλάχιστον 5,4 δισ. δολαρίων.
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Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία λειτούρ-
γησε ως καταλύτης για τη μεγαλύτερη 
αμυντική ανασυγκρότηση της Ευρώπης 
από την εποχή του Ψυχρού Πολέμου. Σ’ 
αυτό το νέο τοπίο η Ευρώπη έχει ξεκινή-
σει μια κούρσα εξοπλισμών και βιομηχα-
νικής αναγέννησης, η οποία θα απαιτή-
σει –σύμφωνα με εκτιμήσεις– επενδύσεις 
ύψους ενός τρισεκατομμυρίου δολαρίων 
μέσα στην επόμενη δεκαετία.

Η κινητοποίηση αυτή δεν τροφοδο-
τείται μόνο από την άμεση απειλή από 
τη Μόσχα, αλλά και από τη διαφαινόμε-
νη ρήξη στις παραδοσιακές διατλαντι-
κές σχέσεις. Η αβεβαιότητα γύρω από το 
μέλλον της αμερικανικής εμπλοκής στη 
Γηραιά Ηπειρο αναγκάζει τις Βρυξέλλες 
και τις εθνικές κυβερνήσεις να επιδιώ-
ξουν στρατηγική αυτονομία. Το διακύ-
βευμα δεν είναι πλέον μόνο η αγορά 
σύγχρονων οπλικών συστημάτων, αλλά 
η ικανότητα της Ευρώπης να τα σχεδι-
άζει, να τα παράγει και να τα συντηρεί.

Η μετάβαση από μια οικονομία παρο-

χής υπηρεσιών και τεχνολογίας αιχμής 
σε μια οικονομία που μπορεί να παρά-
γει χιλιάδες βλήματα πυροβολικού, άρ-
ματα μάχης και συστήματα αεράμυνας 
σε βιομηχανική κλίμακα, αποτελεί τε-
ράστια πρόκληση για τις εφοδιαστικές 
αλυσίδες και το εργατικό δυναμικό των 
«27». Και παρά τη σημαντική πρόοδο 
που έχει σημειωθεί, ο δρόμος προς την 
πλήρη ανεξαρτησία παραμένει μακρύς 
και γεμάτος εμπόδια.

Η γραφειοκρατία, οι διαφορετικές τε-
χνικές προδιαγραφές μεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών στρατών και η ανάγκη για 
τεράστια κεφάλαια κίνησης αποτελούν 
τροχοπέδη στην ενίσχυση της παραγω-
γής. Σ’ αυτό το περιβάλλον, οι μεγάλες 
αμυντικές βιομηχανίες της Ευρώπης με-
τατρέπονται στους νέους πυλώνες της 
οικονομικής ανάπτυξης.

Το κόστος αντικατάστασης του τρέ-
χοντος αμερικανικού στρατιωτικού εξο-
πλισμού και προσωπικού στην Ευρώπη, 

ωστόσο, θα ήταν περίπου ένα τρισ. δο-
λάρια, σύμφωνα με το think tank του 
Διεθνούς Ινστιτούτου Στρατηγικών Με-
λετών. Πέρυσι η Ευρώπη δαπάνησε πε-
ρίπου 560 δισ. δολάρια για την άμυνα, 
σύμφωνα με αναλυτές της Bernstein, 
διπλάσια από όσα δαπάνησε πριν από 
μια δεκαετία. Μέχρι το 2035 οι δαπάνες 
της για εξοπλισμό θα φτάσουν το 80% 
των δαπανών του Πενταγώνου, από λι-
γότερο από 30% το 2019.

Η γερμανική Rheinmetall έχει εγκαι-
νιάσει ή κατασκευάζει 16 νέα εργοστά-
σια από την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία το 2022. Ο ιταλικός γίγαντας 
της άμυνας Leonardo έχει αυξήσει τον 
αριθμό των εργαζομένων του σχεδόν 
κατά το ήμισυ, σε 64.000 άτομα σε δύο 
και πλέον χρόνια. Μέχρι την άνοιξη του 
περασμένου έτους η MBDA, ο μεγαλύ-
τερος κατασκευαστής πυραύλων στην 
Ευρώπη, μπορούσε να κατασκευάζει 
40 πυραύλους αεράμυνας Mistral μι-

κρού βεληνεκούς τον μήνα – από δέκα 
πριν από την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία. Σε ορισμένες περιπτώσεις 
μάλιστα η ευρωπαϊκή παραγωγή έχει 
ξεπεράσει την αμερικανική. Μόνο η 
Rheinmetall σύντομα θα είναι σε θέση 
να παράγει 1,5 εκατ. βλήματα πυροβο-
λικού 155 χιλιοστών ετησίως, περισσό-
τερα από τη συνολική αμυντική βιομη-
χανία των ΗΠΑ. Η Ευρώπη επιπλέον 
προμηθεύεται σχεδόν αποκλειστικά τα 
δικά της τεθωρακισμένα οχήματα, με το 
γερμανικό Leopard να είναι το πιο δη-
μοφιλές άρμα μάχης στον κόσμο. Κατα-
σκευάζει επίσης όλα τα δικά της πλοία 
και υποβρύχια, σκάφη που ξεπερνούν 
σε πωλήσεις τα αντίστοιχα αμερικανι-
κά σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ωστόσο, η Ευρώπη δεν έχει απομα-
κρυνθεί ακόμη από τις ΗΠΑ, ενώ πα-
ραμένουν κενά στην παραγωγική της 
ικανότητα. Ενα εμπόδιο για τον ταχύ 
ευρωπαϊκό επανεξοπλισμό είναι ο κα-

τακερματισμός. «Κάθε χώρα θέλει να 
έχει το δικό της άρμα μάχης, το δικό 
της αεροσκάφος κ.λπ., και η διασπορά 
όσον αφορά τις επενδύσεις, την έρευνα 
και ανάπτυξη και τις προμήθειες δεν ευ-
νοεί», λένε οι αναλυτές.

Παρά το γεγονός ότι η Γερμανία 
εφηύρε τον βαλλιστικό πύραυλο πριν 
από 80 και πλέον χρόνια, η Ευρώπη 
δεν παράγει σχεδόν καθόλου αυτό το 
απαραίτητο όπλο ή άλλους τύπους πυ-
ραύλων μεγάλου βεληνεκούς. Η αμερι-
κανική πυραυλική άμυνα μεγάλου βελη-
νεκούς παραμένει το σύστημα επιλογής 
για τα ευρωπαϊκά έθνη.

«Θα μπορούσε λοιπόν η Ευρώπη να 
εξοπλιστεί; Ναι, αλλά όχι ακόμη», υπο-
στηρίζει ο Μάθιου Σάβιλ, διευθυντής 
του think tank Royal United Services 
Institute. «Ο όγκος δεν έχει φτάσει ακό-
μη στο επιθυμητό επίπεδο και πρέπει 
να αποδεχτούμε ότι σε ορισμένους το-
μείς τα πράγματα δεν είναι τόσο καλά».

Στην εποχή του Τραμπ 2.0, ακόμη και οι 
πανίσχυροι τραπεζίτες της Wall Street 
φροντίζουν να είναι πολύ προσεκτικοί 
στα θέματα της πολιτικής. «Χαμογέ-
λα και κούνησε καταφατικά το κεφάλι 
σου, μη γίνεσαι στόχος», είναι η γενική 
οδηγία την οποία όλοι έδειχναν να ακο-
λουθούν. Ομως όταν μια πρόταση του 
Ντόναλντ Τραμπ για την αντιμετώπιση 
της ακρίβειας έβαλε στο στόχαστρο τη 
«μηχανή» παραγωγής κερδών των τρα-
πεζών, η διάθεση άλλαξε. Πλέον τα με-
γάλα κεφάλια της Wall Street λένε στον 
Τραμπ «όχι», και το κάνουν δημόσια και 
με έμφαση, όπως διαπιστώνει το CNN.

Την περασμένη Πέμπτη, ο Αμερικανός 
πρόεδρος μήνυσε την JPMorgan Chase 
και τον διευθύνοντα σύμβουλό της Τζέιμς 
Ντάιμον για το λεγόμενο «debanking», 
δηλαδή το κλείσιμο των λογαριασμών 
του Τραμπ μετά την εισβολή στο Καπι-
τώλιο την 6η Ιανουαρίου 2021. Ο Tραμπ 
ζητάει αποζημίωση 5 δισ. δολαρίων. Η 
αγωγή πιθανότατα προετοιμαζόταν επί 
μήνες, αφού ο Τραμπ είχε κάνει σχετι-
κές αναφορές στο παρελθόν. Αλλά το 
timing ίσως να μην είναι τυχαίο. Η κα-
τάθεσή της σε δικαστήριο της Φλόριντα 
ήρθε μία ημέρα αφότου ο Ντάιμον είπε 
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στο 
Νταβός ότι η πρόταση του Τραμπ να μει-
ώσει τα επιτόκια των πιστωτικών καρτών 
περίπου στο μισό θα ήταν «οικονομική 
καταστροφή». Οπως φαίνεται, η δημό-

σια κριτική του Ντάιμον παραβίασε μια 
ανεπίσημη συμφωνία που ίσχυε μεταξύ 
των ηγετών της επιχειρηματικής Αμερι-
κής: Μην μπεις στον δρόμο του Τραμπ, 
ακόμη κι αν οι πολιτικές του επηρεά-
ζουν άμεσα τα κέρδη της εταιρείας σου. 

Οταν ο Αμερικανός πρόεδρος επέβαλε 
την περασμένη άνοιξη υψηλούς δασμούς 
που απειλούσαν να μειώσουν τα εταιρικά 
κέρδη, οι CEO παρέμειναν σιωπηλοί. Το 
ίδιο συνέβη και όταν ο Τραμπ στράφηκε 
κατά της Federal Reserve, ενός οργάνου 
του οποίου η ανεξαρτησία είναι κρίσιμη 
για ένα σταθερό επιχειρηματικό περι-
βάλλον. Ακόμη και όταν άρχισε να πα-
ρεμβαίνει ενεργά σε ιδιωτικές εταιρείες, 
δίνοντας στο κράτος ένα μερίδιο από τα 
έσοδα των Nvidia και Intel, κανείς δεν 
μίλησε. Η αλήθεια είναι ότι ο Τραμπ 
αποτελεί τον φόβο και τον τρόμο των 
αμερικανικών επιχειρήσεων. Από τό-
τε που ξεκίνησε η δεύτερη θητεία του, 
πριν από ένα χρόνο, αυτός και η κυβέρ-
νησή του ερεύνησαν, μήνυσαν ή απήγ-
γειλαν κατηγορίες εναντίον μιας σειράς 
εταιρειών τις οποίες θεωρούν εχθρούς, 
όπως για παράδειγμα το CBS, οι New 
York Times και η Wall Street Journal, 
ενώ απείλησε την Apple με τεράστιους 
δασμούς πέρυσι λόγω μιας κόντρας με 
τον CEO της, Τιμ Κουκ. 

Στο παρασκήνιο, κάποιες ομάδες εται-
ρειών επεξεργάζονταν σχέδια για να 
αντιδράσουν στην κυβέρνηση Τραμπ 

και να υπερασπιστούν τα επιχειρηματι-
κά συμφέροντά τους, σύμφωνα με πη-
γές του CNN. Αλλά αυτά τα σχέδια έχουν 
μείνει στο συρτάρι, καθώς οι CEO φο-
βούνται τις επιπτώσεις στην περίπτωση 
που προκαλέσουν την οργή του Λευκού 
Οίκου. Πολλοί CEO είναι «πολύ θορυβη-
μένοι» από την επίθεση της κυβέρνησης 
στην ανεξαρτησία της Fed, σύμφωνα με 
τον Τζέφρι Σόνενφελντ, ιδρυτή του Yale 
Chief Executive Leadership Institute. 
Αλλά για τη Wall Street, ο Τραμπ πέρα-
σε την κόκκινη γραμμή όταν πρότεινε 
πλαφόν 10% στα επιτόκια των πιστωτι-
κών καρτών. 

Παρότι ένα τέτοιο πλαφόν θα έπρεπε 
πιθανότατα να περάσει από το Κογκρέσο, 
η δήλωση ταρακούνησε τη Wall Street 
προκαλώντας ασυνήθιστα επικριτικές 
δημόσιες δηλώσεις από στελέχη. 

«Το πλαφόν επιτοκίων δεν είναι κά-
τι που μπορούμε να υποστηρίξουμε», 
δήλωσε η Τζέιν Φρέιζερ, διευθύνουσα 
σύμβουλος της Citigroup. Ο διευθύνων 
σύμβουλος της Bank of America Μπράιαν 
Μόινιχαν είπε την περασμένη εβδομάδα 
ότι ένα πλαφόν δεν θα έχει το αποτέλε-
σμα που επιδιώκει ο Τραμπ. Αλλά η δή-
λωση του Ντάιμον στο Νταβός περί «οι-
κονομικής καταστροφής» ήταν μια πιο 
άμεση κριτική. Και προήλθε από την κο-
ρυφαία προσωπικότητα της Wall Street 
και από κάποιον που είχε δύσκολη προ-
σωπική σχέση με τον Τραμπ. 

Η Rheinmetall έχει εγκαινιάσει ή κατασκευάζει 16 νέα εργοστάσια από την εισβολή στην Ουκρανία το 2022.

Η σιωπή των CEO μέχρι τώ-
ρα, η αγωγή στον Ντάιμον 
της JPMorgan και τι ταρα-
κούνησε τους τραπεζίτες. 

Πριν από ένα χρόνο, η κινεζική start-
up DeepSeek προκάλεσε «σεισμό» στα 
διεθνή χρηματιστήρια με την ιδέα ότι 
η ανάπτυξη μοντέλων τεχνητής νοη-
μοσύνης είναι πολύ ευκολότερη και 
φθηνότερη απ’ ό,τι φαντάζονταν όλοι. 
Δώδεκα μήνες μετά, όμως, αποδείχθη-
κε σε μεγάλο βαθμό ότι επρόκειτο για 
ψευδαίσθηση. Σε μία ημέρα μετά την 
παρουσίαση του μοντέλου ΑΙ της Deep-
Seek, το οποίο αν και συγκρίσιμο με τα 
μοντέλα της OpenAI και της Meta είχε 
πολύ χαμηλότερο κόστος, η Nvidia έχα-
σε 589 δισ. δολάρια σε κεφαλαιοποίη-
ση. Η διψήφια πτώση οδήγησε τον S&P 
500 σε απώλειες 1,5% και τον Nasdaq 
σε -3%. Ωστόσο, ύστερα από 24 ώρες, 
οι μετοχές της Nvidia ανέκαμψαν, ανα-
κτώντας μέρος των απωλειών, καθώς 
οι επενδυτές έσπευσαν να εκμεταλλευ-
τούν την πτώση. Τις επόμενες εβδομά-
δες, οι ανησυχίες μετριάστηκαν, καθώς 
πλήθαιναν οι αναφορές ότι το μοντέλο 
της DeepSeek δεν αποτελούσε τελικά 
τόσο μεγάλη ανταγωνιστική απειλή.

«Η αρχική αντίδραση ήταν “Θεέ μου, 
μπορεί να γίνει πολύ φθηνότερα και 
αυτές οι εταιρείες θα βρουν τον μπε-
λά τους και η Nvidia δεν θα μπορεί να 
πουλήσει αυτά τα ακριβά τσιπ”», ανέ-
φερε στο Bloomberg ο Ερικ Ντίτον, 
πρόεδρος της επενδυτικής Wealth Al-
liance. «Ενα χρόνο μετά, προφανώς 
αυτό δεν ισχύει. Ο ρυθμός ανάπτυξης 
της Nvidia συνεχίζει να αψηφά κάθε 
λογική», συμπλήρωσε. Η μετοχή της 
Nvidia έχει ενισχυθεί κατά περίπου 
58% από τον πανικό με την DeepSeek.

«Πολύ υπερβολική» ήταν η αντί-
δραση στην DeepSeek, όπως δήλωσε 
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ ο 
διευθύνων σύμβουλος της DeepMind, 
Ντέμης Χασάμπης. Από την πλευρά 
του, ο δισεκατομμυριούχος επιχειρη-
ματίας, επενδυτής και μηχανικός λογι-
σμικού Marc Andreessen είχε πει πέρυ-
σι ότι η DeepSeek ήταν το «σπούτνικ 
σοκ» της ΑΙ.

Ενας από τους μεγάλους φόβους που 
είχε προκαλέσει το λανσάρισμα του 
κινεζικού μοντέλου ήταν ότι θα οδη-

γούσε στην περικοπή κεφαλαιουχικών 
δαπανών δισεκατομμυρίων δολαρίων, 
για τις οποίες έχουν δεσμευτεί τερά-
στιοι όμιλοι τεχνητής νοημοσύνης, 
εμποδίζοντας έτσι την ανάπτυξη της 
Nvidia και άλλων εταιρειών. Εκτοτε, 
όμως, οι δαπάνες εκτινάχθηκαν και 
μάλιστα οι Meta, Microsoft, Amazon 
και Alphabet αναμένεται να διοχετεύ-
σουν περίπου 475 δισ. δολάρια φέτος.

Σήμερα επικρατούν ανησυχίες για 
τυχόν εμπόδια στην ανάπτυξη του 
κλάδου, αλλά και για το ενδεχόμενο 
υπερβολής στην κατασκευή υποδο-
μών. Βέβαια, μέχρι στιγμής και μό-
νο το ύψος των επενδύσεων για data 
centers έχει στηρίξει την επενδυτική 

φρενίτιδα να επεκταθεί πέραν των 
κατασκευαστών τσιπ. Ενδεικτικά, οι 
κλάδοι της ενέργειας, των υπηρεσιών 
κοινής ωφελείας, των υλικών και της 
βιομηχανίας τονώθηκαν πέρυσι, κα-
θώς οι επενδυτές έψαχναν ευκαιρίες 
για εκμετάλλευση της «μανίας» με την 
ΑΙ εκτός των τεχνολογικών κολοσσών.

Τελικά, ενώ είναι σαφές ότι οι μονά-
δες επεξεργασίας γραφικών (GPU) της 
Nvidia κυριαρχούν στην αγορά, υπάρ-
χει θέση και για τα τσιπ γενικότερου 
σκοπού. «Η DeepSeek κατάφερε να 
δείξει ότι υπάρχουν διαφορετικοί, αντί-
στοιχα αποδοτικοί τρόποι για τη χρήση 
αυτών των μοντέλων τεχνητής νοημο-
σύνης, που δεν σημαίνει αναγκαία ότι 
πρέπει να έχεις τα ταχύτερα και τα νεό-
τερα τσιπ», είπε στο Bloomberg ο Αλεν 
Μποντ, διαχειριστής χαρτοφυλακίου 
στην Jensen Investment Management. 

Η κινεζική DeepSeek
δεν φρέναρε τις δαπάνες

για AI στη Δύση

Ευρωπαϊκή κούρσα για αναβίωση
της αμυντικής βιομηχανίας
Θα απαιτηθούν επενδύσεις ενός τρισ. δολαρίων μέσα στην επόμενη δεκαετία

Σε τεντωμένο σχοινί οι σχέσεις Τραμπ - τραπεζών 

Ενα χρόνο μετά τον σει-
σμό που προκάλεσε στις 
διεθνείς αγορές, συνεχί-

ζεται η επενδυτική φρενί-
τιδα από την Nvidia 
και άλλες εταιρείες.

Ο Αμερικανός πρόεδρος, με αγωγή που 
κατέθεσε την περασμένη Πέμπτη, ζητάει 
από την JPMorgan Chase και τον διευθύνο-
ντα σύμβουλό της Τζέιμς Ντάιμον αποζημί-
ωση 5 δισ. δολαρίων. 

Το διακύβευμα είναι 
η ικανότητα της Ευρώπης 
να σχεδιάζει, να παράγει 
και να συντηρεί δικά της 

οπλικά συστήματα.

Ενας στους επτά ανθρώπους στον κό-
σμο σήμερα χρησιμοποιεί το TikTok, 
μια δημοφιλή πλατφόρμα με τεράστια 
πλέον επιρροή στην ποπ κουλτούρα, 
στις τάσεις, ακόμη και στην πολιτική. 
Για την κινεζική ByteDance, ωστόσο, 
την εταιρεία πίσω από το παγκόσμιο 
φαινόμενο, τα τελευταία χρόνια έμοια-
ζαν με τρενάκι του λούνα παρκ.

Από το 2020, όταν ο Αμερικανός 
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ υπέγραψε 
το πρώτο διάταγμα κατά της εφαρμο-
γής για λόγους εθνικής ασφαλείας, η 
ByteDance βρέθηκε σε έναν διαρκή 
αγώνα επιβίωσης. Χθες, η πολύκροτη 
αντιπαράθεση μεταξύ της Ουάσιγκτον 
και του TikTok, που κράτησε την πα-
γκόσμια τεχνολογική κοινότητα σε κα-
τάσταση αναμονής για πάνω από πέντε 
χρόνια, κατέληξε σε μια ιστορική συμ-
φωνία για την ίδρυση μιας κοινοπραξί-
ας αμερικανικής ιδιοκτησίας. Η TikTok 
USDS Joint Venture LLC θα εξυπηρετεί 
πάνω από 200 εκατομμύρια χρήστες 
και θα εφαρμόζει αυστηρά μέτρα για 
την προστασία των δεδομένων, την 
ασφάλεια των αλγορίθμων και τη δια-
χείριση περιεχομένου, διαβεβαίωσε η 
πλατφόρμα σε ανακοίνωσή της.

Η τελική συμφωνία, η οποία αποτι-
μάται από την κυβέρνηση Τραμπ στα 
14 δισ. δολάρια, προβλέπει έναν δομικό 
μετασχηματισμό: η ByteDance υποχω-
ρεί σε μειοψηφικό ρόλο (19,9%), ενώ 
το 80,1% της νέας οντότητας περνάει 
στα χέρια μιας ομάδας που ο Τραμπ χα-
ρακτήρισε ως «μεγάλους Αμερικανούς 
πατριώτες και επενδυτές». Οι τρεις κύ-
ριοι διαχειριστές της κοινοπραξίας –ο 
γίγαντας του cloud computing Oracle, 
ο όμιλος ιδιωτικών κεφαλαίων Silver 

Lake και η επενδυτική εταιρεία MGX 
με έδρα το Αμπου Ντάμπι– θα κατέ-
χουν από 15% έκαστος.

Στους επενδυτές περιλαμβάνονται 
επίσης η Dell Family Office, επενδυ-
τική εταιρεία της Dell Technologies, 
όπως επίσης και οι Vastmere Strategic 
Investments, Alpha Wave Partners, Rev-
olution, Merritt Way και NJJ Capital.

Ο Τραμπ –ο οποίος απέδωσε μέρος 
της εκλογικής επιτυχίας του στην τερά-
στια απήχησή του στην πλατφόρμα– 
επαίνεσε τη συμφωνία, ενώ ευχαρί-
στησε τον Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ 
για τη συνεργασία. «Θα μπορούσε να 
είχε ακολουθήσει τον άλλο δρόμο, αλ-
λά δεν το έκανε, και τον εκτιμούμε για 
την απόφασή του», τόνισε. Για τους 
αναλυτές η συμφωνία για το Tik Tok 
αποτελεί ένα κομβικό σημείο για την 
παγκόσμια επέκταση των κινεζικών 
εταιρειών. Σε αντίθεση με τη Huawei, 
η οποία αποκλείστηκε πλήρως από κρί-
σιμες τεχνολογίες και υπηρεσίες των 
ΗΠΑ, το TikTok επιλέγει την οδό της 
αδειοδότησης (licensing). Η ByteDance 
διατηρεί το πνευματικό δικαίωμα, αλλά 
η αμερικανική κοινοπραξία θα «επα-
νεκπαιδεύσει» και θα δοκιμάσει τον 
αλγόριθμο σε εγχώριο έδαφος.

Ενώ το TikTok αναδιαμορφώνεται 
στο εξωτερικό, διατηρεί τον πλήρη έλεγ-
χο της Douyin –της κινεζικής «αδελφής» 
εφαρμογής του–, η οποία είναι εξαιρετι-
κά επιτυχημένη από μόνη της στην Κί-
να. Η Douyin αποτελεί βασικό πυλώνα 
της επιχείρησης της ByteDance: είναι 
κερδοφόρος και ικανή να καινοτομεί 
επειδή είναι υπεύθυνη για την εκπαί-
δευση του αλγορίθμου σε δεδομένα στα 
οποία έχει πλήρη πρόσβαση.

Εκλεισε η συμφωνία
για το TikTok στις ΗΠΑ
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Στη μάχη πάταξης της εισιτηριοδιαφυ-
γής, της οποίας το μέγεθος παραμένει 
μεγάλο ερωτηματικό για τις αστικές 
συγκοινωνίες, ρίχνονται οι Σταθερές 
Συγκοινωνίες (μετρό, τραμ, ΗΣΑΠ), 
καθώς τα προηγούμενα χρόνια –ιδί-
ως εκείνα των μνημονίων– οι έλεγχοι 
κομίστρου είχαν ατονήσει σημαντικά, 
ενώ το σώμα ελεγκτών ήταν σχεδόν 
υπό διάλυση. Αν και τα μέσα σταθερής 
τροχιάς εξυπηρετούν ημερησίως πάνω 
από 800.000 επιβάτες, καταβάλλονται 
προσπάθειες για την εντατικοποίη-
ση των ελέγχων, όχι μόνο μέσω της 
ενίσχυσης του σώματος των περίπου 
130 ελεγκτών, αλλά και της παρουσίας 
τους εντός των συρμών. «Αυτός είναι 
ο επόμενος στόχος», αναφέρουν στην 
«Κ» ανώτατες πηγές από την εταιρεία, 
με το εγχείρημα να ξεκινάει σε όσους 
σταθμούς μετρό «πιάνει» 5G. Βέβαια 
αυτό έχει αρχίσει να υλοποιείται αρ-
χικά στον ΗΣΑΠ με τη συνοδεία της 
αστυνομίας.

Την ίδια ώρα, όπως έχει γράψει η 
«Κ», δρομολογούνται πιο τσουχτερά 
πρόστιμα στα μέσα μεταφοράς της 
Αθήνας και της Θεσσαλονίκης σε πε-
ρίπτωση που ο χρήστης δεν έχει εισι-
τήριο και δεν επιδείξει το νόμιμο κό-
μιστρο κατά τον έλεγχο. Σήμερα στις 
συγκοινωνίες της Αθήνας το πρόστι-
μο είναι το 60πλάσιο της τιμής του 
εισιτηρίου, δηλαδή ανέρχεται στα 72 
ευρώ για όσους δικαιούνται κανονι-
κό εισιτήριο ή 30 ευρώ για το μειωμέ-
νο. Στο ερανιστικό αυτό νομοσχέδιο 
σχεδιάζεται να αυξηθεί κατά σχεδόν 
39%, δηλαδή στα 100 ευρώ για όσους 
χρησιμοποιούν κανονικό εισιτήριο και 
66,6%, στα 50 ευρώ, για το μειωμένο 
– με δυνατότητα μείωσης του κομί-
στρου κατά 50% σε περίπτωση που ο 
παραβάτης αγοράσει κάρτα απεριορί-
στων διαδρομών τουλάχιστον 30 ημε-
ρών εντός συγκεκριμένης προθεσμίας. 

«Σκοπός είναι να κρατήσουμε τους 

ελέγχους κάπου στους 550.000-600.000 
τον μήνα, δηλαδή περίπου επτά εκα-
τομμύρια τον χρόνο», αναφέρουν ανώ-
τατες πηγές. Πέρυσι καταγράφηκε ρε-

κόρ τον Οκτώβριο, με 632.200 ελέγχους 
έναντι 525.400 τον Οκτώβριο του 2024, 
ωστόσο πιο υποτονικά κινήθηκαν οι 
έλεγχοι κατά το πρώτο εξάμηνο της 

προηγούμενης χρονιάς. Σύμφωνα με 
νεότερα στοιχεία των ΣΤΑΣΥ, το 2025 
οι επικυρώσεις έκλεισαν στα 221,03 
εκατ. από 212,23 εκατ. το 2024 και 

195,02 εκατ. το 2023, ενώ οι έλεγχοι 
διαμορφώθηκαν πέρυσι σε 5.338.250 
από 5.282.100 το 2024, κινούμενοι πε-
ρίπου στα ίδια επίπεδα. Ωστόσο, άνο-
δο κατά 45,2% καταγράφουν σε σύ-
γκριση με το 2023, οπότε άρχισε να 
ανακάμπτει η επιβατική κίνηση και 
σταδιακά να ενισχύεται το σώμα των 
ελεγκτών. «Οι επικυρώσεις διαμορφώ-
νονται περίπου στα επίπεδα του 2019», 
αναφέρουν από την εταιρεία. 

Να σημειωθεί ότι οι έλεγχοι παλαιό-
τερα ήταν ιδιαιτέρως υποτονικοί, δεδο-
μένου ότι κατά τη διάρκεια της κρίσης 
και των capital controls επικράτησε 
η κουλτούρα «δεν πληρώνω» στα μέ-
σα μεταφοράς. Βέβαια, αν και αυτοί 
ενισχύονται, λιγότεροι είναι όσοι πέ-
φτουν στην «τσιμπίδα» των ελεγκτών 
και καλούνται να πληρώσουν. Το 2023 
τα πρόστιμα ήταν 81.451, το 2024 αυ-
ξήθηκαν σε 121.625, ενώ το 2025 μει-
ώθηκαν σε 85.391 (-29,7%). «Η μείωση 
οφείλεται στο γεγονός ότι οι έλεγχοι 
λειτουργούν αποτρεπτικά. Το ζητούμε-
νο είναι να μειώνεται ο αριθμός των 
παραβάσεων και να αυξάνονται οι επι-
κυρώσεις», αναφέρουν από τις Σταθε-
ρές Συγκοινωνίες. 

Πάντως, σημαντικό ρόλο στην αύ-
ξηση των επικυρώσεων έπαιξαν και οι 
ανέπαφες συναλλαγές (tap and pay), 
δυνατότητα που άρχισε να εφαρμόζε-
ται πέρυσι τον Ιανουάριο. Συνολικά, το 
2025 οι εισπράξεις από τις πωλήσεις 
κομίστρου σημείωσαν αύξηση 8,1% 
και ανήλθαν στα 171 εκατ. ευρώ από 
158,1 εκατ. ευρώ τη χρονιά που προ-
ηγήθηκε.

Κατά τα λοιπά, ολοκληρώνονται οι 
προσλήψεις 29 ατόμων μόνιμου προ-
σωπικού που θα ενταχθούν στο σώμα 
των ελεγκτών. Επίσης, εντός του 2026 
αναμένεται η πρόσληψη νέου προσω-
πικού τόσο με 8μηνες συμβάσεις όσο 
και μόνιμου προσωπικού, καθώς έχει 
εγκριθεί η πρόσληψη 177 μονίμων μέ-
σω ΑΣΕΠ στις ΣΤΑΣΥ, ανάμεσα στους 
οποίους και ελεγκτές κομίστρου. 

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Σμήνος από ουκρανικά drones εμ-
φανίστηκε ξαφνικά στον ουρανό 
με μοναδικό στόχο να επιτεθεί στο 
ρωσικό δεξαμενόπλοιο «Qendil». 
Παρότι το περιστατικό εκτυλίχθη-
κε σχεδόν 2.000 χιλιόμετρα μακριά 
από το ουκρανικό έδαφος, τα μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη ολοκλή-
ρωσαν την αποστολή τους, αφήνο-
ντας πίσω τους σοβαρές ζημιές και 
αποδεικνύοντας πόσο απρόβλεπτος 
έχει γίνει ο αόρατος πόλεμος των 
drones. Ηταν τον περασμένο Δε-
κέμβριο όταν το «Qendil», το οποίο 
ανήκε στον λεγόμενο σκιώδη στό-
λο της Ρωσίας, έπλεε σε ουδέτερα 
ύδατα της Μεσογείου, νότια της 
Κρήτης. Η Υπηρεσία Ασφαλείας της 
Ουκρανίας (SBU) χαρακτήρισε την 
επιχείρηση άνευ προηγουμένου, 
ενώ το περιστατικό συγκαταλέγε-
ται στα πλέον αξιοσημείωτα που 
έχουν καταγραφεί με την εμπλοκή 
drones κοντά στη χώρα μας.

Αυτό το συμβάν υπενθυμίζει ότι 
τέτοιου τύπου απειλές δεν περιορί-
ζονται σε πολεμικές ζώνες. Λίγους 
μήνες νωρίτερα, επαναλαμβανόμε-
νες εισβολές μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών πάνω από τα αεροδρό-
μια της Κοπεγχάγης και του Οσλο 
είχαν λειτουργήσει σαν καμπανάκι 
κινδύνου για ολόκληρη την Ευρώ-
πη, αναδεικνύοντας έναν κίνδυνο 
που εδώ και χρόνια αιωρείται πά-
νω από τις πιο κρίσιμες υποδομές 
της ηπείρου.

Τα αεροδρόμια βρίσκονται στο 
επίκεντρο αυτού του προβλήματος, 
ενώ το ερώτημα πώς μπορεί ένα 
κράτος να θωρακίσει τον εναέριο 
χώρο του απέναντι σε φθηνές και 
ολοένα πιο εξελιγμένες ιπτάμενες 
απειλές ζητεί επίμονα απάντηση. 
Το χάος που προκλήθηκε κυρίως 
στη Δανία, αφύπνισε την Ευρώπη, 
οδηγώντας την στη δημιουργία ενός 
ευρωπαϊκού «Drone Wall», προηγ-
μένου συστήματος ανίχνευσης και 
απόκρουσης μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών στα εξωτερικά σύνορα 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Αυτό ωστόσο δεν επαρκεί για 
την προστασία των αεροδρομί-
ων, τα οποία καλούνται να υιοθε-
τήσουν εξειδικευμένα μέτρα κατά 
των drones. Στην πράξη, τα συ-
στήματα anti-drone χωρίζονται σε 
δύο βασικές κατηγορίες: εκείνα που 
εντοπίζουν και παρακολουθούν τα 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη και 
εκείνα που μπορούν να τα εξουδε-
τερώσουν. 

Η δεύτερη κατηγορία βασίζεται 
κυρίως στην τεχνική του jamming, 
με παρεμβολές στα σήματα επικοι-
νωνίας ή πλοήγησης, που προκα-

λούν είτε την πτώση του είτε τον 
αποπροσανατολισμό του. Στο σκέ-
λος της απόκρουσης, πρόκειται για 
εξοπλισμό υψηλής ακρίβειας, ο οποί-
ος πρέπει να λειτουργεί με απόλυ-
το έλεγχο, ώστε να μην εκπέμπει 
σε συχνότητες που θα μπορούσαν 
να επηρεάσουν τα κρίσιμα συστή-
ματα αεροναυτιλίας καθώς και τις 
αεροπορικές επικοινωνίες. 

Οι τεχνικές προδιαγραφές έχουν 
ήδη διαμορφωθεί με μέριμνα της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας και, 
σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», 
ετοιμάζεται η σχετική εισήγηση 

ώστε να τρέξει η διαγωνιστική δια-
δικασία και το έργο να προχωρήσει 
στο στάδιο της υλοποίησης.  

Σήμερα στην Ελλάδα, η πλειονό-
τητα των πολιτικών αεροδρομίων, 
αρκετά εκ των οποίων εξυπηρετούν 
και στρατιωτικές ανάγκες όπως το 
αεροδρόμιο των Χανίων, διαθέτουν 
ήδη περιμετρικά συστήματα για την 
ανίχνευση και την ταυτοποίηση 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών. 
Το κρίσιμο επόμενο βήμα όμως εί-
ναι η εγκατάσταση τεχνολογιών 
εξουδετέρωσης. Συστημάτων τα 
οποία, μόλις εντοπιστεί ένα άγνω-

στο αντικείμενο στον ελεγχόμενο 
εναέριο χώρο, θα μπορούν να ανα-
λαμβάνουν τον έλεγχο από τον χει-
ριστή του drone και να το ακινητο-
ποιούν πριν εξελιχθεί σε επιθετική 
ενέργεια. 

Μέχρι σήμερα, σε περίπτωση ει-
σβολής, η βασική δικλίδα ασφαλείας 
παραμένει το προσωρινό «λουκέτο» 
στο αεροδρόμιο, με απαγόρευση 
απογειώσεων και ανακατεύθυνση 
αφίξεων προς άλλα αεροδρόμια, 
όπως συνέβη στη Δανία και στη 
Νορβηγία. Ενα μέτρο που προστα-
τεύει τις πτήσεις, αλλά ταυτόχρονα 

αποκαλύπτει το ουσιαστικό διακύ-
βευμα. Την ανάγκη για συστήμα-
τα που θα θωρακίζουν τον ουρανό 
σε πραγματικό χρόνο. Σήμερα, δεν 
υπάρχει ενιαίο ευρωπαϊκό νομοθε-
τικό πλαίσιο που να υποχρεώνει 
κάθε κράτος-μέλος να εφαρμόζει 
συγκεκριμένα μέτρα anti-drone. 
Η Ευρωπαϊκή Ενωση περιορίζεται 
στο να παρέχει μόνο κατευθυντή-
ριες οδηγίες για την παρουσία και 
λειτουργία αυτών των συστημάτων 
στα αεροδρόμια.

Η ελληνική νομοθεσία έχει ήδη 
χαράξει αυστηρές «ζώνες» γύρω 
από τα αεροδρόμια, όπου η πτήση 
drone απαγορεύεται αυστηρά και 
επιτρέπεται μόνο κατόπιν ειδικής 
άδειας από τις αρμόδιες αρχές. Πρό-
κειται για περιοχές υψηλής ευαι-
σθησίας, στις οποίες οποιαδήποτε 
δραστηριότητα στον αέρα θεωρεί-
ται δυνητικά επικίνδυνη για την 
ασφάλεια των πτήσεων. Οποιος επι-
θυμεί να πετάξει drone εντός αυ-
τών των ζωνών οφείλει να υποβάλει 
αναλυτικό αίτημα στην Αρχή Πολι-
τικής Αεροπορίας, η οποία εξετάζει 
εξονυχιστικά τα πιστοποιητικά του 
χειριστή, τα τεχνικά χαρακτηριστι-
κά του drone και το επιχειρησιακό 
σενάριο της πτήσης, αξιολογώντας 
παράλληλα τον βαθμό ρίσκου.

Εφόσον το αίτημα περάσει αυτό 
το πρώτο φίλτρο ελέγχου, διαβιβάζε-
ται στην Υπηρεσία Πολιτικής Αερο-
πορίας που έχει την ευθύνη της δια-
χείρισης της εναέριας κυκλοφορίας 
και της αποφυγής οποιασδήποτε σύ-
γκρουσης με πολιτικά αεροσκάφη. 
Στη διαδικασία εμπλέκεται και το 
Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας, λόγω 
της στρατιωτικής χρήσης αρκετών 
αεροδρομίων.

Το αποτέλεσμα είναι ένα πυκνό 
πλέγμα εποπτείας που, τουλάχιστον 
έως σήμερα, έχει λειτουργήσει απο-
τελεσματικά. Σύμφωνα με αρμόδιες 
πηγές, τα τελευταία περίπου τέσ-
σερα χρόνια έχουν εγκριθεί περισ-
σότερες από 30.000 πτήσεις drone 
σε ζώνες αεροδρομίων, χωρίς να 
έχει καταγραφεί ούτε ένα σοβαρό 
περιστατικό.

Σε μετωπική σύγκρουση με το ισχύ-
ον μοντέλο τουριστικής ανάπτυ-
ξης και ειδικότερα τη νομοθεσία 
περί «στρατηγικών επενδύσεων» 
προχωρούν οι δήμοι των Κυκλά-
δων και της Δωδεκανήσου. Η Πε-
ριφερειακή Ενωση Δήμων (ΠΕΔ) 
Νοτίου Αιγαίου ζητάει την άμε-
ση αναστολή κάθε διαδικασίας 
αδειοδότησης νέων στρατηγικών 
επενδύσεων που δεν φέρουν τη 
ρητή συναίνεση των τοπικών κοι-
νωνιών, καταγγέλλοντας πως το 
συγκεκριμένο εργαλείο έχει με-
τατραπεί σε κερκόπορτα για την 
καταστρατήγηση της πολεοδομι-
κής νομοθεσίας και την αλλοίωση 
του νησιωτικού τοπίου.

Η ομόφωνη απόφαση, που ελή-
φθη κατά τη συνεδρίαση του Δε-
κεμβρίου αλλά δημοσιοποιήθηκε 
τώρα, έρχεται σε μια κρίσιμη συ-

γκυρία, λίγο πριν από την οριστι-
κοποίηση των Ειδικών Πολεοδομι-
κών Σχεδίων (ΕΠΣ) για τη Μύκονο, 
τη Σαντορίνη, τη Μήλο και άλλα 
νησιά. Οι δήμαρχοι, υπό το βάρος 
της οικοδομικής πίεσης, διαμηνύ-
ουν πως δεν είναι δυνατόν να σχε-
διάζεται από την πολιτεία –έστω 
και καθυστερημένα– η θεσμική 
θωράκιση των «κορεσμένων» προ-
ορισμών και ταυτόχρονα να εγκρί-
νονται «φαραωνικά projects» από 
την κεντρική διοίκηση, τα οποία 
αγνοούν επιδεικτικά τη φέρουσα 
ικανότητα και τα υπό διαβούλευ-
ση χωροταξικά δεδομένα.

Ο εισηγητής του θέματος και 
δήμαρχος Θήρας, Αναστάσιος Νι-
κόλαος Ζώρζος, περιέγραψε με 
μελανά χρώματα την κατάσταση. 
Η αιχμή του δόρατος της κριτι-
κής εστιάζεται στη μετάλλαξη του 

τουριστικού προϊόντος σε αμιγές 
real estate. Οπως χαρακτηριστικά 
επισημαίνεται στην απόφαση, ο 
τουρισμός μετατρέπεται σε χώρο 
για την ανάπτυξη κατοικιών προς 
πώληση ή μίσθωση, έναν μη πα-
ραγωγικό κλάδο που κυριαρχεί 
εις βάρος της τοπικής οικονομίας. 
Οι οργανωμένοι υποδοχείς τουρι-
στικών δραστηριοτήτων και τα 
σύνθετα τουριστικά καταλύματα 
χρησιμοποιούνται για να παρα-
κάμψουν τους όρους δόμησης που 
ισχύουν, επιτρέποντας την εκτός 

σχεδίου δόμηση και τη δημιουρ-
γία οικισμών. Το ζήτημα που ανα-
κύπτει είναι θεσμικό και άπτεται 
της κοινής λογικής. Τους τελευ-
ταίους μήνες, το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος έχει επικοινωνήσει 
την πρόθεσή του να βάλει φρένο 
στην εκτός σχεδίου δόμηση στη 
Μύκονο και στη Σαντορίνη μέσω 
των νέων ΕΠΣ, προκρίνοντας αυ-
στηρούς περιορισμούς. Ωστόσο, 
η πραγματικότητα των στρατη-
γικών επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ) κι-
νείται στην αντίθετη κατεύθυν-
ση, δημιουργώντας τετελεσμένα. 
Οι δήμαρχοι του Νοτίου Αιγαίου 
επισημαίνουν το οξύμωρο: σε τό-
σο «κουρασμένους» τουριστικούς 
προορισμούς, όπου οι υποδομές 
(νερό, αποχέτευση, οδικό δίκτυο) 
στενάζουν, εγκρίνονται έργα που 
αγνοούν τη φέρουσα ικανότητα.

Το ψήφισμα της ΠΕΔ Νοτίου 
Αιγαίου ζητάει τη θεσμοθέτηση 
τριών κόκκινων γραμμών: Κανέ-
να επενδυτικό σχέδιο να μην υλο-
ποιείται χωρίς έλεγχο φέρουσας 
ικανότητας και πλήρη συμβατό-
τητα με τα ειδικά ή τοπικά πολε-
οδομικά σχέδια. Να κατοχυρωθεί 
θεσμικά η υποχρεωτική συμμετο-
χή των δήμων στη γνωμοδότηση 
και στην έγκριση τέτοιων έργων. 
Και να εξεταστεί η κατάργηση 
του πλαισίου που επιτρέπει τον 
συνδυασμό τουρισμού και real 
estate στον νησιωτικό χώρο, κα-
θώς οι αντοχές της γης και των 
υποδομών είναι πεπερασμένες. 
«Δεν απορρίπτουμε την ανάπτυξη, 
απορρίπτουμε τη λεηλασία», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά η εισήγη-
ση Ζώρζου, την οποία υιοθέτησε 
ομόφωνα το Σώμα.

Εχουν μετατραπεί σε 
κερκόπορτα καταστρα-
τήγησης της πολεοδομι-

κής νομοθεσίας.

Πάγωμα «στρατηγικών επενδύσεων» ζητούν τα νησιά Νοτίου Αιγαίου

Σε τόσο «κουρασμένους» προορισμούς, όπου οι υποδομές (νερό, αποχέτευ-
ση, οδικό δίκτυο) στενάζουν, εγκρίνονται έργα που αγνοούν τη φέρουσα ικα-
νότητα, τονίζουν οι δήμαρχοι του Νοτίου Αιγαίου.

Εντατικοί έλεγχοι και
αυστηρότερα πρόστιμα

Για όσους δεν έχουν εισιτήριο σε μετρό, τραμ και ΗΣΑΠ

Tο 2025 οι εισπράξεις από τις πωλήσεις κομίστρου σημείωσαν αύξηση 8,1% και ανήλθαν στα 171 εκατ. ευρώ, από 158,1 
εκατ. ευρώ την προηγούμενη χρονιά.

800.000
επιβάτες εξυπηρετούν

ημερησίως τα μέσα
σταθερής τροχιάς.

221,03
εκατ. ήταν οι επικυρώσεις 
εισιτηρίων το 2025, από 

212,23 εκατ. το 2024.

632.200
έλεγχοι, αριθμός ρεκόρ, 
έγιναν τον Οκτώβριο του 
2025 έναντι 525.400 τον 

ίδιο μήνα του 2024.

Anti-drone ασπίδα
στα ελληνικά αεροδρόμια

Στα σκαριά διαγωνισμός για την προμήθεια συστημάτων εξουδετέρωσης

Το χάος που προκλήθηκε πριν από λίγους μήνες στo αεροδρόμιo της Κοπεγχάγης από επίθεση drones αφύπνισε την Ευρώπη, οδηγώντας την στη δη-
μιουργία ενός ευρωπαϊκού «Drone Wall», προηγμένου συστήματος ανίχνευσης και απόκρουσης μη επανδρωμένων αεροσκαφών στα εξωτερικά σύνο-
ρα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Αντιμέτωπη με σειρά προκλήσε-
ων, από την ευλογιά και τους δα-
σμούς έως την επιβράδυνση της 
ζήτησης εντός συνόρων, αλλά 
και σε παραδοσιακές αγορές του 
εξωτερικού, είναι η ελληνική γα-
λακτοβιομηχανία. Προκλήσεις 
που για την ώρα, πάντως, είναι 
αντιμετωπίσιμες στη γενική ει-
κόνα και ταυτόχρονα μπορούν 
να επιταχύνουν ή τουλάχιστον 
να δώσουν ένα επιπλέον κίνη-
τρο για μεγαλύτερη συγκέντρω-
ση στον κλάδο και κινητικότη-
τα σε επίπεδο επιχειρηματικών 
συμφωνιών. Eτσι, μετά την πώ-
ληση της «Δωρικής» (πρόκειται 
για τη δραστηριότητα τυροκομι-
κών που είχε η «Μινέρβα Ελαι-
ουργική») στην Desserta Hellas, 
θυγατρική του αυστριακού ομί-
λου Berglandmilch το 2024 και 
το μεγάλο ντιλ του 2025, με την 
πώληση της «Δωδώνης» στα «Ελ-
ληνικά Γαλακτοκομεία», το 2026 
ξεκίνησε με μια ακόμη συμφω-
νία στην εν λόγω κατηγορία, 
την είσοδο του fund EOS Capital 
Partners στη «Φάρμα Κουκάκη», 
στην οποία απέκτησε πλειοψηφι-
κή συμμετοχή. Ανοιχτό την ίδια 
ώρα παραμένει το πωλητήριο του 
fund CVC για τη ΔΕΛΤΑ, μεγάλο 
κομμάτι της οποίας αφορά τα γα-
λακτοκομικά προϊόντα.

Μείωση παραγωγής
Σε ό,τι αφορά την επίπτωση 

στη γαλακτοβιομηχανία από την 
ευλογιά, αν και η γενική εικό-
να είναι καλή, δεν ισχύει το ίδιο 
σε τοπικό επίπεδο, καθώς έχουν 
υποστεί σημαντικές ζημίες τυρο-
κομικές επιχειρήσεις μικρού αλλά 
και μεσαίου μεγέθους στην περι-
οχή της Θράκης και της Θεσσαλί-
ας, ενώ σοβαρές είναι και οι συ-
νέπειες για μεγάλες επιχειρήσεις 
της Βόρειας Ελλάδας με σημαντι-
κή παρουσία στη φέτα, οι οποίες 
έχουν τη ζώνη γάλακτος σε νο-
μούς της Κεντρικής Μακεδονίας.

Σύμφωνα με τα τελευταία δι-
αθέσιμα στοιχεία του ΕΛΓΟ Δή-

μητρα, οι παραδόσεις πρόβειου 
γάλακτος το 11μηνο Ιανουαρίου 
- Νοεμβρίου 2025 στην περιοχή 
της Θράκης έχουν μειωθεί δρα-
στικά σε σύγκριση με το αντίστοι-
χο διάστημα του 2024. Στον νομό 
Εβρου η μείωση των παραδόσε-
ων πρόβειου γάλακτος υπερβαί-
νει το 54%, στον νομό Ξάνθης 
ξεπερνάει το 41%, ενώ στον νο-
μό Ροδόπης αγγίζει το 20%. Στους 
νομούς που καταγράφουν βαριές 
απώλειες συμπεριλαμβάνεται και 
η Καβάλα, με τις παραδόσεις πρό-
βειου γάλακτος να έχουν μειωθεί 
στο εξεταζόμενο ενδεκάμηνο πε-
ρίπου κατά 35%. Συνολικά η Περι-
φέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - 
Θράκης καταγράφει απώλειες στις 
παραδόσεις πρόβειου γάλακτος 
της τάξης του 26,5% ή περίπου 
8.770 τόνων. Υπενθυμίζεται ότι η 

εν λόγω περιφέρεια είναι από τις 
πλέον πληγείσες από την ευλογιά, 
μετρώντας από τον Αύγουστο του 
2024 έως σήμερα 636 επιβεβαιω-
μένα κρούσματα με βάση τα επί-
σημα στοιχεία του υπουργείου 
Γεωργίας σε 776 εκτροφές.

Η κατάσταση είναι ανησυχη-
τική και σε νομούς της Κεντρι-
κής Μακεδονίας που τροφοδο-
τούν μεγάλες γαλακτοβιομηχανίες 
της περιοχής, με το μεγαλύτερο 
πρόβλημα να εντοπίζεται στη Θεσ-
σαλονίκη και στις Σέρρες. Οι πα-
ραδόσεις πρόβειου γάλακτος στη 
Θεσσαλονίκη ήταν μειωμένες κα-
τά 2% στο 11μηνο και στις Σέρρες 
κατά 1,4%.

Από τους νομούς στους οποί-
ους έχει καταγραφεί σημαντική 
μείωση των παραδόσεων γάλα-

κτος είναι ο νομός Μαγνησίας, με 
τη μείωση στο 11μηνο να διαμορ-
φώνεται περίπου σε 8%, ενώ στη 
Λάρισα με το ρεκόρ κρουσμάτων 
(250 μέχρι σήμερα σε 357 εκτρο-
φές) η μείωση των παραδόσεων 
είναι πολύ μικρότερη (1,45%). 

Πώς εξηγείται αυτό; Μια ερμη-
νεία, σύμφωνα με γνώστες του 
γαλακτοκομικού και κτηνοτρο-
φικού κλάδου που μίλησαν στην 
«Καθημερινή» της Κυριακής, είναι 
ότι αρκετά από τα πρόβατα που 
έχουν θανατωθεί στην περιοχή  

–και σε άλλες– ήταν κυρίως για 
κρεατοπαραγωγή, οπότε δεν επη-
ρεάστηκαν οι παραδόσεις πρό-
βειου γάλακτος. Επισημαίνουν, 
όμως, και κάτι άλλο: δεν είναι λί-
γες εκείνες οι περιπτώσεις εκτρο-
φών στις οποίες παρά τη θανάτω-

ση εκατοντάδων ζώων –συνολικά 
από τον Αύγουστο του 2024 μέχρι 
σήμερα έχουν θανατωθεί σε όλη 
την Ελλάδα 472.928 αιγοπρόβα-
τα– έγινε γρήγορα εισαγωγή νέου 
ζωικού κεφαλαίου από το εξωτε-
ρικό. Με βάση τα επίσημα στοι-

χεία, το 2025 εισήχθησαν στην 
Ελλάδα ζώντα αιγοπρόβατα συ-
νολικής αξίας 3,93 εκατ. ευρώ. 
Αυτές, ωστόσο, πρόκειται μόνο 
για τις επίσημες εισαγωγές.

Συνολικά σε όλη τη χώρα οι 
παραδόσεις πρόβειου γάλακτος 
στο ενδεκάμηνο Ιανουαρίου - Νο-
εμβρίου 2025 είναι σχεδόν στα 
ίδια επίπεδα με αυτές του αντί-
στοιχου διαστήματος του 2024, 
καθώς πέραν όσων προαναφέρ-
θηκαν, καταγράφηκαν αυξημένες 
παραδόσεις σε άλλες περιοχές, 
όπως στην Κρήτη, στη Δυτική, 
Ελλάδα, στην Ηπειρο και την Πε-
λοπόννησο. 

Η φέτα
Την ίδια ώρα, το πλέον εξα-

γώγιμο προϊόν της ελληνικής γα-
λακτοβιομηχανίας, η φέτα, βρί-
σκεται αντιμέτωπο με δύο ακόμη 
προκλήσεις: το ολοένα και πιο πε-
ρίπλοκο διεθνές τοπίο, όπως αυτό 
διαμορφώνεται από τον εμπορικό 
πόλεμο των ΗΠΑ, μέχρι την κάμ-
ψη της ζήτησης σε χώρες - «κλει-
διά». Με βάση τα μέχρι τώρα δια-
θέσιμα στοιχεία, στο εννεάμηνο 
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2025 
καταγράφεται μείωση των εξα-
γωγών φέτας κατά 6,59% προς 
τις ΗΠΑ, σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2024, μείω-
ση η οποία αποδίδεται στις νέες 
δασμολογικές επιβαρύνσεις που 
επέβαλε η κυβέρνηση Τραμπ. Η 
μείωση στις εξαγόμενες ποσό-
τητες είναι της τάξης του 4,75%.

Μείωση των εξαγωγών κατά 
2,52% σε αξία, καταγράφηκε και 
στη μεγαλύτερη αγορά για την ελ-
ληνική φέτα, που δεν είναι άλλη 
από τη γερμανική, ενώ μείωση, 
αν και μικρότερη, καταγράφηκε 
και στις εξαγόμενες ποσότητες. 
Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται από 
τις επιχειρήσεις του κλάδου στην 
πίεση που δέχονται από τις γερ-
μανικές λιανεμπορικές αλυσίδες 
για μείωση των τιμών, ειδικά μά-
λιστα καθώς οι εν λόγω αλυσίδες 
στηρίζουν πολύ μεγάλο μέρος 
των πωλήσεών τους στα προϊό-
ντα ιδιωτικής ετικέτας.

ΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΜΕΙΩΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΠΡΟΒΕΙΟΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΤΗ Μ
24/11ΜΗΝΟ 202511ΜΗΝΟ 202

αςΕξέλιξη εξαγωγών φέτα
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%

Ιταλία

9,1119 %

-54,2%

-41,5%

-34,7%

-19,7%

-7,8%

-2%

-1,5%

-1,4%44

Εβρος

Ξάνθη

Καβάλα

Ροδόπη

Μαγνησία

Θεσσαλονίκη

Λάρισα

Σέρρες

Ντόμινο αλλαγών στη γαλακτοβιομηχανία
Ευλογιά, δασμοί και μείωση ζήτησης αναδιαμορφώνουν τον κλάδο – Οι επιχειρηματικές συμφωνίες και οι μεγάλες προκλήσεις

Σαρωτική η ευλογιά, 
από τον Αύγουστο 
του 2024 μέχρι σή-

μερα έχουν θανατω-
θεί σε όλη την Ελλάδα 
472.928 αιγοπρόβατα. 

Στέφανου Κουμανούδη 1Ε 
Πάροδος Στασικρατους)
Λευκωσία

+357 22483848
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Εάν κάποιος παρατηρητής επιχει-
ρούσε πριν από δεκαπέντε χρόνια 
να χαρτογραφήσει την εγχώρια 
ναυπηγοεπισκευαστική βιομηχα-
νία, θα βρισκόταν αντιμέτωπος με 
μια εικόνα απόλυτης βιομηχανικής 
ερήμωσης: παρωχημένες εγκατα-
στάσεις, απλήρωτοι εργαζόμενοι, 
συσσωρευμένες ζημίες και πρό-
στιμα από την Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Με μια λέξη, ανυποληψία. Σήμερα, 
ωστόσο, η εικόνα αυτή έχει ανα-
τραπεί, με τον κλάδο να διαγράφει 
τροχιά ανάκαμψης από το σημείο 
μηδέν προς το στοίχημα της μετα-
τροπής του σε κρίσιμο γεωστρατη-
γικό βραχίονα για την ενεργειακή 
ασφάλεια της Δύσης, αλλά και σε 
εξαγωγέα τεχνογνωσίας προς τις 
αναδυόμενες αγορές της Ασίας.

Η διαδρομή αυτή ξεκίνησε δει-
λά. Το πρώτο βήμα ήταν το μοντέ-
λο εξυγίανσης του Νεωρίου Σύρου, 
με στρατηγικό επενδυτή τον όμιλο 
ONEX στα τέλη της προηγούμενης 
δεκαετίας. Ακολούθησε ο διαγω-
νισμός για την ιδιωτικοποίηση 
του Σκαραμαγκά με στρατηγικό 
επενδυτή τον εφοπλιστή Γιώργο 
Προκοπίου, αλλά και η συμφω-

νία εξυγίανσης των ναυπηγείων 
Ελευσίνας με επενδυτή ξανά την 
ONEX. 

Ετσι, στην αυγή του 2026, δύο 
εξελίξεις δείχνουν να πιστοποι-
ούν την «ενηλικίωση» του κλάδου. 
Αφενός, η εμπέδωση της αμερι-
κανικής στρατηγικής παρουσίας 
στα ναυπηγεία της Ελευσίνας και, 

αφετέρου, η εξωστρεφής στροφή 
των ναυπηγείων Σαλαμίνας προς 
την Ινδία.

Συγκεκριμένα, η πρόσφατη 
υπογραφή Μνημονίου Συνεργα-
σίας (MoU) την περασμένη Τε-
τάρτη, 21 Ιανουαρίου, μεταξύ των 
ναυπηγείων Σαλαμίνας και της ιν-
δικής ACT Infraport Ltd, παρου-
σία του πρέσβη της Ινδίας στην 
Αθήνα Ρουντρέντρα Τάντον, ση-
ματοδοτεί μια, έστω και συμβο-

λική, αναβάθμιση του ρόλου της 
ελληνικής ναυπηγικής βιομηχανί-
ας. Η συμφωνία προβλέπει τη με-
ταφορά ελληνικής τεχνογνωσίας 
και βέλτιστων πρακτικών για την 
ίδρυση μιας νέας, σύγχρονης ναυ-
πηγικής μονάδας στο Γκουτζαράτ 
της Ινδίας.

Το γεγονός ότι μια ελληνική 
εταιρεία καλείται να παράσχει τε-
χνογνωσία για την κατασκευή και 
επισκευή πλοίων έως και κατηγο-
ρίας Capesize σε μια αγορά όπως 
η ινδική δεν είναι τυχαίο. Αντι-
κατοπτρίζει την τεχνολογική ωρί-
μανση που επήλθε μέσα από τη 
συμμετοχή των ναυπηγείων Σαλα-
μίνας σε απαιτητικά προγράμμα-
τα, όπως η κατασκευή τμημάτων 
(blocks) για τις φρεγάτες FDI της 
γαλλικής Naval Group, αλλά και 
καινοτόμα έργα όπως η μη επαν-
δρωμένη πλατφόρμα θαλάσσιας 
επιτήρησης USSPS. Η ελληνική 
πλευρά, λειτουργώντας πλέον ως 
στρατηγικός εταίρος και όχι ως 
απλός υποκατασκευαστής, εξά-
γει τεχνογνωσία διοίκησης και 
παραγωγής, δημιουργώντας μια 
γέφυρα συνεργασίας μεταξύ Ελ-
λάδας και Ινδίας στην ευρύτερη 
περιοχή της Νότιας Ασίας και της 

Μέσης Ανατολής. Την ίδια ώρα, 
τα ναυπηγεία της Ελευσίνας υπό 
την ONEX εξελίσσονται σε επί-
κεντρο αμερικανικού ενδιαφέρο-
ντος. Η χρηματοδότηση ύψους 
125 εκατ. δολ. από την αμερικα-
νική αναπτυξιακή τράπεζα DFC 
(US International Development 
Finance Corporation) έβαλε τέ-
λος στην αβεβαιότητα για το μέλ-
λον της μονάδας και σηματοδοτεί 
την απαρχή μιας νέας εποχής. Για 
την Ουάσιγκτον, η επένδυση στην 
Ελευσίνα δεν αφορά στενά ναυ-
πηγικά κριτήρια, αλλά υπηρετεί 
έναν ευρύτερο σχεδιασμό ανά-
σχεσης της κινεζικής επιρροής 
και δημιουργίας ενός αξιόπιστου 
ενεργειακού και επισκευαστικού 
κόμβου για το Πολεμικό Ναυτικό 
των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ.

Τη γεωπολιτική αυτή διάσταση 
επιβεβαίωσαν και οι πρόσφατες 
επισκέψεις υψηλόβαθμων Αμερι-
κανών αξιωματούχων. Χαρακτη-
ριστική ήταν η τοποθέτηση του 
Αμερικανού υπουργού Εσωτερι-
κών Νταγκ Μπέργκαμ, ο οποίος 
κατά την πρόσφατη επίσκεψή του 
στην Ελευσίνα, χαρακτήρισε τα 
ναυπηγεία «κρίσιμο ενεργειακό 
κόμβο» για την ευρύτερη περιοχή. 

Την περασμένη εβδομάδα υπεγράφη μεταξύ των ναυπηγείων Σαλαμίνας και της ινδικής ACT Infraport Ltd η μεταφορά ελληνικής τεχνογνωσίας για την ίδρυ-
ση μιας νέας, ναυπηγικής μονάδας στο Γκουτζαράτ της Ινδίας.

Η αναγέννηση της ελληνικής
ναυπηγικής βιομηχανίας 

Η στρατηγική παρουσία των Αμερικανών και η εξαγωγή τεχνογνωσίας στην Ινδία

Τα ναυπηγεία 
της Ελευσίνας υπό την 
ONEX είναι στο επίκε-
ντρο του αμερικανικού 

ενδιαφέροντος.

Το τραπεζικό σύστημα
αλλάζει λόγω συνύπαρξης
έξι διαφορετικών γενεών

Το 2026 βρίσκει το τραπεζικό σύ-
στημα μπροστά σε μια ιδιαίτερη 
πραγματικότητα. Ποτέ άλλοτε 
δεν συνυπήρξαν τόσες γενιές 
ταυτόχρονα μέσα στο ίδιο οι-
κονομικό οικοσύστημα. Silent, 
Baby Boomers, Generation X, 
Millennials και Generation Z, 
αλλά και η Generation A, συν-
θέτουν ένα περιβάλλον όπου 
κάθε ηλικιακή ομάδα αλληλε-
πιδρά με τον χρηματοπιστωτι-
κό τομέα με εντελώς διαφορε-
τικούς τρόπους. Οπως αναφέρει 
χαρακτηριστικά στην «Κ» πρώ-
ην υψηλόβαθμο τραπεζικό στέ-
λεχος, το οποίο αποχώρησε με 
εθελουσία και πλέον δραστηρι-
οποιείται στον χώρο των συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών, για 
πρώτη φορά οι τράπεζες δεν 
σχεδιάζουν για έναν μέσο χρή-
στη, αλλά για έξι διαφορετικές 
ταχύτητες. Και δεν θα αργήσει 
η στιγμή που θα προστεθεί και 
μια έβδομη.

Η Silent Generation (1928 
έως 1945), αν και ολιγομελής 
πλέον, εξακολουθεί να έχει ση-
μαντικό αποτύπωμα σε περιου-
σιακά στοιχεία. Η σχέση της με 
το τραπεζικό σύστημα παρα-
μένει παραδοσιακή, με έμφα-
ση στο κατάστημα, στη φυσική 
συναλλαγή και στην ανθρώπι-
νη διαβεβαίωση. Σύμφωνα με 
το ίδιο στέλεχος, «οι Silent δεν 
είναι μεγάλοι σε αριθμό, αλλά 
είναι μεγάλοι σε αξία».

Οι Baby Boomers (1946 έως 
1964) παραμένουν η γενιά με 
τη μεγαλύτερη καταθετική ισχύ 
στη χώρα. Διατηρούν υψηλή 
εμπιστοσύνη στις τράπεζες, 
έχουν σταθερό αποταμιευτικό 
προφίλ και χρησιμοποιούν το 
mobile banking σε λειτουργι-
κό αλλά όχι σε απόλυτο βαθ-
μό. «Οι Boomers είναι η γενιά 
που κρατάει ακόμη την τραπε-
ζική σχέση προσωπική. Και αυ-
τό θα συνεχιστεί μέχρι το τέ-
λος της δεκαετίας», σημειώνει 
η ίδια πηγή.

Η Generation X (1965 έως 
1980) αποτελεί το κέντρο βά-
ρους της οικονομίας: στεγα-
στικά, επαγγελματικά δάνεια, 
επενδυτικά προϊόντα. Είναι εξοι-
κειωμένη με την ψηφιακή τρα-
πεζική, αλλά δεν έχει εγκατα-
λείψει το κατάστημα. «Η Gen 
X είναι η γενιά που συνδέει το 
παλιό με το νέο. Είναι ο πιο στα-

θερός και πιο απαιτητικός πελά-
της», εξηγεί το στέλεχος.

Οι Millennials (1981 έως 
1996) είναι οι «ψηφιακοί δια-
μορφωτές» των τραπεζών. Η 
ταχύτητα, η διαφάνεια και η 
καθαρή εμπειρία χρήστη είναι 
στοιχεία αδιαπραγμάτευτα. 
Πουθενά αλλού δεν είναι τόσο 
εμφανής η πίεση προς τις τρά-
πεζες για real time εξυπηρέτη-
ση. «Οι Millennials ανάγκασαν 
τις τράπεζες να βγουν από τον 
20ό αιώνα», σχολιάζει.

Η Generation Z (1997 έως 
2012) έχει τη μικρότερη εμπει-
ρία, αλλά τη μεγαλύτερη δυνα-
μική. Είναι η γενιά που δεν απο-
δέχεται καθυστερήσεις, χαρτιά, 
ουρές ή διαδικασίες χωρίς νό-
ημα. Επιλέγει εφαρμογές, όχι 
καταστήματα. «Η Gen Z δεν 
συγκρίνει τις τράπεζες μεταξύ 
τους. Τις συγκρίνει με τις πλατ-
φόρμες τεχνολογίας», τονίζει 
το πρώην τραπεζικό στέλεχος.

Το επόμενο ζήτημα αφορά 
τη Generation Alpha (2013 έως 
2025), η οποία δεν έχει ακόμη 

αυτόνομη παρουσία στο τρα-
πεζικό σύστημα, καθώς οι εκ-
πρόσωποί της βρίσκονται εκτός 
ηλικίας ενεργής οικονομικής 
δραστηριότητας, με τις τράπε-
ζες ωστόσο να απευθύνονται 
ήδη σε αυτήν μέσω των γονέ-
ων, προσφέροντας ειδικά σχεδι-
ασμένα προϊόντα και υπηρεσί-
ες. Από τα τέλη της τρέχουσας 
δεκαετίας και μετά, θα αρχίσει 
να εισέρχεται ουσιαστικά στο 
σύστημα, αρχικά με νεανικούς 
λογαριασμούς και αποταμιευτι-
κά προϊόντα και στη συνέχεια 
με εισοδήματα και δική της οι-
κονομική δραστηριότητα. 

Οι Alpha θα είναι η πρώτη γε-
νιά που δεν θα γνωρίσει φυσική 
τραπεζική όπως την ξέραμε· θα 
μπουν κατευθείαν στη λογική 
των συναλλαγών σε δευτερόλε-
πτα, όπως εκτιμούν συγκλίνου-
σες εκτιμήσεις ερευνών. Καθώς 
οι εναλλακτικές επιλογές που θα 
έχουν θα είναι πολλές και δια-
φορετικές, ο ανταγωνισμός θα 
είναι έντονος, όχι μόνον για να 
κερδίσουν τη νέα αυτή γενιά, 
αλλά και για να τη διακρατή-
σουν στο πελατολόγιό τους. Το 
2026 αναδεικνύει ένα συμπέρα-
σμα. Οι τράπεζες δεν αλλάζουν 
επειδή αλλάζουν οι τεχνολογίες, 
αλλάζουν επειδή αλλάζουν οι 
γενιές που τις χρησιμοποιούν 
και αυτή η μετάβαση θα καθο-
ρίσει ολόκληρη την επόμενη 
δεκαετία.

Silent, Baby Boomers, 
X, Millennials, 

Generation Z και A 
συνθέτουν ένα 

νέο περιβάλλον.

Η Generation Z επιλέγει εφαρμογές, όχι καταστήματα.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Η αποτροπή της δημιουργίας νέ-
ου ιδιωτικού χρέους βρίσκεται 
στις προτεραιότητες της οικο-
νομικής πολιτικής της κυβέρνη-
σης, σύμφωνα με τον σχεδιασμό 
του υπουργού Εθνικής Οικονομί-
ας Κυριάκου Πιερρακάκη για το 
2026, καθώς τα βάρη του μνημο-
νιακού παρελθόντος σιγά σιγά 
διευθετούνται και η εικόνα του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος 
βελτιώνεται.

Μια σειρά από μεταρρυθμίσεις 
δρομολογείται στην κατεύθυνση 
αυτή, με επίκεντρο δύο βάσεις 
δεδομένων: 
1. Το Πληροφοριακό Σύστημα Αξι-
ολόγησης Πιστοληπτικής Ικα-
νότητας, που θα συγκεντρώνει 
στοιχεία για τις οφειλές φυσικών 
και νομικών προσώπων στο Δη-
μόσιο, τα οποία και θα βαθμολο-
γεί αναλόγως. 
2. Το Μητρώο Παρακολούθησης 
Ιδιωτικού Χρέους, το οποίο θα 
συλλέγει στοιχεία από δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς πίστωσης, 
ανώνυμα, προκειμένου να χρη-
σιμεύει ως εργαλείο διαμόρφω-
σης πολιτικής π.χ. σε κλάδους 
που έχουν πρόβλημα. Και τα δύο, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα Πι-
ερρακάκη, όπως αποτυπώθηκε 
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδί-
ου Κυβερνητικής Πολιτικής 2026, 
θα παραληφθούν και θα λειτουρ-
γήσουν το δεύτερο τρίμηνο του 
έτους.

Η εφαρμογή, ωστόσο, του Πλη-
ροφοριακού Συστήματος Αξιολό-
γησης Πιστοληπτικής Ικανότητας 
προϋποθέτει ακόμη, σύμφωνα με 
πληροφορίες από αρμόδια πηγή, 
διευκρινίσεις νομοθετικού χαρα-
κτήρα, που θα πρέπει να γίνουν 
το επόμενο διάστημα. Κυρίως αυ-
τό αφορά το κατά πόσον θα εντα-
χθούν σε αυτό οι ενοικιαστές, 
κάτι που θα έδινε τη δυνατότη-
τα στους ιδιοκτήτες ακινήτων να 
τους επιλέγουν με βάση τη βαθ-
μολογία τους.

Παρότι είναι γνωστό ως «Τει-
ρεσίας ενοικιαστών», δεν έχει 
ληφθεί ακόμη απόφαση για το 
αν στο πληροφοριακό σύστημα 

θα ενταχθούν οι ενοικιαστές στη 
βάση της πιστοληπτικής τους αξι-
ολόγησης και κυρίως υπό ποιες 
προϋποθέσεις. Θα αρκεί, για πα-
ράδειγμα, να δηλώσει ο ιδιοκτή-
της ότι κάποιος είναι κακοπλη-
ρωτής; Προφανώς όχι. Πρέπει 
να αποφασιστεί, όπως σημειώ-
νουν αρμόδιες πηγές, σε ποιο 
στάδιο ωριμότητας της οφειλής 

θα εντάσσονται οι ενοικιαστές – 
αν αποφασιστεί τελικά να εντα-
χθούν. Αυτό θα μπορούσε π.χ. 
να είναι μόλις εκδοθεί απόφαση 
απόδοσης μισθίου. Μια σκέψη, 
όπως μεταφέρεται από τις πη-
γές, είναι να χρησιμοποιηθεί το 
σχετικό μητρώο της ΑΑΔΕ για τα 
ενοίκια, το οποίο δημιουργήθηκε 
στην περίοδο της κρίσης.

Ενα ακόμη θέμα που πρέπει 
να αντιμετωπισθεί είναι οι ευά-
λωτες ομάδες. Ενας ιδιοκτήτης 
που θα χάνει το σπίτι του λόγω 
κόκκινου δανείου, σημειώνεται, 
πρέπει να είναι τουλάχιστον σε 
θέση να νοικιάζει ένα άλλο ακί-
νητο και να μην αποκλείεται 

λόγω του «Τειρεσία των ενοι-
κιαστών». Για όλα τα παραπά-
νω πρέπει να ληφθούν πολιτικές 
αποφάσεις, οι οποίες να εξισορ-
ροπούν, όπως επισημαίνεται, τα 
συμφέροντα και της άλλης πλευ-
ράς, των ιδιοκτητών. Εκτιμάται 
ότι η αβεβαιότητα σχετικά με την 
αξιοπιστία του ενοικιαστή είναι 
ένας από τους βασικούς λόγους 

για τον οποίο παραμένουν κλει-
στά περίπου 700.000 ακίνητα 
στην Αττική.

Επί του παρόντος, πάντως, το 
πληροφοριακό σύστημα προβλέ-
πει τη συγκέντρωση στοιχείων 
μόνο για τις οφειλές στο Δημό-
σιο, στο διάστημα των τελευταί-
ων δύο ετών. Σε μια κεντρική βά-
ση των δεδομένων οικονομικής 
συμπεριφοράς θα διαμορφώνε-
ται μια κλίμακα αξιολόγησης της 
πιστοληπτικής ικανότητας, από 
την οποία θα προκύπτει μια βαθ-
μολογία. Η βαθμολογία θα εξά-
γεται αυτοματοποιημένα, με τη 
χρήση αλγορίθμου. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα διατηρούν το δικαίω-

μα διόρθωσης και η ενημέρωση 
ιδιωτικού φορέα για τα δεδομένα 
της οικονομικής συμπεριφοράς 
του θα παρέχεται μόνο κατόπιν 
ρητής συγκατάθεσης. Ο στόχος 
εδώ είναι προφανώς η προφύλα-
ξη των πιστωτών έναντι πιθα-
νών κακοπληρωτών, αλλά και η 
εξασφάλιση ευνοϊκότερων όρων 
δανεισμού για τους συνεπείς στις 
υποχρεώσεις τους πολίτες.

Οσον αφορά το Μητρώο Πα-
ρακολούθησης Ιδιωτικού Χρέους, 
στόχος του είναι να καταγράψει 
το ύψος τού μη εξυπηρετούμε-
νου ιδιωτικού χρέους. Οι πιστω-
τές θα παρέχουν ανά εξάμηνο 
στοιχεία για όλες τις οφειλές, φυ-
σικών και νομικών προσώπων, 
ληξιπρόθεσμων και μη, καθώς 
και πληροφορίες για ενδεχόμε-
νες δικαστικές διενέξεις. Το μη-
τρώο θα επεξεργάζεται αυτά τα 
δεδομένα, σε συνδυασμό με δη-
μογραφικά στοιχεία, πάντα ανώ-
νυμα. Με βάση αυτές τις πληρο-
φορίες θα καταρτίζεται Εκθεση 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, 
ώστε να διαμορφώνονται ανά-
λογες πολιτικές.

Στο μητρώο θα συγκεντρώ-
νονται κατ’ αρχάς στοιχεία από 
το Δημόσιο και τους φορείς κοι-
νωνικής ασφάλισης, καθώς και 
από το Κεντρικό Μητρώο Πιστώ-
σεων, που μόλις ξεκίνησε, στην 
Τράπεζα της Ελλάδος, σχετικά με 
τις οφειλές στις τράπεζες, καθώς 
και από την «Τειρεσίας Α.Ε.». Στη 
συνέχεια θα ενταχθούν και άλλοι 
φορείς, όπως δήμοι, εταιρείες τη-
λεπικοινωνιών κ.λπ., επιχειρήσεις 
λιανικής, ιδιοκτήτες ακινήτων.

Η διαγωνιστική διαδικασία για 
την ανάδειξη του αναδόχου για 
την ανάπτυξη του πληροφορια-
κού συστήματος του μητρώου 
βρίσκεται στο τελικό στάδιο.

Στο ίδιο πλαίσιο της προτε-
ραιότητας του κ. Πιερρακάκη για 
την αντιμετώπιση του ιδιωτικού 
χρέους και την προστασία των 
υπερχρεωμένων νοικοκυριών 
εντάσσεται και η ίδρυση Φορέα 
Απόκτησης και Επαναμίσθωσης 
Ακινήτων, για τον οποίο δημο-
σιεύθηκε προκήρυξη στο τέλος 
του 2025.

Η βαθμολογία των οφει-
λετών θα προκύπτει

αυτοματοποιημένα, με 
τη χρήση αλγορίθμου, 
βάσει των δεδομένων 
οικονομικής συμπερι-

φοράς τους.

Η αβεβαιότητα σχετικά 
με την αξιοπιστία του 
ενοικιαστή είναι ένας 
από τους βασικούς λό-

γους για τον οποίο είναι 
κλειστά 700.000 ακί-

νητα στην Αττική.

«Τειρεσίας» για
κακοπληρωτές ενοικιαστές

Συστήνονται δύο νέα μητρώα παρακολούθησης οφειλών και αξιολόγησης οφειλετών,

ώστε να αποτραπεί η δημιουργία νέου ιδιωτικού χρέους

Προς
το Δημόσιο

ΣΥΝΟΛΟ

ΑΑΔΕ

€242,1δισ.

€163,2δισ. €112,5δισ.

Ασφαλιστικά Ταμεία

€50,7δισ.

Τράπεζες

€5,9δισ.

Servicers

€73δισ.

Προς
τις τράπεζες και

€78,9δισ.

Ληξιπρόθεσμο ιδιωτικό χρέος
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Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ 

Ολοένα και περισσότερο οι Ελλη-
νες σερφάρουν στο Ιντερνετ μέ-
σω του κινητού τηλεφώνου τους, 
κάτι που έχει εκτοξεύσει τα τε-
λευταία χρόνια τη χρήση δεδο-
μένων. Σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία, η κίνηση των mobile 
data έχει εκτοξευθεί, ξεπερνώ-
ντας το 1,73 δισ. GB σε ετήσια 
βάση. Η καθημερινή πρόσβαση 
στο Διαδίκτυο γίνεται σχεδόν 
αποκλειστικά μέσα από το κινη-
τό. Είναι ενδεικτικό ότι το 2024 
το 89% των δεδομένων διακινή-
θηκε από smartphones, ενώ μό-
λις το 11% προήλθε από άλλες 
συσκευές.  

Τον μεγαλύτερο όγκο κατανά-

λωσης κατέγραψαν οι ιδιώτες με 
συμβόλαιο, με 905 εκατ. GB, ενώ 
ακολουθούν οι χρήστες καρτοκι-
νητής με 614 εκατ. GB και οι εται-
ρικοί χρήστες με 213 εκατ. GB. 
Η άνοδος είναι γενικευμένη σε 
όλες τις κατηγορίες. Σε επίπεδο 
μέσης μηνιαίας χρήσης ανά συν-
δρομητή, οι οικιακοί χρήστες συμ-
βολαίου έφθασαν στα 16,8 GB, 
από 11,3 GB το 2023. Οι εταιρικοί 
χρήστες κινήθηκαν στα 10,6 GB, 
από 7,1 GB, ενώ οι συνδρομητές 
καρτοκινητής κατανάλωσαν κα-
τά μέσον όρο 9 GB, από 7,6 GB 
ένα χρόνο πριν.   

Στην άνοδο αυτή συνέβαλε 
τόσο η προσφορά πακέτων δε-
δομένων όσο και η μεγαλύτερη 
οικονομική προσβασιμότητα του 
Ιντερνετ μέσω κινητού. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι κατά την περίοδο 

2018-2019 μόνο η Cosmote προ-
σέφερε πακέτα στην κατηγορία 
των 20 G. 

Οι πρώτες προσφορές συμ-
βολαίων κινητής τηλεφωνίας με 
απεριόριστα δεδομένα ή με όριο 
χρήσης μεγαλύτερο των 20 GB, 
μετά το οποίο μειώνεται σημαντι-
κά η ταχύτητα, εμφανίστηκαν για 
πρώτη φορά το 2020. Ενα χρόνο 
νωρίτερα, το 2019, η χώρα μας 
βρέθηκε στην κορυφή των ακρι-
βότερων αγορών κινητών δεδο-
μένων σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη, καθώς τότε το κόστος ανά GB 
έφθανε στα 7 ευρώ, όταν στην 
πλειονότητα των ευρωπαϊκών χω-
ρών κυμαινόταν σε επίπεδα από 
2 έως 3 ευρώ.   

Αυτή η εικόνα σταδιακά έχει 
αλλάξει και πλέον προσεγγίζει τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο, πέφτοντας 

κοντά στο 1 ευρώ ανά GB. Από 
το 2019 μέχρι το 2024 η Ελλάδα 
υποχωρεί σταθερά, με τον ετή-
σιο ρυθμό μείωσης να κινείται 
στο 33%, τον μεγαλύτερο στην 
Ευρώπη. 

Αν και τα μηνιαία πάγια παρέ-
μειναν σε γενικές γραμμές αμε-
τάβλητα, τα πακέτα άρχισαν να 
προσφέρουν ολοένα και μεγαλύ-
τερο όγκο δεδομένων στην ίδια 
τιμή σε σχέση με το παρελθόν.  

Η μεγαλύτερη διείσδυση του 
Ιντερνετ έχει οδηγήσει, μεταξύ 
άλλων, στη μεγαλύτερη απήχηση 
των εφαρμογών για συνομιλίες, 
κάτι που έχει πιέσει προς τα κάτω 
τον αριθμό των σύντομων γρα-
πτών μηνυμάτων (sms). Το 2015 
είχαν αποσταλεί 3,7 δισ. γραπτά 
μηνύματα, αριθμός ο οποίος τα 
τελευταία χρόνια έχει μειωθεί ση-

μαντικά και έχει σταθεροποιηθεί 
κοντά στα 2,4 δισ. Η πλειονότητα 
των sms το 2024 διακινήθηκε με-
ταξύ χρηστών του ίδιου δικτύου 
(on-net), σε ποσοστό 38,6% (ένα-
ντι 40,4% το 2023), ενώ μειώθηκε 
οριακά το ποσοστό του πλήθους 
των sms που διακινήθηκαν προς 
άλλα δίκτυα. Τα γραπτά μηνύ-
ματα από πελάτες καρτοκινητής 
υποχώρησαν εκ νέου κατά 8,4%, 
ανερχόμενα σε 0,68 δισ. το 2024.  

Αντίθετα, τα sms από οικια-
κούς χρήστες συμβολαίου πα-
ρουσίασαν αύξηση 8%, αγγίζο-
ντας το 1,12 δισ. μηνύματα. Ενας 
εταιρικός χρήστης με συμβόλαιο 
έστειλε κατά μέσον όρο τον μή-
να 32 sms και έπονται ο οικιακός 
χρήστης με συμβόλαιο με 21 sms 
και ο συνδρομητής καρτοκινητής 
με 10 sms.

Σε νέα εξαγορά, αυτή τη φορά 
στην κατηγορία της εισαγωγής 
και χονδρικής διανομής, προχώ-
ρησε η «Μασούτης», πριν καλά 
καλά στεγνώσει το μελάνι από 
τις υπογραφές για τη συμφω-
νία απόκτησης της αλυσίδας 
σούπερ μάρκετ «Κρητικός». Ει-
δικότερα, η «Μασούτης» βρί-
σκεται πολύ κοντά στην από-
κτηση του 51% της εταιρείας 
Αφοί Κοντζόγλου - Δίκτυο Δια-
νομών Α.Ε., εταιρείας με μακρά 
ιστορία στον χώρο και με πολ-
λές αποκλειστικές συνεργασίες 
με ελληνικές και πολυεθνικές 
εταιρείες. 

Πέρα από τη διεύρυνση των 
επιχειρηματικών δραστηριο-
τήτων, η «Μασούτης» με αυ-
τή την κίνηση θα εξυπηρετεί 
καλύτερα τόσο το υφιστάμε-
νο δίκτυο καταστημάτων της 
όσο και το ευρύ δίκτυο που θα 
αποκτήσει με την ενσωμάτωση 
της αλυσίδας «Κρητικός». Επι-
πλέον, «κληρονομεί» τα εννέα 
σημεία διανομής που διαθέτει 
η «Αφοί Κοντζόγλου» σε Αθήνα 
(Μεταμόρφωση), Θεσσαλονίκη, 
Κρήτη, Πάτρα, Ιωάννινα, Λάρι-
σα, Αλεξανδρούπολη, Μυτιλήνη 
και Κέρκυρα. 

Στο χαρτοφυλάκιο των συ-
νεργασιών της εταιρείας για 
την εισαγωγή και τη διάθεση 
των προϊόντων στην Ελλάδα 
και σε ορισμένες περιπτώσεις 
και στην Κύπρο περιλαμβάνο-
νται, μεταξύ άλλων, η ιταλική 
Agromonte, η ουκρανική Reeva 
Foods, η σερβική Ribella Foods, 
η βουλγαρική Diavena, ενώ συ-
νεργάζεται επίσης με την P&G, 
τη «Γιώτης», τη «Μινέρβα», την 
Pescanova. 

Η «Αφοί Κοντζόγλου» ξεκίνη-
σε την πορεία της το 1958 από 
τη γνωστή περιοχή του κέντρου 
της Θεσσαλονίκης, τα Λαδάδικα, 
και εξελίχθηκε σε μια σημαντι-
κή εταιρεία στον κλάδο της, με 
ιδιαίτερη παρουσία στη Βόρεια 
Ελλάδα και όχι μόνο. Το 2024, 
σύμφωνα με τις δημοσιευμένες 
οικονομικές καταστάσεις της, εί-
χε κύκλο εργασιών 24,29 εκατ. 

ευρώ, από 23,49 εκατ. ευρώ το 
2023, μεικτό αποτέλεσμα 6,42 
εκατ. ευρώ, ενώ τα καθαρά κέρ-
δη της μετά από φόρους διαμορ-
φώθηκαν σε 1,10 εκατ. ευρώ. 
Η εταιρεία δεν έχει δανεισμό. 
Η καθαρή θέση της επιχείρη-
σης ενισχύθηκε το 2024 κατά 
15,5% και έφτασε τα 3,73 εκατ. 
ευρώ, ενώ το σύνολο του ενερ-
γητικού διαμορφώθηκε σε 7,92 
εκατ. ευρώ. Τα ταμειακά διαθέ-
σιμα παρουσίασαν αύξηση 23%, 
φτάνοντας το 1,67 εκατ. ευρώ.

Η εν λόγω εξαγορά, όπως 
βεβαίως και αυτή που αφο-
ρά την απόκτηση της «Κρητι-
κός», πρόκειται να υποβληθούν 
προς έγκριση από την Επιτροπή 
Ανταγωνισμού το προσεχές δι-

άστημα. Πέρα από το ύψος του 
τζίρου, η έγκριση από την ανε-
ξάρτητη αρχή για την εξαγορά 
της «Αφοί Κοντζόγλου» απαιτεί-
ται καθώς σήμερα η τελευταία 
διατηρεί εμπορική συνεργασία 
και με πολλές άλλες αλυσίδες 
σούπερ μάρκετ, οι οποίες είναι 
ανταγωνίστριες προς την κύρια 
δραστηριότητα της «Μασού-
της», που δεν είναι άλλη από το 
οργανωμένο λιανεμπόριο ειδών 
παντοπωλείου. 

Η εξέλιξη αυτή, πάντως, φέρ-
νει στο προσκήνιο τη στρατη-
γική των διευρυμένων δρα-
στηριοτήτων που έχουν πλέον 
ολοένα και περισσότερες εται-
ρείες του κλάδου των σούπερ 
μάρκετ. Στρατηγική που μπορεί 
να περιλαμβάνει από την παράλ-
ληλη δραστηριότητα του cash 
& carry μέχρι το real estate και 
την επαγγελματική εκπαίδευ-
ση ή ακόμη και τη μεταποιη-
τική δραστηριότητα, με πλέον 
χαρακτηριστικό παράδειγμα 
του τελευταίου την οικογένεια 
Σκλαβενίτη. 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Αν και τα μηνιαία πάγια παρέμειναν σε γενικές γραμμές αμετάβλητα, τα πακέτα προσφέρουν μεγαλύτερο όγκο 
δεδομένων στην ίδια τιμή και πλέον το κόστος έχει διαμορφωθεί σε 1 ευρώ/GB.    

Το κόστος του GB υπο-
χωρεί σταθερά, με τον 
ετήσιο ρυθμό μείωσης 
να κινείται στο 33%.  

Στην τελική ευθεία
για την εξαγορά της 

εταιρείας Αφοί
Κοντζόγλου - Δίκτυο 

Διανομών Α.Ε.

Διψάνε για δεδομένα, στέλνουν
λιγότερα sms οι Ελληνες  

Καταναλώνουμε πάνω από 1,7 δισ. GB ετησίως κυρίως μέσω κινητού τηλεφώνου 

Κοντά σε νέα εξαγορά
η «Μασούτης»

Με την εξαγορά της «Αφοί Κοντζόγλου - ∆ίκτυο ∆ιανομών Α.Ε.» η 
«Μασούτης» θα εξυπηρετεί καλύτερα τα καταστήματά της όσο και αυτά 
που θα αποκτήσει με την ενσωμάτωση της «Κρητικός».
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Κάθε μορφής οφειλή άνω των 2.000 
ευρώ που έχουν όλα τα φυσικά πρό-
σωπα και οι ιδιοκτήτες ατομικών 
επιχειρήσεων και άνω των 5.000 ευ-
ρώ που έχουν τα νομικά πρόσωπα 
θα αποτυπώνεται στο Κεντρικό Μη-
τρώο Πιστώσεων που τέθηκε σε λει-
τουργία από την ΤτΕ, με ελεύθερη 
πρόσβαση για όλους όσοι θέλουν να 
ενημερωθούν για τις οφειλές τους. 

Οπως ανακοίνωσε η ΤτΕ, το Κε-
ντρικό Μητρώο Πιστώσεων (ΚΜΠ) 
τηρείται στην ηλεκτρονική διεύθυν-
ση https://ccr.bankofgreece.gr/ και 
αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πληρο-
φοριακό σύστημα, στο οποίο συλλέ-
γονται και αποθηκεύονται σε ανα-
λυτική βάση το ιστορικό πληρωμών, 
τα είδη των παρεχόμενων εξασφα-
λίσεων και κάθε άλλη πληροφορία 
που σχετίζεται με κάθε μορφής πί-
στωση προς φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα από πιστωτικά και χρηματο-

δοτικά ιδρύματα που έχουν έδρα 
στην Ελλάδα ή υποκαταστήματα 
ξένων πιστωτικών ή χρηματοδο-
τικών ιδρυμάτων που λειτουργούν 
στην Ελλάδα. Το Κεντρικό Μητρώο 
Πιστώσεων διαφέρει από το Μη-
τρώο Πιστοληπτικής Αξιολόγησης 
το οποίο θα τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού 
Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού 
Χρέους και θα συγκεντρώνει όλες 
τις οφειλές προς το Δημόσιο. 

Το Μητρώο Πιστοληπτικής Αξιο-
λόγησης (ΜΠΑ) θα τεθεί σε λειτουρ-
γία τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους 
και θα συμπληρωθεί με το Μητρώο 
Παρακολούθησης Ιδιωτικού Χρέους 
(ΜΠΙΧ), το οποίο, όταν ολοκληρω-

θεί, θα έχει διαλειτουργικότητα με 
τα άλλα δύο μητρώα –της ΤτΕ και 
της Γενικής Γραμματείας– έτσι ώστε 
να έχει μια συγκεντρωτική εικόνα 
του ιδιωτικού χρέους, είτε πρόκει-
ται για οφειλές προς το Δημόσιο 
είτε προς χρηματοδοτικούς φορείς.

Επειτα από αίτηση του ενδια-
φερομένου θα μπορεί να χορηγεί 
πιστοποιητικό φερεγγυότητας. Με 
τον τρόπο αυτό, κάποιος που δεν 
έχει επιβαρυμένο πιστωτικό προ-
φίλ θα μπορεί να διαπραγματευτεί 
π.χ. ένα καλύτερο ενοίκιο ή καλύτε-
ρους όρους σε μια ιδιωτική συμφω-
νία, σε αντίθεση με κάποιον άλλο 
που βαρύνεται από ληξιπρόθεσμες 
οφειλές είτε προς την εφορία και 

τα ασφαλιστικά ταμεία είτε προς 
άλλους φορείς του ιδιωτικού τομέα.

Στο Κεντρικό Μητρώο Πιστώσε-
ων της ΤτΕ οι πιστωτές που υποχρε-
ούνται να παρέχουν δεδομένα είναι:
• Πιστωτικά ιδρύματα. 
• Υποκαταστήματα στην Ελλάδα πι-
στωτικών ιδρυμάτων με έδρα στην 
αλλοδαπή.
• Εταιρείες πρακτορείας επιχειρη-
ματικών απαιτήσεων.
• Εταιρείες χρηματοδοτικής μί-
σθωσης.
• Εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων 
από δάνεια και πιστώσεις. 
• Πιστωτικά ιδρύματα υπό εκκα-
θάριση.
• Λοιπά χρηματοδοτικά ιδρύματα. 

Τα είδη των πιστώσεων που 
συλλέγονται περιλαμβάνουν στε-
γαστικά, καταναλωτικά και επιχει-
ρηματικά δάνεια, χρηματοδοτικές 
μισθώσεις (leasing) και συμβάσεις 
πρακτορείας επιχειρηματικών απαι-
τήσεων (factoring), καθώς και τις 
εξασφαλίσεις των πιστώσεων αυ-
τών, διασφαλίζοντας την εμπι-
στευτικότητα των δεδομένων και 
παρέχοντας σύγχρονες ψηφιακές 
υπηρεσίες πληροφόρησης.

Πρόκειται για μια ολοκληρωμέ-
νη βάση δεδομένων, καθώς, εκτός 
από τις οφειλές προς τράπεζες που 
τηρεί ούτως ή άλλως ο «Τειρεσίας», 
συγκεντρώνει και τις οφειλές από 
τις εταιρείες διαχείρισης στις οποίες 

έχει μεταφερθεί μεγάλο τμήμα του 
ιδιωτικού χρέους. Σε αντίθεση επί-
σης με τον «Τειρεσία», που εκδίδει 
βαθμολογία για λογαριασμό των πι-
στωτών, το ΚΜΠ δεν αξιολογεί τη 
συναλλακτική συμπεριφορά των πο-
λιτών και δεν εκδίδει βαθμολογία. 
Ο ρόλος του είναι μόνο να συγκε-
ντρώνει στοιχεία. Οπως σημειώνει 
σε ανακοίνωσή της η ΤτΕ, «κάθε 
οφειλέτης έχει τη δυνατότητα της 
επισκόπησης της πιστωτικής του 
κατάστασης που αφορά σε δεδο-
μένα που αναγγέλλονται από τους 
πιστωτές στο ΚΜΠ, μέσω της λή-
ψης Πιστωτικής Εκθεσης, η οποία 
χορηγείται χωρίς οικονομική επιβά-
ρυνση, κατόπιν υποβολής σχετικής 

ηλεκτρονικής αίτησης. Εχει επίσης 
τη δυνατότητα να υποβάλλει δωρε-
άν ηλεκτρονική αίτηση αμφισβήτη-
σης των δεδομένων που περιλαμβά-
νονται στην Πιστωτική Εκθεση».

Πρόσβαση στις οφειλές μπορεί, 
εκτός από τον ενδιαφερόμενο, να 
έχει ο πιστωτής και συγκεκριμένοι 
οργανισμοί του Δημοσίου. Οι πι-
στωτές θα χρησιμοποιούν τα δεδο-
μένα που τους παρέχει με σκοπό να 
βελτιώσουν την ποιότητα και την 
πληρότητα των πιστωτικών πληρο-
φοριών για τους οφειλέτες με τους 
οποίους έχουν συνάψει ή πρόκειται 
να συνάψουν σύμβαση πίστωσης 
και να ενισχύσουν έτσι τη δυνατό-
τητα αξιολόγησης και διαχείρισης 
του πιστωτικού τους κινδύνου. Με 
τον τρόπο αυτό, όπως σημειώνει η 
ΤτΕ, το ΚΜΠ στοχεύει στην ενίσχυ-
ση της χρηματοδότησης της πραγ-
ματικής οικονομίας από το ελληνικό 
χρηματοπιστωτικό σύστημα, καθώς 
και στη διασφάλιση της χρηματο-
πιστωτικής σταθερότητας, μέσω 
της βελτίωσης της παρεχόμενης 
πληροφόρησης, της ορθολογικότε-
ρης αξιολόγησης της πιστοληπτικής 
ικανότητας των δυνητικών δανειο-
ληπτών και της εν γένει συνδρομής 
στη λήψη τεκμηριωμένων αποφά-
σεων χρηματοδότησης. 

Τα στοιχεία είναι διαθέσιμα 25 
εργάσιμες ημέρες μετά το τέλος 
του μήνα αναφοράς. Για παράδειγ-
μα, τα στοιχεία που παρασχέθηκαν 
από τους πιστωτές με ημερομηνία 
αναφοράς την 30ή Νοεμβρίου 2025 
είναι ήδη διαθέσιμα και χρησιμο-
ποιούνται για την παραγωγή πι-
στωτικών εκθέσεων, ενώ τα στοι-
χεία με ημερομηνία αναφοράς την 
31η Δεκεμβρίου 2025 θα είναι δια-
θέσιμα μετά την 6η Φεβρουαρίου 
2026. Παράλληλα, τα απαραίτητα 
στοιχεία ταυτοποίησης και οι γε-
νικές πληροφορίες των οφειλετών 
διασταυρώνονται με δεδομένα που 
αντλούνται από κρατικούς φορείς, 
όπως η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ), το Γενικό Εμπορι-
κό Μητρώο (ΓΕΜΗ) και η Δημόσια 
Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Κάθε οφειλέτης 
έχει τη δυνατότητα 

της επισκόπησης 
της πιστωτικής 

του κατάστασης.

Ηλεκτρονικό μητρώο δανειοληπτών στην ΤτΕ
Θα καταγράφεται κάθε οφειλή που έχουν φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις προς τράπεζες και servicers

Οπως ανακοίνωσε η ΤτΕ, το Κεντρικό Μητρώο Πιστώσεων (ΚΜΠ) τηρείται στην ηλεκτρονική διεύθυνση https://ccr.bankofgreece.gr/ και αποτελεί ένα πληροφο-
ριακό σύστημα στο οποίο συλλέγονται το ιστορικό πληρωμών και κάθε άλλη πληροφορία που σχετίζεται με κάθε μορφής πίστωση από πιστωτικά και χρηματοδοτικά 
ιδρύματα.

Σε συνέχιση της δράσης τού «Κι-
νούμαι ηλεκτρικά» θα προχωρή-
σει το υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών μέσα στο επόμενο 
διάστημα εξασφαλίζοντας νέ-
ους χρηματοδοτικούς πόρους. 
Τα ποσά επιδότησης θα είναι ίδια 
με τα υφιστάμενα. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, το αρμόδιο υπουρ-
γείο έχει ζητήσει για τη δράση 48 
εκατ. ευρώ, ενώ το τελικό ποσό 
θα «κλειδώσει» τις επόμενες ημέ-
ρες. Οι πόροι έχουν εξασφαλιστεί, 
ωστόσο μένουν κάποια διαδικα-
στικά με το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. 

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα 
επεκτάθηκε έως 31 Μαρτίου η 
διάρκεια του τρίτου κύκλου του 
προγράμματος «Κινούμαι ηλε-
κτρικά ΙΙΙ», δίνοντας στους εν-
διαφερομένους τη δυνατότητα 
υποβολής αιτήσεων για επιδότη-
ση ηλεκτρικού οχήματος. Στόχος 
του υπουργείου είναι η εξάντλη-
ση του διαθέσιμου προϋπολογι-
σμού των 57 εκατ. ευρώ, ωστό-

σο η προθεσμία  μπορεί να λήξει 
νωρίτερα σε περίπτωση που οι 
πόροι εξαντληθούν. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία από 
το σύστημα, από τα 57 εκατ. ευρώ 
του συνολικού προϋπολογισμού 
του προγράμματος «Κινούμαι 
ηλεκτρικά ΙΙΙ» έχουν απομείνει 
1.607.877,22, εκ των οποίων τα 
περισσότερα προορίζονται για 
ιδιώτες, ενώ τα διαθέσιμα ποσά 
για τις επιχειρήσεις ανέρχονται 
μόλις σε 30.599,79 ευρώ. 

Υπενθυμίζεται ότι στον τρίτο 
κύκλο του προγράμματος η βασι-
κή επιδότηση ορίζεται στα 3.000 
ευρώ ανά αυτοκίνητο, ενώ φτά-

νει τα 4.500 ευρώ εφόσον συνδυ-
άζεται με απόσυρση παλιού και 
ρυπογόνου οχήματος. 

Συγκεκριμένα, ως βασική 
επιδότηση ορίζονται 3.000 ευ-
ρώ για κάθε φυσικό πρόσωπο 
που αγοράζει ή μισθώνει αμιγώς 
ηλεκτρικό Ι.Χ. αξίας έως 50.000 
ευρώ (ΛΤΠΦ) ενώ προβλέπεται 
επιβράβευση απόσυρσης αυτο-
κινήτου με 1.500 ευρώ και επι-
δότηση αγοράς έξυπνου φορτι-
στή 400 ευρώ. Την ίδια στιγμή, 
όπως έχει γράψει η «Κ», πολλοί 
καταναλωτές έχουν κινήσει δι-
αδικασίες για να διεκδικήσουν 
αποζημιώσεις από το Δημόσιο, 
καθώς αν και έκαναν αίτηση το 
προηγούμενο διάστημα στο πρό-
γραμμα «Κινούμαι ηλεκτρικά» 
προκειμένου να λάβουν επιδό-
τηση για την αγορά ηλεκτροκί-
νητου οχήματος, εξαιρέθηκαν, 
καθώς το πρόγραμμα παρέμενε 
«ανοιχτό», αλλά χωρίς χρήματα. 

Πάντως, παρά τις επιδοτήσεις 
αλλά και το ενδιαφέρον πολιτών 

για την αγορά ηλεκτρικού οχήμα-
τος, το μερίδιο των αμιγώς ηλε-
κτρικών υστερεί σε σύγκριση με 
άλλες κατηγορίες οχημάτων.

Με βάση τα στοιχεία του Συν-
δέσμου Εισαγωγέων Εμπόρων 
Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ), οι πωλήσεις 
αμιγώς ηλεκτρικών επιβατικών 
αυτοκινήτων αυξήθηκαν το 2025 
κατά 2,1% και διαμορφώθηκαν 
σε 8.894, ενώ οι πωλήσεις των 
υβριδικών ηλεκτρικών (PHEV) 
σημείωσαν θεαματική αύξηση 
κατά 41,1%, με τον αριθμό των 
πωληθέντων Ι.Χ. να φτάνει τις 
11.657. Πάνω από τα μισά και-
νούργια επιβατικά που πουλήθη-
καν στην Ελλάδα το 2025 ήταν 
υβριδικά (βενζίνη - ηλεκτρικά), με 
το μερίδιο αγοράς τους να φτάνει 
το 50,7% από 42,3% το 2024, ενώ 
πλέον τα βενζινοκίνητα έπεσαν 
στο 28,3% από 35,7% το 2024. 

Το μερίδιο των αμιγώς ηλε-
κτρικών επιβατικών σημείωσε 
οριακή μείωση, στο 6,2% από 
6,4% το 2024.  

Επιπλέον 48 εκατ. για το πρόγραμμα επιδότησης ηλεκτρικών αυτοκινήτων

Οι πωλήσεις αμιγώς 
ηλεκτρικών Ι.Χ. έφτα-

σαν τις 8.894 
και των υβριδικών 
τις 11.657 το 2025.

Στον τρίτο κύκλο του προγράμματος «Κινούμαι ηλεκτρικά» η βασική επιδότηση ορίζεται στα 3.000 ευρώ ανά αυτοκί-
νητο, ενώ φτάνει τα 4.500 ευρώ εφόσον συνδυάζεται με απόσυρση παλιού και ρυπογόνου οχήματος.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Τη μετάβαση του ΤΕΚΑ, του κεφα-
λαιοποιητικού επικουρικού ταμεί-
ου των νέων, από τη θεωρία στην 
πράξη σηματοδοτεί η υπουργική 
απόφαση που δημοσιεύθηκε σε 
ΦΕΚ και θέτει για πρώτη φορά 
με σαφή, δεσμευτικό και πλήρως 
εξειδικευμένο τρόπο το πλαίσιο 
υπολογισμού των επικουρικών 
συντάξεων που θα λάβουν οι νέοι. 

Πρόκειται για μια απόφαση - 
«κλειδί», καθώς μετατρέπει τις γε-
νικές προβλέψεις του ιδρυτικού 
νόμου 4826/2021 σε ένα συγκε-
κριμένο, μετρήσιμο και λειτουργι-
κό σύστημα κανόνων, βάσει των 
οποίων θα καθορίζεται το ύψος 
των μελλοντικών παροχών των 
νέων ασφαλισμένων. Παράλληλα, 
προσφέρει στους νέους ασφαλι-
σμένους μια πρώτη, σαφή εικό-
να για τον τρόπο με τον οποίο οι 
εισφορές και οι αποδόσεις τους 
θα μετατραπούν σε μελλοντική 
επικουρική σύνταξη, αλλά και για 
τους κινδύνους και τις εγγυήσεις 
που συνοδεύουν το νέο κεφαλαιο-
ποιητικό μοντέλο. Ετσι, εκτός από 
τα έτη ασφάλισης, το ύψος των ει-

σφορών, την πορεία της αγοράς 
και της οικονομίας, παράμετροι 
όπως το φύλο, η ηλικία, το προσ-
δόκιμο ζωής και η οικογενειακή 
κατάσταση μπαίνουν στην εξίσω-
ση και καθορίζουν το ύψος της τε-
λικής παροχής. Να σημειωθεί ότι 
το ΤΕΚΑ αφορά κατά κύριο λόγο 
όσους εισήλθαν για πρώτη φορά 
στην αγορά εργασίας από το 2022 
και μετά, αλλά και παλαιότερους 
ασφαλισμένους που επέλεξαν προ-
αιρετικά να ενταχθούν. Σε αντίθε-
ση με το διανεμητικό σύστημα της 
παλιάς επικουρικής ασφάλισης, 
όπου οι εισφορές των ενεργών ερ-
γαζομένων χρηματοδοτούσαν τις 
συντάξεις των ήδη συνταξιούχων, 
στο ΤΕΚΑ κάθε ασφαλισμένος δια-
θέτει ατομικό λογαριασμό – έναν 
«κουμπαρά» στον οποίο συγκε-
ντρώνονται οι εισφορές του και 
επενδύονται στις χρηματοπιστω-
τικές αγορές. Η υπουργική απόφα-
ση περιγράφει αναλυτικά πώς το 
κεφάλαιο που έχει συσσωρευτεί 
στον ατομικό λογαριασμό μετα-
τρέπεται σε μηνιαία επικουρική 
σύνταξη. Βασική αρχή είναι η λε-
γόμενη «αρχή της ισοδυναμίας»: 
το συνολικό ποσό του «κουμπα-

ρά» κατά τη στιγμή της συνταξι-
οδότησης πρέπει να ισοδυναμεί 
–σε παρούσα αξία– με το σύνο-
λο των μελλοντικών πληρωμών 
της σύνταξης. Με άλλα λόγια, το 
κράτος δεν εγγυάται συγκεκριμέ-
νο ύψος παροχής, αλλά εγγυάται 
τους κανόνες της μετατροπής, οι 
οποίοι βασίζονται σε αναλογιστι-
κά δεδομένα. Κεντρικό ρόλο στον 
υπολογισμό παίζει η ηλικία συντα-
ξιοδότησης. Οσο νωρίτερα αποχω-
ρεί ένας ασφαλισμένος από την 
εργασία, τόσο λιγότερες εισφορές 
θα έχει καταβάλει, ενώ η σύνταξή 
του θα καταβάλλεται για περισσό-
τερα χρόνια. Συνεπώς, το μηνιαίο 
ποσό θα είναι χαμηλότερο. Αντί-
στροφα, η παραμονή στην εργα-
σία οδηγεί σε υψηλότερη μηνιαία 
παροχή. Παράλληλα, λαμβάνεται 
υπόψη το προσδόκιμο ζωής, το 
οποίο διαφοροποιείται ανά φύλο 
και ηλικία και βασίζεται σε στοι-
χεία της Εθνικής Αναλογιστικής 
Αρχής και του e-ΕΦΚΑ. Σημαντική 
τεχνική παράμετρος είναι και το 
τεχνικό επιτόκιο προεξόφλησης, 
με το οποίο μετατρέπονται οι μελ-
λοντικές πληρωμές σε σημερινές 
αξίες. Η επιλογή του επιτοκίου 

επηρεάζει άμεσα το ύψος της σύ-
νταξης και αποτελεί κρίσιμο εργα-
λείο για τη μακροχρόνια βιωσιμό-
τητα του συστήματος. Σύμφωνα 
με την απόφαση, το τεχνικό επι-
τόκιο είναι 3%.  Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει το καθεστώς ανα-
προσαρμογής των συντάξεων του 
ΤΕΚΑ. Σε αντίθεση με την κύρια 
σύνταξη, όπου οι αυξήσεις συν-
δέονται με συγκεκριμένο μηχανι-
σμό (50% πληθωρισμός και 50% 
ανάπτυξη), στο ΤΕΚΑ δεν υπάρ-
χει αυτοματοποιημένος δείκτης. 
Οι αναπροσαρμογές θα αποφα-
σίζονται κάθε φορά με υπουργική 
απόφαση, έπειτα από εισήγηση 
του διοικητικού συμβουλίου του 
ταμείου και βάσει αναλογιστικής 
μελέτης για την οικονομική του 
πορεία. Για τις ανάγκες των υπο-
λογισμών, η απόφαση υιοθετεί μια 
τεχνική υπόθεση ετήσιας αναπρο-
σαρμογής 2%, χωρίς όμως να συ-
νιστά εγγυημένη αύξηση.

Οπως επισημαίνει στην «Κ» η 
υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Αννα Ευθυμίου, 
η τεχνική βάση υπολογισμού των 
συντάξεων του ΤΕΚΑ έχει εγκρι-
θεί από την Εθνική Αναλογιστική 

Αρχή και το διοικητικό συμβούλιο 
του ταμείου, διασφαλίζοντας την 
αξιοπιστία των παραδοχών. 

Παράλληλα, σημειώνει ότι οι 
τεχνικές παράμετροι –φύλο, ηλι-
κία, προσδόκιμο ζωής, οικογενει-
ακή κατάσταση– προβλέπονται 
ρητά από τον ιδρυτικό νόμο και 
συνθέτουν έτσι «ένα πλαίσιο που 
ενισχύει τη βιωσιμότητα του συ-
στήματος απέναντι στις δημογρα-
φικές προκλήσεις». Από την πλευ-
ρά του ο αναλογιστής, διδάκτορας 
του Παντείου Πανεπιστημίου, Βα-
σίλης Μπέτσης, ξεκαθαρίζει ότι 
η απόφαση εισάγει και κρατικές 
εγγυήσεις, όπως η επιστροφή ει-
σφορών, κατώτατες παροχές σε 
περιπτώσεις αναπηρίας και χη-
ρείας, καθώς και ελάχιστη προ-
στασία για τους δικαιούχους σύ-
νταξης λόγω θανάτου. Ωστόσο, 
υπογραμμίζει ότι το κόστος αυτών 
των εγγυήσεων δεν είχε εκτιμη-
θεί στην ιδρυτική αναλογιστική 
μελέτη του νόμου 4826/2021. Πα-
ράλληλα, σημειώνει ότι στο ΤΕΚΑ 
το ποσοστό σύνταξης που μετα-
βιβάζεται σε περίπτωση χηρείας 
ανέρχεται στο 50%, έναντι 70% 
στην κύρια σύνταξη.

Πώς θα βγαίνει η επικουρική των σημερινών 20άρηδων

Εκτός από τα έτη ασφάλισης και τις εισφορές, στον υπολογισμό λαμβάνονται 
υπόψη το φύλο, η ηλικία, το προσδόκιμο ζωής και η οικογενειακή κατάσταση.
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Αύξηση των καθαρών αποδοχών 
τους θα διαπιστώσουν περίπου 
4 εκατ. μισθωτοί και συνταξιού-
χοι την επόμενη εβδομάδα (εκ-
καθάριση της μισθοδοσίας του 
Ιανουαρίου) λόγω της μειωμέ-
νης παρακράτησης φόρου. Με 
την εφαρμογή των νέων κλιμά-
κων φορολογίας εισοδήματος 
που τέθηκαν σε ισχύ από την 
1η Ιανουαρίου 2026, μειώνεται 
ο παρακρατούμενος φόρος και 
αντιστοίχως αυξάνεται το δια-
θέσιμο εισόδημα των μισθωτών 
και των συνταξιούχων.

Από τα τέλη της επόμενης 
εβδομάδας, που θα ξεκινήσουν 
τα λογιστήρια σε ιδιωτικό και 
δημόσιο τομέα να καταθέτουν 
τους μισθούς, οι μισθωτοί θα δι-
απιστώσουν τα μικρά και μεγα-
λύτερα οφέλη από την εφαρμογή 

της νέας φορολογικής κλίμακας.
Τα περισσότερα κατευθύνο-

νται στις οικογένειες με παιδιά, 
στους νέους έως 30 ετών και σε 
όσους δηλώνουν εισοδήματα 
άνω των 20.000 ευρώ. Με βάση 
το νέο σύστημα, όσο αυξάνεται 
το εισόδημα και το μέγεθος της 
οικογένειας, τόσο μεγαλώνει και 
το φορολογικό όφελος.

Τα κέρδη ανά κατηγορία: 
• Αγαμοι. Οι έχοντες εισοδήματα 
έως 20.000 ευρώ κερδίζουν 200 
ευρώ ετησίως, με 30.000 ευρώ, 
400 ευρώ και με 40.000 ευρώ, 
600 ευρώ τον χρόνο.
• Οικογένειες με ένα παιδί. Τα οφέλη 
για την οικογένεια με ένα παιδί ξε-
κινούν από τα 400 ευρώ ετησίως 
για εισοδήματα έως 20.000 ευρώ, 
φθάνουν στα 800 ευρώ για εισό-
δημα 30.000 ευρώ και στα 1.000 
ευρώ για εισόδημα 40.000 ευρώ.
• Οικογένειες με δύο παιδιά. Μια οι-
κογένεια με δύο παιδιά και εισό-

δημα 20.000 ευρώ θα δει όφελος 
600 ευρώ το έτος. Με εισόδημα 
30.000 ευρώ το όφελος ανέρχεται 
στα 1.200 ευρώ και με εισόδη-
μα 40.000 ευρώ στα 1.400 ευρώ.
• Οικογένεια με τρία παιδιά. Για ει-
σόδημα 20.000 ευρώ το όφελος 
ανέρχεται στα 1.300 ευρώ, στις 
30.000 ευρώ στα 2.100 ευρώ και 
στις 40.000 ευρώ στα 2.300 ευ-
ρώ. Οσο αυξάνεται το εισόδημα 
τόσο περιορίζονται και οι φόροι.
• Οικογένειες με τέσσερα παιδιά. Τα 
οφέλη είναι πολλά και περισσό-
τερα από κάθε άλλη κατηγορία. 
Συγκεκριμένα, μια οικογένεια 
με 4 παιδιά και ετήσιο εισόδημα 
27.100 ευρώ δεν πληρώνει κανέ-
να φόρο. Μέχρι σήμερα η ίδια 
οικογένεια δεν πλήρωνε φόρο 
για εισόδημα 13.000 ευρώ. Ου-
σιαστικά το αφορολόγητο όριο 
υπερδιπλασιάστηκε. 

Από την ανάλυση της νέας 
κλίμακας, οικογένεια με 4 παιδιά 

και εισόδημα 20.000 δεν πληρώ-
νει κανένα φόρο, ενώ μέχρι τώρα 
πλήρωνε 1.680 ευρώ. 

Με τρία παιδιά και ετήσιο ει-
σόδημα 30.000 ευρώ το όφελος 
φθάνει στα 4.100 ευρώ και με 
40.000 ευρώ εισόδημα το όφε-
λος ανέρχεται στα 4.300 ευρώ. 
Δηλαδή ο φόρος, από 8.480 ευ-
ρώ, περιορίζεται στα 4.180 ευρώ.

Παραδείγματα
• Ενας πολύτεκνος με μηνιαίο 
καθαρό μισθό 1.800 ευρώ θα 
έχει μείωση φόρου 4.100 ευρώ, 
που ισοδυναμεί με σχεδόν 2,3 
μισθούς.
• Ενας μισθωτός με 2 τέκνα και 
ετήσιο φορολογητέο εισόδημα 
30.000 ευρώ (1.776 ευρώ καθα-
ρά) θα έχει μείωση φόρου 1.200 
ευρώ, που ισοδυναμεί με τα δύο 
τρίτα ενός καθαρού μισθού.
• Ενας τρίτεκνος με καθαρό μι-
σθό 1.291 ευρώ θα έχει μείωση 

φόρου 1.300 ευρώ, δηλαδή περί-
που ένα μισθό.

Οι νέοι έως 30 χρόνων
Στους μεγαλύτερους κερδι-

σμένους περιλαμβάνονται οι 
νέοι, καθώς η αναθεωρημένη 
κλίμακα, συν τις πρόσθετες μειώ-
σεις φόρου ανάλογα με τον αριθ-
μό των ανήλικων τέκνων, οδη-
γούν σε ουσιαστική ελάφρυνση 
των φορολογικών υποχρεώσεων.

Για νέους έως 25 ετών, οι 
συντελεστές για εισόδημα έως 
20.000 ευρώ μηδενίζονται. Αυτό 
σημαίνει ότι όσοι εντάχθηκαν 
σχετικά νωρίς στην αγορά εργα-
σίας θα έχουν μηδενική φορολο-
γική επιβάρυνση στο σύνολο ή 
σε μεγάλο μέρος των αποδοχών 
τους. Ειδική μέριμνα υπάρχει και 
για την ηλικιακή ομάδα 26 έως 
30 ετών, καθώς εισοδήματα έως 
20.000 ευρώ θα φορολογούνται με 
τον εισαγωγικό συντελεστή 9%. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αυξηθεί 
ουσιαστικά το καθαρό εισόδη-
μα των απασχολούμενων νέων. 
Για εργαζομένους έως 25 ετών 
το όφελος ισοδυναμεί σχεδόν με 
δύο μισθούς, καθώς η μείωση φό-
ρου κυμαίνεται από 343 ευρώ (για 
άτομα με το ελάχιστο εισόδημα, 
10.000-11.000 ευρώ) έως 2.483 
ευρώ (για όσους βρίσκονται στο 
ανώτερο «σκαλοπάτι» και κερδί-
ζουν 19.000-20.000 ευρώ).

Παραδείγματα για νέους
Νέος 25 ετών που εργάζεται 

στον χώρο της εστίασης και λαμ-
βάνει καθαρές μηνιαίες αποδο-
χές 1.250 ευρώ θα έχει μείωση 
φόρου 2.480 ευρώ, που ισοδυνα-
μεί με σχεδόν δύο μισθούς. Ενας 
νέος ελεύθερος επαγγελματίας 
30 ετών, χωρίς τέκνα, που έχει 
ετήσιο φορολογητέο εισόδημα 
20.000 ευρώ θα έχει μείωση φό-
ρου 1.300 ευρώ.

Με την εκκαθάριση
μισθοδοσίας Ιανουαρί-

ου τα οφέλη από
τη νέα κλίμακα

της φορολογίας. 

Αυξήσεις σε μισθωτούς και συνταξιούχους
Τι θα δουν στην τσέπη τους από τη μείωση της παρακράτησης φόρου

Δημόσιο: ποιοι
μπορούν να εργάζονται

και μετά τη σύνταξη
Ξεκάθαρο πλαίσιο για το ποιοι δη-
μόσιοι υπάλληλοι μπορούν να συ-
νεχίσουν να εργάζονται και μετά 
τη συνταξιοδότησή τους θέτει 
εγκύκλιος του e-ΕΦΚΑ, βάζοντας 
τέλος σε χρόνια ασάφεια που τα-
λαιπωρούσε υπηρεσίες και ερ-
γαζομένους. Κρίσιμο ρόλο παίζει 
τόσο το είδος της υπαλληλικής 
σχέσης όσο και το ασφαλιστικό 
καθεστώς στο οποίο υπάγεται κά-
θε κατηγορία. Συνολικά, η εγκύ-
κλιος του ΕΦΚΑ επιχειρεί να βά-
λει τάξη σε ένα σύνθετο τοπίο, 
ξεκαθαρίζοντας ότι η δυνατότη-
τα παραμονής στην εργασία με-
τά τη συνταξιοδότηση δεν είναι 
οριζόντια, αλλά εξαρτάται από 
συγκεκριμένα κριτήρια.

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμι-
κό πλαίσιο, δεν έχουν δυνατότη-
τα παραμονής στην υπηρεσία 
μετά την υποβολή αίτησης συ-
νταξιοδότησης οι μόνιμοι υπάλ-
ληλοι που είναι ασφαλισμένοι 
στο πρώην Δημόσιο (νυν ΕΦΚΑ). 
Για την κατηγορία αυτή η απομά-
κρυνση από την υπηρεσία απο-
τελεί ρητή προϋπόθεση τόσο για 
τη θεμελίωση του συνταξιοδοτι-
κού δικαιώματος όσο και για την 
έναρξη καταβολής της σύνταξης.

Το ίδιο ισχύει και για τους μόνι-
μους υπαλλήλους ασφαλισμένους 
στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με ειδικό 
καθεστώς, καθώς συνταξιοδοτού-
νται με βάση τις διατάξεις του Π.Δ. 
169/2007, όπως και οι ασφαλισμέ-
νοι του πρώην Δημοσίου. Και σε 
αυτή την περίπτωση η λύση της 
υπαλληλικής σχέσης είναι απα-
ραίτητη για τη συνταξιοδότηση.

Στον αντίποδα, δυνατότητα 
παραμονής στην υπηρεσία με-
τά την αίτηση συνταξιοδότησης 
έχουν τέσσερις βασικές κατηγο-
ρίες υπαλλήλων. Οι υπάλληλοι Ιδι-
ωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 
(ΙΔΑΧ), αλλά και οι μόνιμοι υπάλ-
ληλοι που είναι ασφαλισμένοι στο 
πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με κοινό καθε-
στώς. Γι’ αυτούς, η υπαλληλική 
σχέση λύεται αυτοδικαίως την 
1η ημέρα του επόμενου μήνα από 
την έκδοση της συνταξιοδοτικής 
απόφασης, γεγονός που τους επι-
τρέπει να παραμένουν κανονικά 
στην εργασία τους στο μεταβατι-
κό διάστημα.

Οι υπάλληλοι Νομικών Προσώ-
πων Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ), οι 
οποίοι διέπονται από τον εσωτε-
ρικό κανονισμό λειτουργίας του 
φορέα τους και την εργατική νο-
μοθεσία. Η παραμονή τους στην 
εργασία μετά την έκδοση της συ-
νταξιοδοτικής απόφασης δεν απο-
τελεί κώλυμα για την έναρξη κα-
ταβολής της σύνταξης.

Οι υπάλληλοι Ιδιωτικού Δικαί-
ου Ορισμένου Χρόνου (ΙΔΟΧ) που 
υπηρετούν στο Δημόσιο ή στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα. Για την 
κατηγορία αυτή δεν υπάρχει ρη-
τή πρόβλεψη στη συνταξιοδοτι-
κή νομοθεσία σχετικά με το αν 
μπορούν ή όχι να παραμείνουν 
στην υπηρεσία μετά τη συνταξι-
οδότηση. Ωστόσο, η παραμονή 
τους δεν εμποδίζει την καταβο-
λή της σύνταξης και το ζήτημα 
ρυθμίζεται εκτός του ασφαλιστι-
κού πλαισίου.

Τι ισχύει για αναπηρικές συ-
ντάξεις, μισθοδοσία και απασχό-
ληση συνταξιούχων: 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσι-
άζουν και οι διευκρινίσεις του ΕΦ-
ΚΑ για τις περιπτώσεις συνταξιο-
δότησης λόγω αναπηρίας, όπου 
η αντιμετώπιση διαφοροποιείται 
ανάλογα με την υπαλληλική σχέ-
ση. Οι μόνιμοι υπάλληλοι ασφα-
λισμένοι στο πρώην Δημόσιο ή 
στο ειδικό καθεστώς του πρώην 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ δεν μπορούν να παρα-
μείνουν στην υπηρεσία μετά τη 
συνταξιοδότηση λόγω ανικανότη-
τας, καθώς απαιτείται απόλυση με 
βάση τον Κώδικα Πολιτικών και 
Στρατιωτικών Συντάξεων ή τις 
σχετικές διατάξεις. Αντιθέτως, 
για τους μονίμους υπαλλήλους 
ασφαλισμένους στο κοινό καθε-
στώς ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, η προσωρινή 
σύνταξη αναπηρίας δεν συνεπά-
γεται αυτομάτως λύση της υπαλ-
ληλικής σχέσης. Εφαρμόζονται οι 
διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδι-
κα περί αναρρωτικών αδειών και 
διαθεσιμότητας, με δυνατότητα 
επαναφοράς στην υπηρεσία. Για 
τους υπαλλήλους ΙΔΑΧ που λαμ-
βάνουν προσωρινή σύνταξη ανα-
πηρίας προβλέπεται ότι τίθενται 
σε αναρρωτική άδεια χωρίς απο-
δοχές για όσο διάστημα διαρκεί 
η αναπηρική σύνταξη. 

Πόσα κερδίζουν τον μήνα μισθωτοί του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα
από τη μείωση της παρακράτησης φόρου από 1/1/2026
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Με 3 παιδιά
Δημόσιος

υπάλληλος 

€46,43

92,86
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200,00

Ιδιωτικός
υπάλληλος
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75,00
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Με 2 παιδιά
Δημόσιος

υπάλληλος 

€21,43

42,86

64,29

85,71

92,86

100,00

117,86

135,71

Ιδιωτικός
υπάλληλος

€16,67

33,33

50,00

66,67
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83,33
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125,00

Με 1 παιδί
Δημόσιος

υπάλληλος 

€14,29

28,57

42,86

57,14

64,29

71,43

89,29

107,14

Ιδιωτικός
υπάλληλος

€8,33
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33,33

41,67
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Χωρίς παιδιά
Δημόσιος

υπάλληλος 

€7,14

14,29
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42,86
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78,57

Ιδιωτικός
υπάλληλος

€1.250

1.667

2.083

2.500

2.917

3.333

3.750

4.167

Μηνιαίος μισθός
Δημόσιος

υπάλληλος 

€1.071

1.429

1.786

2.143

2.500

2.857

3.214

3.571

Ιδιωτικός
υπάλληλος

Ετήσιο 
εισόδημα

Για τους δημοσίους υπαλλήλους η μηνιαία παρακράτηση φόρου έχει υπολογιστεί για 12 μήνες και για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους για 14 μήνες, 
καθώς λαμβάνουν δώρο Χριστουγέννων, δώρο Πάσχα και επίδομα αδείας. 
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Αγκυλώσεις και παθογένειες δε-
καετιών λειτουργούν σήμερα ως 
«αναχώματα» στη δημιουργία ενός 
κρατικού φορέα κοινωνικής στέ-
γης, με αποτέλεσμα η κυβέρνη-
ση να επιλέγει ως επί το πλείστον 
μέτρα που απαιτούν τη συμβολή 
του ιδιωτικού τομέα και των μικρο-
ϊδιοκτητών για την αντιμετώπιση 
της στεγαστικής κρίσης, και την 
επιδείνωση των συνθηκών δια-
βίωσης πολλών νοικοκυριών, ιδί-
ως στα δύο μεγάλα αστικά κέντρα 
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. 
Στον αντίποδα, στις περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες, είτε το ίδιο το 
κράτος είτε η τοπική αυτοδιοίκη-
ση αξιοποιούν, αναπτύσσουν και 
διαχειρίζονται κατοικίες με κοινω-
νικό πρόσημο. 

Στην Ελλάδα, η αξιοποίηση της 
δημόσιας ακίνητης περιουσίας ανέ-
καθεν αποτελούσε πονοκέφαλο για 
κάθε κυβέρνηση. Ακόμα και η κα-
ταγραφή της έχει αποδειχθεί δυ-
σκίνητη, ανεπαρκής και σε κάθε 
περίπτωση εξαιρετικά χρονοβόρα. 
Παράλληλα, από το 2012, όταν και 
καταργήθηκε ο Οργανισμός Εργατι-
κής Κατοικίας (ΟΕΚ), δεν έχει ανα-
ληφθεί κάποια πρωτοβουλία για την 
αναβίωσή του με σύγχρονες δομές 
και όρους λειτουργίας. 

Οπως εξηγεί στην «Κ» ο Νίκος 
Βέττας, γενικός διευθυντής του ΙΟ-
ΒΕ και καθηγητής του Οικονομικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών, «εκτός από 
την επίδραση της κρίσης χρέους 
που “πάγωσε” τα προγράμματα ανά-
πτυξης κοινωνικής κατοικίας λόγω 
περικοπών δημοσίων δαπανών και 
εκτός από το πλέον αυξανόμενο κα-
τασκευαστικό κόστος, υπάρχουν δι-
άφοροι λόγοι που έχουν δυσχεράνει 
και ακόμη δυσχεραίνουν την εκ νέ-
ου ανάπτυξή τους. Στο παρελθόν, 
κάποια από αυτά τα προγράμματα 
δεν ήταν πρότυπα αποτελεσματικής 
και διαφανούς διαχείρισης, οπότε 
η επικαιροποίησή τους πρέπει να 
γίνει προσεκτικά». 

Επίσης, σύμφωνα με τον κ. Βέτ-
τα, «είναι γνωστό ότι υπάρχει συ-
στηματική δυσχέρεια στη χώρα 
μας, λόγω μη καταγεγραμμένης ερ-
γασίας και εισοδημάτων, να εντοπί-
ζονται πάντα με ακρίβεια τα νοικο-
κυριά που πρέπει να επωφελούνται 
κατά προτεραιότητα. Πρέπει επί-
σης να επιλυθεί το ζήτημα ανεύ-
ρεσης και ανέγερσης κατάλληλων 
εκτάσεων και οικημάτων προς ανα-
καίνιση, όταν στις περισσότερες 
περιπτώσεις θα ήταν ασφαλώς προ-
τιμότερη, τόσο για οικονομικούς 
όσο και για πολεοδομικούς και πε-
ριβαλλοντικούς λόγους, η ανακαί-
νιση και διαχείριση υφιστάμενων 
κατοικιών και όχι η ανέγερση νέ-
ων ενόσω παλαιότερες αφήνονται 

να καταρρεύσουν». Κατά τον ίδιο, 
«δυσκολίες επίσης εμφανίζονται 
όταν χρειάζεται συντονισμός, για 
οικόπεδα που ανήκουν σε δήμους 
ή περιφέρειες που θα πρέπει να 
συντονιστούν με το κέντρο των 
μέτρων πολιτικής».

Ενα χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί και η «αχαρτογράφητη» 

ακίνητη περιουσία των δήμων της 
χώρας, μικρών και μεγάλων. Σύμ-
φωνα με τον Βασίλη Ηλιόπουλο, 
επικεφαλής της εταιρείας ανάλυ-
σης δεδομένων ακινήτων BluPeak 
Properties, «γνωρίζουμε δήμο ο 
οποίος έχει δηλώσει 1.500 ακίνη-
τα στο κτηματολόγιο, αλλά μόνο 
100 εξ αυτών έχουν δηλωθεί και 

στο Ε9. Ετσι, είναι πολύ δύσκολη η 
αξιολόγηση και μελλοντική αξιοποί-
ηση της περιουσίας αυτής. Συνολι-
κά, είναι κάτω από πέντε οι δήμοι 
πανελλαδικά που έχουν προχωρή-
σει σε συστηματική καταγραφή 
των ακινήτων τους μέσω και της 
δήλωσής τους στο έντυπο Ε9, πέ-
ραν του κτηματολογίου. Οι υπόλοι-

ποι συνεχίζουν να έχουν ελάχιστα 
από τα ακίνητά τους (ή και κανένα) 
δηλωμένα, με αποτέλεσμα να απου-
σιάζει και η ορθή αξιολόγηση των 
δυνατοτήτων που μπορούν να προ-
κύψουν από τη διάθεση μέρους της 
περιουσίας αυτής για την άσκηση 
κοινωνικής στεγαστικής πολιτικής. 

Η BluPeak εκτιμά ότι τα δημοτι-

κά ακίνητα που παραμένουν αδή-
λωτα ίσως και να αριθμούν μερικές 
εκατοντάδες χιλιάδες. Σύμφωνα με 
στοιχεία της εταιρείας, στην πράξη 
η δημοτική ακίνητη περιουσία είναι 
συχνά κατανεμημένη σε διαφορε-
τικές υπηρεσίες, με αρχεία που δεν 
επικοινωνούν μεταξύ τους. Τεχνικές 
υπηρεσίες, οικονομικές διευθύνσεις 
και νομικά τμήματα διατηρούν ξε-
χωριστά στοιχεία, χωρίς ενιαία βά-
ση δεδομένων. Πολλά ακίνητα συ-
ντηρούνται χωρίς σαφή γνώση της 
χρήσης ή της κατάστασής τους, ενώ 
άλλα παραμένουν κλειστά ή αναξι-
οποίητα, απλώς επειδή δεν υπάρχει 
συνολική εικόνα.

Εν τω μεταξύ, με βάση σχετικό 
προεδρικό διάταγμα, από τις αρχές 
του 2026 όλοι οι δήμοι της χώρας 
θα πρέπει να καταγράψουν τα ακί-
νητά τους και να εκτιμήσουν την 
αξία τους, ώστε να περάσουν στα 
πάγια στοιχεία τους.

Πρόκειται για μια διαδικασία που 
εκτιμάται ότι θα απαιτήσει έως 18 
μήνες έως ότου ολοκληρωθεί, εφό-
σον φυσικά δεν παρατηρηθούν κα-
θυστερήσεις και κωλυσιεργίες από 
τις δημοτικές αρχές. Πρόκειται για 
μια εκ διαμέτρου αντίθετη πορεία, 
σε σχέση ακόμα και με άλλες χώρες 
του ευρωπαϊκού Νότου, που επίσης 
αντιμετωπίζουν παρόμοιες συνθή-
κες και, όπως και η Ελλάδα, καλού-
νται να διαχειριστούν το έλλειμμα 
επαρκούς προσφοράς κατοικιών χω-
ρίς να διαθέτουν μακρόχρονη πα-

ράδοση ενός κρατικού φορέα ανά-
πτυξης κοινωνικής στέγης. Στην 
πρόσφατη έρευνα που πραγματο-
ποίησε η διαΝΕΟσις, σε συνεργα-
σία με το ΙΟΒΕ, το μοντέλο παρα-
χώρησης κατοικιών σε ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες πολιτών είναι 
ιδιαίτερα διαδεδομένο στο εξωτε-
ρικό. Το κράτος παραχωρεί αριθμό 
διαμερισμάτων και κατοικιών σε μη 
κερδοσκοπικούς (ή περιορισμένου 
κέρδους) οικιστικούς συλλόγους, οι 
οποίοι είναι υπεύθυνοι να διατη-
ρούν χαμηλά τα ζητούμενα ενοίκια. 
Τα κριτήρια για την παραχώρηση 
κατοικίας ποικίλλουν, αλλά συνή-
θως βασίζονται στο εισόδημα και 
στις συνθήκες διαβίωσης.

Στο πλαίσιο αυτό, στην Ισπανία, 
όπως και στην Ελλάδα, το κράτος 
είχε ιστορικά μικρό ρόλο στην πα-
ροχή ενοικιαζόμενης κοινωνικής 
στέγασης, περί του 2% του συνολι-
κού αποθέματος κατοικιών. Ωστό-
σο, τον Ιανουάριο του 2025 η ισπα-
νική κυβέρνηση, μεταξύ άλλων, 
ανακοίνωσε την ίδρυση ενός νέου 
κρατικού φορέα για τη στέγαση, 
στον οποίο το κράτος εκχώρησε 
μεγάλες εκτάσεις γης και ακίνητα 
προκειμένου να παρέχει κατοικίες 
με χαμηλά ενοίκια.

Εντυπωσιακή είναιη ανάκαμψη της 
προσφοράς κατοικιών προς ενοι-
κίαση, ιδίως μικρών διαμερισμά-
των επιφάνειας έως 80 τ.μ., στους 
τρεις μεγαλύτερους δήμους της 
χώρας, δηλαδή στην Αθήνα, στον 
Πειραιά και στη Θεσσαλονίκη. 
Πρόκειται για μια θετική εξέλιξη, 
η οποία γεννά προσδοκίες για την 
–έστω και σταδιακή– αποτελε-
σματικότερη διαχείριση του οξύ-
τατου προβλήματος της εύρεσης 
προσιτής στέγης. 

Με βάση τα στοιχεία από τις 
αγγελίες της «Χρυσής Ευκαιρί-
ας», κατά το τέταρτο τρίμηνο του 
2025 παρατηρήθηκε ετήσια αύξη-
ση του αριθμού των διαθέσιμων 
κατοικιών προς ενοικίαση κατά 
40,8% στην Αθήνα, κατά 46,4% 
στον Πειραιά και κατά 58,6% στη 
Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για την 
πρώτη τέτοια εξέλιξη μετά μια 

σειρά ετών συνεχούς πτώσης. 
Ειδικότερα, στην Αθήνα διατί-
θενται πλέον 10.074 διαμερίσμα-
τα επιφάνειας έως 80 τ.μ., από 
7.153 κατά το αντίστοιχο τρίμη-
νο του 2024. Αντιστοίχως, στον 
Πειραιά ο αριθμός αυξήθηκε σε 
1.940 διαμερίσματα, από 1.325 
τον προηγούμενο χρόνο, ενώ στη 
Θεσσαλονίκη το σχετικό νούμε-
ρο διαμορφώθηκε σε 2.261, από 
1.426 που ήταν στο τέλος του 
2024. 

Ωστόσο, θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι η θετική αυτή εξέλιξη δεν 
έχει συνοδευτεί και από κάποια 
υποχώρηση των ζητούμενων τι-
μών ενοικίασης. Αντιθέτως, σε 
όλες τις περιοχές καταγράφονται 
νέες αυξήσεις, παρότι είναι πι-
θανό, σε κάποιες περιπτώσεις 
ακινήτων, να υπάρξουν κάποιες 
διορθώσεις ώστε να διευκολυν-

θεί η μίσθωσή τους. Στην Αθή-
να η μέση ζητούμενη τιμή ενοι-
κίασης αγγίζει τα 12,3 ευρώ/τ.μ., 
σημειώνοντας αύξηση κατά 7,6% 
σε ετήσια βάση. Επομένως, για 
ένα διαμέρισμα 60 τ.μ. απαι-
τούνται περί τα 740 ευρώ, ποσό 
που μόνο προσιτό δεν μπορεί να 
χαρακτηριστεί. 

Αντιστοίχως, στον Πειραιά 
η μέση ζητούμενη τιμή για την 
ενοικίαση διαμερισμάτων έως 80 

τ.μ. αγγίζει τα 11,42 ευρώ/τ.μ., 
σημειώνοντας ετήσια άνοδο κα-
τά 6,7%. Στη Θεσσαλονίκη, παρά 
την ακόμα μεγαλύτερη αύξηση 
της προσφοράς, οι τιμές σημείω-
σαν επίσης τη μεγαλύτερη άνοδο 
με 13,9% και διαμορφώνονται σε 
11,42 ευρώ/τ.μ. 

Σύμφωνα με φορείς της αγο-
ράς ακινήτων, αυτές οι υψηλές 
τιμές των ενοικίων και το γεγο-
νός ότι η ζήτηση παραμένει σα-
φώς υψηλότερη της προσφοράς, 
ειδικά για ποιοτικότερα ακίνητα, 
έχουν δώσει πρόσθετο οικονομι-
κό κίνητρο σε αρκετούς ιδιοκτή-
τες προκειμένου να διαθέσουν 
στην αγορά τα ακίνητά τους. Εν-
δεχομένως, δηλαδή, κάποιοι ιδι-
οκτήτες, που είτε δίσταζαν λόγω 
της ανασφάλειας που έχουν για 
τυχόν απλήρωτα ενοίκια και ζη-
μιές είτε λόγω δικής τους προγε-

νέστερης απραξίας, να συνειδη-
τοποιούν πλέον ότι το ρίσκο να 
κρατούν τα ακίνητά τους κλειστά 
είναι υψηλότερο από τον κίνδυ-
νο τυχόν φθορών ή απλήρωτων 
ενοικίων. Αλλωστε, από την 1η 
Ιανουαρίου του 2026 η διαδικα-
σία της έξωσης, ειδικά σε τέτοιες 
περιπτώσεις, έχει καταστεί ταχύ-
τερη και χωρίς να χρειάζεται να 
ακολουθηθεί η δικαστική οδός, 
μια και μπορεί να επιτευχθεί εξω-
δικαστικά, μέσω δικηγόρου που 
θα ορίσει το οικείο ειρηνοδικείο. 
Περαιτέρω «ώθηση» στην άνο-
δο της προσφοράς έχει δοθεί και 
από τις πρόσφατες νομοθετικές 
πρωτοβουλίες. Για παράδειγμα, 
αν κάποιο ακίνητο που έχει πα-
ραμείνει κλειστό για διάστημα 
τουλάχιστον τριών ετών αξιοποι-
ηθεί μέσω μακροχρόνιας μίσθω-
σης, τότε ο ιδιοκτήτες εξασφα-

λίζει την πλήρη φοροαπαλλαγή 
των εισοδημάτων από μισθώματα 
για την πρώτη τριετία. Μετά την 
πρόσφατη βελτίωση της σχετικής 
ρύθμισης, εκτιμάται ότι θα αυξη-
θεί σημαντικά ο όγκος των κενών 
διαμερισμάτων που θα βρεθούν 
στην αγορά, καθώς πλέον, αν ο 
μισθωτής αποχωρήσει για οποιον-
δήποτε λόγο, μπορεί να μη χαθεί 
το φορολογικό όφελος, εφόσον το 
ακίνητο μισθωθεί εκ νέου. 

Παράλληλα, σημαντική κρί-
νεται και η λειτουργία του προ-
γράμματος «Ανακαινίζω - Νοικιά-
ζω», όπως δείχνει η απορρόφηση 
των κονδυλίων του, καθώς έχουν 
εγκριθεί 3.858 αιτήσεις και συνο-
λικά κεφάλαια 30,7 εκατ. ευρώ 
(61,5%) με τη μορφή επιδότησης 
για εργασίες ανακαίνισης με στό-
χο την ενοικίαση με μακροχρόνια 
συμβόλαια τριετούς διάρκειας.

Προσφορά διαμερισμάτων
τον τελευταίο χρόνο

ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ

(έως 80 τ.μ.)

Αθήνα

+40,8%

Θεσσαλονίκη

+58,6%

Πειραιάς

+46,4%

ΠΗΓΗ: Χρυσή Ευκαιρία

Στην Αθήνα διατίθενται 
πλέον 10.074 διαμε-
ρίσματα επιφάνειας 

έως 80 τ.μ., από 7.153 
κατά το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2024.

Αυξάνεται η προσφορά κατοικιών, αλλά τα ενοίκια δεν πέφτουν

Κράτος ανίκανo
για προγράμματα

κοινωνικής στέγης
Τα αχαρτογράφητα δημόσια ακίνητα, η αβεβαιότητα για τα πραγματικά

εισοδήματα των δυνάμει δικαιούχων, το αμαρτωλό παρελθόν του ΟΕΚ

Τεχνικές υπηρεσίες, οικονομικές 
διευθύνσεις και νομικά τμήματα 

δημοσίων φορέων και δήμων 
διατηρούν ξεχωριστά στοιχεία, 
χωρίς ενιαία βάση δεδομένων.

Η απουσία αρμόδιου φορέα
οδηγεί την κυβέρνηση σε μέτρα 

που απαιτούν τη συμβολή
του ιδιωτικού τομέα και των μικροϊ-

διοκτητών στην αντιμετώπιση
της στεγαστικής κρίσης.

Το 2012, όταν και καταργήθηκε ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), η χώρα βρισκόταν σε βαθιά οικονομική κρίση που «πάγωσε» τα προγράμμα-
τα ανάπτυξης κοινωνικής κατοικίας λόγω περικοπών δημοσίων δαπανών. Στη φωτογραφία, συγκρότημα εργατικών κατοικιών στην περιοχή του Ρέντη.
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Το νέο τραπεζικό τοπίο, όπως διαμορ-
φώνεται από την επιτάχυνση της ψη-
φιοποίησης, την ενίσχυση της εμπει-
ρίας πελάτη και τις ευρύτερες εξελίξεις 
στον κλάδο, αποτέλεσε κεντρικό θέμα 
στο 13ο Banking, Payments & Fintech 
Forum and Expo, όπου η Eurobank συμ-
μετείχε με ισχυρή και αναβαθμισμένη 
παρουσία.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank 
κ. Μιχάλης Λούης, ανέδειξε ότι η δημι-
ουργία της Eurobank, μέσα από την εξα-
γορά και τη συγχώνευση της Ελληνικής 
Τράπεζας με την Eurobank Κύπρου, συ-
νιστά ορόσημο όχι μόνο για τον τραπε-
ζικό κλάδο, αλλά και για την κυπριακή 
οικονομία συνολικά. Πρόκειται για τη 
μεγαλύτερη επένδυση που έχει πραγμα-
τοποιηθεί ποτέ στη χώρα, ύψους περίπου 
€1,3 δισ. σε μετρητά, επιβεβαιώνοντας 
την εμπιστοσύνη του Ομίλου Eurobank 
στις μακροπρόθεσμες προοπτικές της 
Κύπρου και δημιουργώντας έναν από 
τους μεγαλύτερους και ισχυρότερους 

χρηματοοικονομικούς οργανισμούς στο 
νησί. Ο κ. Λούης υπογράμμισε ότι η ση-
μαντική αυτή επένδυση συνοδεύεται 
από υψηλό αίσθημα ευθύνης, με προτε-
ραιότητα την ομαλή και αποτελεσματική 
ενοποίηση των τραπεζικών λειτουργιών 
και των τεσσάρων ασφαλιστικών εται-
ρειών του Ομίλου, με συνεχές ζητούμε-
νο την απρόσκοπτη, άμεση και ποιοτική 
εξυπηρέτηση των πελατών.

Αναφερόμενος στη συγκέντρωση του 
τραπεζικού συστήματος στην Κύπρο, ο 
κ. Λούης τόνισε ότι πρόκειται για μια 
εξέλιξη που ευθυγραμμίζεται με τις κα-
τευθύνσεις της ΕΚΤ και αναμένεται να 
συνεχιστεί και το 2026, λόγω των αυξα-
νόμενων κανονιστικών και εποπτικών 
απαιτήσεων. Παράλληλα, επισήμανε ότι 
η γεωπολιτική αβεβαιότητα δημιουργεί 
προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες για την 
Κύπρο, η οποία αναδεικνύεται σε ελκυ-
στικό προορισμό για επιχειρήσεις και 
επενδυτές που αναζητούν ένα σταθερό 
χρηματοοικονομικό και θεσμικό περι-

βάλλον. Σε αυτό το σημείο, υπογράμμι-
σε τη σημασία ενός σταθερού και προ-
βλέψιμου ρυθμιστικού και φορολογικού 
πλαισίου για την προσέλκυση ποιοτικών 
ξένων επενδύσεων. Η Eurobank παραμέ-
νει προσηλωμένη στη στήριξη τομέων 
της οικονομίας, όπως η τεχνολογία, οι 
επικοινωνίες, η ενέργεια, το εμπόριο, η 
υγεία και φυσικά η χρηματοδότηση των 
νοικοκυριών. Παράλληλα, όμως, στοχεύει 
στην προσέλκυση διεθνών επενδύσεων 
και στην εδραίωση της Κύπρου ως πύ-
λης εισόδου προς την ευρωπαϊκή αγο-
ρά. Σε αυτό το πλαίσιο, προγραμματίζε-
ται η λειτουργία γραφείων σε αγορές με 
ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης, όπως το 
Ισραήλ, η Σαουδική Αραβία, το Άμπου 
Ντάμπι και η Ινδία, η οποία έχει σημα-
ντικά κοινά με την Κύπρο, σε επίπεδο 
επιχειρηματικής κουλτούρας.

Από την πλευρά του, ο κ. Τζόζεφ 
Αντωνίου, Chief Risk Officer, ανέδειξε 
τον κρίσιμο ρόλο της Διαχείρισης Κινδύ-
νων στην ψηφιακή εποχή, εστιάζοντας 

στους κινδύνους που προκύπτουν από 
την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύ-
νης. Τόνισε ότι οι σύγχρονες τράπεζες 
οφείλουν να ισορροπούν την ταχύτητα 
ψηφιακού μετασχηματισμού με ισχυρή 
διακυβέρνηση, ελέγχους και επικύρωση 
μοντέλων, ώστε η καινοτομία να ενισχύ-
ει την εμπιστοσύνη των πελατών και να 
μετατρέπει τον κίνδυνο σε στρατηγικό 
πλεονέκτημα.

Τέλος, ο κ. Φοίβος Λεοντίου, Chief 
Operating Officer, σημείωσε ότι οι λει-
τουργικές εργασίες των τραπεζών έχουν 
εξελιχθεί σε ολοκληρωμένα επιχειρη-
σιακά σχήματα, λόγω της αύξησης του 
όγκου συναλλαγών και την ανάγκη στή-
ριξης της επιχειρηματικής ανάπτυξης. 
Όπως τόνισε, βασικοί στρατηγικοί πυ-
λώνες παραμένουν η κεντροποίηση, η 
διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, 
η απλοποίηση και αυτοματοποίηση, με 
αξιοποίηση της τεχνολογίας, ευέλικτες 
οργανωτικές δομές και εφαρμογή βασι-
κών δεικτών απόδοσης.

Το Πανεπιστήμιο Frederick φιλοξένησε την 
Παρασκευή, 16 Ιανουαρίου 2026, την τελι-
κή παρουσίαση αποτελεσμάτων του ερευ-
νητικού έργου DYNAMO (Decentralized 
EnergY maNagement plAtform for sMart 
cOmmunities), το οποίο υλοποίησαν με 
επιτυχία η Electi Consulting Ltd και το 
Frederick Research Center (FRC). Η εκ-
δήλωση πραγματοποιήθηκε στην παρου-
σία ενδιαφερομένων από τον τομέα της 
ενέργειας.

Η εκδήλωση σηματοδότησε την ολο-
κλήρωση της τεχνικής υλοποίησης και 
της πιλοτικής εφαρμογής μιας καινοτόμου 
αποκεντρωμένης πλατφόρμας διαχείρισης 
ενέργειας. Στο επίκεντρο της παρουσίασης 
βρέθηκε η δυνατότητα δημιουργίας «Έξυ-
πνων Συμβολαίων» (Smart Contracts) με 
τεχνολογία blockchain, τα οποία θα επι-
τρέπουν τη συναλλαγή ενέργειας μεταξύ 
κατοικιών με πλεόνασμα ενέργειας και 
κατοικιών με έλλειμμα ενέργειας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, οι 
εταίροι του έργου παρουσίασαν τα ευρήμα-
τα από την πιλοτική αξιολόγηση της πλατ-
φόρμας, η οποία βασίστηκε σε πραγματικά 
δεδομένα κατανάλωσης και παραγωγής 

από οικιακά φωτοβολταϊκά συστήματα. 
Συγκεκριμένα, αναλύθηκε πώς η χρήση 
τεχνολογίας μηχανικής μάθησης (machine 
learning) μπορεί να βοηθήσει στην πρό-
βλεψη της παραγωγής και της κατανάλω-
σης ενέργειας των τελικών χρηστών σε 
επίπεδο μικροδικτύου κοινότητας ενώ, 
παράλληλα, παρουσιάστηκε η καινοτομία 
της δημιουργίας Έξυπνων Συμβολαίων, τα 
οποία θα επιτρέπουν την αυτοματοποιημέ-
νη και ασφαλή εκτέλεση συναλλαγών με-
ταξύ των χρηστών χωρίς διαμεσολαβητές. 
Επιπλέον, αναφέρθηκε ότι ο συνδυασμός 
των δύο αυτών τεχνολογιών οδήγησε, κα-
τά την πιλοτική εφαρμογή τους, στη βέλ-
τιστη διαχείριση ενέργειας και παρουσιά-

στηκε ανάλυση πραγματικών δεδομένων 
μέσω της οποίας διαφάνηκε η μείωση του 
κόστους των λογαριασμών για τους συμ-
μετασχόντες στο πρόγραμμα, καθώς και 
τα οφέλη που μπορούν να προκύψουν στο 
ηλεκτρικό σύστημα ευρύτερα.

Τέλος, η αξιολόγηση της πλατφόρμας 
κατέδειξε υψηλά επίπεδα ευχρηστίας και 
ικανοποίησης των χρηστών, βάσει των 
απαντήσεων των συμμετασχόντων στην 
έρευνα. Όλες οι διαδικασίες που εφαρ-
μόστηκαν κατά την πιλοτική φάση ήταν 
ευθυγραμμισμένες με τους κανονισμούς 
και τις πολιτικές της Αρχής Ηλεκτρισμού 
Κύπρου (ΑΗΚ). Οι ομιλητές επισήμαναν 
ότι το σύστημα απέδειξε ότι μπορεί να 
αυτοματοποιεί τις συναλλαγές με διαφά-
νεια και ασφάλεια, υπογραμμίζοντας πως 
το έργο DYNAMO ανέδειξε καινοτόμες 
λύσεις και νέες προοπτικές για έξυπνες, 
συνεργατικές και πιο βιώσιμες κοινότητες 
ανανεώσιμης ενέργειας στην Κύπρο. Το 
έργο συγχρηματοδοτείται από το Ίδρυμα 
Έρευνας και Καινοτομίας με τη στήριξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του προ-
γράμματος RESEARCH IN ENTERPRISES 
(ENTERPRISES/ENERGY/1123/0048). 

Eurobank

Διαμορφώνει τις εξελίξεις στο νέο τραπεζικό περιβάλλον

Πανεπιστήμιο Frederick

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία το έργο DYNAMO
Η Lidl Κύπρου επενδύει διαχρονι-

κά σε πρωτοβουλίες με ουσιαστικό 
κοινωνικό αντίκτυπο, στηρίζοντας 
δομές υγείας, παιδιά και ευάλωτες 
ομάδες, με στόχο τη δημιουργία 
πραγματικής αξίας για την κοινω-
νία. Αυτή η δέσμευση αποτυπώνε-
ται και στην τηλεοπτική ταινία που 
δημιούργησε η εταιρεία για τις κοι-
νωνικές της δράσεις, στην οποία τη 
φωνή χαρίζει ο αγαπημένος ηθο-
ποιός και σεναριογράφος Γιώργος 
Καπουτζίδης, προσδίδοντας ακόμα 
μεγαλύτερη δύναμη και συναίσθημα 
στο μήνυμα της προσφοράς.

Από το 2013 η Lidl Κύπρου συνερ-
γάζεται με τον Αντικαρκινικό Σύνδε-
σμο Κύπρου, στηρίζοντας έμπρακτα 
το Κέντρο Ανακουφιστικής Φροντί-
δας «Αροδαφνούσα». Η συνεργασία 
περιλαμβάνει την πλήρη κάλυψη 
του επισιτιστικού προγράμματος 
του Κέντρου, τη στήριξη λειτουρ-
γικών εξόδων δωματίων φιλοξενί-
ας ασθενών, τη δημιουργία χώρων 
ξεκούρασης για επισκέπτες, καθώς 
και τη χορηγία φιλανθρωπικών εκ-

δηλώσεων. Η συνολική συνεισφο-
ρά της Lidl Κύπρου ανέρχεται σε 
1,1 εκατ. ευρώ σε χρηματικές δω-
ρεές και προϊόντα, ενώ μέσω των 
χορηγούμενων εκδηλώσεων έχουν 
συγκεντρωθεί επιπλέον 250.000 ευ-
ρώ για τον οργανισμό.

Η συνεργασία με τον Κυπριακό 
Ερυθρό Σταυρό, που ξεκίνησε επί-
σης το 2013, εστιάζει στην παροχή 
άμεσης ανθρωπιστικής βοήθειας σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης και 
στη στήριξη ευάλωτων ομάδων. Οι 
δράσεις περιλαμβάνουν προγράμμα-
τα διαχείρισης κρίσεων, κάλυψη επι-
σιτιστικών αναγκών σε παγκύπριες 
κατασκηνώσεις νέων, τη δημιουρ-
γία παιδότοπου στο Θεραπευτικό 
Κέντρο Παιδιών «Στέλλα Σουλιώτη» 
και τη στήριξη ομάδων Πρώτων Βο-
ηθειών. Η συνολική συνεισφορά της 
Lidl Κύπρου προς τον ορ

Lidl Κύπρου

Ενισχύει τη διαχρονική κοινωνική της συνεισφορά
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.138,50

1.138,50

1.127,96

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1787

0,87290

7,4694

10,8055

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

971,84

971,84

971,84

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.098,00

577,00

148.200

148,20

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

939,00

494,00

126.600

126,60

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

971,84

971,84

971,84

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.098,00

577,00

148.200

148,20

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

939,00

494,00

126.600

126,60

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1929

182,92

24,267

7,4677

0,86830

380,60

4,2023

5,0965

10,5820

0,9197

145,20

11,5670

51,7761

1,7167

6,2692

1,6316

8,2964

9,3046

19.940,00

3,7012

109,2880

1.719,21

20,6353

4,7149

1,9907

70,434

1,5096

37,022

19,0714

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 159,02 -0,3134

ALCOA CORP 59,62 1,8275

ALTRIA GROUP 63,405 0,6748

AMAZON COM 241,98 1,4932

AMER EXPRESS C 357,93 -1,4646

AMER INTL GROU 73,34 -0,6098

AMGEN 349,59 -0,0286

APPLE INC 261,2 2,2669

BANK OF AMERIC 51,89 -0,2499

BAXTER INTL IN 19,495 -0,7888

BOEING CO 246,82 -0,6481

BRISTOL MYERS  55,075 0,87

CATERPILLAR IN 637,61 0,2658

THE CIGNA GP O 271,17 -3,2952

CHEVRON 168,29 0,4716

CISCO SYSTEMS 78,295 1,6686

CITIGROUP 114,38 -0,3832

CERVECERIAS 15,165 0,5637

COCA-COLA CO 73,245 0,944

COLGATE PALMOL 85,455 0,2993

DANAOS CORP 102,36 0,9965

DIANA SHIPPING 2,225 2,5346

DOW INC 27,665 -1,8275

DUPONT DE NMOU 44,5799 0,8595

GLBL X EM MR E 33,28 1,8983

ENTERGY CP 96,17 1,2636

EXXON MOBIL 136,57 1,283

FEDEX CORP 312,4684 2,627

FORD MOTOR CO 13,77 2,4554

INTL BUS MACHI 293,66 -0,901

GENERAL DYNAMI 366,09 0,7014

GE AEROSPACE O 297,07 0,6812

GOLDM SACHS GR 920,79 -1,1879

HALLIBURTON CO 34,09 -0,2049

THE HTFD INS O 129,68 -0,8108

HP INC 19,355 -0,5396

HOME DEPOT INC 378,885 -1,9779

INTEL CORP 43,9201 3,3657

JOHNSON JOHNSO 224,49 1,3545

JPMORGAN CHASE 298,64 -0,7972

LAZARD INC ORD 52,35 -0,0191

MCDONALD’S COR 313,03 0,0256

MERCK & CO 107,48 0,0745

MICROSOFT CP 480,56 2,1859

3M COMPANY 159,07 -0,2821

MORGAN STANLEY 181,63 -0,1375

NIKE INC CL B 63,495 -2,3004

NORFOLK SOUTHE 289,54 0,444

PFIZER INC 26,515 2,4536

PROCTER & GAMB 148,8699 -0,4148

ROCKWELL AUTOM 419,22 -0,2807

SLB LMTD ORD 50,435 1,4789

SOUTHERN 88,62 0,5218

STEALTHGAS 7,7908 2,1075

UNISYS CORP 2,8 -1,7544

UNITEDHEALTH G 281,91 -19,8299

US BANCORP 56,24 0,7344

VERIZON COMMS 39,215 -1,0222

WALT DISNEY CO 110,08 -1,105

WELLS FARGO &  88,475 0,4827

WALMART INC OR 116,13 -1,3004

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 3439,86 0,029

A.B.FOOD 1903,5 1,169

ADMIRAL GRP 2652 0,605

ASHTEAD GRP. 5034 -1,255

ANTOFAGASTA 3686 -0,503

AVIVA 626,4 0,192

ASTRAZENECA 13860 0,931

BABCOCK INTL 1480 2,751

BAE SYS. 1996,5 1,977

BARCLAYS 487,05 1,882

BR.AMER.TOB. 4330 0,696

BERKELEY GP.HL 4074 0,892

BR.LAND 411 -0,389

BUNZL 2026 -0,884

BP 450,65 1,619

BURBERRY GRP 1169 -0,298

BT GROUP 183,2 2,352

COCACOLA HBC A 3894 0,205

CARNIVAL 2062 -0,386

CENTRICA 186,25 1,598

COMPASS GROUP 2201 -1,933

CAPITA GROUP 390 0,386

CRH 8980 -0,289

DCC 4579,717 0,571

DIAGEO 1606,5 -2,749

EXPERIAN 2808 -5,014

EASYJET 469,5 -1,134

FRESNILLO 4124 -6,924

GLENCORE 499,9 0,74

GSK 1856 1,859

HIKMA 1564 -1,467

HAMMERSON 350 1,156

HSBC HLDGS.UK 1275,2 2,818

INTL CONSOL AI 415 0,531

INTERCON. HOTE 134,78462 0,629

3I GRP. 3135 0,192

IMP.BRANDS 3029 0,332

INTERTEK GROUP 4482 -1,19

ITV 82,75 0,976

JOHNSON MATTHE 2368,7145 -0,838

KINGFISHER 332,8 2,472

LAND SECS. 648 0,465

LEGAL&GEN. 259,5 1,479

LLOYDS GRP. 104,7 2,184

MARKS & SP. 25000 0,357

MONDI 887,13 -0,449

NATIONAL GRID 1222 1,537

NEXT 13529,47 0,856

PRUDENTIAL 1181 1,286

PERSIMMON 1427 0,708

PEARSON 947,202 -2,222

RELX 2776 -5,127

RIO TINTO 6723 0,779

ROLLS-ROYCE HL 1243 0,364

SAINSBURY(J) 314,4 0,316

SCHRODERS 455,2 -1,265

SAGE GRP. 1000 -5,12

ST.JAMES’S PLA 1493,589 2,604

SMITHS GROUP 2616 -0,834

SMITH&NEPHEW 1237,5 0,689

SSE 2392 1,74

STAND.CHART. 1849,5 1,118

SEVERN TRENT 2892,817 1,611

TRAVIS PERKINS 654 -1,357

TESCO 416,8 0,816

TAYLOR WIMPEY 106,25 0,567

UNILEVER 4864,5 0,062

UTD. UTILITIES 1225 1,523

VODAFONE GRP. 105,25 1,004

WPP 314,668 -3,395

WHITBREAD 2805 0,144

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 61,46 1,75

RICHEMONT N 152,85 0,13

GEBERIT N1 597 0,2

NOVARTIS N 116,52 0,55

ROCHE HOLDING  350 -0,14

SGS N 94,44 0,83

SWATCH GROUP I 166,65 0,48

ADECCO N 21,88 -1,97

JULIUS BAER N 67,18 1,6

GIVAUDAN N 3133 -0,92

NESTLE SA 72,85 1,39

SWISSCOM N 629,5 3,96

SWISS RE N 122,2 0,25

UBS GROUP N 37,71 1,07

ZURICH INSURAN 542,4 0,18

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 147,05 0,1

ALLIANZ SE 365,3 -0,1

BASF SE 46,1 -0,24

BAY MOT WERKE 86,8 -0,68

BEIERSDORF 96,74 -0,72

BAYER N AG 46,735 0,37

COMMERZBANK 35,64 0,77

CONTINENTAL AG 67,2 0,1

DEUTSCHE BANK  33,53 0,375

DT BOERSE N 207,1 -5,9

DT LUFTHANSA A 8,738 -0,032

DT TELEKOM N 26,99 0,09

E.ON  SE NA 17,63 0,29

FRESENIUS MEDI 37,13 -0,07

FRESENIUS SE 49,53 1,46

HEIDELBERG MAT 239 0,7

HENKEL AG&CO V 71,72 -0,6

INFINEON TECH  42,32 0,465

K S NA 13,89 -0,31

MERCK KGAA 128,45 0,05

MUENCH RUECK N 511 4,2

RWE AG 52,82 0,68

THYSSENKRUPP A 11,08 0,02

VOLKSWAGEN VZ 102,3 -1,85

VONOVIA SE 24,02 -0,32

SIEMENS N 253,4 -1,15

SAP SE 195,54 -5,41

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 30,84 0,52

AEGON 6,44 -1,86

ABN AMRO BANK 31,51 2,04

AKZO NOBEL 58,36 -1,42

ARCELORMITTAL 46,26 1,43

ASML HOLDING 1217,6 3,36

GALAPAGOS 29,08 0,48

HEINEKEN 66,98 -0,21

ING GROEP 24,855 1,8

KPN KON 4,005 1,73

NN GROUP 65,28 -0,06

IMCD 77,14 -0,49

RANDSTAD 28,09 -2,3

RELX 31,62 -4,64

VOPAK 40,9 1,24

WOLTERS KLUWER 80,56 -3,54

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 16,95 16,78

#N/A Invalid field. 5,955 1,52

MEDIOBANCA 17,15 17,15

RCS MEDIAGROUP 0,99 0,98

SNAM 5,74 5,69

TELECOM ITALIA 0,58 0,58

TENARIS 18,69 18,66

TERNA 9,01 8,94

UNICREDIT 73,88 2,13

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 3467 -0,94

ASAHI GROUP HL 1630 -1,45

ASTELLAS PHARM 2199,5 -1,06

BRIDGESTONE CO 3497 0,43

CANON INC 4511 0,38

CASIO COMPUTER 1299 0,58

CITIZEN WATCH 1354 -0,66

CREDIT SAISON 4133 -0,51

DAIWA SEC GROU 1495,5 1,18

SUBARU 3248 -0,43

FUJIFILM HOLDI 3124 -1,51

FUJITSU 4087 1,24

HINO MOTORS 390 -1,02

HITACHI 5094 -0,25

HONDA MOTOR 1536 -0,55

IHI 3561 -1,08

ISUZU MOTORS 2486,5 -0,28

KAWASAKI HVY I 13035 -0,11

KAJIMA CORP 6460 1,54

KEIO 3884 -0,92

KOBE STEEL 2262 -0,7

KONICA MINOLTA 675,7 -0,6

JTEKT 1845 -0,24

MITSUB UFJ FG 2771,5 1,52

MITSUBISHI COR 4008 2,51

MITSUBISHI ELE 4886 0,41

MITSUBISHI MOT 369,9 -1,91

NEC CORPORATIO 5687 1,35

NIKKON HLDG 3650 -0,03

NIKON CORP 1950 1,75

NISSUI CORP 1630 4,45

NISSAN MOTOR C 376,8 -1,77

NOMURA HOLDING 1391 0,43

NISSAN CHEMICA 5334 -0,56

NIPPON PAPER I 1168 

OBAYASHI CORP 3572 0,45

ODAKYU ELEC RA 1674,5 -1,21

OJI HOLDINGS 912 0,05

OSAKA GAS 5732 -0,3

RICOH CO LTD 1352 -0,7

SECOM 5775 -0,52

SEVEN & I HLDG 2174 -0,98

SHARP CORP 702,6 -0,45

SHIMIZU CORP 2735,5 0,98

SHISEIDO 2595 -2,79

SONY GROUP COR 3490 -1,58

SMFG 5430 0,8

SUMITOMO CHEM 471,3 -0,78

SUZUKI 2378 1,02

TAISEI CORP 15520 0,65

TDK CORPORATIO 1933,5 0,76

TOBU RAILWAY 2726,5 -1,05

TOKIO MARINE H 5638 -0,7

TORAY INDUSTRI 1131 -0,31

TREND MICRO 6152 -0,42

TOPY INDS LTD 3150 -1,56

TORAY INDUSTRI 1131 -0,31

TOYOBO 1343 0,37

TOYOTA MOTOR C 3459 -0,52

YAMAHA CORP 1116 -1,59

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 46,27 -0,73

AIR LIQUIDE 156,94 -0,27

ALSTOM 26,18 -0,76

AXA 37,76 -0,4

BNP PARIBAS 90,15 1,82

BOUYGUES 45,88 2,85

CAPGEMINI 134,15 -1,65

CARREFOUR 13,82 -0,72

CASINO GUICHAR 0,23 2,04

CREDIT AGRICOL 18,19 2,68

DANONE 66,16 0,24

DASSAULT SYSTE 23,67 -1,42

L’OREAL 380,00 -1,27

L.V.M.H. 589,30 0,22

LAGARDERE 18,70 -0,43

MICHELIN 30,83 0,46

PERNOD RICARD 72,92 -3,34

KERING 274,50 0,73

PUBLICIS GROUP 83,92 -4,68

RENAULT 31,65 -1,65

SAINT-GOBAIN 84,64 0,93

SANOFI 79,75 -0,16

SCHNEIDER ELEC 234,95 1,14

SOCIETE GENERA 72,40 1,37

SODEXO 42,20 -0,05

TF1 8,04 0,88

THALES 260,90 1,72

VEOLIA ENVIRON 31,16 1,43

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 96,35 1,3677

AENA SME 25,88 1,6097

ACERINOX 12,96 0

ACCIONA 183,1 1,1044

AMADEUS 56,48 -2,6207

BBVA 21,63 1,4065

BANKINTER 14,62 1,8815

CAIXABANK 10,845 1,3551

DSTR INT ALIME 39,15 0,6427

ENDESA 30,99 0,715

ENAGAS 13,725 0,2557

FERROVIAL 57,64 1,1228

FOMENTO DE CON 11,06 0,1812

GRIFOLS 10,895 -0,7741

IBERDROLA 18,755 0,4553

INT AIRLINES G 4,786 0,2724

INDRA SISTEMAS 54,7 -0,0913

INDITEX 54,42 0,1472

MAPFRE 3,868 1,0449

MERLIN PROP 12,52 1,1309

ARCELORMITTAL 46,25 1,4699

REPSOL 15,805 -1,0332

BCO DE SABADEL 3,298 1,853

BANCO SANTANDE 10,788 1,2577

SACYR 3,998 1,2152

TELEFONICA 3,347 -1,0934

TECNICAS REUN 31,26 -1,4502

Ισχυρά κέρδη με πολύ υψηλό τζίρο κατέ-
γραψε το Χρηματιστήριο Αθηνών χάρη 
στο ράλι των τραπεζών, αλλά και στις αυ-
ξημένες τοποθετήσεις σε επιλεγμένα blue 
chips, με τον Γενικό Δείκτη να «σπάει» τις 
2.300 μονάδες για πρώτη φορά έπειτα από 
16 χρόνια. Αιτία και αφορμή του ανοδικού 
ξεσπάσματος ήταν η ξαφνική ανακοίνω-
ση της MSCI ότι ξεκινάει διαβούλευση με 
τους επενδυτές για την αναβάθμιση του 
Χ.Α. στις ανεπτυγμένες αγορές από τον 
προσεχή Αύγουστο.

Αυτός ήταν ένας καταλύτης που ανέ-
μενε καιρό η αγορά, καθώς οι δείκτες της 
MSCI παρακολουθούνται από τους περισ-
σότερους επενδυτές. Σημειώνεται ότι ήδη 
ο FTSE θα αναβαθμίσει το Χ.Α. τον Σεπτέμ-
βριο, ενώ ο STOXX το έχει στη «λίστα πα-
ρακολούθησης» για αναβάθμιση και θα 
επανεξετάσει την κατάσταση τον Απρίλιο.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έκλει-
σε στις 2.313,62 μονάδες με κέρδη 1,49%, 
ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 643,87 
εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
ενισχύθηκε κατά 1,70% στις 5.892,9 μονά-
δες, ενώ με πτώση 0,25% έκλεισε η μεσαία 
κεφαλαιοποίηση, στις 2.860,16 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, ξεχώρι-

σε η άνοδος 4,19% της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ 
και τα κέρδη 3,49% της Βιοχάλκο, ενώ 
ακολούθησε με άνοδο 2% η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 
και το 1% ξεπέρασαν τα κέρδη σε Metlen 
και Motor Oil.

Στον αντίποδα, με απώλειες 4,15% και 
3,16% έκλεισαν Jumbo και ΟΠΑΠ αντιστοί-
χως, στο 2,11% ήταν οι απώλειες στον ΟΤΕ, 
ενώ με πτώση άνω του 1% έκλεισαν Coca-
Cola και HELLENiQ ENERGY.

Ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε άλμα 

4,54% στις 2.772,1 μονάδες, με την Εθνι-
κή Τράπεζα να καταγράφει ράλι 6,66%, τη 
Eurobank να ενισχύεται κατά 4,27%, την 
Τράπεζα Πειραιώς κατά 3,75% και την Alpha 
Bank κατά 3,70%, ενώ κέρδη 2,64% σημείω-
σε η Τράπεζα Κύπρου και 1,22% υψηλότερα 
έκλεισε η Optima Bank. Εκτός από την MSCI, 
στήριγμα στο Χ.Α. έδωσαν και οι θετικές 
εκθέσεις εγχωρίων και διεθνών οίκων για 
την ελληνική αγορά, οι οποίες συνεχίζονται.

Η Morgan Stanley ανέφερε ότι παρα-

μένει overweight στις ελληνικές μετοχές, 
σημειώνοντας ότι προτιμά απόκτηση έκ-
θεσης στην Ελλάδα μέσω τραπεζών. Ενώ 
τα βασικά θεμελιώδη μεγέθη της χώρας 
είναι καλά κατανοητά από τους επενδυ-
τές στις αναδυόμενες αγορές, βλέπει την 
Ελλάδα να μπαίνει ολοένα και περισσότε-
ρο στο ραντάρ των επενδυτών των ανε-
πτυγμένων αγορών, καθώς πληθαίνουν οι 
ειδήσεις σχετικά με την αναβάθμισή της.

Θετική για την Ελλάδα και το ελληνι-
κό Χρηματιστήριο το 2026 δήλωσε και η 
Bank of America, καθώς εκτιμά ότι τόσο 
η οικονομία όσο και οι μετοχές θα υπερα-
ποδώσουν φέτος, τονίζοντας ότι η Ελλάδα 
παραμένει ένα θετικό story. Οπως σημεί-
ωσε, η Ελλάδα μαζί με τις αγορές της Ν. 
Αφρικής και της Ουγγαρίας αποτελούν τις 
«αγαπημένες» των επενδυτών των αναδυ-
όμενων αγορών, ενώ η Ελλάδα ξεχωρίζει 
και ως story μερισμάτων με μερισματική 
απόδοση 4,4%.

Η Πειραιώς Χρηματιστηριακή σημείωσε 
ότι αναμένει πως οι ελληνικές μετοχές θα 
καταγράψουν υψηλά διψήφια ποσοστιαία 
κέρδη φέτος, με συνολικές αποδόσεις (συ-
μπεριλαμβανομένων των μερισμάτων) άνω 
του 20%. Η ολοκλήρωση της εξαγοράς του 
Χ.Α. από τη Euronext μαζί με την αναμενό-
μενη αναβάθμιση στις ανεπτυγμένες αγορές 
θα υποστηρίξουν υψηλότερες αποτιμήσεις.

Ισχυρή άνοδος στο Χρηματιστήριο
με έκρηξη τζίρου, άλμα τραπεζών

Στις 2.313,62 μονάδες ο Γενικός Δείκτης, με κέρδη 1,49% και τζίρο στα 643,8 εκατ.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αιτία και αφορμή του ανοδικού ξεσπάσματος της αγοράς την Τρίτη ήταν η ξαφνική ανακοίνωση 
της MSCI ότι ξεκινάει διαβούλευση με τους επενδυτές για την αναβάθμιση του Χ.Α. στις ανεπτυγ-
μένες αγορές.

Ανοδικά κινήθηκαν χθες τα ευρω-
παϊκά χρηματιστήρια μετοχών, 
καθώς τα ικανοποιητικά αποτελέ-
σματα αλλά και οι συμφωνίες που 
ανακοίνωσαν ευρωπαϊκές επιχει-
ρήσεις υπερίσχυσαν των ανησυ-
χιών για τις εμπορικές και γεωπο-
λιτικές εντάσεις. Ανάμεσά τους η 
μετοχή της Puma που σημείωσε 
άλμα 19% μετά την ανακοίνωση 
της Anta Sports ότι θα αγοράσει 
το 29,06% της γερμανικής εται-
ρείας αθλητικών ειδών έναντι 1,5 
δισ. ευρώ. Η συμφωνία αναμένε-
ται να αυξήσει τις πωλήσεις της 
Puma στην κινεζική αγορά. Οπως 
επισημαίνουν αναλυτές, η χθεσι-
νή συνεδρίαση και η εκτόξευση 
της μετοχής της Puma αντανα-
κλούν την προσοχή που δίνουν 
οι επενδυτές στα αποτελέσματα 
των εταιρειών εν μέσω ενός εξαι-
ρετικά αβέβαιου μακροοικονομι-
κού περιβάλλοντος. Παράλληλα, 
η μετοχή της Roche σημείωσε 
άνοδο 1% μετά την ανακοίνωση 
της ελβετικής φαρμακοβιομηχα-
νίας πως προκύπτουν καλά απο-
τελέσματα από τη δεύτερη φά-
ση δοκιμών του φαρμάκου της 
CT-388 κατά της παχυσαρκίας. 
Το κλίμα στις ευρωπαϊκές αγορές 
ήταν γενικότερα θετικό και μετά 
την ολοκλήρωση της εμπορικής 
συμφωνίας ανάμεσα στην Ε.Ε. και 
στην Ινδία, αλλά δεν έχει εκλείψει 
η ανησυχία για τις μακροπρόθε-

σμες συνέπειες των δασμών, είτε 
όσων έχουν ήδη επιβληθεί είτε 
όσων απειλεί να επιβάλει ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος.

Σημειωτέον ότι ο Ντόναλντ 
Τραμπ δήλωσε χθες πως θα αυ-
ξήσει τους δασμούς στις εισαγω-
γές οχημάτων από τη Νότια Κο-
ρέα επικαλούμενος την απόφαση 
του κοινοβουλίου της Σεούλ να 
μην επικυρώσει την εμπορική 
συμφωνία που είχε συνάψει η 
χώρα με την Ουάσιγκτον από το 
περασμένο έτος. Ανέφερε μάλι 
στα πως οι δασμοί σε αυτοκίνη-
τα, φαρμακευτικά προϊόντα και 
ξυλεία από τη Νότια Κορέα θα 
αυξηθούν και από 15% θα φτά-
σουν στο 25%. Ο πανευρωπαϊ-
κός δείκτης Eurostoxx 600 έκλει-
σε με μικρή άνοδο 0,58%, όπως 
ακριβώς και ο δείκτης FTSE 100 
του Λονδίνου. Ο δείκτης CAC 40 
του Παρισιού έκλεισε με μικρά 
κέρδη 0,27% και ο FTSE MIB με 
άνοδο 1,09%, σημειώνοντας με-
γαλύτερα κέρδη από όλες τις ευ-
ρωπαϊκές αγορές. Εξαίρεση στη 
χθεσινή συνεδρίαση αποτέλεσε 
μόνον ο δείκτης Xetra DAX της 
Φρανκφούρτης που έκλεισε με 
μικρή υποχώρηση 0,15%. Μέσα 
στην εβδομάδα οι επενδυτές θα 
έχουν στραμμένο το βλέμμα στα 
αποτελέσματα που θα ανακοινώ-
σουν οι ASML, Volvo, LVMH και 
Deutsche Bank.

Κέρδη στις περισσότερες
ευρωπαϊκές αγορές
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ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 175.387.208,15

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 82.944.080,22

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 79.272.073,12

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 78.005.132,52

UMBO (ΚΟ) 42.912.247,12

ΔΕΗ (ΚΟ) 31.104.863,81

ΟΤΕ (ΚΟ) 20.914.507,36

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 18.972.180,53

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 16.635.184,48

METLEN PLC (ΚΟ) 11.628.840,96

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 5,01%

REAL CONSULTING (ΚΟ) 1,47%

JUMBO (ΚΟ) 1,26%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 1,24%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 0,88%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 0,74%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,72%

LAVIPHARM (ΚΟ) 0,69%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 0,56%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,54%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,396 -5,26%

ΟΝΥΞ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ (ΚΟ) 1,725 -4,96%

JUMBO (ΚΟ) 24,920 -4,15%

ΔΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΟ) 2,360 -3,28%

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 17,140 -3,16%

ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ (ΚΟ) 3,810 -2,56%

CENTRIC ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ) 0,351 -2,50%

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜ. ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ)) 1,872 -2,40%

ΔΑΙΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΑ (ΚΟ) 6,700 -2,19%

ΟΤΕ (ΚΟ) 15,800 -2,11%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 15,775 6,66%

ΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 4,223 4,27%

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 4,350 4,19%

ΝΤΕΡΛΑΪΦ Α.Α.Ε.Γ.Α. (ΚΟ) 6,680 4,05%

ΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 8,570 3,75%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 4,143 3,70%

VIOHALCO SA/NV (ΚΑ) 13,040 3,49%

OGISMOS (ΚΟ) 2,460 3,36%

REAL CONSULTING (ΚΟ) 6,280 3,29%

BANK OF CYPRUS HOLD. PLC (ΚΟ) 9,320 2,64%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.313,62 2.279,70 33,92 1,49%

TSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.892,90 5.794,61 98,29 1,70%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 20.393,87 20.289,25 104,62 0,52%

TSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 5.053,61 5.095,22 -41,61 -0,82%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.554,77 2.562,92 -8,15 -0,32%

TSE/Χ.Α. MID CAP 2.860,16 2.867,27 -7,11 -0,25%

TSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.394,07 1.367,65 26,42 1,93%

ΔΕΙΚΤΗΣ OΛΩΝ ΤΩΝ MΕΤΟΧΩΝ Χ.Α. 523,20 516,63 6,57 1,27%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.752,17 2.706,10 46,07 1,70%

TSE/Χ.Α. LARGE CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 10.545,86 10.369,96 175,90 1,70%

TSE/Χ.Α. MID CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.103,66 4.113,86 -10,20 -0,25%

ΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 3.028,23 3.022,67 5,56 0,18%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.561,38 4.494,50 66,88 1,49%

TSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.772,10 2.651,60 120,50 4,54%

TSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.640,77 6.699,73 -58,96 -0,88%

TSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 12.952,37 12.391,89 560,48 4,52%

TSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.704,71 5.714,63 -9,92 -0,17%

TSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 5.398,47 5.552,99 -154,52 -2,78%

TSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.876,92 8.922,06 -45,14 -0,51%

TSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 11.555,80 11.493,66 62,14 0,54%

TSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 10.531,27 10.209,53 321,74 3,15%

TSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 7.067,66 7.039,60 28,06 0,40%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 431.293.944,51

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 42.912.247,12

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 32.892.267,30

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 23.775.982,79

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 22.347.185,57

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 20.914.507,36

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 11.628.840,96

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 10.242.331,90

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 9.091.468,64

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 7.249.538,68

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 4.728.685,68

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 4.060.382,82

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 3.166.263,24

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 2.882.625,26

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 2.223.008,11

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 2.220.490,88

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 1.606.826,05

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 1.433.904,41

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 697.413,21

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 592.431,44

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 586.672,62

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 488.505,33

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 481.414,95

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 456.258,66

ΥΔΡΕΥΣΗ 442.497,69

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 422.792,34

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 422.517,49

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
CrediaBank (ΚΟ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΕΥΡΩΒ 4,223 4,27%

ΠΕΙΡ 8,57 3,75%

ΕΤΕ 15,775 6,66%

ΕΕΕ 44,8 -1,02%

ΑΛΦΑ 4,143 3,70%

MTLN 43,38 1,36%

ΔΕΗ 19,32 -0,97%

BOCHGR 9,32 2,64%

ΟΠΑΠ 17,14 -3,16%

ΜΠΕΛΑ 24,92 -4,15%

ΟΤΕ 15,8 -2,11%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 32,6 2,00%

ΜΟΗ 33,46 1,64%

TITC 57,5 0,52%

OPTIMA 8,28 1,22%

CENER 18,52 -0,75%

ΔΑΑ 11,44 -0,87%

ΕΛΠΕ 8,74 -1,19%

ΛΑΜΔΑ 7,06 0,14%

ΑΡΑΙΓ 14,88 0,68%

AKTR 10,9 0,74%

ΒΙΟ 13,04 3,49%

ΣΑΡ 13,5 -0,59%

ΕΥΔΑΠ 7,28 -0,95%

ΕΛΧΑ 4,35 4,19%
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1.022
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1
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0
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0
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44.906

9.442
3.039
6.403

0
1.475.981

13.783
4.486

83.850
50.406

365
528

3.823
1.076.535

4.396
310

4.633
14.991

2.434
5.288

23.885
11.946

4.912
8.386
3.229
5.137

12.623
3.610

16.120
13.633

142
1.375

16.643
4.070
1.112
2.012

73
56.812
21.704

330
253

2.146
3.661
3.661
4.367
2.028

723
463

55
955
143

1.493.451

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ  

Χρηματοοικονομικά         

ΕΥΡΩΒΚΥ ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ με ΔΨ_Κ)  4.1410 4.2310 4.1970 12.9520 “2,225” 4.1600 5.0000 4.2310 3.70

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  9.0000 9.3000 9.1763 33.1210 “89,004” 9.2800 9.3800 9.3000 3.79

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.5300 1.5400 1.5347 -1.4870 “23,261” 1.5300 1.5400 1.5400 -0.96

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1320 0.1390 0.1321 0.7110 “23,036” 0.1380 0.1420 0.1380 10.40

          

Καταναλωτικά Προϊόντα

ΛΟΥΗ LOUIS PLC   0.1400 0.1420 0.1401 0.0060 “21,538” 0.1400 0.1420 0.1400 0.00

          

Τεχνολογία     

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.5000 3.5600 3.5388 -2.1360 “13,500” 3.5400 3.5600 3.5600 0.00

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.4400 2.4400 2.4400 0.7140 “2,000” 2.4200 2.4400 2.4400 0.83

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.2820 0.2820 0.2820 4.6000 “1,100” 0.2520 0.0000 0.2820 19.49

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0400 0.0435 0.0415 -0.2510 “2,036” 0.0410 0.0435 0.0435 -1.14

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.0730 0.0760 0.0731 0.0140 “16,760” 0.0730 0.0765 0.0740 1.37

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.0000 0.4400  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.0320 0.0320 0.0320 0.2000 “1,000” 0.0285 0.0320 0.0320 6.67

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0255 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0000  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ) 0.0045 0.0045 0.0045 -0.1500 “10,000” 0.0050 0.0080 0.0045 -25.00

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0005 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0135 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC       0.0220 0.0225  

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      0.0000 2.3000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.2480 0.2700  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.2300 0.2500 0.2335 -0.0730 “14,000” 0.2360 0.2540 0.2380 -3.25

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.3200 1.4200 1.3459 8.5920 “2,400” 1.3800 1.4200 1.4200 12.70

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.2180 0.2460  

          

Βιομηχανία        

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0270 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0050 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.2600 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.3400 1.3500 1.3485 2.7040 “5,160” 1.3500 1.3600 1.3500 1.50

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.3900 0.0000  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.8400 4.9000 4.8850 2.7310 “4,000” 4.8200 4.8800 4.8400 0.83

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0800  

ΚΕΟ KEO PLC   2.6800 2.6800 2.6800 8.0000 121 2.5800 2.6800 2.6800 3.08

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.7000 0.7650  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC   1.6200 1.6200 1.6200 -9.0000 500 1.6000 1.6600 1.6200 -5.26

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD   0.4400 0.4400 0.4400 0.0000 “8,451” 0.4240 0.4640 0.4400 0.00

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2500  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.1700 0.1800  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.2500 0.2700 0.2507 -0.4130 “3,023” 0.2500 0.2700 0.2700 -0.74

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.4500 0.4500 0.4500 0.4650 “8,662” 0.4400 0.4600 0.4500 0.00

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.2300 0.2360 0.2333 0.0070 “35,000” 0.2340 0.2360 0.2360 0.85

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1080 0.1260  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1800 1.1900 1.1828 0.4630 “3,200” 1.1800 1.1900 1.1900 0.85

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 27 Ιανουαρίου 2026
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Η Ευρώπη και άλλες δυνάμεις που 
ο Ντόναλντ Τραμπ εκφοβίζει ίσως 
μπορέσουν να αντιστρέψουν τα 
δεδομένα εναντίον του. Το κλειδί 
είναι να χρησιμοποιηθεί το «γε-
ωπολιτικό ζίου ζίτσου». Αυτό θα 
συνεπαγόταν την επιστράτευση 
της επιθετικότητας και των σφαλ-
μάτων του προέδρου των ΗΠΑ 
εναντίον του. Για να κερδίσουν, 
τα θύματα του Τραμπ θα χρεια-
στούν στρατηγική, ενότητα και 
πειθαρχία. Στην κρίση της Γροι-
λανδίας, οπότε ο πρόεδρος τελικά 
υποχώρησε από την απειλή του 
να καταλάβει το νησί με τη βία, 
έκαναν μια λογική αρχή. Ο Μαρκ 
Κάρνεϊ αναφέρθηκε στο διάσημο 
δοκίμιο του Βάτσλαβ Χάβελ «Η 
δύναμη των ανίσχυρων», σε μια 
ιστορική ομιλία στο Νταβός την 
περασμένη εβδομάδα. Το επιχεί-
ρημα του Καναδού πρωθυπουρ-
γού ήταν ότι οι μεσαίες δυνάμεις 
μπορούν να αντισταθούν στους 
νταήδες εάν συνεργαστούν. Ο 
Τζιν Σαρπ, ο θεωρητικός που επι-
νόησε τη φράση «πολιτικό ζίου ζί-

τσου», υποστήριξε ότι τα μη βίαια 
μέσα είναι πιο αποτελεσματικά 
όταν αντιμετωπίζουν έναν ισχυ-
ρότερο εχθρό. Η Ευρώπη και άλ-
λες μεσαίες δυνάμεις λόγου χάριν 
θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν 
την κρίση για να επενδύσουν πο-
λύ περισσότερο στην άμυνα και 
να αντιμετωπίσουν τα κατεστη-
μένα συμφέροντα που εμποδίζουν 
τις οικονομίες τους. Για την Ε.Ε. 
αυτό σημαίνει, μεταξύ άλλων, την 
υιοθέτηση της έκθεσης Ντράγκι 
για τη βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητας και την οριστικοποίηση 
μιας εμπορικής συμφωνίας με την 
εμπορική λέσχη Mercosur της 
Νότιας Αμερικής.  Ο Τραμπ δεν 
είναι δικτάτορας, αν και ίσως επι-
θυμεί να είναι. Κάποιοι λένε ότι 
το Κογκρέσο τον ελέγχει, οι επι-
χειρήσεις είναι σε αδράνεια, το 
Ανώτατο Δικαστήριο ακολουθεί 
τη γραμμή του, ο στρατός βαδί-
ζει στον ρυθμό του και τα μέσα 
ενημέρωσης είναι εκφοβισμένα. 
Αλλά αυτό είναι υπερβολή. Υπάρ-
χουν ρωγμές σε κάθε έναν από 

αυτούς τους πυλώνες. Ορισμέ-
νοι πολιτικοί από το κυβερνών 
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα έχουν 
εκφράσει την αντίθεσή τους στην 
απειλή της κυβέρνησης των ΗΠΑ 
να απαγγείλει κατηγορίες κατά 
του προέδρου της Fed, Τζερόμ 
Πάουελ. Ο αντιπρόεδρος Τζέι Ντι 
Βανς και ο υπουργός Εξωτερικών 
Μάρκο Ρούμπιο αντέδρασαν στην 
απειλή του Τραμπ να καταλάβει 
τη Γροιλανδία. Μερικοί χρημα-
τοδότες, όπως ο επικεφαλής της 
Citadel, Κεν Γκρίφιν, επέκριναν 
τον τρόπο με τον οποίο οι ΗΠΑ 
διαταράσσουν τις σχέσεις τους 
με τους συμμάχους τους – και ο 
ίδιος ο Τραμπ φάνηκε ευαίσθητος 
στους κλυδωνισμούς των αγορών. 
Εν τω μεταξύ, το Ανώτατο Δικα-
στήριο έχει εκφράσει αμφιβολί-
ες σχετικά με τη νομιμότητα των 
σαρωτικών δασμών του Τραμπ, 
ενώ και η κοινή γνώμη απομα-
κρύνεται από αυτόν σε πολλούς 
τομείς, συμπεριλαμβανομένων 
της οικονομίας και της μετανά-
στευσης, που κάποτε ήταν τα δυ-
νατά του σημεία. Ως αποτέλεσμα, 
οι Ρεπουμπλικανοί θα μπορούσαν 
να χάσουν τον έλεγχο της Βουλής 
των Αντιπροσώπων, ακόμη και 
της Γερουσίας, στις ενδιάμεσες 
εκλογές του Νοεμβρίου.

Τα ασθενέστερα μέρη σε μια 
σύγκρουση πρέπει να είναι ωστό-
σο προσεκτικά. Ο Τραμπ έχει τό-
σο πολλούς τρόπους να αντεπι-
τεθεί και ο πιο σοβαρός εξ αυτών 
είναι η εγκατάλειψη της Ουκρα-
νίας, κάτι που θα υπονόμευε την 
ασφάλεια της ίδιας της Ευρώπης. 
Το κλειδί, επομένως, είναι να λει-
τουργήσουμε με ψυχραιμία, έτσι 
ώστε οποιαδήποτε αμερικανι-
κή επιθετικότητα να θεωρηθεί 
υπερβολική αντίδραση. Για πα-
ράδειγμα, η προγραμματισμένη 
αναστολή της εμπορικής συμφω-
νίας του περασμένου έτους από 
την Ε.Ε. και η επιβολή δασμών 
ύψους 93 δισ. ευρώ σε αντίποινα 
φαινόταν απολύτως λογική. Αν ο 
Τραμπ είχε διπλασιάσει τις προ-
σπάθειές του ύστερα από αυτό, 
θα μπορούσε να είχε προκαλέσει 
αρνητική αντίδραση στο εσωτε-
ρικό – προξενώντας περισσότε-
ρες ρωγμές στους πυλώνες της 
εξουσίας του. Αλλά τα θύματα 
του Τραμπ δεν πρέπει να χαλαρώ-
σουν. Χρειάζεται επειγόντως να 
ενισχύσουν τη δύναμή τους, όσο 
και να κατακτήσουν την τέχνη 
του «γεωπολιτικού ζίου ζίτσου».

Πώς μπορεί να
αντιμετωπιστεί ο Τραμπ

Του ΧΙΟΥΓΚΟ ΝΤΙΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Σημαντικά κέρδη κατέγραψε το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου στη συ-
νεδρία της Τρίτης, ενώ βρίσκεται 
ενώπιον μεγάλων κερδών της τά-
ξης του 8,4% κατά τον πρώτο μήνα 
του 2026. Ο Γενικός Δείκτης έκλει-
σε στις 301,18 μονάδες, σημειώνο-
ντας σημαντική άνοδο σε ποσο-
στό 2,19%. Την ίδια ώρα, ο δείκτης 
FTSE/CySE 20 διαμορφώθηκε στις 
177,82 μονάδες, καταγράφοντας 
κέρδη 1,45%. Η αξία των συναλ-
λαγών ανήλθε σε 976.637 ευρώ.

Στους επιμέρους δείκτες, κέρδη 
παρουσίασαν η Κύρια Αγορά σε πο-
σοστό 2,10%, η Εναλλακτική Αγο-
ρά κατά 1,48% και τα Ξενοδοχεία 
κατά 4,63%. Αντίθετα, πτώση ση-
μείωσαν οι Επενδυτικές Εταιρείες 
κατά 0,90%.

Τη μεγαλύτερη εμπορευσιμότη-
τα παρουσίασε η μετοχή της Τράπε-
ζας Κύπρου, μ ε όγκο συναλλαγών 
1816.731 ευρώ (τιμή κλεισίματος 
€9,30 – άνοδος 3,79%). Ακολούθη-
σαν η Logicom με όγκο 47.773 ευρώ 
(τιμή κλεισίματος €3,56 – χωρίς με-
ταβολή), η Δήμητρα Επενδυτική με 
όγκο 35.699 ευρώ (τιμή κλεισίματος 
€1,54 – πτώση 0,96%), η Τσιμεντο-
ποιία Βασιλικού με όγκο 19.540 ευ-
ρώ (τιμή κλεισίματος €4,84 – άνο-
δος 0,83%) και η Eurobank Κύπρου 
με όγκο 9.338 ευρώ (τιμή κλεισί-
ματος €4,231 – άνοδος 3,70%) και

Από τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, 13 κινήθηκαν ανο-
δικά, 6 πτωτικά και 4 παρέμειναν 
αμετάβλητες. Ο αριθμός των συ-
ναλλαγών ανήλθε στις 202.

Σημαντικά κέρδη 
την Τρίτη στο ΧΑΚ

Μαθήματα από την Κίνα πήρε η 
Ε.Ε. και στην προσπάθειά της να 
αναβιώσει την άλλοτε βιομηχα-
νική ισχύ της, επιχειρεί να εφαρ-
μόσει μια πρακτική του Πεκίνου 
που έχει επικριθεί στο έπακρο, 
αλλά έχει εμφανώς αποδώσει 
καρπούς. Ο λόγος για την τακτι-
κή του Πεκίνου να εξαναγκάζει 
στη σύσταση κοινοπραξιών με 
κινεζικές εταιρείες όσες ξένες 
επιχειρήσεις ενδιαφέρονται να 
δραστηριοποιηθούν στην Κίνα 
και να προσφέρουν, έτσι, στις 
εγχώριες επιχειρήσεις πρόσβα-
ση στην τεχνογνωσία τους. Με 
αυτού του είδους τις πρακτικές, 
όμως, κινδυνεύει να αποθαρρύ-

νει τους επενδυτές.
Οπως αναφέρει σχετικό δημο-

σίευμα του Politico, η Κίνα κα-
τόρθωσε να εξελιχθεί από φτω-
χή χώρα που ήταν τη δεκαετία 
του 1970 σε υπερδύναμη, επι-
βάλλοντας αυτές τις συμμαχί-
ες στις ξένες επιχειρήσεις και 
αποκτώντας, έτσι, πρόσβαση σε 
τεχνογνωσία και παράλληλα δη-
μιουργώντας τις εφοδιαστικές 
αλυσίδες που τροφοδοτούν σή-
μερα την οικονομία της. Η ιδέα 
και μόνον να μιμηθούν τις μάλ-
λον αθέμιτες αυτές πρακτικές της 
Κίνας υπήρξε ταμπού για τους 
Ευρωπαίους, αλλά σήμερα κερ-
δίζει διαρκώς έδαφος ως στρατη-
γική. Ενσωματώνεται, έτσι, στις 
ρυθμίσεις του σχεδίου Industrial 

Accelerator Act (ΙΑΑ), του οποίου 
ηγείται ο επίτροπος Βιομηχανίας 
Στεφάν Σεζουρνέ. Αυτό προβλέ-
πει πως η Ε.Ε. θα επιβάλει στις 
ξένες επιχειρήσεις να δημιουρ-
γούν συμμαχίες με ευρωπαϊκές 
ως προϋπόθεση για να δραστηρι-
οποιηθούν στην ευρωπαϊκή αγο-
ρά. Σύμφωνα με έγγραφο εργασί-
ας που διέρρευσε στο Politico, η 
συγκεκριμένη πρωτοβουλία θέτει 
στόχο να φτάσει η εγχώρια βιο-
μηχανική παραγωγή της τουλά-
χιστον στο 20% της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας της Ε.Ε. έως 
το 2030 από το 14,3% που αντι-
προσώπευε το 2020.

Στην παρούσα μορφή του το 
σχέδιο ΙΑΑ προβλέπει πως όσες 
επενδύσεις υπερβαίνουν τα 100 

εκατ. ευρώ σε «τομείς στρατηγι-
κής σημασίας που αναδύονται 
σήμερα» θα υπόκεινται άμεσα 
σε σχολαστικές έρευνες από τις 
Αρχές. Παράλληλα, θα τεθεί όριο 
στους ξένους επενδυτές που δεν 
θα μπορούν να έχουν στην κατο-
χή τους περισσότερο από το 49% 
οποιασδήποτε εταιρείας της Ε.Ε. 
σε αυτούς τους τομείς στρατηγι-
κής σημασίας. Σε ό,τι αφορά το 
ποιοι τομείς της οικονομίας θα 
οριστούν ως «στρατηγικής ση-
μασίας που αναδύονται σήμε-
ρα», αυτό παραμένει κρυφό και 
κλειδωμένο στα συρτάρια της 
Κομισιόν. Το έγγραφο εργασί-
ας αναφέρει, πάντως, πως πρό-
κειται για τους τομείς εντάσεως 
ενέργειας, την τεχνολογία μηδε-

νικού αποτυπώματος άνθρακα 
όπως οι μπαταρίες και τα φωτο-
βολταϊκά αλλά και ο τομέας των 
αυτοκινητοβιομηχανιών. Εκτός 
από την υποχρεωτική δημιουρ-
γία κοινοπραξιών με ευρωπαϊκές 
εταιρείες, οι ξένες εταιρείες θα 
καλούνται επίσης να μοιράζονται 
τη δική τους τεχνογνωσία προς 
όφελος των στόχων της Ε.Ε., ενώ 
τα πνευματικά δικαιώματα θα 
παραμένουν στα χέρια των ευ-
ρωπαϊκών εταιρειών. Και τέλος 
οι ξένοι επενδυτές θα πρέπει να 
δαπανούν σε έρευνα και ανάπτυ-
ξη εντός της Ε.Ε. τουλάχιστον το 
1% των εσόδων που θα προσπο-
ρίζονται από τις κοινοπραξίες.

Νομικοί και αναλυτές σπεύ-
δουν, πάντως, να επισημάνουν 

ότι η υλοποίηση μιας τέτοιας ιδέ-
ας όχι μόνον θα προσκρούσει σε 
δυσκολίες, αλλά θα καταστήσει 
την Ε.Ε. ευάλωτη σε επικρίσεις 
για υποκρισία. «Αντιβαίνει σε 
όσες προσπάθειες κατέβαλε η 
Ευρώπη στο παρελθόν για να δια-
τηρήσει ανοικτή την αγορά της», 
υπογραμμίζει ο Νίκλας Πουατιέ, 
ερευνητής στο Bruegel, και πα-
ράλληλα επισημαίνει πως «από 
νομικής άποψης η ιδέα είναι επι-
σφαλής». Σε ό,τι αφορά τον Σε-
ζουρνέ, που ως αντιπρόεδρος της 
Κομισιόν είναι και ο σημαντικό-
τερος Γάλλος αξιωματούχος στο 
εκτελεστικό όργανο της Ε.Ε., σχε-
διάζει να προωθήσει την ιδέα με 
αντίστοιχα υποχρεωτικές κοινο-
πραξίες, με τη θέσπιση αυστηρών 
προϋποθέσεων για τις άμεσες ξέ-
νες επενδύσεις αλλά και με την 
αντιγραφή διαφόρων άλλων τα-
κτικών με τις οποίες ενίσχυσε η 
Κίνα τις βιομηχανίες της.

Πρόκειται πράγματι για ριζική 
στροφή της Ε.Ε. από τις δεκαε-
τίες προώθησης των ανοικτών 
αγορών και τις επικρίσεις της κα-
τά της Κίνας για την εξαναγκα-
στική μεταβίβαση τεχνολογίας 
και τεχνογνωσίας στις κινεζικές 
επιχειρήσεις από τις επιχειρή-
σεις του δυτικού κόσμου. Μόλις 
διέρρευσε το σχετικό έγγραφο 
εργασίας, η Κομισιόν ανέβαλε 
για δεύτερη φορά τη δημοσίευ-
σή του και συγκεκριμένα για τις 
25 Φεβρουαρίου, ενδεχομένως 
για να έχει χρόνο να τροποποι-
ήσει κάποιες από τις προβλέψεις 
του. Οι συνεργάτες του Σεζουρ-
νέ υποστηρίζουν, πάντως, πως 
ο λόγος της αναβολής είναι «να 
παραμείνει εξαιρετικά φιλόδοξο 
το σχέδιο καθώς γίνονται κατ’ 
ιδίαν οι συζητήσεις».

Στόχος του σχεδίου Industrial Accelerator Act, του οποίου ηγείται ο επίτροπος Βιομηχανίας Στεφάν Σεζουρνέ, εί-
ναι να φτάσει η ευρωπαϊκή βιομηχανική παραγωγή τουλάχιστον στο 20% της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας 
της Ε.Ε. έως το 2030, από το 14,3% που αντιπροσώπευε το 2020.

Ανησυχία ότι
υπάρχει κίνδυνος
να αποθαρρύνει
τους επενδυτές.

Μοντέλο Κίνας από την Ε.Ε. για 
να ενισχύσει τη βιομηχανία της

Θα επιβάλει σε ξένες επιχειρήσεις να συστήνουν κοινοπραξίες με ευρωπαϊκές

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται τα 
σχέδια της κυβέρνησης για την 
αναβάθμιση της ενεργειακής και 
στρατιωτικής αξίας του Οργανι-
σμού Λιμένος Αλεξανδρούπολης, 
αλλά και για την ανάπτυξη ενός 
νέου σύγχρονου λιμανιού εντός 
της ζώνης παραχώρησης του Ορ-
γανισμού Λιμένος Ελευσίνας, το 
οποίο θα μπορεί να αποτελεί αξι-
όπιστη εναλλακτική του λιμένος 
Πειραιώς, έργο για το οποίο έχουν 
εκφράσει σοβαρό ενδιαφέρον οι 
Ηνωμένες Πολιτείες.

Η στρατηγική στόχευση, 
όπως αυτή ξεδιπλώνεται μέσω 
του Υπερταμείου, της Μονάδας 
Ωρίμανσης Εργων (PPF) του ΤΑΙ-
ΠΕΔ και του υπουργού Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής Βασί-
λη Κικίλια, εστιάζεται πλέον στη 
δημιουργία δύο διακριτών πόλων 
ανάπτυξης που υπερβαίνουν τα 
στενά όρια της λιμενικής διαχεί-
ρισης και αφορούν κυρίως την 
αναβάθμιση της γεωστρατηγι-
κής σημασίας της χώρας αλλά 
και της ευρωπαϊκής ενεργειακής 
ασφάλειας. Στην περίπτωση της 
Αλεξανδρούπολης, όπου το ελλη-

νικό Δημόσιο διατηρεί τον πλήρη 
έλεγχο, οι ρυθμοί επιταχύνονται 
δραστικά. Το νέο, αναθεωρημένο 
masterplan του λιμένα αναμένε-
ται να κατατεθεί προς έγκριση 
το αμέσως προσεχές διάστημα, 
«ξεκλειδώνοντας» τη ροή πόρων, 
μεταξύ άλλων, και από το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Κεντρικός πυλώνας 
του σχεδιασμού είναι η άμεση 
εκβάθυνση της λιμενολεκάνης 
στα 12 έως 14 μέτρα. Το έργο αυ-
τό δεν αφορά μόνο τη στρατι-
ωτική κινητικότητα του ΝΑΤΟ, 
που χρησιμοποιεί εδώ και αρκε-
τά χρόνια το λιμάνι, αλλά και τη 
μελλοντική εμπορική αξιοποίη-
σή του. 

Παράλληλα, ο σχεδιασμός 
προβλέπει τη μεγέθυνση των 
διαθέσιμων χώρων του για να 
διευκολυνθεί και ο ενεργειακός 
ρόλος του λιμανιού, στα ανοι-
χτά του οποίου βρίσκεται πλω-
τός σταθμός επαναεριοποίησης 
υγροποιημένου φυσικού αερίου 
(FSRU). Με απλά λόγια, για να 
ισχυροποιηθεί ο περιβόητος Κά-
θετος Διάδρομος. 

Πρόκειται για τη στρατηγική 
πρωτοβουλία που προωθείται από 
την Ουάσιγκτον και την Αθήνα, 

καθιστώντας το λιμάνι την κρί-
σιμη πύλη εισαγωγής υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου (LNG) 
–κυρίως αμερικανικής προέλευ-
σης– προς την Ανατολική Ευρώ-
πη και την Ουκρανία. Η σημα-

σία του εγχειρήματος προκύπτει 
άλλωστε και από την οριστική 
απαγόρευση εισαγωγών ρωσικού 
φυσικού αερίου από το 2028, που 
αποφασίστηκε και επισήμως χθες 
Δευτέρα από την Ε.Ε. Η Αλεξαν-
δρούπολη καλείται να καλύψει 
το μελλοντικό κενό τροφοδοσίας, 
παρακάμπτοντας τα Στενά του 
Βοσπόρου και διασφαλίζοντας τη 
ροή ενέργειας στον άξονα Βορρά 
- Νότου, εφόσον μπορέσει να εξα-
σφαλίσει την ανταγωνιστικότητά 
της σε σχέσεις με άλλες οδεύσεις 
από τη Βόρεια Ευρώπη. 

Στον αντίποδα, στο μέτωπο της 
Δυτικής Αττικής, ο σχεδιασμός για 
τον Οργανισμό Λιμένος Ελευσίνας 
(ΟΛΕ) εισέρχεται στην τελική ευ-
θεία. Πηγές με γνώση των σχετι-
κών διεργασιών αναφέρουν πως 
η προετοιμασία των τευχών για 
την προκήρυξη του διεθνούς δια-
γωνισμού αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί εντός των επόμενων οκτώ 
έως δέκα εβδομάδων και να γίνει 
η επίσημη κλήση για την εκδήλω-
ση επενδυτικού ενδιαφέροντος. 
Παράλληλα, η υποπαραχώρηση 
θα εξασφαλίσει την υλοποίηση 
του masterplan του λιμανιού από 
τον επενδυτή, που περιλαμβάνει 

τη μεταφορά της εμπορικής δρα-
στηριότητας στη θέση «Βλύχα», 
μια κίνηση που θα απελευθερώσει 
το παραλιακό μέτωπο της πόλης, 
επιτρέποντας την αξιοποίηση του 
κεντρικού λιμένα για την τοπική 
κοινωνία.

Ωστόσο, το ουσιαστικό οικο-
νομικό διακύβευμα εντοπίζεται 
στη δημιουργία ενός νέου εμπο-
ρευματικού κόμβου που θα λει-
τουργεί σε άμεση συνέργεια με 
το Θριάσιο Εμπορευματικό Κέ-
ντρο. Στόχος είναι η Ελευσίνα να 
μετεξελιχθεί σε ένα «hub» συνδυ-
ασμένων μεταφορών, ικανό να δι-
αχειριστεί φορτία bulk και general 
cargo, λειτουργώντας συμπληρω-
ματικά αλλά και ανταγωνιστικά 
προς τον ΟΛΠ, σπάζοντας το de 
facto μονοπώλιο στη διαχείριση 
φορτίων στην Αττική. Η χρονική 
ταύτιση της προώθησης των δύο 
projects καταδεικνύει την πρόθε-
ση της Αθήνας να εκμεταλλευτεί 
άμεσα τη γεωπολιτική συγκυρία, 
δημιουργώντας υποδομές που θω-
ρακίζουν ενεργειακά την Ευρώπη 
και αναβαθμίζουν τον ρόλο της 
χώρας στη διεθνή εφοδιαστική 
αλυσίδα, αναφέρουν πηγές της 
κυβέρνησης.

Δύο λιμάνια γεωστρατηγικής
σημασίας για την Αμερική

Η Αλεξανδρούπολη και η ανάπτυξη νέου εμπορευματικού κόμβου στην Ελευσίνα

Η αναβάθμιση του λιμανιού της 
Αλεξανδρούπολης, όπου το ελλη-
νικό ∆ημόσιο διατηρεί τον πλήρη 
έλεγχο, επιταχύνεται. Κεντρικός 
πυλώνας του σχεδιασμού είναι η 
άμεση εκβάθυνση της λιμενολεκά-
νης στα 12 έως 14 μέτρα. Παράλ-
ληλα, ο σχεδιασμός προβλέπει τη 
μεγέθυνση των διαθέσιμων χώρων 
του για να διευκολυνθεί και 
ο ενεργειακός ρόλος του λιμανιού.

Η τέχνη του «πολιτικού 
ζίου ζίτσου» και η εν-
δυνάμωση της ευρω-

παϊκής οικονομίας.
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